Kisgyermekgondozó, -nevelő szakképesítés 3. modul

GYERMEKOTTHONI ISMERETEK

1.-2. A gyermekotthon működése. A gyermekotthoni élet szervezése II.

8. Textíliák, ruhaneműk, felruházás. Kézimunkázás.

/NGYE-GYO: A gyermekotthoni ellátás STANDARD/

A gyermekek ruházata teljességgel fedje le az évszakok, időjárási viszonyok, napszakok és tevékenységi formák szerint megkövetelt kívánalmakat.

A ruházat összetételét, számszerű jegyeit úgy alakítja ki a szakszemélyzet, hogy a gyermek öltözködése változatos, ízléses legyen.

A gyermekek öltözködésénél lehetőleg figyelembe kell venni a kor divatját.

A ruházati kollekció összeállításának, tisztításának és karbantartásának minden szakaszában közreműködő fél a gyermek: bekapcsolódik a döntések meghozatalába és a feladatok konkrét teljesítésébe.

A fiatal felnőttek önállóan hajtják végre az öltözködéssel kapcsolatos teendőket, ám a szakszemélyzet segítő tanácsaira, ötleteire továbbra is számíthatnak.

A gyermekek felkészítést, információkat kapnak a szakszemélyzettől az időjárási viszonyoknak megfelelő öltözködésről.

Öltözködés:

A ruházat vásárlásakor a gazdaságossági szempont mellett a célszerűség vezesse a nevelőket. A ruházat szerepe:

· Véd a külső behatásoktól, megfázástól,

· Biztosítja a szabad mozgást,

· Esztétikus megjelenést biztosít.

Fokozatosan szoktassuk hozzá gyermekeinket, hogy az időjárásnak, és alkalomnak megfelelő ruhát ki tudják választani. Először adjuk, majd mindig beszéljük meg velük, hogy most miért ezt veszi fel. Így jut el a gyerek ahhoz, hogy önmaga el tudja dönteni, mi a célszerű. A mi szerepünk a segítés, az ellenőrzés (megerősítés vagy kiigazítás).

Fontos, hogy vonjuk be őket a vásárlásba (életkoruk szintjén), azt a ruhát vegyük meg amelyik tetszik nekik, megbeszéljük, hogy az ő alkatához, hajszínéhez, stb. ezzel nevelési feladatot látunk el. Egyrészt átéli a gyerek, hogy nekünk fontos, hogy ízlésesen, csinosan öltözzön, jól nézzem ki, másrészt csak rá vonatkoznak a javaslataink, ami erősíti az én-képét és meghatározza a viszonyulását a ruhadarabjaihoz. Jobban fog vigyázni rá, jobban örül neki. Ne uniformizáljunk, ne erőltessünk. Tudatosan kell megszervezni és figyelni erre a folyamatra. Ha együtt vásárolunk, bővülnek társadalmi ismeretei. A mindennapi élet eseményeibe, történéseibe kap betekintést, szerez ismeretet, majd jártasságot.

A nagyobbakat már bevonhatjuk a ruházat rendben tartásába, kisebb javítások, gombvarrás gyakorlásába, ezek a tulajdon fogalmának erősítéséhez nélkülözhetetlenek.  

Felruházás gyermekotthonban:

A ruhavásárlást megelőző adminisztráció, a csoport minden jogosult ellátottját magába foglaló névjegyzék elkészítése, a ruhakartonok megnyitása a csoport minden jogosult ellátottja részére. (Ruhavásárlás nem történhet folyamatos szökésben lévő gyerek részére)
Végrehajtja: csoportvezető nevelő 



A vásárlást megelőző ruhaleltár, a rendelkezésre álló gyerekenkénti ruhakészlet áttekintése. A szükséglet felmérése összetétel- és mennyiség szerinti szempontok alapján, a szükséges ruházat jegyzékének elkészítése.
Végrehajtja: csoportvezető nevel


Készpénzfelvétel ruhavásárláshoz házipénztárból pénztárbizonylat alapján.
Végrehajtja: otthonvezető, szakmai vezető



A készpénz csoportonkénti leosztása meghatározott összegben, a ruhapénz átadás-átvétele az otthonvezető/szakmai vezető és csoportvezető nevelő között átvételi elismervény alapján. (A pénzösszeg átadás-átvételét igazoló átvételi elismervény 1-1 példánya az otthonvezetőnél/szakmai vezetőnél, valamint a csoportvezető nevelőnél)
Végrehajtja: otthonvezető, szakmai vezető, csoportvezető nevelő



A készpénz gyermekenkénti leosztása meghatározott összegben. A ruhapénz átadás-átvétele a csoportvezető nevelő és a vásárlással megbízott nevelő között átvételi elismervény alapján. (A pénzösszeg átadás-átvételét igazoló átvételi elismervény 1-1 példányának megléte a csoportvezető nevelőnél, valamint nevelőnél)

Végrehajtja: csoportvezető nevelő, nevelő



Gyermekruha vásárlás alaki és tartalmi szempontból kifogásolhatatlan  -  a ruházat konkrét megnevezését és árát tételesen tartalmazó  -  számlákkal igazolva. 

Végrehajtja: nevelő



A ruhavásárlással kapcsolatos adminisztráció, a vásárolt ruházat felvezetése a gyermekruha nyilvántartására rendszeresített kartonokra a számlával azonos tartalommal (mennyiségbeni és értékbeni egyezőséggel). A számlák végösszegének és a ruhakartonra felvezetett tételek végösszegének egyeztetése. A vásárlás végösszegének feltüntetése a kartonon alkalmanként és göngyölítve. A ruhavásárlás elmaradásának jelzése a szökésben lévő gyerekek kartonján.
Végrehajtja: nevelő


A számlák és ruhakartonok egyezőségének ellenőrzése.
Végrehajtja: otthonvezető, szakmai vezető



A ruhák átadása a gyermekek részére, A ruhák átvételének igazolása – a gondozottak tételenkénti aláírásával - a kartonon, másolati példány készítése a kartonokról.
Végrehajtja: nevelő



Elszámolás a vásárlásra felvett készpénzzel a vásárlást lebonyolító nevelők és csoportvezető nevelő között, a vásárlást igazoló számlák és a ruhák átadását igazoló ruhakartonok alapján a felhasznált pénzösszeg egyeztetése a számlák értékének összegével, valamint a kartonok tételeinek végösszegével. A vásárlásból fennmaradt pénz átadása a csoportvezető nevelőnek átvételi elismervény ellenében. A kartonok másolati példányainak átadása a csoportvezető nevelő részére.
Végrehajtja: nevelő



A vásárlásra felhasznált 
pénz és a vásárlást igazoló számlák, valamint a ruhakartonok tételeinek ellenőrzése.
Végrehajtja: nevelő


Elszámolás a vásárlásra felvett készpénzzel a csoportvezető nevelő és otthonvezető/szakai vezető között, a vásárlást igazoló számlák és a ruhák átadását igazoló ruhakartonok alapján a felhasznált pénzösszeg egyeztetése a számlák értékének összegével, valamint a kartonok tételeinek végösszegével. Elszámolás a felvett pénzösszeggel A vásárlásból fennmaradt pénz átadása az otthonvezetőnek átvételi elismervény ellenében. A nevelőktől begyűjtött kartonok másolati példányainak átadása az otthonvezető részére

Végrehajtja: csoportvezető nevelő

9. Az önálló életvitelre való felkészítés folyamata.

Az önálló felnőtt élet szerepeire való felkészítés a gyermekotthon közvetlen feladata. Ezen belül kiemelkedő jelentősége van a családi életre való felkészítésnek. Ezt a célt szolgálhatják a köri foglalkozások, pl. háztartási, varró, főző szakkör. Önálló csoportgazdálkodásnál a csoportban be kell vonni gyermekeinket ezekbe a tevékenységekbe, így napi szinten tudják megtanulni ezeket. 
Az intézeti nevelésnek nemcsak a gyermeki személyiséget kell az elszenvedett traumák után egészségessé tenni, hanem az antiszociális, deviáns családmodellek helyett is ki kell alakítani bennük a pozitív családmodellt. 

 A családi életre való előkészítéshez szorosan hozzátartozik az egészséges életvitel normáinak elfogadtatása és elsajátíttatása.

A nemi nevelés során őszintén beszélünk a partnerválasztásról, a szülői szerep követelményeiről; tudatosítjuk, hogy a gyermek utáni vágy önmagában senkit sem tesz alkalmassá a szülői szerep betöltésére. Egyéni és kiscsoportos beszélgetést lehet kezdeményezni, ahol intim közegben lehet ezeket a dolgokat megbeszélni. 

A nevelőotthon és az önálló élet közti átmenet:
Egy nagykorúvá és önállóvá váló fiatallal szemben társadalmunk fő követelményei, hogy:
· Váljon le gyermekkorának referenciaszemélyeiről, és ezzel együtt alakuljon ki önálló identitása.

· Képes legyen heteroszexuális kapcsolatok kialakítására.

· Készüljön fel a munka világába való beilleszkedésre, hogy biztosítani tudja anyagilag saját egzisztenciáját.

· Legyen tisztába saját állampolgári szerepével.

· Alapítson saját családot.

A nevelőotthonban élő fiatalok önállósodása és magának az otthonnak elhagyása egybeesik társdalomba való (re)integrációjukkal. 

Jó megoldás az utógondozás. 

Mentálhigiéné:

A majdani felnőtteknek már kisgyermekkortól olyan mentálhigiénés ismereteket kell elsajátítani, hogy a jelen és a későbbi megpróbáltatásai, stresszhelyzetek, az életben előforduló akadályok vételének technikájára felkészüljenek. Ezalatt azok a sajátságok értendők, hogy elemezni tudja konkrét élethelyzetet és kiválasztja azt típusú magatartást, amely az adott élethelyzet sikeres megoldásához vezet.
Ehhez lényeges, hogy:

· önmagát ismerje, elfogadja, szeresse,

· legyen egészséges öntudata, önbecsülése és érdekérvényesítő képessége,

· ismerje saját képességeit, legyen tisztába azzal, hogy döntően önmaga saját sorsának irányítója. 

Másrészt:

· ismerje meg az együttélés szabályait,
· képes legyen másokra odafigyelni, másokat elfogadni és szeretni,

· legyen nyitott a társas kapcsolatokra.

Fel kell készíteni:

· a nemi szerepvállalásra,

· pozitív emberi értékek közvetítésére,

· az embertársakért való felelősség érzésére,

· örömteli kapcsolatok kialakítására.

Fedeztessük fel vele:

· a kreatív alkotó munka és a konstruktív szabadidő eltöltésének az örömét,

· az élet szépségeit.

· Ismerje fel:

· a veszélyhelyzetet, problémahelyzetet,

· a függőséghez vezető utat,

· az egészséget veszélyeztető szereket.   

10. Az egyéni szokások és hagyományok beillesztése a közös életbe.

Szokások kialakítása:
Mindenütt, ahol egy kisebb vagy nagyobb közösség, csoport él együtt, kialakulnak bizonyos szokások. Ezek vagy spontán módon szerveződnek, vagy tervszerűen alakítják őket. Minden gyermekotthonba bekerülő gyermek a korábbi közösségekből átvett szokásokkal bír. Valójában életünk, viselkedésünk a szokásainkból áll össze. Ezek környezet és más emberek hatására alakulnak, folyton változnak. A szokások megkönnyítik életünket, energiát szabadít fel más tevékenységek tervezésére, végrehajtására. Azaz nem kell bizonyos dolgokban állandóan dönteni, hanem automatikusan működnek, tehát beépülnek a személyiségbe.
A bekerült gyermekkel ugyan ismertetjük a szokásokat, a közösségben kialakult csoportnormákat, de ne várjuk el, hogy ez a verbális közlés hamar beépül. Türelem, sok gyakorlás, idő szükséges hozzá.

Nagyon sokféle terület van, ahol ezeket – gyakorolva a pozitív és elvárt viselkedésmintákat – fejleszthetjük, átadhatjuk, illetve egy már meglévő, nem elvárható szokást megváltoztathatunk. Pl.:

· Udvarias magatartás, köszönés, bemutatkozás, stb.

· Helyes, ízléses megjelenés, ápoltság; célszerű, életkornak, időjárásnak, évszaknak megfelelő öltözködés.

· Beszéd, társalgás, a kommunikáció különböző formái.

· Vendégvárás, látogatás, meghívás, vendégeskedés.

· Színház, mozi, stb. kulturális programokon való részvétel.

· Utazás, közlekedés, kirándulás.

· Levelezés, telefonálás.

· Beteglátogatás, -ápolás, megemlékezések.

· Vásárlás, ajándékozás.
· Tálalás, étkezés.

Ezek fejlesztése, alakítása a nevelésben folyamatos feladat.

Ünnepek, hagyományok:

Az ünnepek az élet boldog pillanatai, melyek hosszú időre feltöltődést adnak. Mindemellett egy csoportot közösségé formálók, összetartozást erősítők. A családból kiszakadt gyermek számára különös fontossággal bíró, a családot és az intézményt összekötő kapocs. Fontos szerepet játszik az ünnepi rituálék aprólékos kidolgozása, betartása. Elsősorban nem az állami ünnepek, hanem sokkal inkább a csoportok és egyének ünnepei. Ezek közül is a legfontosabbak a születés- és névnapok, melyek a legbensőségesebb ünnepek. Mindenkinek természetes igénye, hogy számon tartsák névnapját, születésnapját. Az a helytelen gyakorlat alakult ki több helyen, hogy a valóságos dátum helyett összevontan, esetleg más időpontban ünnepelnek. Ezzel az ünnep személytelenné válik és károsan hat a gyermek fejlődésére. A születés- és névnapi ünnepségek személyiségfejlesztő hatásúak, növelik a gyermekek biztonságérzését egyben énerősítők, kompetencianövelők. Nagyon fontos, hogy az ünnepek szokásrendszeréhez csak pozitív érzelmeket társítsunk, a negatív indulatokat, érzelmeket, lehetőség szerint ki kell küszöbölni. A büntetést, mint eszközt ilyenkor el kell felejteni.
Gyermekotthonban szokásos ünnepek:

· Télapó ünnepség

· Karácsony

· Farsang

· Húsvét

· Gyermeknap


A hagyományok minden közösség életében nagy jelentőségűek. A készülődés, az ünnepi hangulat, majd a rá való emlékezés sok közös élmény forrása lehet, erősíti az összetartozást, segít az egymásra figyelésre, egymás segítésében, önmagunk megmérettetésében, önbizalmuk fokozásában. 
A hagyományok egy-egy közösség sajátjai, csak rájuk jellemző apró mozzanatokkal, intimitással bírnak. 
Az ünnepek is a hagyományépítést szolgálják. Ezek egy része a csoportban zajlik, mások nyilvánosan, vendégek előtt, számot adva arról, hogy mit tanultak a gyerekek, mennyit változott beszédállapotuk, kifejező készségük, mennyire lettek magabiztosak, mennyit ügyesedtek.
11. A gyermek életkorának, egészségi állapotának megfelelő életritmus kialakítása, a rekreáció biztosítása. Napirend, heti rend tervezésének szempontjai.

/NGYE-GYO: A gyermekotthoni ellátás STANDARD/

A szakszemélyzet napirendbe szervezi a gyermekek rendszeres és ellenőrzött, időrendben tartott, meghatározott ritmust követő napi tevékenységeit (mint pl. felkelés, tisztálkodás, étkezések, iskolába indulás, délutáni tanulás, szakkör, segítő foglalkozás, szabadidős program, házimunka, pihenés, alvás). A napirend kitér az iskolai és a hétvégei, szünidei napok megkülönböztetésére.

A napirend illeszkedik a gyermekek egyéni szükségleteihez, igényeihez, kívánságaihoz, illetve a korosztályi jellemzőkhöz, életkori különbségekhez és sajátosságokhoz, vagyis lehetővé teszi a korspecifikus életvitel gyakorlását.

Napirend, hetirend: 
A napi- és hetirendet a gyermekcsoportok nevelői alakítják ki a gyermekek biológiai életritmusának figyelembevételével. 

Az étkezések idejének megtartása mellett, a napirendet minden csoport rugalmasan kezeli az aktuális események, tevékenységek, a gyermekcsoport biológiai életritmusának figyelembevételével.

Napirend /MINTA/:
1. Ébresztő:

 645 óra. Ébresztő után papucsot kell felvenni! Tisztálkodás (mosakodás, fogmosás) alatt az ágynemű szellőzik. Mosakodás után be kell ágyazni!

2. Mosakodás:

A fürdőket rendeltetésszerűen kell használni.

3. Öltözködés:

Mindenkor az időjárásnak megfelelően. A többi ruhának a szekrényben a helye.

4. Étkezések:

Az étkezésekhez általában csoportosan, nevelővel együtt, kivételes esetben egyénileg, fegyelmezetten kell mennetek az ebédlőbe. Kultúrált, csendes étkezéseket várunk el tőletek, megfelelő öltözékben. Étkezések után az ebédlőt, az asztalokat tisztán kell hagynotok. Mindenki a saját asztalánál fogyasztja el ételét. A tízórait, uzsonnát az iskolában, ill. a csoportban fogyasztjátok el. 


Reggeli: 7.20-7.45-ig


Tízórai: nagyszünetben


Ebéd: 12-14-ig


Uzsonna: 16-tól


Vacsora: 18.30-19-ig

5. Iskolai munka:

Mindenki köteles időben elindulni az iskolába és ott a legjobb tudása szerint fegyelmezetten részt venni a tanórákon. Az iskolába játékot, oda nem való dolgot nem vihettek.

6. Tanulás: 

Kivételes eseteket nem számítva, mindig a következő napra kell készülnötök. A délutáni tanórázás kezdetét a nevelő határozza meg, igazodva a tanulók időbeosztásához.  Aki a feladataival elkészült köteles a tanóra végéig csendben elfoglalni magát, esetleg a nevelő engedélyével valami mást is csinálhat.

7. Szabadfoglalkozások:

Jó idő esetén minél többet tartózkodjatok a levegőn. Vegyetek részt sport és versenyjátékokban. Szabadidőtöket – nevelőitekkel megbeszélve – hasznosan töltsétek el pl.: részt vehettek a házkörüli munkákban, vagy a kert rendben tartásában.

8. Esti munkák:

Vacsora után a csoportok programjuknak megfelelően tevékenykednek. Minden este kötelező a fogmosás, az alapos fürdés. Minden nap kötelező tiszta fehérneműt és zoknit venni. A közös helyiségeket lefekvés előtt tiszta, rendezett állapotba kell hozni.

9. Villanyoltás:

12 év alatt: 20 óra

12 év felett: 21 óra

Hetirend: 
A csoportok életét a heti tervekben – a gyerekekkel közösen – kidolgozott szabadidős programok töltik ki, az intézményi és a szakmai egység programjai mellett
Rekreáció:

A mindennapi ember tevékenysége során gyakran érzi, hogy szüksége lenne kikapcsolódásra, olyan tevékenységre, ami magában foglalja akár a „semmittevést” is. Nagyon jó magyar kifejezés a pihenésre, rekreációra, de igazából nem elfogadható. Tartalma viszont egyértelmű, olyan időtöltés, amikor nincs kötelezettség, szabadon azt teszek, amit akarok, akár a „semmittevést” is választhatom.

A szabadidő hasznos kitöltésével a gyerekek ismeretekkel, élményekkel gazdagodnak, és ezáltal formálódik, alakul a közösségük. Tapasztalják meg, hogy mennyivel vidámabb, gondtalanabb, nyugodtabb életük, ha egymást segítik, bátorítják és barátságban töltik mindennapjaikat és nem egymás piszkálásával, bosszantásával vannak elfoglalva. A tapasztalatok azt mutatják, hogy megfelelő program hiányában, unalmukban a bennük lévő keserűség, indulat hamarosan veszekedésbe, verekedésbe, rongálásba tör ki. A délelőtti tanulás kötöttségei után, a délutáni szabadidőben lehetőséget kell biztosítani a pihenésre. Figyelni kell arra, hogy ne érezzék, a programok kötelezőek, akaratuk ellenére ne kényszerítsük a gyereket, az azokon való részvételre. A programokat úgy kell megszervezni, hogy azok inkább alternatívákat adjanak, melyek közül életkoruknak, érdeklődésüknek, képességüknek megfelelően szabadon választhatnak. A diákok is aktívan részt vállalhatnak ötleteikkel, teljesíthető, jogos igényeikkel a foglalkozások, szabadidős tevékenységek szervezésében, lebonyolításában.
12. Csoportösszetétel, testi, szellemi adottságok és képességek figyelembe vétele.

Nevelés lényeges jellemzője, hogy közösségben történik. Együvé rakott gyermekek tömege még NEM közösség. A közösség nem termelődik ki magától, azért dolgozni kell, azt céltudatosan, fokról-fokra, néha évekig tartó részletmunkával kell építeni! 

A jó közösségi nevelés kettős vágányon fut; tartalmazza, tartalmaznia kell a családi nevelés eszközeit és atmoszféráját is – az egyes gyermek lehető erős kapcsolatát a csoport nevelőjéhez, valamelyest anyapótlójához, továbbá testvéreihez, a csoport tagjaihoz – valamint az erős, védelmetnyújtó, példamutató apához, a család fejéhez, illetőleg az intézmény vezetőjéhez /gyám, stb./.
Ezenkívül tartalmaznia kell még valamit: az egyes sejtek, szervek (primér közösségek) bekapcsolódását az egész szervezet (otthonközösségek) életébe.

Példa: 
Élő szervezet – közösség: szerves egység: sejtjei vannak

Sejtek (gyerek)                       Szervek (csoport)
           Organizmus (otthon)


/összefüggések/
Nincs olyan sejtje vagy szerve az organizmusnak, mely független volna a legfelső centrumtól – az agykéregtől. 

A közösség kialakítását és általában a nevelőmunkát akadályozó tényezőket két fő kategóriára oszthatjuk:

· a gyermek oldaláról adódik,(általában nem ismerjük a gyereket)
· a nevelő személyek oldaláról adódik.(nélkülözhetetlen több-kevesebb intuíció, empátia, tudás)

Csoport:
Rendkívül fontos, hogy a bekerülő új gyermek előbb kerüljön érzelmi kapcsolatba valamilyen felnőttel, mielőtt még a gyermekekkel való erősebb kapcsolatai kialakulnak. Így megelőzhetjük „klikkek” kialakulását.

Közösséget építő csak olyan bajtársi-testvéri kapcsolat lehet a gyermekek között, amelyeknek huzalai nemcsak egymás között, hanem együttesen felfelé, a központ felé is futnak.
Mielőtt csoportba kerül az új gyermek helyes, ha a nevelő a csoporttal is megbeszéli a dolgot.

A legtöbb gyerek bizalmatlansággal, keserűséggel, daccal, esetleg gyűlölettel jön, a tetteire válaszul kapott jól ismert környezeti reakciók emlékével, amelyeket szinte elvár az új környezettől, sőt provokálja is.

A nevelés fontos alapelve, hogy azt a pozitív érzelmi kapcsolatot, amely kialakult fel kell tudni használni arra, hogy a gyermek a nevelő szeretetéért, annak megtartása érdekében le tudjon mondani negatív viselkedéséről.
13. Közös és saját tulajdon kialakítása, védelme, fontossága, tárgyi feltételei. Közösségi és önálló élettér kialakítása

A tulajdonhoz való jog
Alkotmány 13. § (1): A Magyar Köztársaság biztosítja a tulajdonhoz való jogot.(2) Tulajdont kisajátítani csak kivételesen és közérdekből, törvényben szabályozott esetekben és módon, teljes, feltétlen és azonnali kártalanítás mellett lehet.
Az én tudat kialakításához hozzátartozik a személyi tulajdon tapasztalata, ezért lényeges, hogy a gyermekotthonban a gyerekeknek legyen saját holmijuk, ami csak az övék. 
Nagyon fontos, hogy a gyermekek és fiatalok a gyermekotthonban is maguknál tarthassák személyes tárgyaikat, emlékeiket, viselhessék saját ruháikat. Rendelkezzenek olyan tároló hellyel, amiben kizárólag saját holmijukat tartják. Gondoskodni kell a gyermekek, fiatalok nagyobb értékű személyes holmijainak biztonságos elhelyezéséről. Módot kell találni a személyes tárgyak gyarapítására is.
Minden gyermekről vezessenek – vele együtt – élete eseményeit megörökítő fényképes élettörténeti könyvet.

Meg kell tanulniuk, hogy fontos a közös és saját tulajdon is. Ez az életre való felkészítés egyik fontos eleme, szocializációs folyamatokban fontos tényező.

Még a legapróbb tárgy is, amihez a gyermek ragaszkodik, nagyon fontos lehet, mert a nevelő nem tudja miért fontos a gyermek számára, milyen emlékek kötődnek hozzá. Ez egy kapocs a gyermek és családja között, illetve a külvilág felé. Ezt a tárgyat a gyerek mindenek felett védelmezni fogja, hiszen gyakorlatilag más nem igen maradt, neki a „normális” életből. Ezért nevelőknek tiszteletben kell tartani, és éppannyira (ha nem jobban) védelmezni kell. 
A közös tulajdon védelmén elsősorban a csoport tárgyainak védelmét és az intézmény egyéb tárgyainak védelmét értjük. Ha megtanítottuk a gyerekkel, hogy miként óvhatja meg környezetét, már sikerült is felkészítienünk arra hogy a „kinti”, majdani felnőtt életében is tudatosan törekedjen arra, hogy óvja, védje környezetét. 

A legkönnyebben ezekre a gyereket úgy taníthatjuk meg, hogy az első perctől kezdve bevonjuk őt a saját szobája, a csoport kialakításába. Ez az ő szintjén jelentheti a dekorálást, de akár a festést is. Alapszabály: ha a gyerek aktívan segíthetett ezekben a munkákban, akkor destruktív énjét is vissza fogja, dühét, agresszióját nem rombolásban vezeti le.
14. A gyermekotthon baleset-, tűz-, munkavédelmi szabályzatai. Balesetveszély elhárítás.
Tűzmegelőzéssel és tűzoltással kapcsolatos feladatok:
· A dolgozók kötelesek a munkahelyen rendet és tisztaságot tartani, megszüntetni minden olyan körülményt, ami tüzet okozhat.

· Kötelesek a Tűzvédelmi Utasításban elrendelteket külön felhívás nélkül végrehajtani.

· Kötelesek továbbá:

· a tűzvédelmi oktatáson részt venni,

· a létesítményben elhelyezett tűzoltóeszközök használatát ismerni,

· tűzeset vagy káreset alkalmával a Tűzriadó Tervben részükre meghatározott kötelező magatartási szabályokat betartani,

· személyesen észlelt vagy tudomásukra jutott tűzvédelmi hiányosságok, illetve szabálytalanságok megszűntetésére intézkedni.

Tűz esetén követendő magatartás, tűzjelzés:
· Tűzeset alkalmával azt haladéktalanul jelentenie kell a 105-ös telefonszámon a tűzoltóságnak. A telefonon történő tűzjelzésnek tartalmaznia kell:

· a létesítmény nevét, pontos címét,

· mi ég, mit veszélyeztet a tűz,

· van-e emberélet veszélyben,

· a bejelentő nevét,

· a tűzjelzésre használt telefon számát.

· Tűzjelzéssel egy időben a rendelkezésre álló felszereléssel meg kell kezdeni a tűz oltását.
· Tűz esetén a teendőket részletesen a Tűzriadó Terv tartalmazza.

Általános tűzvédelmi szabályok:

Minden munkahelyen a tevékenység befejezése után ellenőrizni kell a tűzvédelmi használati szabályok betartását, a tapasztalt hiányosságokat meg kell szüntetni. A zárás előtti ellenőrzés terjedjen ki:

· elektromos berendezések lekapcsolására, leválasztására;

· az egyedi fűtőberendezések használaton kívül helyezésére;

· az éghető hulladékok eltávolítására;

· a közlekedési utak, tűzoltó felszerelések, közművek kapcsolóinak szabadon tartására;

· nyílászárók, közművek elzárására (a használaton kívül);

· éghető folyadékok tárolóhelyre való zárására;

· valamint egyéb, a tűz keletkezését előidézhető vagy a tűz oltását kedvezőtlenül befolyásoló körülmény megszüntetésére.

Vagyonvédelmi feladatok és felelősség:
· A dolgozókat fokozott felelősség terheli a megőrzésükre bízott és kezelésükbe kiadott vagyon fokozott gondossággal történő kezeléséért, rendeltetésszerű használatáért, mindennemű károsodástól való megóvásáért.
· Az intézmény vagyonát és biztonságát fenyegető kárveszély esetén kötelesek megtenni minden intézkedést a kár bekövetkezésének megelőzésére, kötelesek közreműködni a kárveszély illetve a kár elhárításában.

· Kötelesek a felügyeletükre bízott tanulók személyi tulajdonának védelme érdekében a szükséges anyagi-, technikai feltételek megteremtését elősegíteni.

Határidők:
	Végrehajtandó feladat:
	Felelős:
	Határidő:

	Helyiségek ellenőrzése záráskor (veszélyforrások megszüntetése, áramtalanítás)
	A helyiséget utoljára elhagyó dolgozó
	Naponta

	Zárási előírások végrehajtása
	Felelős dolgozó
	Naponta

	Orvosi vizsgálatok: előzetes vizsgálat belépéskor
	dolgozó
	Belépés előtt

	Orvosi vizsgálatok: egészségre ártalmas munkakörben
	dolgozó
	Évenként

	Munkahelyi balesetek, megbetegedések jelentése: sérülést, vagy megbetegedést a dolgozó vezetője felé
	Érintett dolgozó, vagy munkatársa, hozzátartozója
	Haladéktalanul


Baleset megelőzés:

A baleset megelőzés fontos tényezője a megfelelő veszélyérzet és figyelem kialakítása a gyermekben. Ezt fokozatosan a teljes személyiség nevelésével valósíthatjuk meg. Minden sérülésnél a nevelőnek komoly önvizsgálatot kell tartani, hogy megtett-e mindent a megelőzés érdekében.

A balesetek, sérülések belső okai:

Sok esetben a gyermek magatartása a sérülés okozója. Nagyon fontos, hogy a házi rend szabályainak betartását a nevelő ellenőrizze a gyermekek biztonsága érdekében. A fel nem ismert veszély, a veszély lebecsülése vagy a saját erő túlbecsülése számtalan baleset forrása.
A balesetek másik része a hibás technikából származik.
A balesetek forrása a fáradtság is lehet. Rossz kondíció, lappangó kóros állapot a fáradságérzetet előbbre hozzák

A balesetek, sérülések külső okai:

Számtalanszor játék vagy sportolás közben a durvaság vagy sportszerűtlen viselkedés okoz sérülést. Ez lehet tudatos is a társ részéről. A játékból, sportból való időleges kizárással kell megelőzni vagy büntetni az ilyen tevékenységet.

Az intézményi berendezések, felszerelések meghibásodása, szakszerűtlen használata is okozhat balesetet.
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