Kisgyermekgondozó, -nevelő szakképesítés 3. modul

GYERMEKOTTHONI ISMERETEK

1.-2. A gyermekotthon működése. A gyermekotthoni élet szervezése I.
1. A gyermekotthon működési rendje, kapcsolatrendszere

A gyermekotthon feladata, hogy folyamatosan, személyes gondoskodást nyújtó, teljes körű ellátást biztosítson a gyermekotthonban élő, családjukból kikerült gyermekek számára. A gyermekotthon alapító okiratában meghatározottak szerint kötelező feladatként biztosítja teljes-körű ellátást, az utógondozói ellátást a fiatal felnőttek számára valamint szükség esetén külső férőhelyeket működtet. 

Biztosítja a személyi és tárgyi feltételeket a gyermekek megfelelő neveléséhez, illetve alaptevékenységével összhangban vállalkozási tevékenységet is folytathat, ami nem veszélyezteti alapfeladatainak ellátását.

A törvényes működés alapdokumentumai
Az intézmény törvényes működését az alábbi – a hatályos jogszabályokkal összhangban álló – alapdokumentumok határozzák meg:
·    alapító okirat

·    pedagógiai program

·    éves munkaterv, tanév rendje táblázat

·     szervezeti és működési szabályzat

·     házirend

·     minőségirányítási program

·     belső szabályzatok
Gyermekotthon működési rendje: 

  15/1998. (IV. 30.) NM rendelet :
109. § (1) A gyermekotthon megszakítás nélküli munkarend szerint működő, bentlakásos gyermekintézmény, amely 

a) a gondozott gyermek számára alaptevékenységként biztosítja az otthont nyújtó ellátást a gyámhivatal által jóváhagyott egyéni elhelyezési terv és az általa készített egyéni gondozási-nevelési terv szerint 

b) a fiatal felnőtt számára utógondozói ellátást biztosít, szükség esetén külső férőhelyeket működtet. 

(2) Külső férőhelyen csak utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőtt számára biztosítható lakhatás. 

(3) A gyermekotthon az alapító okiratában rögzítettek szerint, és az adott szolgáltatás végzésére feljogosító működési engedély alapján alapfeladatként biztosíthat egyéb személyes gondoskodást nyújtó szolgáltatást is, így különösen gyermekek és várandós anyák átmeneti gondozását. Az ellátás jellegének megfelelő személyi és tárgyi feltételeket ellátási formánként külön-külön biztosítani kell. 

112. § (1) A gyermekotthon belső életének rendjét, a gyermek, fiatal felnőtt jogai gyakorlásának és kötelességei teljesítésének szabályait a házirend tartalmazza. A házirendben kell megállapítani különösen 

a) a napirendből adódó feladatokra, 

b) a gyermek, fiatal felnőtt viselkedésére, továbbá a gyermekeknek, fiatal felnőtteknek egymással, valamint a gyermekotthon dolgozóival szemben tanúsítandó magatartására, 

c) a gyermeknek, fiatal felnőttnek a hozzátartozókkal, illetve más személyekkel történő kapcsolattartására, a látogatás rendjére, az intézetből történő eltávozás és visszatérés rendjére, 

d) a panaszjog érvényesítésének módjára [Gyvt. 36. § (1) bek.], 

e) az érdekképviseleti fórum véleményezési és egyetértési jogának gyakorlására 

  vonatkozó előírásokat. 

124. § (1) A gyermekotthonnak legalább 12, de legfeljebb 40 fő ellátására alkalmasnak kell lennie. 

(2) A gyermekotthonban a gondozott gyermek nevelését, gondozását a szakmai programban meghatározott elvek szerint kialakított kisközösségekben (a továbbiakban: csoport) kell biztosítani. Egy csoportban legfeljebb 12 fő helyezhető el, kivéve a 126. § (5) bekezdésében, a 128. § (1) bekezdésében és a 128/A. § (2)–(4) bekezdésében foglalt eseteket. 

(3) A csoport kialakításánál figyelemmel kell lenni arra, hogy a csoportok nemek és életkorok szerint vegyes összetételűek legyenek, kivéve, ha ez nem szolgálja a gondozott gyermek egészséges személyiségfejlődését. Testvéreket csak kivételesen indokolt esetben lehet különböző csoportban elhelyezni. A kiskorú elhelyezését, valamint az utógondozói ellátásban részesülő szülők és gyermekük együttes elhelyezését – a 128. § (4) bekezdésének c) pontjában foglaltak figyelembevételével – erre a célra kialakított helyiségben kell biztosítani. 

(4) A csoport számára – a 128. § (2) bekezdésében meghatározott kivételekkel – önálló lakóteret kell biztosítani, amely hálószobákból, közös nappali szobából, konyha/étkezőből, valamint fürdőszobából és nemenkénti WC helyiségekből áll, továbbá a mindennapi életvitelhez szükséges bútorokkal, berendezési tárgyakkal, eszközökkel felszerelt. Egy hálószobában legfeljebb 4 gondozott gyermek helyezhető el. A minimálisan biztosítandó lakóterület-igényt a 6. számú melléklet tartalmazza. 

(5) A gondozott gyermek személyes használati tárgyait és ruházatát a csoport lakóterében, társaiétól elkülönítetten kell elhelyezni. 

(6) A több csoport elhelyezésére szolgáló gyermekotthonban ki kell alakítani 

a) sportolásra alkalmas termet, illetve udvart, 

b) látogatók fogadására alkalmas helyiséget, 

c) a terápiás célú foglalkozásokhoz (pszichológiai, gyógypedagógiai), korrepetáláshoz szükséges csoportszobát. 

(7) A gyermekotthoni csoportban a gondozott gyermekekkel foglalkozó munkatársak (nevelő, gyermekfelügyelő, gondozó) számára a csoport lakóteréhez kapcsolódó önálló helyiséget kell biztosítani, ahol a gyermekkel szükségessé váló egyéni beszélgetéseket lefolytathatja, adminisztrációs feladatait végezheti, és éjszaka tartózkodhat. 

 Gyermekotthonok kapcsolatrendszere:

· Város Önkormányzata, Polgármesteri Hivatal

· Városi Gyámhivatal

· Megyei Közigazgatási Hivatal Gyámhivatala

· Gyermekvédelmi Központ / TEGYESZ
· Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálatok

· Szociális Intézmények Gazdasági Szolgálata

· Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet

· Város Általános Iskolái

· Szakiskolák, Szakmunkásképző Intézmények

· Szakközépiskolák, Gimnáziumok

· Egészségügyi intézmények, Kórházak, Klinikák

· Rendőrség

· Ügyészség

· Bíróság

· Megye Önkormányzata

· Művelődési Intézmények

· Egyházak
· Egyesületek, Társadalmi Szervezetek

2. A  kisgyermekgondozó, -nevelő helye, szerepe, munkaköri feladatok, munkamegosztás
Csoportokhoz beosztva tevékenykedik. Éber éjszakai ügyeleti szolgálatot is ellát. Ügyeleti szolgálata alatt vezeti az ügyeleti naplót.

Ebben rögzíti az ügyeleti szolgálat átvételének és átadásának időpontját, név szerint felsorolja az átvételkor, valamint az átadáskor az épületben nem tartózkodó növendéket.

Feltünteti - keltezési időpontjának megjelölésével - a rendkívüli eseményeket.

A kulcsokat tételesen átveszi, illetve átadja az ügyelet váltásakor. 23 óra után rendszeresen körbejár az épület azon részében, amelyre az ügyeleti szolgálata kiterjed, minden alkalommal rögzíti az ügyeleti naplóba az általa tapasztaltakat.

Ellátja a növendékek reggeli ébresztését, iskolába indítását. Az ügyelet időtartama alatt gondoskodik - a növendékekkel együttműködve - az intézmény higiénikus állapotának megteremtéséről. Úgyszintén gondoskodik a szükséges orvosi ellátás megszervezéséről.

Szükség esetén hatósági intézkedést kezdeményezhet.

Részt vesz az intézménygyűléseken, valamint a csoportmegbeszéléseken, illetve az esetmegbeszéléseken.
Beosztásának megfelelően végzi tevékenységét. Beosztását az otthonvezető készíti el, ettől való eltérést ő hagyja jóvá. 
A tűzrendészeti és balesetvédelmi szabályokat betartja.

Az általa az elektromos vagy gázüzemű berendezésekben észlelt meghibásodást azonnal jelentenie kell az otthonvezetőnek. 

Köteles a konyhai felszerelések mosogatásában részt venni, azt megszervezni és ellenőrizni.

Részt vesz a gyermekek fogadásában, megismerésében, szükségleteik feltárásában és kielégítésében, a gyermekotthon mindennapi életének tervezésében, szervezésében.

Az otthonvezető és a nevelő által meghatározott mértékig bekapcsolódik a nevelés folyamatába.

A nevelő irányítása alapján közreműködik a képességfejlesztő tevékenységek hatékony megvalósításában elsősorban a házimunka területén.

Részt vesz a gondozási, egészségügyi tevékenységben, a környezetvédelmi feladatok megoldásában. Közreműködik a csoportban élők szabadidős tevékenységére vonatkozó programok lebonyolításában.
Részt vesz a gazdálkodási és háztartásvezetési feladatok ellátásában.

Részt vesz a szakmai dokumentáció vezetésében, a belső szabályok pontos betartásában.

A csoportokban tartózkodó gyermekek ruházatának, egyéb felszereléseinek gondozása. Gondoskodik róla, hogy minden gyermeknek elegendő és az évszaknak, időjárásnak megfelelő ruházata legyen.
A részleg területén takarítja a közös használatú helyiségeket, folyósokat, mellékhelyiséget.

Ellenőrzi a hálószobák tisztaságát, a gyermek takarítási hiányosságait pótolja. 

Elvárt magatartásformák alapértékei:

Az alábbiakban az intézményben dolgozóktól elvárt magatartásformák és szakmai etikai alapértékek kerülnek megfogalmazásra:

· A szakmai dolgozó – különböző beosztásokban – szervezi, irányítja, segíti a tanulási, nevelési, gondozási, csoportgazdálkodási feladatokat, szabadidős tevékenységeket, a hozzátartozókkal történő kapcsolattartást, a gondozottak bevonásával intézi ügyeiket. Felel a csoportgazdálkodásáért. 

· Alakítson ki jó kapcsolatot a rábízott gondozottakkal, a kooperációs intézményekkel (Pl.: iskola, munkahely), veszélyeztetett családokkal. Ehhez rendelkezzen a kommunikációs és kooperációs készségekkel, valamint az empátia, a tolerancia képességével. Legyen türelmes, kitartó és határozott, jó konfliktuskezelési technikával rendelkezzék.

· A munka végzése során tartsa tiszteletben a gyermeki és emberi jogokat, kiemelten kezelje a szakmai titoktartás kötelezettségét. Sajátítsa el a kulturált viselkedés, a kapcsolatteremtés és a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett, nehezen nevelhető gyermekekkel, illetve fiatalokkal történő bánásmód alapszabályait, módszereit, etikáját.

· Tartsa tiszteletben a növendékek személyiségi jogait, gondozásukért, nevelésükért lelkiismeretesen tegyen meg mindent. Elfogadó szeretettel, megértéssel, gyermekközpontú szemlélettel, ugyanakkor elfogadható követelmények támasztásával nevelje a növendékeket, hasson az utógondozott fiatal felnőttekre. 

· A gyermekotthon dolgozója legyen előítéletektől mentes, ismerje meg
és fogadja el a kisebbségek eltérő kultúráját. Tegyen meg mindent, hogy a gondozottak megismerhessék, és szabadon gyakorolhassák vallásukat. Segítse elő, hogy a nemzeti vagy etnikai kisebbséghez tartozó gondozott gyermek megőrizhesse kisebbségi önazonosságát, ápolhassa hagyományait, hozzájuthasson a kisebbség kulturális értékeihez.

· Erkölcsileg és emberileg pozitív mintát mutasson az intézmény gondozottainak. Személyes életvitele, munkavégzése legyen példa értékű a gondozott gyermekek és fiatalok előtt

· A gyermekeket fizikálisan nem bántalmazhatja, lelkileg nem terrorizálhatja, érzelmileg nem hanyagolhatja el őket.

· Az intézmény gondozottaival szerelmi viszonyt nem létesíthet.

· Nem adhat el semmit a növendékeknek, nem is vásárolhat tőlük, csak adományozhat javukra.

· Törekedjen az intézmény dolgozóival jó kapcsolatot kialakítani, az intézmény jó mentálhigiénés légkörét fenntartani, mely elősegíti a növendékek biztonságérzetét.

· Felelősséggel tartozik a lakóegységében dolgozók és az ott élő gondozottak megfelelő tájékoztatásáért. Köteles a napi életgyakorlathoz szükséges információkat továbbítani érintett kollégáinak.

· A gondozottak illetve az intézmény belső életét érintő információkat illetékteleneknek nem adhatja ki. 

· A gyermekeket, gondozottakat, a sorsukat érintő kérdésekről köteles korrekt módon tájékoztatni, ugyanakkor nem terhelheti őket rájuk nem tartozó információkkal, nem járathatja le a többi dolgozót előttük.

· Csak az igazgató által kijelölt helyen dohányozhat. 

· Tartsa be és tartassa be a gondozottakkal és a mellé beosztott dolgozókkal a Házirendet és a Működési Szabályzat rá vonatkozó részeit, a tűzvédelmi, baleset- és munkavédelmi előírásokat, igazgatói utasításokat és egyéb szabályzatokat. Óvja az intézmény vagyonát, a rábízott értékekért anyagi felelősséget vállaljon.

· Az intézmény dolgozói kötelesek az intézmény jó hírnevét erősíteni a társadalom számára, mivel amúgy is sok rosszindulatú előítélet kering a gyermekotthonok világáról. Amennyiben az intézmény rossz hírnevét keltik, az végső soron, a gyerekeken csapódik le, ők lesznek szenvedő alanyai, társadalmi kirekesztéséhez, megbélyegzéshez vezet. Az otthon belső életéről szóló információkat illetékteleneknek nem adhat ki, külső érintett szerveknek is csak megszűrve, kellően átgondolva. A gyermekotthon világa mindenhol a világon egy sajátos zárt világ, ahol az érzelmileg sérült gyerekek reakciói mások, mint amit a társadalom megszokott. Ebből következik, hogy olyan megnyilvánulások, amelyek az itt dolgozók számára elfogadottak, megszokottak a külső, kinti emberek számára idegenek, furcsák lehetnek, esetleg meg is botránkozhatnak rajta. Ezért kell óvatosan bánni az információ kiszivárgással, nehogy emiatt az itt élő gyerekek legyenek a károsultak.

· A személyiségfejlődés egyik fontos folyamata az utánzásos tanulás, a felnőttekkel történő azonosulás útján). A Gyermekotthonban dolgozó felnőtteknek, nevelőknek mindig tudni kell, hogy magatartásuk, értékeik, reakciómódjuk, egymáshoz való viszonyuk mintát jelent a nevelt gyermekek számára, s megfelelő kapcsolat esetén követik ezt a mintát, esetleg azonosulnak vele. Ez nagy felelősséget jelent és komoly követelményeket támaszt a nevelőkkel kapcsolatban.

3. Feladatok a gyermekotthonban: környezet kialakítása, rendben tartása, a gyermek bevonása ezekbe a feladatokba, dekorálás

/NGYE-GYO: A gyermekotthoni ellátás STANDARD/
A lakóegységek építészeti paramétereinek, a lakóterület méretének, a helyiségek funkcionális összetételének és eloszlásának igazodnia kell a korszerű, kulturálisan elfogadott gyermekellátás szabta elvárásokhoz, végső soron a gyermekek életkori és rehabilitációs igényeihez.

A lakóegységekben megvalósuló lakberendezés tükrözze a lakás-jelleget, a funkcionáló háztartásvezetést.

A lakás képe (dekoráció, függöny, szőnyeg stb.) jelenítse meg a gyermekkorhoz illeszkedő jegyeket.

A lakás komfortossága, stílusa, esztétikája nyújtson majdan kívánatos és elérésre ösztönző mintát a gyermekeknek, fiatal felnőtteknek.

A lakás berendezésének és felszerelésének tartalmi és formai összeállítását, alakítását, szépítését a gyermekközösség közvetlen közreműködésével kell megtervezni és kivitelezni.
A bútorok kiválasztásában a szakszemélyzet meghallgatja, és a lehetőségekhez igazodóan teljesíti a gyermekek elképzeléseit, igényeit, a bútorok elrendezésében pedig tekintetbe veszi a gyermekek véleményét, biztosítja aktív részvételüket.

A helyiségek lakberendezését a szakszemélyzet a stílusosság és a részek esztétikai összehangoltságának figyelembe vételével alakítja ki.

A lakberendezési tárgyak kiválasztásánál, pótlásánál a szakszemélyzet ügyel arra, hogy azok a magyar kultúrkörben elfogadott, luxustól mentes, a gyermekek számára felnőttként elérhető, reális életszínvonalat közvetítsenek.

A szobák díszítésében, a benne található tárgyakban dominánsan mutatkozzon meg a gyermekek személyisége, egyediséget kifejező jelenléte.

A belső berendezés derűs, harmonikus, tehát esztétikai hatása is megnyugtatóan és fejlesztően hat a gyermekre, és világos, hogy jobban szeret otthon lenni ilyen helyen. Tapasztalatokon nyugvó tény, hogy egy szép otthonban relatíve kevesebb a rombolás, míg ha a kissé eltörött széket vagy asztalt nem javíttatjuk meg sürgősen, akkor a romlott, csúnyabútordarab, vagy a lekopott fal felszólító jelleggel bír a gyermekek destruktív ösztöneire, és ez bútordarab vagy egyéb tárgy hamarosan teljesen tönkre megy.
A szociális egészséghez, a kapcsolatokhoz megfelelő terek is kellenek. Az otthonokban szükség van „intim” helyekre, zugokra. Ha ezt nem teremtjük meg, nincs ahova elvonulhat a gyermek, nyugtalan lesz, kiegyensúlyozatlanná válik és később ő sem fogja tudni ezt megteremteni a saját családjában.

A gyermekotthonok, a lakásotthonok nem tudják pótolni a családi otthont, de igyekezni kell egy olyan otthonmintát nyújtani, amely később a gyermek számára pozitív mintát szolgál. Nagy gondot kell fordítani a nappali szobák, hálószobák, közös terek, étkező, stb. ízléses, esztétikus és célszerű berendezésére. A tágas, világos, megnyugtató színűre festett termek eszközjelleggel ugyan, de nagyban hozzájárulnak az otthonosság megteremtéséhez. A dekoráció színes, változatos, a gyerekek korának, érdeklődésének megfelelő legyen. Az együttes díszítés, berendezés, a gyermekmunkák, fotók a kötödést erősítik. A célszerű, esztétikus – a gyermek életkorát, érdeklődését figyelembe vevő – berendezés, bútorzat, felszerelés szintén növeli az otthonosság érzését.
Dekorálás gyermekotthonban a gyerekkel közösen:

Célszerű évszakhoz, alkalomhoz kötött dekorációt alkalmazni a csoportokban. Gyerekkel együtt. Gyermeket már a tervezés pillanatában be kell vonni: ismertetni velük mit tervezünk, ötleteiket meghallgatni, alkalmazni. Ezután neki lehet állni a dekoráció elkészítéséhez közösen, majd a dekoráció elhelyezéséhez.

Dekorációk tanévközben: 

Alapok: jó, ha van a csoportban minimum egy faliújság. Szükség is van, rá mert a gyerek számára jó látható helyen kell kifüggeszteni pár hivatalos dokumentumot is, ezek a következőek:
· Házirend

· Heti terv
· Étlap

· Gyermekjogi képviselő elérhetősége

· Születésnapok és névnapok a csoportban

Ha semmilyen különösebb alkalom nincs (pl. húsvét), akkor legjobb az évszakhoz megfelelő dekorációt készíteni.

· Ősz: iskolakezdés, őszi levelek, képek, szőlő, szüret, kukorica (pl. őszi levelek papírból füzérnek elkészítve közös helységek díszítésére).

· Tél: hópelyhek, hóember, mikulás, karácsonyi díszek, fenyőfa állítása, díszítése (pl. gyerekekkel közösen elkészítet karácsonyfadíszek), szilveszteri, farsangi dekoráció.

· Tavasz: tavaszi virágok, állatok: nyuszi, bárány, csibe, húsvét (pl. nyuszi-fészek készítése, tojásokkal).

· Nyár: napraforgó, vakáció közeledte, nyaralás, nap, strand (pl. nap és nyári virágok készítése papírból)  
4. Ügyeleti feladatok a gyermekotthonban, krízishelyzetek, különleges események kezelése, intézkedési, értesítési kötelezettség.

A serdülő krízishelyzetének felismerése, kezelése:

A rohamos változásokkal, válságokkal, önértékelési zavarokkal birkózó serdülő könnyen kerülhet - akár kisebb kudarcok hatására is - krízisbe. Az intenzív fejlődéssel járó életszakaszok sajátossága a konfliktusok tűrésének labilissá válása és az érzékenység fokozódása. Az érzelmi viharok meggondolatlan cselekedeteket provokálhatnak a sérülékenyebb kamaszoknál. Néha egészen súlyos módon, az élet teljes elutasításában, öngyilkossági kísérletek formájában is jelentkezhet a válság.                

Az egészséges lelkű ember is kerülhet az élet viszontagságai folyamán olyan megterhelő, nehéz helyzetbe, mellyel nem tud megbirkózni, krízisbe kerül. A személyiség erői védekeznek, de ha energiái kimerülnek, az egyensúly elvész és átmenetileg kóros tünetek léphetnek fel. A krízisben észlelt tünetek - a krízisreakció megnyilvánulásai - lehetnek lelkiek - szorongás, lehangoltság, izgatottság - vagy testiek, illetve testiek is - szívpanaszok, gyomor-bélpanaszok, remegés, izzadás stb. A serdülő krízishelyzetének felismerése terén különösen nagy feladat hárul a nevelőkre, gyermekfelügyelőkre, mivel ők vannak a gyerekekkel nap, mint nap. Nagyon fontos, hogy odafigyeljünk a serdülők viselkedés változására, hangulat váltásaira, vegyük komolyan testi panaszaikat. Ha valamilyen feltűnő változást érzékelünk, érdeklődjünk érzéseikről, milyen gondok nyomasztják, ne hagyjuk magukra problémáikkal, gondjaikkal. Sokat segít ilyenkor a feszítő gondok kibeszélése, megosztása másokkal.

 A krízisproblémaként felmerülő öngyilkosság megelőzése:

A krízisproblémával kapcsolatosan szoktak beszélni az öngyilkosság kérdéséről, ami sajnos igen gyakori serdülők körében a gyermekotthonok életében. Az önpusztító törekvések jelennek meg az ilyen megoldhatatlannak látszó helyzetben, s ekkor választhatja a kamasz ezt a végzetes utat. Az öngyilkosság - a külvilági látszat ellenére - legtöbbször nem történik váratlanul. Története és előzménye van. Az öngyilkos tulajdonképpen a külvilág elleni agresszióját maga ellen fordítja. Az öngyilkos a depresszió dinamikájának megfelelően önmagát vádolja, bűntudata van, s ennek nyomán el akarja magát pusztítani. Természetesen a legkülönfélébb kudarcélmények, tárgyvesztések, stb. mind hozzájárulhatnak a végzetes tetthez, az élet eldobásához. Az öngyilkosság kiváltásában nem feledkezhetünk meg a divat, a modell, a családi minta szerepéről sem.

Különbséget teszünk halálhoz vezető öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet (paraszuicidium) között (bár mindkettő közös tőről fakad). A legtöbb öngyilkossági kísérletet gyógyszerrel követik el a serdülők. Sokszor a véletlenen is múlik, hogy túléli-e tettét az elkövető. Ha idejében rátalálnak, akkor esetleg megmenthetik. Ezért rendkívül fontos, hogy a nevelők-gondozók korán felismerjék az öngyilkosjelölteket.  A tapasztalatok szerint az öngyilkosságot megkísérlők 30-60 %-a megismétli tettét. A falcolás (csuklón ejtett sebek), önkezűleg előidézett testi-fizikai destruktív aktusok is sajátos kísérletnek számítanak, amelyeknek nem feltétlenül célja a halál, az élet befejezése, azonban mint szuicid veszélyre oda figyel a gondozó-nevelő gárda.

A szuicidium három szakaszban fejlődik ki: 

· Az elsőben a felmerülő problémákkal, konfliktusokkal szemben megjelennek kiútként a különféle önpusztító gondolatok, megoldások. 

· A másodikban a szuicid és az önfenntartó tendenciák között harc zajlik. Ezt ambivalens érzelmi állapot jellemzi. Ekkor szokták kifejezni a halálra való készséget, az öngyilkossági szándékot. Az ilyenkor történő jelzéseket, mint segélykérést foghatjuk fel. 

· A harmadik szakaszban történik az elhatározás, jellemzi ezt a "vihar előtti csend".

Természetesen a három periódus személyiségtől, függően különböző tempóban zajlik le.

Az öngyilkosságok sok közös jelenséget tartalmaznak, de sok egyéni tényező szövődik a háttérben. A szándék felismerésében segítségünkre van a fent említett rizikótényezők mellett: 

1. Sajátos beszűkülés, mely elsősorban érzelmi jellegű, pl. akinek azelőtt örömet okozott sok minden az ilyenkor már ezekre nem figyel. Kedvelt személyeivel és dolgaival kapcsolata meglazul, illetve megszakad.

2. Maga ellen fordított agresszió.

3. Öngyilkossági fantáziák. Elképzeli magát a ravatalon, a temetésen stb.

Mint már korábban utalás történt rá, a kamasz gyerekeknél szélsőséges formában jelentkezhet a magányosság, a magára hagyottság érzet, hirtelen nem tud mit kezdeni aktuális kudarcaival, konfliktusival, ez gyakran nálunk szuicid formához vezet. Amennyiben ilyen depresszív epizódot érzékelünk gondozottunknál, különösen oda kell figyelni ventilálással, kibeszéléssel át kell segíteni a nehéz helyzeten, ha szükséges pszichológus segítséget is igénybe kell venni, nehogy egy aktuális szuicid kísérlet végzetessé váljon, az ilyen állapotban lévő kamaszt nem szabad magára hagyni!

RENDKÍVÜLI ESEMÉNY ESETÉN SZÜKSÉGES TEENDŐK
Az intézmény működésében rendkívüli eseménynek kell minősíteni minden olyan előre nem látható eseményt, amely a nevelő és oktató munka szokásos menetét akadályozza, illetve az intézmény tanulóinak és dolgozóinak biztonságát és egészségét, valamint az intézmény épületét, felszerelését veszélyezteti. Rendkívüli eseménynek minősül különösen:

- a természeti katasztrófa (pl.: villámcsapás, földrengés, árvíz, belvíz, stb.),

- a tűz,

- a robbantással történő fenyegetés.

A rendkívüli eseményről azonnal értesíteni kell

- az intézmény fenntartóját,

- tűz esetén a tűzoltóságot,

- robbantással történő fenyegetés esetén a rendőrséget,

- személyi sérülés esetén a mentőket,

Egyéb esetekben az esemény jellegének megfelelő rendvédelmi, illetve katasztrófaelhárító szerveket, ha ezt az intézmény igazgatója szükségesnek tartja.

1. Bombariadó

Amennyiben bármely formában (telefonon, telefaxon, interneten, levélben) bejelentés érkezik arról, hogy az intézmény területén robbanó vagy heves égést okozó szerkezet került elhelyezésre, az ügyeletes vezető haladéktalanul köteles az épület tervszerű kiürítését megkezdeni, egyben a rendőrséget és az igazgatót értesíteni.

Az intézmény szervezeti és működési szabályzatainak és házirendjeinek fontos részét képezi a bombariadó esetén szükséges tennivalók és intézkedések kidolgozása és ennek minél szélesebb körben való ismertetése. Legfontosabb alapelv, hogy minden bombariadóra vonatkozó bejelentést komolyan kell venni és felelősségteljesen kell kezelni.

Biztosítani kell, hogy a kiértesített hatástalanító állami szervek alkalmazottai az intézmény bármely helyiségébe, a nap bármelyik szakában feladatuk elvégzése érdekében haladéktalanul bejuthassanak.

2. Tűzriadó

A jelzés meghallása után a nevelő a naplót a kezébe fogja és a növendékeket a menekülési terv szerint a legnagyobb fegyelmet betartva kivezeti az épületből. Mozgáskorlátozott növendéket a társak segítségével, nevelői felügyelet mellett kell a csoporttal együtt haladva egyenletes, de gyors ütemben kivinni az épületből.
Teendők szökés esetén

· Fizikai kényszerrel egy gyermeket sem tarthatunk az intézményben. Intézményünk nem zárt intézmény, így előfordulhat a szökés is.. 

· Minden esetben tájékoztatjuk a szülőt gyermeke szökéséről

· Az Otthonban a gyermekfelügyelők, gyermekvédelmi asszisztens feladata ellenőrizni a kimenőket. Ha a gyermek nem ér vissza a megbeszélt időre, akkor érdeklődünk a bejelentett tartózkodási helyén, illetve megpróbáljuk elérni a várható felbukkanási helyeken.

· Ha az előbbi próbálkozások sikertelenek, akkor 14 éven aluli gyermek (aki beteg vagy fogyatékos) esetén azonnal bejelentést kell tenni a rendőrségen. 14 éven felüli gyermek esetén, néhány órát várunk hátha beérkezik a gyermek, azonban még 24 órán belül értesítjük a rendőrséget. Jelezzük a szökést az Átmeneti Otthon szakmai vezetőjének, szakmai igazgatóhelyettesnek és az igazgatónak.

· Amennyiben a gyermek az intézménybe önként visszajön, akkor értesítjük a rendőrséget és a körözés visszavonásra kerül. 

· A megkerült gyermekkel elszámoltató jegyzőkönyvet készítünk, melyben beszámol az eltűnésének okairól, a szökés alatt vele történt eseményekről, tartózkodási helyéről, megélhetési forrásairól. 

5. A gyermekotthon gazdálkodási keretei, lehetőségei, szabályai
Csoportgazdálkodás

Az önálló csoportgazdálkodás célja, 15/1998. N. M. rendelet 125/A. pontja értelmében, a családi élet, a családi háztartás vezetés modellezése, azért, hogy a gyerekek mintákat kaphassanak arról, hogy felnőve Ők is képesek legyenek saját háztartás vezetésére, családi élet folytatására. Ennek megfelelően vonjuk be az ott élő gondozottakat a napi gazdálkodásba, háztartás vezetésébe. Életkoruknak megfelelően vesznek részt a vásárlás, az ételkészítés, terítés, mosogatás végzésében. Bevonjuk őket a csoport önálló pénzeszközeinek felhasználásába, tervezésébe, neveljük a takarékosság és a pénzbeosztás szabályaira. Részt vesznek a heti étrend összeállításában is. Kapnak lehetőséget, hogy önállóan is készíthessenek olyan ételeket, amelyek nem szerepelnek az étlapban. Igyekezzenek az ott dolgozók a gondozottakat önálló életre nevelni. A napi főzés, étkezés a lakóegységekben önállóan történik a szakácsnő, vagy gazdasszony – gyermekfelügyelő vezetésével. 

A lakóegységek feladatainak megvalósításához a költségvetésben meghatározott keretek függvényében havi költségkeret (ellátmány) kerül megállapításra. 

A csoportok a hónap elején felvett ellátmánnyal egymástól függetlenül önállóan gazdálkodnak. 

A csoportgazdálkodásba a gondozottakat is bevonjuk, igyekszünk őket ránevelni a takarékos, ésszerű gazdálkodásra. 

A nevelő a felsorolt keretek között a zsebpénz, az élelem, és a ruházat kivételével szabadon gazdálkodik, átcsoportosíthat. Minden hó végén egy előre meghatározott napon a háztartási napló és a számlák alapján számol el a gazdasági vezetővel, majd a központi pénztárral. 

A kiskorú növendékek jogszabály által előirt teljes körű ellátása a csoportgazdálkodás keretein belül történik. 

A teljes körű ellátás:

A gondozott gyermek számára naponta, az életkornak megfelelő, legalább ötszöri, legalább egy alkalommal meleg, az egészséges táplálkozás követelményének megfelelő étkezést biztosítunk.

Ha a gondozott gyermek egészségi állapota indokolja, részére az orvos előírásainak megfelelő étkezést biztosítunk.

A teljes körű ellátás részeként nyújtott ruházat gyermekenként legalább 6 váltás fehérneműt, valamint 3 váltás hálóruhát, továbbá az évszaknak megfelelő legalább 2 váltás hétköznapi (otthoni és utcai) felsőruhát és cipőt, valamint alkalmi és sportruházatot tartalmaz.

A ruházat tisztításáról, javításáról az ellátást nyújtó gondoskodik, amelybe olyan mértékben vonja be a gondozott gyermeket, amely életkorának megfelelően tőle elvárható.

Az ellátást nyújtó a gondozott gyermek szükségletei, valamint a ruházat elhasználódása szerint gondoskodik a ruházat beszerzéséről, illetve cseréjéről.

A személyi higiéné biztosítása, valamint a textíliával való ellátás keretében gyermekenként biztosítjuk legalább a mindennapos tisztálkodáshoz, testápoláshoz szükséges feltételeket, tisztálkodási és testápolási szereket, valamint textíliákat, 3 váltás ágyneműt.

Az iskolai oktatásban, szakképzésben résztvevő, felsőfokú tanulmányokat folytató gondozott gyermek számára biztosítjuk az első szakképzettség megszerzéséhez szükséges tandíjat, a tankönyveket, tanszereket és egyéb iskolai felszereléseket, valamint utazó- és kézitáskát, továbbá az iskolába járással kapcsolatban felmerülő költségeket.

A gondozott gyermek számára biztosítjuk a felzárkóztatás, illetve a tehetségfejlesztés költségeit.

A gondozott gyermek részére biztosítjuk az olyan eszközöket - különösen jegyet, bérletet az utazáshoz, postai költségeket a levelezéshez és a telefonáláshoz -, amelyek segítségével hozzátartozóival, illetve a gyámságát ellátó személlyel kapcsolatot tarthat.

A gondozott gyermek szabadidejének hasznos eltöltése érdekében gondoskodunk a kulturálódáshoz, játékhoz, sporthoz szükséges eszközökről.

Külön gondoskodunk a szabadidős tevékenységekhez szükséges és indokolt költségekről.

A különleges ellátásra szoruló gondozott gyermek számára a fejlődéséhez, illetve fejlesztéséhez, a gyógyulásához, rehabilitációjához, terápiájához szükséges és indokolt eszközök beszerzéséről is gondoskodunk.

A 3 éven felüli gondozott gyermeket személyes szükségleteinek kielégítésére havonta zsebpénzzel látjuk el. A zsebpénz havi összege nem lehet kevesebb az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének

a) 5%-ánál a 3-10 éves, (jelenlegi minimum: 1425 Ft)
b) 13%-ánál a 10-14 éves, (3705 Ft)
c) 18%-ánál a 14 év feletti (5030 Ft)
gyermek esetében.

A zsebpénznek a minimálisan meghatározott mértéken felüli összegét a gondozott gyermek szorgalma, magatartása figyelembevételével a nevelő javaslatára az intézmény vezetője, havonta állapítja meg, és folyósítja.

A gondozási helyéről önkényesen eltávozott (szökött) gondozott gyermeket a szökés időtartama alatt zsebpénz nem illeti meg.

A gondozott gyermek zsebpénzéről nevelője, zsebpénznyilvántartást vezet.

A gondozott gyermek a zsebpénze felhasználásáról maga dönt.

A fejlesztő felkészítésben való részvételre kötelezett, valamint a 3-6 éves korú gondozott gyermek részére a zsebpénz nem kerül kifizetésre, de biztosítjuk a személyre szóló felhasználását.
6.  Szabadidős tevékenységek szervezésének szempontjai, lehetőségei
/NGYE-GYO: A gyermekotthoni ellátás STANDARD/
A kikapcsolódás, pihenés, játék, hobbitevékenység, szórakozás szükségletét és feltételrendszerét jelentőségéhez mérten elismerni és előteremteni az intézmény.

Tudatosan, a képesség- és készségterületek tág spektrumát vizsgálva keresi, felméri a szakszemélyzet azt a tevékenységi formát, megnyilvánulási módozatot, amelyben a gyermek kiemelkedő minőségű teljesítményre képes.

A gyermekek szervezett és spontán, intézményi keretek között folyó és azon kívül zajló szabadidős tevékenységének a pihenés, az öröm és a siker átélését kell adnia.

A gyermekeket mindenekelőtt a lakókörnyezetben fellelhető közösségi intézményekben – művelődési házakban, sportlétesítményekben – szervezett, valamint az iskolai szabadidős foglalkozások igénybevétele felé irányítja a szakszemélyzet.

A gyermekotthon tervezésében és kivitelezésében zajló rekreációs, klubszerű, szórakoztató szabadidős programok a célzatosan feltárt korosztályi és egyéni igényekre reflektálnak.

A szervezet szabadidős- és sportfoglalkozások tekintetbe veszik a gyermekek érdeklődését, igyekszenek felkelteni természetes kíváncsiságukat, önaktivitásra, önkipróbálásra, önmegtapasztalásra késztetnek.

A tervezésnél és finanszírozásnál előnyt élveznek a rekreációs és terápiás hatást kombináló, illetve egyesítő szabadidős tevékenységi módok.

Erőteljes támogatottságban részesülnek a természeti környezetben helyt adó elfoglaltságok, rekreációs foglalkozások (különösen a kirándulások).

Kontrollálja a szakszemélyzet azt, hogy a gyermekek a nekik (korosztályuknak) megfelelő tv-műsorokat nézzék.

A szünidei üdülések, táborozások helyszíne és programkínálata váltson ki érdeklődést és egyetértést a gyermekek körében, ugyanakkor új ismeretek megszerzését, új szituációkban való próbatétel, helytállás lehetőségét nyújtsa.

A szakszemélyzet nagy gondossággal, körültekintéssel előkészíti, megtervezi, koordinálja, levezeti, értékeli és lezárja az üdülések, táborozások eseménysorozatát.

Szabadidő: A tanulás, a fiziológiai szükségletek, a szociális kötelezettség után fennmaradó időegység. 
· Feladatunk felkelteni diákjainkban a szabadidő értelmes eltöltése iránti igényt.

· Megtalálni, vagy biztosítani számukra, hogy a rendelkezésre álló időt a gyermekotthon falai között, vagy iskolai szervezésben, érdeklődési körüknek, életkoruknak megfelelően tölthessék. 

Szabadidő szervező:

· pedagógiai programjához kapcsolódó tanórán kívüli foglalkozások

· a pedagógiai programhoz nem kötődő szabadidős tevékenység 

· tájékoztatás szabadidős programokról tanulóközösség, diákönkormányzat programjainak segítése

· a szülői szervezet munkájának segítése,

· az iskolai hagyományok ápolása

· az egészséges életmód, továbbá a szenvedélybetegségek megelőzése

· az egészséges életmód, továbbá a szenvedélybetegségek megelőzése

· az alapvető emberi értékek, a nemzeti, nemzetiségi, kisebbségi hagyományok 

· az iskola hazai és nemzetközi kapcsolatai a hazai és a külföldi tanulmányi utak 

· együttműködik a gyermek- és ifjúságvédelmi felelőssel

· továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadást, segítséget nyújt a munkába állással kapcsolatos programok megszervezéséhez 

A szabadidő hasznos eltöltése az gyermekotthonban:
A szabadidő célszerű, hasznos és kulturált eltöltése az életminőség mutatója. Ezért a gyermeki tevékenységben a szellemi értékekben tartalmas, egészséges életmódra szoktatás, értelmi érzelmi nevelést segíti. 

Az intézmény lehetőséget kínál a szabadidő hasznos eltöltéséhez, a művelődéshez, sportoláshoz. Ezeket a központilag szervezett szabadidős, kulturális lehetőségeket az gyermekotthon növendékei igénybe vehetik. 

Közösségfejlesztő szabadidős programok:

Közösségfejlesztő szabadidős programokat a lakóegységeken belül is szerveznek a nevelők, gyerekfelügyelők. Például: este közösen ülnek le az asztalhoz és fogyasztják el a vacsorát. E közben lehetőség nyílik a kötetlen csoportos beszélgetésre, napi élmények elmesélésére. Vacsora után az udvari vagy szabadtéri játékok jó idő esetén nagyon népszerűek. Ekkor csapatokat alkotva közösen, pingpongoznak, kosaraznak, fociznak a szabadban. 

Közös programok szervesére inkább hétvégén van lehetősége a csoportoknak, amit ki is használnak. Rendszeresen járnak közösen kirándulni, kiállításokra, koncertekre és szabadtéri rendezvényekre. 

A legnagyobb élményt a gyerekeknek a közös, hosszabb kirándulások, táborozások okozzák. Ilyenkor az egész csoport együtt kirándul, együtt fedeznek fel új városokat, új izgalmakat. Ezekből a kirándulásokból mindig hatalmas élménnyel, feltöltődve érkeznek meg. 

A csoportok közötti versenyek (pl. főzőverseny, farsangi-szüretibáli műsorok) és az egyéb csoportos versenyek is közösségépítő hatásúak.

Sport, testedzés lehetőségei

Sporttevékenység célja a bekerülő gyermekek érdeklődésének felkeltése a sport iránt, a lehetőségek feltérképezése és kibontakoztatása, a sportéletre való felkészítés, az egyéni és csapatsportok nevelő hatásainak elérése. A csapatsportok közösségi életre való nevelésben betöltött szerepének felhasználása, a sikerélmény biztosítása, annak átélése, a motivációs struktúra optimalizálása (belső és külső motiváló tényezők összhangja). A sport által elért fejlesztési célok kiteljesítése, kivetítése a mindennapi élet területeire, amely elősegíti a társadalomban való beilleszkedéshez szükséges pozitív szocializációs minták elsajátítását
Az intézményes gyermekvédelemben élő gyermekeknél igen fontos az örömforrásnak, pihenési lehetőségnek a biztosítása. Elkerülendő az a régebbi gyakorlat, hogy a gyermek idejét, minden percét kötelezően beosztják. A szabadidő attól szabad, hogy a gyermek szabadnak éli meg. Saját döntése, hogy hol, mikor, kivel és mit csinál. Joga tehát a gyermeknek a választás, amelyhez természetesen a lehetőségeket a felnőtt teremti meg, azaz felnőtt biztosítja a sokféleséget – a gyermek érdeklődésének, a fejlesztési tervnek megfelelően – és irányítási szerepe van. 

JÁTÉK 
A játék a gyermekkor egyik jellemző tevékenységi formája. 
· A felnőttkori tevékenységek gyakorlását szolgálja. Pl. a kislányok babázással az anyai hivatást gyakorolják.

· A gyermek azonosul a játékban gyakorolt szerepekkel, tanulja a környezetét, fantáziája kielégül.

Különböző életkorok játékformái:

· Gyakorló játék: az első életév jellemzője. A gyermek gyakorolja végtagjainak mozgását, hangképzőszerveit (gagyogás), kézbe veszi, nézegeti, ismerkedik a tárgyakkal. Begyakorolja a mozgásokat, fejleszti érzékszerveit. 

· Konstrukciós játék: első életév. Tárgyakat rak össze, egymásra, egymásba, épít kockából, homokból, stb. biztosítja a gyermek számára az örömöt, hogy alkotott, csinált valamit. Az én-fejlődést elősegítő tevékenység.

· Utánzás: 1,5-2 éves kortól. Utánozza környezetét, megfigyeli a helyzeteket, azok lényeges elemeit képzeletben megtartja, utánozza.

· Szerepjáték: utánzásból fejlődik, fokozatosan. A szerepjáték segítségével minden lehet: űrhajós, oroszlán, stb. Kezdetben elég maga a cselekvés, majd tárgyak szükségesek. A szerepjátékhoz nélkülözhetetlenek a társak. 
· Szabályjáték: iskoláskor. Kialakult felelősségtudat, kellő fegyelmezettség. A szabályokat be kell tartani pl. társasjátékban, bújócskánál, stb.

7. Háztartásvezetési, gazdálkodási feladatok, háztartási eszközök, gépek, használatuk, meghibásodásuk. Gyermekek bevonása.
/NGYE-GYO: A gyermekotthoni ellátás STANDARD/
A szakszemélyzet a gyermekekkel, fiatal felnőttekkel próbálja megértetni, elfogadtatni, megszerettetni a házimunka célkitűzéseit, fontosságát, s érzékeltetni, megvilágítani a bekövetkező változások élvezeti értékét, gyakorlati hasznát.

Tevőleges munkájával követendő mintát szolgáltat a szakszemélyzet azzal a szándékkal, hogy a háztartási teendők vállalása és ellátása váljon a gyermekek, fiatal felnőttek előtt természetessé és megszokottá.

A szakszemélyzet lehetőséget ad a gyermekeknek arra, hogy segítséget nyújtsanak, együttműködjenek a háztartásvezetési teendők (pl. takarítás, ágyneműcsere, varrás, mosás, teregetés, vasalás, mosogatás, kertgondozás, apróbb javítások, karbantartás) ellátásában. A házimunkát a szakszemélyzet közösen végzi a gyermekekkel – ez természetesen nem zárja ki azt, hogy a gyermekek külön feladatot kapjanak –, miközben bemutatja, elmagyarázza gyakorlásának módját.

Az egyszerűbb feladatok teljesítésétől egyre felelősebb és összetettebb szerepkörbe helyezi a fiatalokat, fiatal felnőtteket a szakszemélyzet a háztartás szervezésében és vezetésében. Például a kisebb javításokat (zárcsere, kerékpárjavítás, kertrendezés stb.) a szakszemélyzet segítségével elsajátítják a fiatalok, majd e munkákat – a képességeiknek, érettségüknek megfelelően – önállóan végzik.

A háztartási és házkörüli tevékenységek megosztásánál a szakszemélyzet mérlegel az egyéni adottságok, képességek, lehetőségek és vállalások szempontjainak figyelembe vételével: olyan jellegű házimunka elvégzését bízza a gyermekre, mely igazodik a gyermek életkorához, fejlettségéhez, képességeihez, amennyire lehetséges érdeklődéséhez, önkéntes választásához.

Akkor várja el a szakszemélyzet, hogy a gyermek bekapcsolódjon valamely házi- vagy házkörüli tevékenység kivitelezésébe, ha annak teljesítésére a gyermeket aktuális pszichés állapota képessé teszi.

Azzal, hogy a szakszemélyzet részesévé teszi a gyermekeket, fiatal felnőtteket a házi és házkörüli munkák elvégzésének, fejleszti az együttműködési és a kommunikációs készségüket, mozgáskoordinációjukat (stb.), segíti az önálló munkavállalásra való felkészülésüket.
Háztartásvezetési ismeretek: 

· ételkészítés alapműveletei,

· háztartásban használatos tartósítási eljárások,

· fűszerek típusai,

· baleseti források a háztartásban,

· ételallergia,

· ételmérgezések tünetei,

· a szabás, varrás munkaeszközei,

· háztartási kisgépek alapvető típusai,

· a háztartási feladatok munkaműveletei,

· az alkalomhoz illően teríteni, tálalni,

· egyszerűbb ruhadarabokat elkészítése, javítása, kézi és gépi varrással,

· a szobanövényeket gondozása.

ételkészítés alapműveletei
Főzés

Elve, hogy az étel forró, forrásban lévő (100 °C-os, vagy melegebb) bő vízben (folyadékban) készül el. Alkalmas levesek, egytálételek, hüvelyesek, rizs, tészták, mártások elkészítéséhez. Előnye, hogy az így készült étel könnyen emészthető. Hátránya, hogy sok tápanyag és vitamin kerül a főzőlébe, ezért ha lehet, azt is fel kell használni.
Megkülönböztetünk gyors és lassú, egyenletes főzést.

Gyors főzéssel főzzük a hüvelyeseket, a káposztát, lassú főzéssel pedig a húslevest, kocsonyát azért, hogy a leve ne legyen zavaros. Ha azt akarjuk, hogy a főzendő anyag íze, tápanyaga a főzőlébe menjen, akkor hideg vízben kezdjük a főzést, így járunk el például a húslevesnél, ha azonban forró vízben kezdjük, akkor a hús rostjai összehúzódnak, a fehérje megalvad, és tápanyaga, zamata nem oldódik ki: jóízű főtt húsunk lesz, a leve pedig gyengébb. Az egyes ételeket főzzük puhára, de ne főzzük szét, mert így nem lehet szépen tálalni, nem étvágygerjesztő, azonkívül tüzelőpocsékolás is.

Fedővel letakart edényben főzzünk, ez meggyorsítja az ételek puhulását. Hogy melyik étel mennyi idő alatt puhul meg, azt előre meghatározni nem lehet, főzés közben többször meg kell nézni, hogy jó-e már.

Főzhetünk kevés vagy bő lében: például egy kevés borban főzzük a halszeleteket és bő vízben a gyúrt tésztákat. Ha a hosszan tartó főzés során az anyag elfövi a levét, lehetőleg meleg vízzel pótoljuk. Azokat az anyagokat, amelyeket hidegen fogyasztunk - például sonkát, burgonyából, főzelék- és zöldségfélékből készített salátákat - nem kell teljesen puhára főzni, hanem amikor puhulni kezd, levesszük a tűzről, és saját levében vagy gőzében - mire kihűl - teljesen megpuhul.

Abálásnak nevezzük azt az eljárást, amikor nem forralással, hanem csak 80-90 °C-on főzünk valamit, például a hurkaféléket, az abált szalonnát...

Blansírozás (előfőzés)
E rövid hőkezelés célja az, hogy  elejét vegyük valamely alapanyag romlásának, s megakadályozzuk a további feldolgozás (vagy tárolás) alatti íz-, illetve színváltozását. Így a blansírozás elengedhetetlen előjátéka a zöldségfélék és számos gyümölcs otthoni gyorsfagyasztásának. A konzerválás előkészítéséhez általában elegendő egy 2-4 perces hevítés, de - hogy a zöldség ne főjön szét - mind a felmelegítésnek, mind a visszahűtésnek kifejezetten gyorsnak kell lennie. Ezért rendszerint úgy járunk el, hogy a megtisztított és feldarabolt zöldségfélét egy szűrőbe tesszük,   forrásban levő vízbe eresztjük, majd a szükséges idő elteltével kiemeljük, s azonnal hideg vizet engedünk rá, hogy gyorsan lehűljön, s ne puhuljon tovább. Ha kihűlt, s lecsurgattuk, lehet fagyasztani. (Ilyenkorra - ha jól csináltuk - a zöldség már nem nyers, de még nem is főtt, például egy zöldborsószem, még hibátlanul őrzi a héját, de a húsa már nem kemény, inkább rugalmas tapintású.) A szűrő abban segít, hogy a megfelelő időben könnyen lehessen mozgatni a teljes zöldségmennyiséget - itt ugyanis nincs idő az egyes darabok halászgatására, mert amelyik lemarad, az szétfő.
A blansírozás egy sajátos válfaja az, amikor csak egy művelet - nevezetesen a hámozás - megkönnyítésére  használjuk az eljárást. Ilyenkor általában a vízbe merítés ideje is rövidebb. Például a paradicsom, az őszibarack, vagy a mandulabél héját is könnyebb lehúzni,  ha azokat előbb 1-2 percre forró vízbe mártjuk.
Még egy rövid 2-3 perces főzés is jelentősen csökkentheti a zöldségek vitamintartalmát. (Például a spenót C-vitaminjának négyötöde is odaveszhet az előfőzés során.) E veszteség mérséklésére használják a gőzben való blansírozást. Ilyenkor a szűrőbe szedett zöldséget forró víz fölé helyezik, s felette az edényt befedik. Ez az eljárás egy kicsit hosszabb hevítést kíván, viszont evvel felére-negyedére is csökkenthető például a C-vitaminvesztés.
Az előfőzés szükséges ideje függ attól, hogy milyen zöldségfélével van dolgunk, de még attól is, mennyire apróra daraboltuk. Például a rebarbaraszárnak elég lehet 30 másodperc, a szétbontott kelkáposztának 1-2 perc, az aprított gombának 3, a sárgarépának, sóskának, karfiolnak 3-4, a kelbimbónak 3-5, a spenótnak 4-5 (gőzben 5-6), a zöldborsónak 3-6 perc... Mivel ezt még az alapanyag zsengesége, sőt növény fajtája is befolyásolhatja, a legbiztosabb tapintással, kóstolással meghatározni a pontos főzési időt (hogy már "már ne legyen nyers, de még ne is legyen főtt").
Az egyes zöldségfélékhez nemcsak eltérő blansírozási időket, hanem gyakran más-más ízesítést is javasolnak a kézikönyvek. Például a rebarbarához cukros, a bimbós kelhez sós, a fejes káposztához citromos, míg a parajhoz (spenót) szódabikarbónás vizet. (Például ez utóbbit kifejezetten az élénkzöld szín megőrzése végett.) 

Flambírozás
Ennél az eljárásnál égő alkohollal pörköljük meg az ételt. Ha nyílt tűzön, serpenyőben flambírozunk, akkor az (előre kimért) alkoholt a forró ételre öntjük, s azzal együtt felhevítjük. Majd a serpenyőt megdöntjük, s a láng fölé tartjuk, hogy az belekaphasson az alkoholgőzbe. (Ez az eljárás meglehetős óvatosságot kíván, mert a láng hirtelen és magasra csaphat.)
Amennyiben asztalnál, tányéron flambírozunk, úgy a szeszt egy merőkanálba töltjük, s - például egy borszeszégő lángjánál - felhevítjük, majd meggyújtjuk, és égve öntjük az ételre.

Vízfürdő
Elsősorban az étel túlmelegedésétől, leégésétől véd a vízfürdő alkalmazása. Ilyenkor az edényünket egy nagyobb lábasban állítjuk a tűzhelyre, és annyi vizet öntünk alá, hogy az még véletlenül se folyjon bele az ételbe.

Kigőzölés
A kigőzölésnél (pld. puding vagy pástétom készítésekor) az ételkészítő edényt egy szélesebb és mélyebb lábasban állítjuk a tűzre. Kevés vizet öntünk alá, s lefedjük, de egy kicsi rést hagyunk, hogy a felesleges gőz távozhasson.

Gőzben főzés
Főleg zöldségfélék készítésekor használatos a gőzben főzés, amelynél nem oldódnak ki az ételből a tápanyagok. Gőzben úgy főzünk, hogy egy edény aljára vizet öntünk, a beleillő rácsra vagy lyukas betétre tesszük a főznivalót úgy, hogy a víz ne érje, és fedővel letakarva forraljuk. A keletkező gőz puhítja meg az ételt. A gőzben főzés előnye, hogy így az anyagból a tápanyagok nem oldódnak ki, íze és zamata jobban megmarad. (A lé fűszerezésével is érdemes kísérletezni.)

Főzés kuktában
Elve, hogy az étel túlnyomásos gőzben, 100 °C-nál magasabb hőfokon párolódik, illetve fő meg. Alkalmas levesek, egytálételek, rizs, hüvelyesek, zöldségfélék, burgonya, pörkölt, hal, gyümölcsök, töltött ételek elkészítésére. Előnye, hogy időtakarékos és tápanyagkímélő módszer, ha helyesen használjuk a kuktát és betartjuk az ajánlott főzési időket.
Ezen felül arra is alkalmas, hogy nagyon kevés folyadékkal, lényegében gőzben főzzünk, s így az alapanyagokból nem oldódnak ki az ízek. A legtöbb hús- és zöldségféle elkészíthető kuktában is, de óvakodni kell az olyanoktól - például a sárgaborsót szokták ilyenként említeni -, amelyek sűrű gőzükkel eltömíthetik az edény szelepét. Néhány szakács óv a füstölt húsok kuktás főzésétől is, mondván, azok így túl könnyen kiszáradhatnak.
A kuktához elvben tartozik egy rács (vagy valamilyen szűrőbetét), ami a bő lében, illetve a gőzben főzésnél egyaránt hasznos. Előbbinél az a szerepe, hogy a darabos étel ne érjen az edény aljához, vagyis ne éghessen le, míg az utóbbinál ez emeli ki a főznivalót az aláöntött (egy-két ujjnyi) folyadékból. Ha a kuktát megpakoltuk, lezártuk, célszerű gyorsan felfűteni, s amikor már forr (ekkor kezd sípolni), lehet egészen kicsire venni a tüzet, mert, ha piheg/szipog a főzési idő alatt, az éppen elég, a folyamatos gőzfúvás felesleges túlfűtést jelez. A végén, ha muszáj gyorsan kinyitnunk, a szelepnél kiengedhetjük a gőzt, de biztonságosabb csak lehúzni a tűzhelyről, s hagyni, hogy a visszahűlés során csökkenjen a nyomás, s "magától" nyíljon az edény.
A kuktában ugyan gyorsabban puhul az étel, de jóval körülményesebb is ellenőrizni, hogy mikor jó, nem főtt-e még szét? Ezért segíthet a jellemző főzési idők táblázata, amelyben a percek a folyadék felforrásától, azaz a sípolástól számítandók. F. Nagy Angéla szerint a különféle alapanyagok megpuhulásához körülbelül a következő időkre van szükség:

	Bárányhús     

	15-20 perc


	Borjúhús     

	15-20 perc


	Burgonya egészben

	12 perc


	Burgonya félbevágva

	7-8 perc


	Burgonya felszeletelve

	4-5 perc


	Cékla egészben

	30 perc


	Cékla szeletelve

	10 perc


	Csirke     

	10-15 perc


	Hal     

	7-8 perc


	Kacsa     

	15-20 perc


	Karalábé szeletelve

	4-5 perc


	Kelkáposzta szeletelve

	2 perc


	Karfiol     

	6 perc


	Lencse     

	15 perc


	Liba     

	40-50 perc



	
	Marhahús egészben

40-50 perc

Marhahús szeletben

25-30 perc

Nyúl     

40-45 perc

Paradicsom     

1 perc

Padlizsán hámozva

2-3 perc

Paraj (spenót)

2-3 perc

Patisszon     

5 perc

Sárgarépa     

2-3 perc

Szárazbab     

35-40 perc

Sertéshús egészben 

25-30 perc

Sertéshús szeletelve

10-15 perc

Tök szeletelve

3 perc

Zöldbab     

5 perc

Zöldborsó     

2-3 perc

Cukkini szeletelve

3 perc




F. Nagy Angéla megjegyzi még, hogy a fentieket általában 1-1,5 dl víz aláöntésével főzi, kivéve a lencsét és a szárazbabot, melyekhez annyi lét ad, amennyi már elfedi.


Sütés

Hirtelen sütés
Elve, hogy az étel valamilyen forró, bő zsiradékban, 220–250 °C-on, többnyire serpenyőben sütve készül el. Alkalmas rostszegény, puha húsok, kolbászfélék, halak, zöldségek, tojásételek elkészítéséhez. Előnye, hogy az így készült sültek általában igen jóízűek. A húsok vitamin- és ásványianyag-tartalma csak részben oldódik ki, de benne marad a szaftban. Hátránya, hogy a hirtelensült nehezebben emészthető, mint a főtt vagy párolt étel. A sütés ideje általában 1-5 perc.

Zsírjára sütés
Bármit sütünk, abból nedvesség távozik, elsősorban a sütő zsiradékba. A zsírjára sütés azt jelenti, hogy addig sütjük az ételt, míg minden vizet el nem párologtattunk belőle. Ezt úgy vehetjük észre, hogy a buborékok egyre kisebbek, egyre egyformábbak lesznek.

Elősütés és párolás, dinsztelés
Elve, hogy az étel 180 °C-on történő elősütés után kevés folyadékban, mintegy 100 °C-on, párolva készül el. Alkalmas kemény, rostos húsok, párolni való zöldségfélék (káposzta, lecsó, töltött paprika) elkészítésére. Előnye, hogy igen jóízű lesz az étel. Hátránya, hogy a vitaminok és ásványi anyagok a főzés közben részben kioldódnak, a főzőlét tehát mindenképpen tanácsos felhasználni. Minél hosszabb a párolás, annál több hőre érzékeny vitamin vész el. Általában nehéz ételek készülnek így.

Párolás
Elve, hogy az étel többnyire kevés és némi zsiradékot is tartalmazó folyadékban, 100 °C körüli hőmérsékleten készül el. Alkalmas zöldségfélék, hal, gyümölcsök, puha, rostszegény húsok elkészítéséhez. Előnye, hogy megkíméli az értékes tápanyagokat, a vízben oldódó vitaminok és ásványi anyagok közül alig vész el valami, és az ízek is benne maradnak. A dinsztelt étel általában könnyen emészthető.
Pároláskor (dinszteléskor) az alapanyagokat az elején egy kis forró zsiradékban mindig megforgatjuk. (Ez a külső rostokat összerántja, az ízeket bezárja.) Majd lassú, egyenletes tűzön, fedő alatt párolunk, úgy, hogy egy kis folyadék (víz, húsleves, mártás stb.) mindig legyen az edény aljában. (Így a gőzben az egész étel puhul.) Nagyobb darab húsokat, vagy halat célszerű sütőben, fedő alatt párolni - ott kisebb a veszélye annak, hogy leég. A zöldségek egy része - pld. a friss gomba - önmagából is enged annyi levet, amennyi a pároláshoz szükséges.
A forró zsiradékban való forgatás elmaradhat, ha gőzben párolunk. Ehhez egy olyan pároló rácsot kell tennünk az edénybe, ami a folyadék fölött tartja az ételt. A lét ilyenkor is ugyanúgy ízesíthetjük, mint a szokványos eljárásnál.
Spenót és zöldborsó párolásánál (főzésénél) segít az élénkzöld színt megőrizni, ha egy csipet szódabikarbónát adsz a léhez. 

Sütés bő zsiradékban (fritőz)
Elve, hogy az étel bő, forró zsiradékban, 140–190 °C-on, sütéssel készül el. Alkalmas nyers vagy elősütött ételek, pl. halak, hús, zöldségek, gyümölcs, burgonya, sütemények elkészítéséhez. Előnye, hogy a rövid sütési idő következtében kicsi a tápanyagveszteség és ízletes lesz az étel. Hátránya, hogy az étel sok zsírt szív magába és nehezen emészthető. A fritőz használata arra csábítja az embert, hogy a benne levő zsiradékot többszöri sütéshez is megtartsa, pedig ez igazán egészségtelen, a többször használt olaj könnyen megég, ekkor rossz szagú, kesernyés ízű lesz az étel, és az égett olaj rákkeltő hatása számottevő!

Sütés nyárson
Ennek szabályai azonosak a roston sütésével, a különbség csupán annyi, hogy itt folyamatosan forgatjuk az - általában terjedelmesebb - húsdarabot, illetve a parazsat széthúzzuk két oldalra, hogy ne csak alulról kapja a hőt a sütnivalónk. (A - például rablóhúshoz használt - kicsi nyársakat nem kell folyamatosan forgatni. Ezeket elég rostélyra tenni, és időnként kicsit fordítani rajtuk.)

Sütés roston
A parázs akkor jó a roston sütéshez, ha már nem lángol, nem füstöl. Ha a "tűz" túl heves lenne, akkor némi hamu rászórásával kicsit lefojthatjuk, ez arra is jó, hogy hosszabb ideig adjon egyenletes hőt. (Ha nem felizzított faszénparazsat használunk, akkor nagyon figyelni kell arra, mi kerül a tűzre: például a festett deszkák, vagy a száraz falevelek iszonyatos ízeket és szagokat kölcsönözhetnek az ételnek.)
Fontos, hogy a hússzeletek egyenletes vastagságúak legyenek. Az esetleges inakat és nagyobb zsírereket legalább 4-5 centinként vágjuk át, hogy ne ránthassák össze a húst. A sütővasat érdemes előre leolajozni, hogy kevésbé tapadjon hozzá a pecsenye. A parázs-rostély távolságot, azaz a sütés hőmérsékletét ki kell kísérletezni, vagyis célszerű először próbasütést végezni. A roston készülő húsokat sosem szurkáljuk (különben elfolynának kiváló nedveik), ehelyett nyomkodással, vagy a színük alapján állapítjuk meg a szükséges sütési időt.
Kifejezetten törekedni kell arra, hogy gyorsan bezáruljanak a hús pórusai (így kevésbé szárad, s megőrzi ízeit), ezért a szeletek sütésénél először az egyik oldalt fordítjuk a parázs felé, amíg az a hőtől kifehéredik, majd a másik oldalával is ugyanezt tesszük. A védőréteg kialakulását lassítja, ha a hús felülete vizes, ezért a korábbi besózás, vagy a pácolás nyomait a sütés előtt letöröljük. (Létezik olyan felfogás is, miszerint a grillben, illetve a roston sült húsokat mindig csak utólag sózzuk.)
A leggyakoribb veszély a hús kiszáradása. Ez ellen is véd az előzetes pácolás, illetve közvetlenül a sütés előtt és az alatt is használhatunk natúr vagy fűszeres olajat a szeletek megkenésére. (Tálaláskor a rostonsülteket sosem öntjük le pecsenyelével, és ha mártást adunk hozzá, azt mindig külön kínáljuk.)

A sütő hőmérséklete
Ha a receptek mérsékelt tüzet említenek, az kb. 180 Celsius fokos hőmérsékletet jelent, a forró sütő általában 200 fokot, míg az erős tűz 220-230 fokot. Az előmelegített sütő pedig azt jelenti, hogy az ételt akkor kell betenni, amikor a sütő hőmérséklete már elérte a kívánt hőfokot. Egyszerűbben: ilyenkor 10 perccel korábban be kell kapcsolni a sütőt. (A hőálló üvegedényeket úgy a legbiztonságosabb forró sütőbe tenni, ha a rácsot az előmelegítés idejére kiemeljük, s csak az edénnyel együtt tesszük vissza.)
háztartásban használatos tartósítási eljárások

A tartósítási eljárásokat négy csoportba osztjuk. Alkalmazható külön-külön és együtt is. 

I. A fizikai tartósító eljárás lényege, hogy nem kerül idegen anyag az élelmianyagba, csak fizikai hatások érik. 
Módjai: 
1. Hőkezelés (hőközlés): segítségével megállítjuk az enzimműködést, illetve elpusztítjuk a mikroorganizmusokat azzal, hogy az életfeltételükhöz szükséges hőmérséklet fölé megyünk. Megvalósítása pasztőrözéssel vagy sterilezéssel történik. 
a) pasztőrözés: 100 °C (65-95 °C) alatti hőkezelést jelent, ahol a vegetatív (élő) alak elpusztul, de a spóra nem, 
b) sterilezés: teljes csíramentességet biztosít, mert üzemi körülmények között 100 °C (120 °C) felett és nyomáson a vegetatív alak mellett a spóra is elpusztul. Hátránya, hogy jelentősen csökken a nyersanyag tápanyagértéke. (Házi kivitelezése szakaszos pasztőrözéssel valósítható meg. Első nap elpusztulnak az élő mikroorganizmusok. Kihűlés során átalakulnak a spórák vegetatív alakká, melyeket másnap az újabb pasztőrözés elpusztít.) 

2. Hőelvonás: 
a) hűtés: a 0 és +8 °C közötti hőmérséklet lassítja (nem akadályozza meg) a romlási folyamatot, elsősorban rövid tárolásra alkalmas. 
b) gyorsfagyasztás (mélyhűtés): ez a tartósítási módszer őrzi meg legjobban a nyersanyag tápanyagtartalmát. Igen széles körűen alkalmazható eljárás. Fontos tudni, hogy nem pusztul el minden mikroorganizmus, de leállítjuk a romlást okozó tevékenységüket. Kedvező körülmények közé kerülve szaporodásnak indulnak. Ezért tilos a felengedtetett (defrostált) és fel nem használt nyersanyag újra lefagyasztása. 
A gyorsfagyasztás lényege, hogy a nyersanyagban lévő víz a lehető legrövidebb idő alatt mikrokristályosan fagyjon meg. Ezért kell a maghőmérsékletnek gyorsan elérnie a -20 °C-ot. Így a sejtfalnál kisebb méretű jégkristályok nem károsítják a sejtfalat. Felengedtetés után a termékállomány és beltartalom csökkenés nélkül használható fel. 
A zöldségféléket megfelelő tisztítás (kaparás, hámozás, mosás) és darabolás után, kevés kivételtől eltekintve - uborka, tök, vöröshagyma, zöldpaprika, paradicsom - blansírozzuk (enzimműködés leáll), lehűtjük, csomagoljuk és lefagyasztjuk. Az érett gyümölcsök (blansírozás nélkül) is jól fagyaszthatók házilag. 
Fagyaszthatók még: húsok, húskészítmények, félkész húsalapok, kész ételek, tészták, kenyerek stb. 

3. Víztartalom-csökkentés: segítségével eltávolítjuk a nyersanyagokból teljesen vagy részlegesen a vizet (spórás mikroorganizmusoknál csak a vegetatív alak pusztul el). 
a) besűrítés: történhet zárt rendszerben (vákuumban) és nyílt rendszerben (házi tartósítás). Önmagában nem biztosít megfelelő tartósságot, ezért kombináljuk sózással, cukrozással, pasztőrözéssel vagy sterilezéssel. Pl. lekvárok, sűrített paradicsom stb. Hátránya a szín- és ízváltozás mellett a hőbehatási művelet miatti vitaminveszteség. 
b) szárítás vagy aszalás a legősibb módszere a gyümölcsök és zöldségek tartósításának. Régen fatálcákon (cserények), szél és pormentes helyen, 4-10 napig napon, majd a teljes száradásig árnyékban aszaltak. Később a langyos kemencében, sütőben vagy gyengén melegítő tűzhelyen az időjárástól függetlenül szárítottak. Ma már korszerű gépekkel egészen a por formáig tudunk szárítani. Nagy körültekintést igényel a művelet, hogy minél kisebb legyen a tápanyagveszteség. Az aszalt termékek minőségét befolyásolja a szárítás hőmérséklete és időtartama. Az optimális hőmérséklet 25-45 C között van, 60 C fölött már megég a nyersanyag. Az átlagos szárítási idő 5-8 óra, de ezt befolyásolja az élelmianyag vastagsága, a víz- és cukortartalma. 
A késztermék kívül tejesen száraz, de nem kérges, nem törik és kézzel összenyomva szívós tapintású. Előnyösen tárolható, mert kis helyet foglal el. (Átlagosan 10 kg nyers termékből 1,5 kg száraz lesz.) Trolni tüll vagy vászonzacskóban, felkötve, szellős, hűvös helyiségben ajánlatos. 
Nagyüzemi módon történi a fagyasztva szárítás az úgynevezett liofilizálás. A gyorsfagyasztott termék jégkristályait vákuumban elpárologtatják. Az így keletkezett "por" kiválóan oldható újra.
fűszerek típusai
Léteznek egyszerű (sós, savas, aromás) és összetett fűszerek. A savas ételízesítők közé tartozik az ecet, a borkősav és citromsav. Pikáns fűszerként tartják számon a fehér és fekete borsot, mustárt, csípős és édes paprikát. A hagymafélék közé tartozik a fokhagyma, zöldhagyma, hagyma, metélő- és póréhagyma, valamint a salátahagyma. Aromás fűszerként említjük a köményt, koriandert, szegfűborsot, csombort, Lestyánt, petrezselymet, tárkonyt és kaprot. Jó ízük és aromájuk mellett a kapor, a petrezselyem és lestyán jelentős mennyiségű C vitamint tartalmaz. Az említett ételízesítők(petrezselyem, stb.) meghozzák az étvágyat és elősegítik az emésztést. Az aromás fűszerekhez tartozik még a fahéj, vanília, szegfűszeg és az ánizs. 

Tehát egy széles fűszerválasztékkal rendelkezünk, amely sikeresen helyettesítheti az amúgy is egészségtelen só használatát. 

baleseti források a háztartásban

Égési, forrázási sérülések
A sütés, főzés, az előkészítő munkák általában háromféle veszélyt rejtenek magukban: egyrészt a tűzhely használatából adódó robbanást, égési sérülést, az égéstermék okozta mérgeződést, másrészt a hús és zöldségfélék pucolásakor, feldarabolásakor előforduló csonkolásokat, harmadrészt az elektromos gépek használatából adódó baleseteket. 
A gáztűzhelyek berobbanása gyakran azért következik be, mert sok tűzhelyet rövid gyufával csak hosszas próbálkozás után lehet begyújtani, a gázcsap folyamatos nyitva tartása miatt a sütőtér hamar telítődik gázzal, s már egy kis szikra is előidézheti a tragédiát. Általában a hirtelen fellépő, kiserejű robbanás megpörköli a hajat, a szemöldököt, szempillát, súlyosabb esetben égési sérülést is okozhat. Nagyobb, maradandóbb károsodást eredményező robbanás csak akkor fordulhat elő, ha hosszú ideig gyújtási próbálkozás nélkül engedik a sütőbe a gázt, majd hirtelen belobbantják. 
A tea- és a lekvárfőzés szintén gyarapíthatja az égési sérülések számát, hiszen a forrásban lévő teavízhez csapott hideg fű szétcsapódik a lábas környezetében, s szemsérülést okozhat. A baleset megelőzhető, ha a forrásban lévő teavizet előbb elzárjuk, s csak aztán tesszük hozzá a teafüvet.
A lekvárt, hogy elkerüljék leégését, folyamatosan kevergetni kell. Megeshet, hogy a művelet megkezdése előtt már annyira nem egyenletes a hőmérséklete, állaga, hogy nagyokat rottyanva kicsap, leforrázza a föléje hajolót. A lekvárfőzés kisgyermekekre különösen veszélyes, a legtöbbjük kíváncsi, mi fő a tűzhelyen, egy rossz mozdulat, és magukra rántják 
a fazekat. Másik gyakori balesetforrás, amikor a forró ételt leteszik a kőre, a kisgyerek odamegy, belenyúl, esetleg ráönti a lábára. Tanulság, hogy ne hagyjunk gyermekeink előtt forró ételt, és vegyük körül tűzhelyünket védőráccsal.
A tűzhelyen kívül a mosógép és a vasaló okozza a legtöbb égési sérülést. Ma már egyre több háztartásban van a mosógépnek saját vízleeresztő csőrendszere, de ahol nincs, ott ügyelni kell arra, hogy a gyermekek (felnőttek) fürdése, fürdetése előtt elzárjuk az automata mosógépet. Sok szülő elfelejti, hogy hol is tart a programban a készülék, s nem veszik észre, hogy rövidesen kiengedi a forró vizet. A feledékenység sok tragédiát okozott már. 
A vasalás az egyik legáltalánosabb balesetforrás, legyen a vasaló régi szenes vagy a legmodernebb gőzölős. Ritkán bekapcsolva felejtik, esetleg éppen a vasalt ruhán, s tűz üt ki a lakásban, gyakrabban a már kihúzott vasalót hagyják a gyermekek előtt, akik a kíváncsiságból vezérelve meg akarják fogni azt a tárgyat, amivel az imént még a "nagyok" foglalatoskodtak. 
A vasalóhoz hasonlóan az infralámpa és még a normál izzók is okozhatnak égési sérüléseket, bár az utóbbi kivédése, hogy a gyermek ne fogja meg a több órája világító százas izzót, nehezen megoldható, csak búrás lámpák esetében, vagy alacsony hőmérsékletű izzók alkalmazásával érhető el. A 250 wattos infraizzók súlyos sérüléseket okozhatnak, ezért ezek használatát ne engedjük gyermekeinknek! Kihúzás után a vasalóhoz hasonlóan rögtön tegyük fel a szekrény tetejére, hogy még véletlenül se érhesse el senki. 
Az égés súlyosságát kiterjedése és mélysége együttesen határozza meg, de számít a sérült súlya, kora, egészségi állapota is. A gyerekek, különösen a csecsemők bőre még nincs felvértezve a környezet ártalmai ellen, számukra egy kis égés is nagy fájdalmat, sérülést jelent. Az elsőfokú égéskor általában csak bőrpír keletkezik, a másodfokúnál már hólyagok is, a harmadfokúnál a bőr mindegyik rétege megsérül, a hólyagok már piszkos fekete vagy szürkésfehér bőralapon jelentkeznek. Ebben az esetben már az idegek is károsodhatnak, a heves fájdalom és a sokk miatt a beteg az eszméletét is elveszítheti. Régen tudatlanságból vagy rossz hagyomány alapján zsírral kenegették az égett részt, ma már tudjuk, hogy csak a hideg vizes lemosás (15-20 percen keresztül) eredményes. Ha az égett felület nagysága akkora, hogy még lefedhető steril gézzel, tegyük ezt meg, de a gézt előbb nedvesítsük be, s itassuk át Hypericum oldattal (10 csepp negyed liter vízhez). Ha nagyobb a sérülés, a beteget csavarjuk tiszta lepedőbe, s hívjuk ki a mentőket! 
Ne engedjük, hogy a sérült kiszúrja a hólyagokat. Ezt még a cipő feltörése nyomán keletkezett hólyagok esetében is tiltsuk meg gyermekünknek! A fertőzések megelőzésének érdekében használjunk égés elleni spray-t, s adjunk egy tabletta algopyrin tablettát. Fontos, hogy az égési sérültet rendszeresen itassuk, hiszen sérülésük miatt nagy mennyiségű folyadék, fehérje, só távozik a bőrfelületről. A homeopátiás szerek közül égés (elektromos áram miatti égésnél is) esetén a sokk leküzdésére adjunk Aconitum 200-at, kicsit később a fájdalom csillapítására Cantharis 30-at! Az Arnica 200 adása minden sérülés esetén javallott. 
A gáz elégetésekor mérgező, rákkeltő anyagok szabadulnak fel, ezért sütés közben szellőztessünk, hagyjunk nyitva ablakot! 

Vágási sérülések
A nyers húsok otthoni feldolgozásakor a háziasszonyok általában nem használnak védőkesztyűt, emiatt gyakran elvágják, vagy megszúrják a kezüket. A törpeharcsa fején és oldalán lévő csontos kitüremkedések szintén balesetforrást jelentenek. A véres, nyers hús nagyfokú fertőzésveszélyt jelent, könnyen kaphat az ember tetanuszt, különösen veszélyes a mélyre hatoló, fájdalmas, ám jelentéktelennek tűnő törpeharcsa szúrás. Az ilyen sebeket, amennyire lehet, akár nyomkodás segítségével ki kell véreztetni. 
A nagyobb vágott sebekkel feltétlenül keressük fel a sebészetet, előfordulhat, hogy az inak és az idegek is megsérültek, a mélyebben lévő szövetek roncsolódtak. Az ilyen sebeket össze kell varrni.
Ha a nagy vérerek sérültek, akkor a keletkező erős vérzést csak erős szorítással állíthatjuk el, ha a végtag sérült, felemelésével csökkenthetjük a vérzést. Utóbbi esetben ne alkalmazzuk az ér leszorítását, mert ez könnyen üszkösödést okozhat a végtagon, s a mély sebet se nyomjuk egyfolytában, félóránként engedjünk a szorításon. 
Amennyiben a vérzés nem szűnik meg, a szív és a seb közötti testszakaszon keressük meg a főartériát (a vastag, erősen lüktető eret), s ezt szorítsuk pár percre az ér közelében lévő csonthoz!
A vérzés leállása után kössük be a sebet, s néhány napig hagyjuk érintetlenül. A gyógyulás érdekében adhatjuk a már említett Arnicát, vagy a szintén homeopátiás Calendula 30-at.

Mérgezések
Köztudott, hogy a kisgyerekek szívesen kóstolgatják a különböző tisztítószereket, vegyi anyagokat. Hogy a mérgeződést elkerüljük, a gyerek számára elérhetetlen helyen kell tárolnunk a vegyszereket és a gyógyszereket.
Ha a baleset mégis megtörténik, előbb próbáljuk kideríteni, mit és mennyit ehetett gyermekünk a kérdéses szerből, illetve részesítsük őt azonnali elsősegélyben. Sok háziasszony nem tudja, hogy a hypóból még a bőrön át is felszívódnak méreganyagok, emiatt csak gumikesztyűben szabad használni. A védőkesztyű használata azonban minden vegyszerrel végezendő tevékenységnél ajánlott. Egyes vegyszerek, például az említett hypó vagy a klórmész belélegzés után is veszélyes lehet egészségünkre, ezért csak jól szellőztetett helyiségben és csak hígítva használjunk tisztítószereket.
Ha a gyermek maró anyagot, vegyszert evett ne hánytassuk, mert ettől könnyen átfúródhatna a beteg gyomra, vagy nyelőcsöve. Benzin vagy egyéb kőolajszármazék elfogyasztása után is ártalmas a hánytatás, mert a gőzök tüdőgyulladást okoznak. Ugyanígy görcsölő vagy eszméletlen beteget se hánytassunk meg. Savmérgezés esetén próbáljuk meg magnézium-karbonáttal, mésztejjel, sütőporoldattal, kálciummal közömbösíteni a mérgeket. Lúgmérgezés esetén leghatásosabb szer az ecet vagy a citromlé. A közömbösítés után a gyomorfal védelmében adjunk a betegnek kis étolajat, tejet vagy vízben kevert lisztet. 
A maró anyagok közömbösítéséhez általános szer az aktív szén vagy a paraffinolaj. Egyéb szerek elfogyasztása után, ha nincs szó az előző állapotokról, a gyermeket azonnal hánytassuk meg. 
Kiváló hánytató a mustáros víz (2 evőkanál mustár egy pohár meleg vízhez), vagy a sütőporoldat (1 evőkanál port adjunk egy pohár meleg vízhez). Ugyancsak hatásos a mechanikus hánytatás, azaz a torokba dugott ujj is.
Hánytatás után carbo medicinalisból (2 rész), magnézium-oxidból (1 rész) és csersavból (1 rész) készített egy evőkanálnyi keveréket adunk egy pohár vízhez, majd a koktélt itassuk meg a beteggel. Két-három perc múlva mechanikus módon hánytassuk meg a beteget. Ha a mérgezett egyáltalán nem tud hányni, általános szerként tízpercenként adjunk neki kevés vízzel öt csepp homeopata Nux vomica C 200-ast. A sokk, halálfélelem leküzdéséhez adjunk Arsenicum album C 200-ast, az előző gyógyszer adagjában. 
Valószínűleg senki sincs felkészülve egy mérgezés teljes elhárítására, ezért minden körülmény között hívjunk azonnal orvost, vagy értesítsük a mentőket!

ételallergia
Az ételallergia az immunrendszer egyik kóros válaszreakciója. Akkor fordul elő, ha az immunrendszer tévesen veszélyesnek ismer fel valamely ételösszetevőt – legtöbbször fehérjét –, és beindítja ellene a védekezési reakciót. A leggyakoribb allergiát okozó ételek felnőtteknél a tojás, a kagyló, a halak és a mogyoró. Gyermekeknél a leggyakoribb allergének a tej, a szójás ételek, a kagyló és a mogyoró.

Az ételallergia tünetei az igen enyhétől a súlyosig terjedhetnek. A tüneteket kiváltó ételmennyiség egyénenként változhat. A leggyakoribb tünetek: 

· csalánkiütés 

· hányinger 

· gyomorfájdalom 

· hasmenés 

· bőrviszketés 

· nehézlégzés 

· mellkasi fájdalom 

· légutak duzzanata 

ételmérgezések tünetei
Ételmérgezést gyakran okoz az olyan élelmiszerben levő baktérium, amelyet nem megfelelően kezeltek, tároltak vagy főztek. Az élelmiszer kinézete, íze és szaga teljesen elfogadhatónak tűnhet.

Bizonyos csoportok, például gyermekek, terhes nők, idősek és betegek nagyobb veszélynek lehetnek kitéve ételmérgezéstől.

Az ételmérgezés tünetei változóak a betegséget okozó baktérium típusától vagy a szennyezőanyagtól függően.

A következő tünetek közül tapasztalhat egyet vagy többet is:

• Hányinger

• Gyomorgörcs

• Hasmenés

• Láz

• Fejfájás

A tünetek evés után 30 percen belül jelentkezhetnek vagy órákkal később is.
Lehetnek enyhék vagy súlyosak.

Bizonyos baktériumok más tüneteket is okozhatnak. 
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