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GYERMEKOTTHONI ISMERETEK

1.-2. A gyermekotthon működése. A gyermekotthoni élet szervezése 

BONUSZ TÉTEL:
A nevelőotthon növendékei:

A nevelőotthon növendékeire jellemző, hogy nevelésüket, ellátásukat vagy felügyeletüket családjuk nem tudja a kívánt szinten biztosítani – ezért állami gondoskodásra szorulnak. Ennek okai lehetnek:

· Valamelyik, vagy mindkét szülő hiánya.

· A szülők tartós távolléte.

· A szülők akadályoztatása.

· A család alacsony szociokulturális színvonala.

· A szülők nevelés és/vagy gondoskodásképtelensége.

· Felbomlott család.

· Betegség, alkoholista, züllött, deviáns szülői magatartás.

· A kortárscsoport negatív befolyása a gyermek fejlődésére.

· A gyermek saját magatartásából eredő gondok.

A nevelőotthon növendékeire általában jellemző, hogy az egészséges személyiségfejlődésükhöz nélkülözhetetlen testi, értelmi, érzelmi életkori szükségleteiket nem elégíthették ki, illetve, hogy környezetük sokszor negatív másodlagos szükségleteket alakított ki bennük. 

A nevelőotthon növendékeit bekerüléskor az is jellemzi:

· Veszélyeztetettek, mert személyiségük fejlődése tartósan akadályozó, illetve károsító tényezőknek volt kitéve.
· Művelődési hátrányban vannak, mert a külső környezeti okok, kulturális javak elsajátítása területén – viszonylag tartós – kedvezőtlen állapotot alakítottak ki a növendékekben.

· Mindezek mellett lényeges tényező, hogy a növendék életkorához és az őt ért ártalomhoz képest mikor került nevelőotthonba és mennyi időt töltött ott.

Elvek:

A nevelőotthon nevelőmunkája a nevelés általános alapelveire épül, ezek:

· Az eszmeiség elve: a nevelők tevékenységükben törekedjenek a szocialista világnézet és erkölcs követelményeinek következetes érvényesítésére. Törekedni kell arra, hogy a növendékek gyakorolhassák a pozitív értékminták követését és beláthassák a negatívak helytelenségét.

· A tudatosság elve: azt követeli, hogy a nevelő a nevelési eseteket teljes összetettségükben tekintse át, válassza ki a megfelelő módszereket, és legyen képes a várható eredményeinek gondolati elővételezésére. Ugyanakkor elemezze munkája következményeit és fejlessze tovább tapasztalatait.
· A tervszerűség elve: megkívánja a növendékek nevelési programjának a kidolgozását. A jó nevelési terv rugalmas, helyben készül, és nevelői tudatosságra épül.

· Az aktivitás elve: a nevelőtevékenység lényegét a növendékek aktív, tapasztalatszerző, képesség fejlesztő tevékenysége, aktivitása jelenti. 

· A gyermeki személyiség figyelembevételének elve: különösen fontos a gyermek egyéniségének tisztelete. Bizalomra, az önérzetét sértő bánásmód kerülésére, pozitív érzelmi viszony kialakításának lehetőségére minden növendéknek joga van. A fegyelem elérése cél és nem eszköz!
· A nevelő vezető szerepének elve: a nevelő vezető szerepe szükségszerű, mert ő tervezi és szervezi a nevelő hatások folyamatát. Arra kell törekedni, hogy fokozatosan az érzelmi és értelmi elfogadáson alapuló tekintély alakuljon ki.
· A nevelő hatások egységének elve: a felsorolt nevelési elvek akkor hatékonyak, ha a nevelőmunka minden területén érvényesülnek és a nevelésben részt vevő valamennyi személy egyként ezeket követi. 
