FOGALOMTÁR

Agresszió

Gyűjtőfogalom, bizonyos motivációkat, gondolattartalmakat, érzelmeket és viselkedést ír körül, melyek meghatározott eseményekre, személyekre, dolgokra, illetve az egyénre önmagára irányulnak, s legtöbbször ártó hatásúak. Belső rezdületek, élmények jelentkezésekor legtöbbször feszültséggel járó, támadó jellegű, ellenséges magatartás, mely irányulhat a külvilágra, személyre, vagy befelé, az átélőre magára; lehet tudatos vagy tudattalan, megmutatkozhat közvetlenül vagy közvetve (pl. bosszúságot okozó ajándék küldése). (Gyermek – Család – Társadalom. Szociális munka gyermekes családokkal – Kézikönyv Budapest, 1996.)

Addiktológia

A szenvedélybetegségek (() okaival, előzményeivel, a betegség kialakulásának megelőzésével (prevenció (), a betegség gyógyításával, rehabilitációjával, valamint a szenvedélybetegségből felgyógyult személyek állapotmegőrzésével foglalkozó tudomány.

Addiktológus

Az addiktológia (() tudományával ill. annak gyakorlati alkalmazásával foglalkozó szakember.

Antiszociális

Társadalom- és közösségellenes gondolkodás, normaszegő magatartás. (deviancia ()  (Szociális szakmai fogalomtár, szerk.: Kemény Ferenc, Labora Kiadó)

Átmeneti gondozás 

Gyermekjóléti alapellátás ((), mely során a törvényes képviselő (gyermek törvényes képviselője () kérelmére vagy beleegyezésével, ideiglenes jelleggel, teljes körű ellátást biztosít a helyettes szülő ((), a gyermekek átmeneti otthona ((), illetve a családok átmeneti otthona (Gyermekvédelmi törvény. 45.-47.§. ()
Beilleszkedési zavar (inadaptáció) 

Beilleszkedési képtelenség, a környezethez való alkalmazkodás hiánya. Gyakran fizikai (mozgásszervi betegség) vagy érzékszervi okokra vezethető vissza, de lehet értelmi jellegű vagy éppen az illető személyiségéből következő. Abban nyilvánul meg, hogy az egyén képtelen eleget tenni a társadalomban tőle elvárt szerepének és saját ill. környezete elvárásainak. Attól függően, hogy milyen körben mutatkozik meg, van családi, iskolai, hivatásbeli vagy társadalmi ~. Az „instrumentális” (eszköz jellegű) beilleszkedni nem tudók kiszűrése érzékszervi vizsgálatok és intelligencia-tesztek segítségével történik. Olyan speciális oktatásban vesznek részt, amelyben azon pedagógiai és nevelési eszközök összességét felhasználják, amelyek lehetővé teszik a nehezítetten alkalmazkodó gyerekek és serdülők számára összes képességük kifejlesztését a lehető legjobb társadalmi és szakmai beilleszkedésük érdekében. 

Családgondozás 

Családokkal  (() végzett szociális munka ((), a kliens (()  és szociális munkás (() tervezett együttműködése szóbeli megállapodás vagy írásban megfogalmazott szerződés alapján. Az együttműködés célokat, azok eléréséhez szükséges feladatokat tartalmaz határidők megjelölésével. A szociális ellátórendszerben a ~ általában önként igénybe vett segítség. A gyermekek (() (mint önmaguk védelmére koruknál fogva képtelen személyek) jólétét elősegítő ~ lehet a gyermekekkel foglalkozó szakemberek által kezdeményezett, így nem önkéntesen igénybe vett, hanem „csupán” a segített családok által elfogadott szolgáltatás.

Családok átmeneti otthona

A gyermekvédelmi alapellátás (() átmeneti gondozást (() biztosító szolgáltatási formája, mely a szülő kérelmére átmeneti gondozást nyújt szükség szerint az egész család ((), illetve egyes családtagok és a születendő gyermek részére.

Deviancia

Olyan viselkedés, magatartásforma, életmód ((), amely az adott társadalmi csoporton, szubkultúrán, közösségen belül az elfogadott normáktól, szokásoktól, értékektől jelentős mértékben eltér. 

Diszkrimináció 

Amennyiben egy egyénről nem tényleges cselekedetei, hanem egy bizonyos feltételezett tulajdonsággal rendelkező csoporthoz tartozás alapján formálnak véleményt. (Lásd még: Előítélet)
Drog

Amíg a mai magyar környezetben a ~ szó jelentése egyenlő az illegális ~éval, addig az addiktológia (() a következő meghatározást adja: ~nak nevezzük azokat a természetes és mesterséges anyagokat, amelyek az élő szervezetbe jutva annak egy vagy több funkcióját megváltoztatják, a központi idegrendszerre hatva hangulati, gondolkodásbeli változásokat okoznak és hatásuk potenciálisan káros a szervezet testi-lelki folyamataira. Ez a meghatározás magába foglalja a legális ~okat is (alkohol, nikotin, koffein). Még tágabb értelemben ~nak nevezünk minden olyan természetes vagy mesterséges anyagot, mely a szervezetbe bekerülve akár pozitív, akár negatív hatást vált ki. A gyógynövények, fűszerek mértékletesen alkalmazva jótékony (pozitív) ~hatást eredményeznek. Néhány esetben lehetetlen a szereket különböző „címkékkel” ellátni, mivel a különbség nem az anyagok között, hanem a használatuk célja,  módja között van. 

Drogfüggés, szerfüggés 

A szerhez való hozzászokás után a szer abbahagyása vagy a megszokottnál kisebb adagja az adott drogra (() jellemző megvonási tüneteket vonja maga után. Ebben az esetben a szervezet „normál” működéséhez kell az anyag. A szer hiánya pszichológiai síkon úgynevezett sóvárgást okoz, míg bizonyos drogok elhagyása után jellegzetes testi tünetek lépnek fel. Ez utóbbit nevezzük testi vagy fizikai függésnek. Míg lelki függést gyakorlatilag minden pszichoaktív szer képes kialakítani, testi elvonási tünetek csak bizonyos drogok abbahagyása után lépnek fel. A ~ kialakulását a drog típusán kívül befolyásolja a szert használó egyén biológiai és pszichés adottsága is.

Elhelyezési értekezlet 

Az ideiglenes hatállyal elhelyezett ((), az átmeneti és a tartós nevelésbe vett (() gyermek (() gondozási helyének meghatározása érdekében a gyermekvédelemben (() érintett, illetve a gyermekkel és a családjával (() foglalkozó szakemberek, valamint a szülők részvételével tartott megbeszélés, melyet a gyámhivatal (() megkeresésére megelőz a gyermek személyiségvizsgálata, a gyermekre vonatkozó szakvélemény és az elhelyezési javaslat elkészítése.

Előítélet

Személyről, csoportról vagy jelenségről alkotott vélemény, mely bizonyíték vagy szisztematikus bizonyítás nélkül alakult ki. Az ~ek lehetnek kedvezőek, de gyakoribb, hogy kedvezőtlenek, és intézményesülhetnek a társadalom törvényei vagy szokásai által. (Lásd még Diszkrimináció)

Emlékeztető

Értekezlet, megbeszélés, tárgyalás folyamatának, az ott elhangzottaknak időrendben történő rövid, összegző leírása. Az elhangzottakon kívül tartalmazza az esemény helyszínét, időpontját, a résztvevők nevét. A megállapodás rögzítését követően a résztvevők aláírásukkal hagyják jóvá.

Eset 

Egy családdal (()  való együttműködés. Az egy egységként kezelt család nem feltétlenül azonos az egy háztartásban élőkkel. Az azonos esetként kezelt család tagjait a szociális munkás (() a konkrét családi működés alapján határozza meg.

Esetkezelés

Olyan problémamegoldó folyamat, mely a kliens (() és a segítő közötti (szóbeli vagy írásbeli) megállapodás alapján zajlik. A megállapodás tartalmazza a megoldani kívánt problémá(ka)t, a feladatok megosztását, határidőket. A segítő szakember részéről az ~ tudatos és tervszerű folyamat. A gyermekvédelem (() egészében, így a gyermekjóléti szolgálatokban (() a segítő szakember elsődleges feladata a gyermek (() mindenek felett álló érdekének szem előtt tartása. Az ~t a segítő szakembernek a szociális munka (()szabályai szerint, a személyes adatok védelmének szem előtt tartásával kell végeznie.

Etnikai csoport, etnikum

Közösség, amelynek tagjai a közös kulturális identitás én-tudatával rendelkeznek, ami megkülönbözteti őket a körülöttük élő más csoportoktól. Etnikum: valamely néphez való tartozás sajátosságait, jegyeit viselő, történetileg kialakult, az összetartozás tudatával rendelkező nép, vagy népcsoport; egy nép jellegzetes sajátosságainak összessége; népcsoport, más csoporttól elválasztó kulturális értékek és normák összessége.

Fejlesztő pedagógus 

Speciális képzettségű pedagógus. Tanulási nehézségekkel, magatartási zavarokkal küszködő gyermekek (() preventív, korrekciós, kompenzáló fejlesztését végzi kis létszámú, az itt megjelölt célok érdekében szervezett osztályokban. Pedagógiai módszerek alkalmazásával törekszik a tanulási zavarok azonosítására. Nem konkrét tananyagot tanít, nem korrepetál, hanem olyan alapkészségeket fejleszt, melyek a gyerek tanulási képességeit javítják.

Felülvizsgálat 

Folyamatban lévő gyermekvédelmi (gyermekvédelem ()intézkedés meghatározott rendszerességgel előírt vizsgálata, melyben a családgondozó  értékeli a családgondozás (() eredményeit, s határidők megjelölésével megállapítja a gondozás további feladatait. (védelembe vétel, átmeneti nevelés (()

Fiatal felnőtt

~ nagykorú személy, aki a 24. életévét nem töltötte be (1997. évi XXXI tv.), a büntetőjog szerint büntethető.

Fiatalkorú
~ az a személy, aki a  14. életévét betöltötte, de 18. életévét még nem (1997. évi XXXI tv.), a büntetőjog szerint büntethető.

Gondozási-nevelési terv 

Az egyéni ~ mind az alapellátásban (gyermekjóléti alapellátás (), mind a szakellátásban (gyermekvédelmi szakellátás () részesülő gyermek (()esetében készül.  A ~ részletes kidolgozása, feladatok személyre bontása, a vállalások folyamatos számon kérése, végigkövetése elősegíti a gondozási folyamat eredményességét és a veszélyeztető tényezők hatékony megszüntetését, mivel a feladatok és vállalások közös döntésen alapulnak. A veszélyeztetettség  (() esetén történő, hatósági beavatkozást igénylő probléma alkalmával a gyermek gondozását, nevelését a családgondozónak (() — a veszélyeztető tényezők megszüntetésére irányuló tevékenységében — szélesebb körű figyelemmel kell kísérnie. A gyermek átmeneti és tartós nevelésbe vétele (() estén 

mindenkor elkészítendő a ~; átmeneti gondozásba  (() vétel esetén akkor, ha a gondozás ideje előreláthatólag meghaladja a 30 napot,  mind a szakellátó intézmény, mind a gyermekjóléti szolgálat (() által. A gyermekjóléti szolgálat (() alapellátó intézményként elkészíti a ~et a vérszerinti családdal ((), hogy képessé tegye azt a gyermek újbóli családban történő nevelkedésére. A szakellátó intézmény által készített ~ben, melynek tartalma a napi feladatok lépésről lépésre történő megtervezése, rögzíteni kell a gyermek gondozását, nevelését, fejlődését. 

Gyám 

A szülői felügyelet alatt nem álló kiskorú számára a gyámhivatal ~ot nevez ki. A ~ság a magyar családjogban kizárólag gyámhatósági (() határozat alapján keletkező családjogi jogviszony. A gyám a gyámhivatal (() által a kiskorú személy (gyermek () gondozására és nevelésére kirendelt személy. A nevelésbe vett gyermekek esetében ~ul rendelhető a nevelőszülő (() vagy a gyermekotthon (() vezetője. Tevékenységét a gyámhivatal irányítja és felügyeli, feladatainak ellátásához a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() nyújt segítséget. A ~ félévente írásban tájékoztatja a gyámhivatalt működéséről.  A szülői felügyelet megszűnhet:

szülők halála miatt,

vagy bíróság, illetve hatósági döntés szünetelteti, esetleg megvonja.

A ~ gyakorolja a szülőt megillető jogok nagy részét, ő lesz:

a gyermek vagyonának kezelője,

törvényes képviselője (gyermek törvényes képviselője (),

gondozója.

(A szülőt megilleti még a ~nevezés és a ~ kizárásának joga.)

A ~:



magyar

büntetlen

nagykorú

cselekvőképes.

Jogállása szerint lehet:

nevezett ~ (végrendeletben, közokiratban megnevezett személy)

törvényes ~ (hozzátartozói családi kötelékben lévő személy)

rendelt ~

intézeti ~ (nevelőszülő vagy gyermekotthon vezetője is lehet gyám)

közös ~: testvérek esetében

hivatásos ~ (gyámhivatal által átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyemek esetén a területi gyermekvédelmi szolgáltatás által foglalkoztatott ~).

Megszűnik a ~ság:

nagykorúság,

kiskorú halála esetén,

annak megállapítását, hogy a fogyatékos tanuló tankötelezettségét kizárólag iskolába járással vagy a szülő választása szerint iskolába járással, illetve magántanulóként, illetőleg kizárólag magántanulóként teljesítheti; 

annak megállapítását, hogy a gyermek tankötelezettség teljesítése helyett képzési kötelezettséget teljesít; 

a javasolt intézmény megjelölését és a beíratás időpontját; 

továbbá a gyermek, tanuló nevelésével, oktatásával kapcsolatos sajátos követelményeket.

A megfelelő feltételekkel rendelkező intézmények közül - a szakértői bizottság tájékoztatása alapján - a szülőnek joga van a szabad intézményválasztásra. A szakértői bizottság rendszeresen felülvizsgálja a gyermek tanulmányait, fejlődését. 

A szakértői és rehabilitációs tevékenységet az 1994./14 sz. MKM rendelet szabályozza.

Gyámhivatal
A megyei, fővárosi közigazgazgatási hivatal gyermekvédelmi  és gyámügyi feladatokat ellátó szerve a megyei ~. A kijelölt városi, fővárosi kerületi polgármesteri hivatal gyermekvédelmi és gyámügyi ügyintézője a városi ~. A ~ a megyei és a városi ~ együtt.
Gyámügy 

A jogszabály által a gyámhatóság  (() feladat- és hatáskörébe utalt ügyek köre. (1997. XXXI. tv. 5.§) A ~ a szociális igazgatás gyermekekre (() vonatkozó önállósított területe; a jogszabály által a gyámhatóság (() feladat- és hatáskörébe utalt ügyek összessége.

Gyermek 

0-18 éves korú személy. A Ptk. 12.§ (2) szerinti kiskorú, aki a 18. életévét nem töltötte be, kivéve, ha házasságot kötött. Korlátozottan cselekvőképes az a kiskorú, aki a tizennegyedik életévét már betöltötte. Cselekvőképtelen az a kiskorú, aki a tizennegyedik életévét nem töltötte be.
Cselekvőképtelen az a tizennegyedik életévét már betöltött kiskorú is, akit a bíróság cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezett. A gondnokság hatálya a nagykorúság elérésével áll be, de a kiskorú már a határozat jogerőre emelkedésével cselekvőképtelenné válik. (1959. IV. tv. Polgári Törvénykönyv 12 §)
Gyermekbántalmazás

A gyermek bántalmazása alatt azt értjük, ha valaki(k) sérülést okoz(nak) a gyermeknek, vagy a gyermek sérelmére elkövetett cselekményt, történést  szándékosan nem akadályozza(ák) meg. Ez a gyermek további életére kiható, jelentős mértékű sérülés lehet testi, érzelmi, erkölcsi, szellemi, egészségügyi jellegű, illetve a gyermek méltóságát sértő, személyiségfejlődését károsan befolyásoló. A gyermekeket érheti bántalmazás családon belül, intézményi keretek között vagy - ritkább esetben - lehetnek idegen személy által okozott bántalmazás szenvedő alanyai is. (Módszertani füzet - A gyermekvédelmi feladatot ellátó szervek szerepe és felelőssége a gyermekbántalmazás és elhanyagolás megelőzésére és kezelésére, 2004 ESzCsM) (ld. még: Gyermekkel szembeni rossz bánásmód) 
Gyermekek átmeneti otthona

A gyermekvédelmi alapellátás (() átmeneti gondozást (() biztosító szolgáltatási formája, mely a szülő kérelmére, illetve beleegyezésével a 18. életévét be nem töltött gyermek ((), fiatal részére szükség szerinti teljes körű ellátást biztosít. A ~ban olyan gyermek illetve fiatal helyezhető el, aki átmenetileg ellátás és felügyelet nélkül marad, valamint akinek ellátása a család (() életvezetési nehézségei miatt veszélyeztetett  (veszélyeztetettség (). A gyermekek átmeneti gondozásának helyén a gyermek otthontalanná vált szülője is elhelyezhető. A 14. évét be nem töltött gyermeket szüleitől elválasztani csak kivételesen indokolt esetben lehet. A szülő gyermeke ellátásában munkarendjéhez igazodóan részt vállal. (1997. XXXI. tv. 45. §, 50.§)

Gyermek hozzátartozói  

A vérszerinti és örökbefogadó szülők, a szülő házastársa, a szülő testvére, a nagyszülő, a nagyszülő házastársa, a nagyszülő testvére, a dédszülő, a testvér, a testvér házastársa, a saját gyermek (().

Gyermekjog
A ~ a Magyar Köztársaság Alkotmányában, a gyermek (() jogairól szóló, New Yorkban, 1989. november 20-án kelt egyezmény kihirdetéséről szóló 1991. évi LXIV. törvényben és más törvényekben megfogalmazott, a gyermeket megillető jogok összessége. A gyermeknek joga van: 

· a testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését, jólétét biztosító saját családi (() környezetében történő nevelkedéshez. A fogyatékos, tartósan beteg (pénzbeli támogatás, ápolási díj () gyermeknek joga van a fejlődését és személyisége kibontakozását segítő különleges ellátáshoz. 

· ahhoz, hogy a fejlődésére ártalmas környezeti és társadalmi hatások, az egészségére káros szerek ellen védelemben részesüljön. 

· emberi méltósága tiszteletben tartásához, a bántalmazással (gyermekbántalmazás ()  - fizikai, szexuális vagy lelki erőszakkal -, az elhanyagolással és az információs ártalommal szembeni védelemhez. A gyermek nem vethető alá kegyetlen, embertelen, megalázó testi fenyítésnek, büntetésnek vagy bánásmódnak.

· ahhoz, hogy a médiában fejlettségének megfelelő, ismeretei bővítését segítő, a magyar nyelv és kultúra értékeit őrző műsorokhoz hozzáférjen, továbbá hogy védelmet élvezzen az olyan káros hatásokkal szemben, mint a gyűlöletkeltés, az erőszak és a pornográfia.

· ahhoz, hogy szüleitől vagy más hozzátartozóitól (gyermek hozzátartozói () csak saját érdekében, törvényben meghatározott esetekben és módon válasszák el. A gyermeket kizárólag anyagi okból fennálló veszélyeztetettség (() miatt nem szabad családjától elválasztani.

· örökbefogadó családban vagy más, családot pótló ellátás formájában a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodást helyettesítő védelemhez. A gyermek helyettesítő védelme során tiszteletben kell tartani lelkiismereti -és vallásszabadságát, figyelemmel kell lenni nemzetiségi, etnikai és kulturális hovatartozására. Ha törvény másként nem rendelkezik, a gyermeknek a szülő felügyeleti joga megszűnése esetén is joga van származása, vérszerinti családja megismeréséhez és — a vérszerinti család beleegyezése mellett — a kapcsolattartáshoz.

· ahhoz, hogy mindkét szülőjével kapcsolatot tartson abban az esetben is, ha a szülők különböző államokban élnek. 

· a szabad véleménynyilvánításhoz, s hogy tájékoztatást kapjon jogairól, jogai érvényesítésének lehetőségeiről, továbbá ahhoz, hogy a személyét és vagyonát érintő minden kérdésben közvetlenül vagy más módon meghallgassák, és véleményét korára, egészségi állapotára és fejlettségi szintjére tekintettel figyelembe vegyék.

· az őt érintő ügyekben — az e törvényben meghatározott fórumokon — panasszal éljen.

· ahhoz, hogy alapvető jogai megsértése esetén bíróságnál és törvényben meghatározott más szerveknél eljárást kezdeményezzen. Az átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermek joga, hogy életkorához, egészségi állapotához, fejlettségéhez, valamint egyéb szükségleteihez igazodóan állandóságot, érzelmi biztonságot nyújtó teljes körű ellátásban, gondozásban, nemzetiségi, etnikai és vallási hovatartozását figyelembe vevő nevelésben, oktatásban részesüljön. 

· ahhoz, hogy gondozási helyének megváltoztatását, gyermekével vagy testvéreivel való együttes elhelyezését kezdeményezze. 

· ahhoz, hogy felzárkóztató, tehetségfejlesztő programokon és érdeklődésének megfelelő szabadidős foglalkozásokon részt vehessen.

· ahhoz, hogy vallási vagy lelkiismereti meggyőződését szabadon megválassza, kinyilvánítsa és gyakorolja; hit- és vallásoktatásban vegyen részt. 

· ahhoz, hogy véleményt nyilvánítson a részére biztosított nevelésről, oktatásról, ellátásról, a személyét érintő kérdésekben meghallgassák, tájékoztassák; érdekei képviseletére gyermekönkormányzat létrehozását kezdeményezze. 

· ahhoz, hogy támogatást kapjon gondozójától, törvényes képviselőjétől  képviselője  a családi környezetébe való visszatéréséhez, családi környezetébe való visszatérését kezdeményezze, személyes kapcsolatait ápolhassa. 

· ahhoz, hogy a személyes tulajdon szokásos tárgyaihoz fűződő jogait gyakorolhassa, utógondozásban (() részesüljön.

A szülő vagy más kapcsolattartásra jogosult közeli hozzátartozó kapcsolattartási joga Gyvt-ben foglaltak szerint korlátozható, megvonható vagy szüneteltethető, ha a gyermek személyiségfejlődését hátrányosan befolyásolja. A speciális gyermekotthonban (() vagy gyermekotthon speciális csoportjában elhelyezett gyermeket — helyzetére való tekintettel — fokozott védelemben kell részesíteni. 

A speciális gyermekotthonban elhelyezett gyermek egészségügyi ellátására, személyisége korrekciójához szükséges terápiára az állapotának megfelelő és a többi gyermek biztonságát védő módon, továbbá gondozása és nevelése során jogait, személyes szabadságát korlátozó intézkedés alkalmazására csak feltétlenül indokolt esetben, önmaga vagy mások veszélyeztetése esetén kerülhet sor.

Gyermekjogi képviselő

· A ~ ellátja a gyermekvédelmi gondoskodásban részesülő gyermek törvényben meghatározott jogainak védelmét, és segíti a gyermeket jogai megismerésében és érvényesítésében. 

· Kiemelt figyelmet fordít a különleges, vagy speciális ellátást igénylő gyermek védelmére. 

· Segít a gyermeknek panasza megfogalmazásában, kezdeményezheti annak kivizsgálását, segíti a gyermeket az állapotának megfelelő ellátáshoz való hozzájutásban, valamint a gyermekjóléti szolgálat esetmegbeszélésén, illetve a területi gyermekvédelmi szakszolgálat elhelyezési értekezletén az ezzel kapcsolatos megjegyzések, kérdések megfogalmazásában. 

· A ~eljár a gyermek szülője, vagy más törvényes képviselője, a fiatal felnőtt, valamint a diákönkormányzat felkérése alapján, abban az esetben, ha az intézményvezető, vagy az érdekképviseleti fórum által kivizsgált panaszról 15 

· napon belül nem küld. értesítést az érintettnek, vagy ha a megtett intézkedéssel a panasz benyújtói nem értenek egyet. 

· A gyámhivatal kirendelése alapján képviseli a gyermeket a nevelési felügyelettel kapcsolatos eljárásban. 

· A ,~ jogosult a gyermekjóléti, illetve gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végző működési területén tájékoztatást, iratokat, információkat kérni és helyszínen tájékozódni. Köteles a gyermek személyes adatait az adatvédelmi jogszabálynak megfelelően kezelni. 

· A ~ jogállására és eljárására vonatkozó részletes szabályokat külön jogszabály rendezi. 

· A gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzőnek biztosítani kell, hogy a gyermek és hozzátartozói a ~ személyét és a vele való kapcsolatfelvételének módját megismerhessék. A gyermekjóléti és gyermekvédelmi intézmények és szolgálatok vezetői tizenöt napon belül a fenntartó harminc napon belül, illetve a képviselő-testület, vagy a közgyűlés a következő testületi ülésén érdemben megtárgyalja a ~észrevételeit, és az ezzel kapcsolatos állásfoglalásáról, intézkedéséről tájékoztatja őt. 

· A ~ figyelemmel kíséri az óvoda, az iskola, a kollégium és a pedagógiai szakszolgálat intézményeiben folyó gyermekvédelemmel kapcsolatos tevékenységet, segíti a gyermeki jogok érvényesülését. Indokolt esetben megkeresi az említett intézmények fenntartóját, illetve szükség szerint a gyermek érdekében a gyámhatóságnál eljárást kezdeményez. 

Gyermekjóléti alapellátás

A család (() támogatása érdekében hozzájárul a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, veszélyeztetettsége (() megelőzéséhez és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából történő kiemelésének megelőzéséhez. A ~ keretében nyújtott személyes gondoskodást — lehetőség szerint — a jogosult lakóhelyéhez, tartózkodási helyéhez legközelebb eső ellátást nyújtó személynél vagy intézményben kell biztosítani. Formái: gyermekjóléti szolgáltatás ((), gyermekek napközbeni ellátása (() (bölcsőde (, családi napközi ( vagy házi gyermekfelügyelet  ( segítségével), gyermekek átmeneti gondozása (() (helyettes szülőnél (, gyermekek átmeneti otthonában (, családok átmeneti otthonában (). A felsorolt szolgáltatások igénybe vétele önkéntesen történik.
Gyermekjóléti szolgálat

A település önkormányzata az 1997/XXXI. tv. és a 2002/IX. tv.  39. §-ban meghatározott gyermekjóléti szolgáltatás (() feladatainak ellátását önálló intézményként — illetve családsegítő szolgálat (() vagy egészségügyi illetve közoktatási intézmény (védőnői szolgálat, házi gyermekorvosi szolgálat, óvodai vagy általános iskolai nevelést, oktatást, kollégiumi ellátást, nevelési tanácsadást ( végző intézmény) szervezeti és szakmai tekintetben önálló  intézményegységeként — biztosítja. A törvény legkevesebb 3 fő teljes munkaidejű foglalkoztatását írja elő. A ~ működtetése engedélyköteles. Létrehozhatja és működtetheti egyházi, illetve más, nem állami fenntartó is. A ~ — munkáját összehangolva a gyermekeket ellátó egészségügyi és oktatási-nevelési intézményekkel — szervezési, szolgáltatási és gondozási feladatokat végez. 

Tevékenysége (a 39. §-ban foglaltakon túl):

· folyamatosan figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét, veszélyeztetettségét ((),

· meghallgatja a gyermek panaszát, és annak orvoslása érdekében megteszi a szükséges intézkedést,

· elkészíti a védelembe vett (védelembe vétel () gyermek gondozási-nevelési tervét  ((),

· szervezi a legalább háromfős helyettes szülői (()  hálózatot, illetve működtetheti azt, vagy önálló helyettes szülőket foglalkoztathat,

· segíti a nevelési-oktatási intézmény gyermekvédelmi (() feladatának ellátását,

· felkérésre környezettanulmányt (() készít,

· kezdeményezi a települési önkormányzatnál új ellátások bevezetését,

· a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() felkérésének megfelelően vizsgálja és feltárja az örökbe fogadni  (örökbefogadás () szándékozók körülményeit,

· biztosítja a gyermekjogi képviselő (() munkavégzéséhez szükséges helyiségeket,

· részt vesz a külön jogszabályban meghatározott kábítószerügyi egyeztető fórum munkájában,

Gyermekotthon

Gyermekvédelmi szakellátás (()  keretében kell biztosítani az ideiglenes hatállyal elhelyezett (ideiglenes hatályú elhelyezés (), az átmeneti és tartós nevelésbe vett (nevelésbe vétel () gyermekek (() teljes körű ellátását. Az otthont nyújtó ellátások (() egyik formája a ~, mely a fent leírtakon kívül utógondozói ellátást (() biztosíthat a fiatal felnőtt (() számára, valamint szükség esetén külső férőhelyet működtethet. A ~ befogadja az utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőtt gyermekét, valamint legfeljebb három napra ideiglenes gondozást biztosít az olyan gyermek számára, aki lakóhelyéről önkényesen eltávozott, így ellátás és felügyelet nélkül maradt. Befogadja a tartós betegsége, illetve fogyatékossága miatt ellátást igénylő, első életévét be nem töltött gyermeket, valamint az otthont nyújtó ellátás keretében — ideiglenes jelleggel — azon átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermeket, aki gondozási helyéről önkényesen eltávozott; és kezdeményezi a szükséges intézkedéseket. Alaptevékenységével összhangban -- a fenntartó egyetértésével — szolgáltatást végezhet a lakosság körében is, így különösen biztosíthatja a gyermekek vagy várandós anyák átmeneti gondozását ((), azonban szolgáltatása nem veszélyeztetheti meghatározott alapfeladatainak ellátását. A ~ nevelőszülői (() hálózatot működtethet. Az általa foglalkoztatott nevelőszülők a ~i férőhelyszámnak megfelelő létszámú gyermek teljes körű ellátását, illetve fiatal felnőtt utógondozói ellátását biztosíthatják. A speciális ~ vagy annak speciális csoportja az ideiglenes hatállyal elhelyezett, az átmeneti és a tartós nevelésbe vett súlyos pszichés vagy disszociális tüneteket mutató, illetve pszichoaktív szerekkel küzdő gyermekeknek nyújt gondoskodást, szocializációt és reszocializációt, valamint habilitációt és rehabilitációt. A speciális ~ban vagy annak speciális csoportjában a gyermek teljes körű ellátásának időtartama csak kivételesen indokolt esetben haladhatja meg a két évet. A speciális ~, a szükséges személyi és tárgyi feltételek megléte esetén, bentlakásos ellátás keretében végezheti — a megyei, fővárosi gyermekvédelmi szakértői bizottság felkérésére — a gyermek személyiségvizsgálatát. A tartósan beteg illetve fogyatékos, valamint a kora miatt különleges ellátást igénylő gyermek gondozását, ellátását, habilitációját és rehabilitációját az erre a célra létrehozott különleges ~, vagy az átmeneti és tartós nevelésbe vett gyermek teljes körű ellátását nyújtó ~ vagy ~i csoport végzi, feltéve, ha a gyermek állapota nem indokolja A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény hatálya alá tartozó fogyatékosok vagy pszichiátriai betegek otthonában való elhelyezését, vagy az elhelyezés férőhely hiányában nem lehetséges. A ~ legalább 12, de legfeljebb 40 — önálló lakóegységben elhelyezett — gyermek otthont nyújtó ellátását biztosítja. A lakásotthon (() olyan ~, amely legfeljebb 12 gyermek otthont nyújtó ellátását biztosítja önálló lakásban vagy családi házban, családias körülmények között. Ha a ~ kizárólag a fiatal felnőttek teljes körű utógondozói ellátását biztosítja, a ~ utógondozó otthonként működik. Ha a speciális ~ kizárólag speciális szükségletű gyermek vizsgálatát végzi bentlakásos ellátás formájában, a ~ vizsgálóotthonként is működhet. (1997. évi XXXI. tv. 53. §., 57-59. §.) (2002. évi IX. tv. 37. §., 42-44. §.)

A gyermek törvényes képviselője

 A szülői felügyeletet együttesen gyakorló mindkét szülő, a szülői felügyeletet egyedül gyakorló szülő, a gyám (() és a gondnok. (149/1997. (IX. 10.) Kormány rendelet 2 §/ b.)

Gyermekvédelmi törvény 

1997. évi XXXI törvény célja, hogy megállapítsa azon alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok és a gyermekek (() védelmét (gyermekvédelem ()ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező más szervezetek meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermekek törvénybe foglalt jogainak(gyermekjog () és érdekeinek érvényesítéséhez, szülői kötelességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének (() megelőzéséről és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból (() kikerült fiatal felnőttek (() társadalmi beilleszkedéséről

Hátrányos társadalmi helyzet

Azon személyek, illetve családok (() helyzete, akiknek és amelyeknek szükséglet-kielégítési lehetőségei, életkörülményei, lehetséges életmódja (() a társadalom átlagánál lényegesen kedvezőtlenebb. Több hátrány együttes megléte veszélyeztető lehet.

Ideiglenes hatályú elhelyezés

Gyermekvédelmi (() hatósági intézkedés a felügyelet nélkül maradt, vagy testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését a családi (() környezetében súlyosan veszélyeztetett gyermek (() azonnali elhelyezésére. Az ~től kezdődően a szülő gondozási nevelési joga szünetel. A gyámhivatal (() 30 napon belül megvizsgálja az ~ szükségességét.

Javítóintézet
Olyan intézmény, ahol a bűncselekmény elkövetése miatt elítélt fiatalok speciális képzésben, terápiában és oktatásban részesülnek. A ~i nevelés nem von maga után büntetett előéletet. A ~i nevelés 14 éves kortól alkalmazható.

Jegyzőkönyv 

Helyszínt, időpontot, eseményeket, résztvevő személyeket, tényeket, megállapodásokat pontosan és hűen rögzítő irat, amely helyben és azonnal készül. A jegyzőkönyvet a résztvevők aláírásukkal hitelesítik.

Kábítószer
A ~ szó jogi fogalom, azokat az anyagokat jelenti, amelyek az 1961. március 30-án elfogadott New York-i Egységes Kábítószer Egyezmény hatálya alá esnek. Orvosi értelemben: narkotikum, altató-, bódító-, érzéstelenítőszer.

Közgyógyellátás

Amennyiben a gyermek betegsége miatt magasabb összegű családi pótlékot folyósítanak, alanyi jogon jogosult a közgyógyellátásra, valamint a nevelésbe vett gyermekre is vonatkozik az alanyi jogosultság. 

A közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkező személy térítésmentesen jogosult a társadalombiztosítási támogatásba befogadott 

· járóbeteg-ellátás keretében rendelhető gyógyszerekre - ideértve a különleges táplálkozási igényt kielégítő tápszereket is - gyógyszerkerete erejéig, 
· gyógyászati segédeszközökre, ideértve a protetikai és fogszabályozó eszközöket is, valamint azok javítására és kölcsönzésére, továbbá 

· az orvosi rehabilitáció céljából igénybe vehető gyógyászati ellátásokra. 

A közgyógyellátás gyógyszer szolgáltatása esetében a szükségletekhez jobban igazodó felhasználás érdekében 2006. július 1-jétől ún. gyógyszerkeret bevezetésére került sor. Azok a közgyógyellátottak, akiknek nincs krónikus betegségük, gyógyszertámogatásra nem jogosultak, de az egyéb ellátásokat, (pl. gyógyászati segédeszköz) továbbra is igénybe vehetik. 

Környezettanulmány
Olyan, az egyén/család életkörülményeit, életvitelét leíró dokumentum, melyet a különböző szakmák munkájuk során eszközként használnak ahhoz, hogy szakmai döntéseikben segítségükre legyen, tartalma tehát mindig igazodik ahhoz a célhoz, melynek érdekében eme dokumentum készítése történik.

A gyermekjóléti szolgáltatás a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával végzett speciális személyes szolgáltatás, melynek egyik módszere a család otthonában végzett szociális munka. A család otthonában végzett szociális munka módszere is lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a gyermekvédelem rendszerében használandó „Gyermekeink védelmében” c. egységes adatlap rendszerben megtalálható, és ebben a rendszerben a környezettanulmány dokumentumaként definiált adatlapok kitöltésre kerüljenek. Ezen adatlapok tartalmukat tekintve a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenység céljait figyelembe vevő információkat tartalmaznak. 6 hónapnál nem régebben kitöltött másolati példányai a Gyvt.-ben nevesített szervek, intézmények felé, az ott meghatározott céllal és módon továbbíthatók és felhasználhatók.

Közeli hozzátartozó 

A házastárs, az egyeneságbeli rokon, az örökbefogadott, a mostoha és nevelt gyermek, az örökbefogadó, a mostoha és a nevelőszülő, a testvér.

(1954. évi IV. tv. 685.§)

Krízis
Az egyén vagy a család (() átmenetileg kerülhet olyan helyzetbe, amelyben belső egyensúlya megbomlik, feszültségek keletkeznek, és nincs lehetőség a feszültségek gyors ellensúlyozására, illetve az egyensúly helyreállítására, mivel az egyén, vagy család nem rendelkezik megfelelő probléma-feldolgozási módokkal, nincs megfelelő támogató szociális hálózat, és rendszerint a probléma észlelése sem megfelelő. Ilyen esetekben a kontroll-erőfeszítések csődöt mondanak, a feszültség tovább növekszik, és ~állapot alakul ki. ~állapotban a nagy belső feszültség szorongáshoz vezethet, a viselkedés fellazulhat, kirobbanó indulati reakciók jelenhetnek meg, vagy az egyén lehangolt, passzív, tehetetlen lesz, támasz nélkülinek érzi magát, és helyzetét reménytelennek értékeli. A figyelem és gondolkodás beszűkül, elvész a mérlegelő képesség, csökken az egyén hatékonysága, megoldási kísérletei pedig irreálisakká válnak. Ez a nagy feszültség csak körülhatárolt ideig – rendszerint pár hétig – viselhető el. Ezt követően valamiféle új egyensúly alakul ki, legtöbbször – segítség nélkül - az alkalmazkodás egy alacsonyabb szintjén.

Különleges ellátás

A fogyatékos, tartósan beteg gyermeknek joga van a fejlődését és személyisége kibontakozását segítő különleges ellátáshoz. Az otthont nyújtó ellátás keretében ~ -t kell biztosítani

· a tartósan beteg, illetve fogyatékos,

· a kora miatt sajátos szükségletekkel bíró három év alatti gyermek számára.

A tartósan beteg, illetve fogyatékos, valamint kora miatt különleges ellátást igénylő gyermek gondozását, ellátását, habilitációját és rehabilitációját - a Kt. szerinti szakértői és rehabilitációs bizottság szakértői véleménye alapján - az erre a célra létrehozott különleges gyermekotthon vagy az átmeneti és tartós nevelésbe vett gyermek teljes körű ellátását nyújtó gyermekotthon vagy gyermekotthoni csoport biztosítja, feltéve, ha állapota nem indokolja az Szt. hatálya alá tartozó fogyatékosok vagy pszichiátriai betegek otthonában való elhelyezését, vagy az elhelyezés férőhely hiányában nem lehetséges.

Lakásotthon 

A gyermekvédelmi szakellátás (() keretén belül olyan otthont nyújtó ellátási (() forma, amely legfeljebb 12 gyermek ellátását biztosítja családias körülmények között.

Magatartászavar 

Szakember által diagnosztizált pszichés zavar.

Nevelési tanácsadó

A közoktatás pedagógiai szakszolgálatainak egyik intézménye. A nevelési tanácsadás feladata a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek problémáinak feltárása, ennek alapján szakvélemény készítése, a gyermek rehabilitációs célú foglalkoztatása a pedagógus és a szülő bevonásával, továbbá az óvoda megkeresésére szakvélemény készítése az iskolakezdéshez, ha a gyermek egyéni adottsága, fejlettsége azt szükségessé teszi. (1993. évi LXXIX. tv. 34. §.)
A nevelési tanácsadó szolgáltatásainak igénybevételére minden gyermek jogosult. 

Abban az esetben, ha a nevelési tanácsadó megítélése szerint a gyermeknél testi, érzékszervi, értelmi, beszéd- vagy más fogyatékosság gyanúja merül fel, javasolja a szülőnek, hogy gyermekével jelenjen meg az illetékes szakértői és rehabilitációs bizottság vizsgálatán. A nevelési tanácsadók feladata és tevékenységi köre: pszichológiai diagnosztizálás, pszichológiai tanácsadás, pedagógiai diagnosztizálás, pedagógiai korrekció, (gyógy)pedagógiai fejlesztés, gyermekcentrikus, lélektani hátterű gondozás, fejlettségi vizsgálatok végzése a tanköteles korba lépő gyermekeknél. 

A nevelési tanácsadó is jogosult arra, hogy szakvéleményében egyes tantárgyak, tantárgyrészek értékelése és minősítése alóli mentesítésre tegyen javaslatot. Az iskolának ez esetben a mentesítés mellett kötelessége a tanuló egyéni fejlesztési terv alapján történő felzárkóztató foglalkoztatásának biztosítása. A beilleszkedési zavarral, 

magatartási rendellenességgel, tanulási nehézséggel küzdő gyermekek folyamatos gondozását szolgálja a felülvizsgálat is, melyet az első vizsgálatot követő második évben, ezt követően pedig három évenként kell elvégezni. 

Nevelőszülő 

Az a nagykorú, cselekvőképes, büntetlen előéletű, jogszabályban meghatározott felkészítő tanfolyamon eredménnyel részt vett személy, aki személyisége és körülményei alapján alkalmas a nála elhelyezett gyermek (() kiegyensúlyozott fejlődésének biztosítására és a családjába (() történő visszakerülésének támogatására. Otthont nyújtó ellátást  (() biztosít a nála ideiglenes hatállyal elhelyezett ((), illetve nevelésbe vett  (() gyermekek részére. 

Örökbefogadás
Törvényes családot (() teremt annak a gyermeknek ((), akit a vérszerinti családja nem tud, vagy nem akar felnevelni. Mégsem csupán egy, a gyerekekért működő program, mert új családokat hoz létre s teljesít ki, és örökbefogadó szülőket „alkalmaz” a nevelés pénzben ki nem fejezhető értékű, támogató szerepében. Azok a vérszerinti szülők, akik önként átadják gyermeküket ~ra, szintén nyernek vele, hiszen felmenti őket a szülői kötelezettségek alól, melyekkel nem voltak képesek megbirkózni, ám megadja nekik azt a reményt is, hogy a gyereknek jobb élete lesz. S a legjobb, hogy az ~ban találkoznak a remények: a gyermeké, az örökbefogadó szülőké s a vérszerinti szülőké. Amerikában az ~i törvény és gyakorlat az ~i háromszög szükségletei mentén fejlődött. 

Szűkített törvényi megfogalmazás: Az ~ célja, hogy az örökbefogadó, annak rokonai és az örökbefogadott között családi kapcsolatot létesítsen, az örökbe fogadott gyermek részére családi nevelést biztosítson. Így elsősorban olyan kiskorúak családi nevelését biztosítja, akiknek szülei nem élnek, vagy akiket szüleik megfelelően nevelni végérvényesen nem akarnak, vagy nem képesek. A cél megvalósítása érdekében állapít meg a jog feltételeket mind az örökbefogadó, mind az örökbefogadandó oldaláról. Az ~ joghatásai közül a legjelentősebb, hogy általa a gyermek kiválik vérszerinti családjából, és mind az örökbefogadóval, mind annak rokonaival kapcsolatosan az örökbefogadó szülő gyermekének jogállásába lép annak minden konzekvenciájával (gyermekjog , szülői és gyermeki jogok és kötelezettségek() együtt. 

Tágabb értelmezésben: A magyar gyámügyi (() gyakorlat abba az irányba mutat, hogy ~ esetén nemcsak az öröklési motívumot tartja fontosnak, hanem elismeri a családi és nevelési szempontok létjogosultságát is e jogintézménnyel kapcsolatban, utat engedve annak az elképzelésnek, hogy az ~ családjogi intézmény, s családi kapcsolat alapját képezi. E norma alapján a jelenleg működő gyámügyi és bírói gyakorlat 

Pártfogó felügyelet

A Büntető törvénykönyv által szabályozott intézkedés, melyet a bíróság vagy ügyészség rendel el. A fiatalkorúakra (() külön szabályok vonatkoznak, a gyermekvédelemben  (() elsősorban ezek kerülnek előtérbe. Fiatalkorú pártfogolt az, aki a bűncselekmény elkövetésekor még nem töltötte be a 18. életévét. A bűncselekményt elkövetett fiatalkorúak esetében kötelező a ~ elrendelése felfüggesztett szabadságvesztés, próbára bocsátás, feltételes szabadságra bocsátás, javítóintézetből (()  ideiglenes elbocsátás esetén, ill. amennyiben az ügyészség a vádemelést elhalasztja. (Az időtartamot minden esetben az elrendelő határozza meg.) Feladata a segítségnyújtás és a magatartási szabályok betartásának ellenőrzése. Célja, hogy a fiatal tartózkodjon a további bűncselekmények elkövetésétől, és a társadalom hasznos tagjává váljon. Ezért a kötelezően előírt magatartási szabályok közül a legfontosabb, hogy a pártfogolt — amellett, hogy folyamatos kapcsolatot tart a hivatásos pártfogóval (() — köteles dolgozni, vagy iskolába járni. A magatartási szabályok súlyos megszegése újabb, a hivatásos pártfogó bevonásával történő büntetőeljárást vonhat maga után.

Pedagógiai szakszolgálat

A szülő és a pedagógus nevelő munkáját és a nevelési-oktatási intézmény feladatainak ellátását pedagógiai szakszolgálat segíti. Pedagógiai szakszolgálat

a) a gyógypedagógiai tanácsadás, korai fejlesztés és gondozás;

b) fejlesztő felkészítés;

c) a tanulási képességet vizsgáló szakértői és rehabilitációs tevékenység, továbbá az országos szakértői és rehabilitációs tevékenység;

d) a nevelési tanácsadás;

e) a logopédiai ellátás;

f) a továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás;

g) a konduktív pedagógiai ellátás;

h) a gyógytestnevelés.

(1993. évi LXXIX. tv. 34. §.)

Sajátos nevelési igényű gyermek

Az a gyermek, tanuló, aki a szakértői és rehabilitációs bizottság szakvéleménye alapján 1.testi, értékszervi, értelmi, beszédfogyatékos, autista, több fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fogyatékos. 2. pszichés fejlődés zavarai miatt a nevelési, tanulási folyamatban tartósan és súlyosan akadályozott (pl. dyslexia, dysgraphia, dyscalculia, mutizmus, kóros hyperkinetikus vagy kóros aktivitászavar). A községi, városi, a fővárosi, kerületi és megyei jogú városi önkormányzat köteles gondoskodni a ~, tanuló óvodai neveléséről, általános iskolai oktatásáról. 

Speciális ellátás

~t kell biztosítani:

· a súlyos személyiségfejlődési zavarokkal küzdő, illetve súlyos pszichotikus vagy neurotikus tüneteket mutató (a továbbiakban együtt: súlyos pszichés tüneteket mutató) gyermek,

· a súlyos beilleszkedési zavarokat vagy súlyos antiszociális magatartást tanúsító gyermekkorú elkövető (a továbbiakban: súlyos disszociális tüneteket mutató) 

· az alkohol, drog és egyéb pszichoaktív szerekkel küzdő (a továbbiakban: pszichoaktív szerekkel küzdő) gyermek számára.

A ~ kiterjed a gyermek korához, állapotához és szükségleteihez igazodó oktatásra, szakképzésre, foglalkoztatásra, valamint ápolására, szocializációjára és reszocializációjára, továbbá habilitációs és rehabilitációs kezelésére is.

Szakértői bizottságok

Tanulási képességet vizsgáló szakértői és rehabilitációs bizottságok

A sajátos nevelési igény (fogyatékosság) tényét kizárólag a ~ állapíthatják meg, komplex - orvosi, pedagógiai, gyógypedagógiai, pszichológiai - vizsgálat alapján.

A ~-at valamennyi megyei, és a fővárosi önkormányzat működteti, a látás-, a hallás-, a mozgás- és a beszédfogyatékosság vizsgálatát végző országos szakértői tevékenységet a fővárosi önkormányzat szervezi.

A ~ által végzett vizsgálat a szülő/törvényes képviselő kérésére, illetve egyetértésével indul, s annak megkezdéséhez a szülő jelenléte szükséges. A vizsgálat során az értelmi képességek vizsgálata, az ezt kiegészítő képességvizsgálatok, a személyiségvizsgálat, a tanulékonyság vizsgálata, a tudásszint és az iskolai teljesítmények mérése, valamint a sérülést kiváltó okok organikus hátterének feltárását célzó (szak)orvosi vizsgálat megállapításának eredményeire alapozottan történik a szakértői vélemény (javaslat) elkészítése, amely tartalmazza 

a sajátos nevelési igényre (fogyatékosságra) vagy annak kizárására vonatkozó megállapítást, az azt alátámasztó tényeket; 

a korai fejlesztés és gondozás szükségességét, az ennek keretében nyújtott szolgáltatásokat, a fejlesztéssel kapcsolatos szakmai feladatok megjelölését és azt, hogy a feladatokat milyen ellátás keretében, mely intézmény biztosítja; 

annak megállapítását, hogy a gyermek, tanuló csak az e célra, a fogyatékosság típusának megfelelően létrehozott nevelési, oktatási intézményben szegregáltan, vagy integráltan is részt vehet az óvodai nevelésben, iskolai oktatásban; 

annak megállapítását, hogy a fogyatékos tanuló tankötelezettségét kizárólag iskolába járással vagy a szülő választása szerint iskolába járással, illetve magántanulóként, illetőleg kizárólag magántanulóként teljesítheti; 

annak megállapítását, hogy a gyermek tankötelezettség teljesítése helyett képzési kötelezettséget teljesít; 

a javasolt intézmény megjelölését és a beíratás időpontját; 

továbbá a gyermek, tanuló nevelésével, oktatásával kapcsolatos sajátos követelményeket.

A megfelelő feltételekkel rendelkező intézmények közül - a szakértői bizottság tájékoztatása alapján - a szülőnek joga van a szabad intézményválasztásra. A szakértői bizottság rendszeresen felülvizsgálja a gyermek tanulmányait, fejlődését. 

A szakértői és rehabilitációs tevékenységet az 1994./14 sz. MKM rendelet szabályozza.

Gyermekvédelmi szakértői bizottságok

A megyei, fővárosi gyermekvédelmi szakértői bizottságot a megyei, fővárosi területi gyermekvédelmi szakszolgálat működteti. Legalább három tagból áll, állandó tagja egy gyermekorvos, egy gyermek-szakpszichológus és egy szociális munkás. A ~ felkérésére a munkába bevonható a gyermek egészségi, mentális és általános személyiségállapota szerinti eseti szakértő is. A gyámhivatal megkeresésére elvégzi a gyermek komplex személyiségvizsgálatát, majd szakvéleményt készít a gyermek gondozási helyének és típusának meghatározása érdekében, mely tartalmazza az egyéni elhelyezési tervre vonatkozó javaslatát, indoklással együtt. Tevékenységéről évente beszámol a gyámhivatalnak. Véleménye ellen külön fellebbezésnek helye nincs, annak felülvizsgálatát az érdemi határozat elleni fellebbezési eljárásban lehet kérni. A fellebbezési eljárásban a megyei, fővárosi szakértői bizottság szakvéleményének felülvizsgálatát, valamint szükség szerinti új szakvélemény készítését az országos szakértői bizottság végzi.

Az Országos Gyermekvédelmi Szakértői Bizottságot a gyermekek és az ifjúság védelméért felelős miniszter jelöli ki ötéves időtartamra. Tagjai: egy gyermekorvos, egy pszichiáter, egy gyermek-szakpszichológus, egy gyógypedagógus, egy szociális munkás. Feladata

szakvéleményt készíteni a nevelésbevételi eljárás, illetve a gondozási hely megváltoztatására irányuló eljárás során, ha a gyermek gondozási helyeként a megyei, fővárosi gyermekvédelmi szakértői bizottság, illetve a gondozási hely megváltoztatását javasoló szerv vagy személy a gyermek gondozási helyeként a Minisztérium speciális gyermekotthonait javasolja,

felülvizsgálni a megyei bizottságnak a gyermek gondozási helyének meghatározása tárgyában született szakvéleményét, ha azt az érdemi határozat elleni fellebbezési eljárásban kérték,

szakvéleménye tartalmazza, hogy a gyermek állapota igényli-e a Minisztérium gyermekotthonában történő elhelyezését, továbbá az egyéni elhelyezési terv elkészítésére, illetve annak módosítására vonatkozó javaslatot azoknak a speciális ellátást igénylő gyermekeknek, akik

· súlyos neurotikus, pszichotikus állapotuk,

· súlyos erőszakos cselekmények elkövetése,

· pszichoaktív szerek használata

miatt olyan különleges szakértelmet igénylő terápiára szorulnak, amelyet a lakóhelyén, gondozási helyén nem tudnak biztosítani a számukra, illetve akiknek kiemelése eddigi környezetükből a saját érdekükben feltétlenül indokolt. Javaslatot tehet arra, hogy a gyermek teljes körű ellátása a speciális gyermekotthonban, illetve a gyermekotthon speciális csoportjában haladja meg a 2 évet. Erre különösen akkor kerülhet sor, ha a gyermek terápiája még nem fejeződött be, és személyiségállapota miatt nem alkalmas a normál csoportban a többi gyermekkel való együttélésre.
Szakmai program

Tartalmazza a szolgáltató adatait, a szolgáltatás célját, alapelveit, feladatait. Meghatározza, és bemutatja az ellátási területet, az ellátottak körét, a gyermekjóléti szolgáltatásra vonatkozó szakmai információkat. Felsorolja a feladatellátás szakmai tartalmát, módját, a biztosított szolgáltatások formáját, rendszerességét. Kifejti, hogyan lehet a szolgáltatást igénybevevők, illetve a szolgáltatást nyújtók munkavégzéssel kapcsolatos jogait biztosítani, leírja a jogorvoslati lehetőségek módját. Megszabja, hogyan biztosítható a szolgáltatást nyújtók folyamatos képzése, szupervíziója, szakmai személyiségük védelme.

Szakmai együttműködésekre vonatkozóan megfogalmazza a gyermekjóléti szolgálat szakemberei és szervezeti egységei közötti információáramlás, esetátadás módját, hogyan működteti a jelzőrendszert, a szakmaközi esetmegbeszélések és az esetkonferenciák megvalósításának módjait, más intézmény keretében működő gyermekjóléti szolgálat esetében az ellátás típusok együttműködésének rendjét, a helyettesítés rendjét. A szakmai programból derüljön ki, hogy az adott gyermekjóléti szolgálat a jogszabályok által előírt kötelező, illetve felvállalható feladatai közül konkrétan mely feladatokat biztosítja, és ezt milyen módszerekkel valósítja meg. A szakmai programot az eddig felsoroltak változása esetén módosítani szükséges és ezzel egyidejűleg felül kell vizsgálni, valamint a fenntartóval elfogadtatni. A szakmai programnak összhangban kell lennie a Szervezeti és Működési Szabályzattal, valamint az Alapító Okirattal.

Szenvedélybetegség
Viselkedési, kognitív és fiziológiai jelenségek meghatározott együttese, amely ismételt szerhasználatot (alkohol, kábítószer (, gyógyszer, dohány, oldószer, egyéb stimulánsok) követően alakul ki. Jellemzői: erős vágy a szer bevételére, a használat kontrollálási nehézsége, a káros következmények ellenére a szedés folytatása, előnybe részesítése más aktivitásokkal szemben; hiányérzet, megnövekedett tolerancia, néha fizikai megvonási tünetek. 

Szocializáció
A ~ során az egyén és a társadalom kapcsolatában az individuum megismeri és elsajátítja a társadalmi léttel járó lehetőségeket és elvárásokat, melyekkel érvényesülni tud. Ezt a folyamatot a kisebb közösségek segítik, befolyásolják, úgy, hogy közvetítik a beilleszkedéshez szükséges társadalmi normákat, értékeket és célokat. Elsősorban tanulási folyamatokból áll, melyek során az egyén elsajátítja a közösségi mintákat, szokásokat, magatartásformákat, alkalmazza az együttélés szabályait és a viselkedési módokat. Az egyén elsődleges szocializációja születésétől fogva a családban megy végbe (családi szocializáció (), amit az iskoláskortól kiegészít az iskolai szocializáció ((). A fejlődés nem zárul le a serdülőkor végén, hanem folytatódik felnőttkorban és az egyén egész életén át tart (felnőttszocializáció(). 

Tartós nevelésbe vétel

A gyámhivatal a gyermeket ~be veszi, ha mindkét szülő felügyeleti joga végleg megszűnik. Ennek oka lehet, ha a szülő felügyeleti jogát a bíróság megszűntette, a szülő elhalálozott, és a gyermekeknek nincs felügyeletet gyakorló szülője, ha a gyermek ismeretlen szülőktől származik, feltéve, ha a gyermek neveléséről a szülő által közokiratban vagy végrendeletben megnevezett, majd kirendelt gyám útján nem lehet gondoskodni. A gyámhivatal a gyermeket abban az esetben is ~be veszi ha a szülő gyermeke örökbefogadásához az örökbefogadó személyének és személyi adatainak ismerete nélkül tett hozzájáruló nyilatkozatot, feltéve, hogy a gyermek ideiglenes hatállyal nem helyezhető el leendő örökbefogadó szülőnél. 

A ~lel egyidejűleg a gyámhivatal a gyermeket nevelőszülőnél ((), vagy ha ez nem lehetséges gyermekotthonban ((), illetőleg a 1993. évi III. - A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló törvény hatálya alá tartozó fogyatékos és pszichiátriai betegek otthonában helyezi el és gyámot (hivatásos gyámot) rendel mellé. A ~ a gyermek otthont nyújtó ellátását (() egyéni elhelyezési terv szerint biztosítja, és felkészíti a gyermeket az örökbefogadásra, illetve az önálló életre. A gyámhivatal a gyermek ~éről soron kívül határoz. A határozat fellebbezésre való tekintet nélkül azonnal végrehajtható. A gyámhivatal a ~t a gyám (hivatásos gyám), a nevelőszülő, vagy intézmény, valamint a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() tájékoztatása illetve javaslata alapján évente, három éven aluli gyermek esetében félévente felülvizsgálja annak érdekében, hogy elősegítse a gyermek mihamarabbi örökbefogadását, vagy ha ez nem lehetséges, akkor tartós, családot pótló nevelőszülői, gyermekotthoni környezetbe kerülését. Megszűnik a ~: a bíróság a szülői felügyeletet visszaállította; a gyermek a bíróság gyermekelhelyezési döntését követően más személy gyámsága alá került; a gyermeket örökbefogadták; nagykorúvá vált. A gyámhivatal a kapcsolattartásra feljogosított szülő kérelmére a ~t megszűnteti, ha a gyermek örökbefogadására nem került sor és a szülő személye és környezete alkalmas a gyermek nevelésére, feltéve, hogy a megszüntetés a gyermek érdekében áll. (1997. évi XXXI. törvény 80-81.§, 149/1997. Korm. rend. 111-114. §.)

Távoltartás
A 2006. július 1-jén életbe lépő törvénymódosítás szerint a bántalmazóval szemben távoltartási kényszereljárást lehet alkalmazni, ha tette bűncselekménynek minősül és szabadságvesztéssel büntethető. (Például, ha a bántalmazás nyomán sérülést szenved el az áldozat.)

Ez a gyakorlatban annyit tesz, hogy a bántalmazó köteles elhagyni a bántalmazott(akk)al közösen használt lakást, és oda, a törvényben meghatározott ideig nem is térhet vissza. A távoltartást a bíróság minimálisan tíz, maximálisan pedig harminc napig terjedő időtartamra állapíthatja meg.

Ezen kívül a bántalmazó köteles távol tartania magát a bántalmazott személy(ek)től, illetve a törvényben rögzített, bántalmazott által rendszeresen látogatott helyszínektől. (Oktatási, vallási, egészségügyi intézmények, stb.)

A bántalmazó ez idő alatt a törvény szerint nem veheti fel a kapcsolatot semmilyen formában az áldozattal: sem személyesen, sem pedig semmilyen más kommunikációs eszköz segítségével: levél, telefon, e-mail, sms, stb.

Abban az esetben, ha az említett törvényi előírásokat a bántalmazó szándékosan megszegi, rendbírsággal sújtható vagy előzetes letartóztatásba helyezhető.

A távoltartást minden esetben csak bíróság rendelheti el, amelyet köteles soron kívüli eljárás keretében lefolytatni. (A távoltartásra vonatkozó jogszabályok megtalálhatók: 1998. XIX. tv. a büntetőeljárásról 138-139. §, és 2003/17 PM-IM együttes rendelet 73/A§ )

Team munka 

A team összeszokott szakmai munkacsoport. A szociális munkások (() egy meghatározott cél vagy szolgáltatás magas szintű nyújtása érdekében végzett integrált és koordinált munkája. A ~ vezetője felelős a találkozások megszervezéséért, levezetéséért, a tagok ösztönzéséért és motiválásáért, a tagok egyéni erőfeszítésének összehangolásáért. A team-ek üléseinek célja, hogy a team-tagok összehangolják munkájukat egy sajátos ügyfélcsoport érdekében. 

Területi gyermekvédelmi szakszolgáltatás 

 A gyermekek családból való kiemelését követően az ideiglenes hatályú elhelyezett, valamint az átmeneti és tartós nevelésbe vett gyermekek gondozási helyének meghatározását segítő, a nevelőszülői hálózat működtetését végző, az örökbefogadási eljárásban szerepet játszó megyei (fővárosi) szinten szervezett szolgáltatás. A szakellátott (családjukból kiemelt) gyermekek mindennemű fontos ügyében javaslattevő a végső döntést meghozó gyámhivatal felé. (1997. évi XXXI. tv. 60-66. §., 15/1998. NM rend. 136-155. §.)

Utógondozói ellátás
Olyan, a szakellátásban nagykorúvá vált fiatal felnőttek számára biztosított otthont nyújtó, teljes körű ellátás, melyet a gyámhivatal (() a fiatal felnőtt (() kérelmére — illetve a gyermek (() nagykorúságának elérése előtt a gyám (()  (hivatásos gyám) javaslatának figyelembevételével — elrendeli az ~t, ha a gyermek, illetve a fiatal felnőtt (() átmeneti vagy tartós nevelésbe vétele (() nagykorúvá válásával szűnt meg, és

létfenntartását önállóan biztosítani nem tudja, vagy

a nappali oktatás munkarendje szerint, vagy felsőfokú iskola nappali tagozatán tanulmányokat folytat, vagy

szociális bentlakásos intézménybe felvételét várja, vagy

A fiatal felnőtt ~át huszonnegyedik évének betöltéséig kérheti.

(1997. évi XXXI. tv. 93. §., 15/1998. NM rend. 93-93. §., 149/1997. Korm. rend. 123-126. §.)
Veszélyeztetett gyermek 

Az a gyermek ((), aki családjában (() vagy környezetében, ismétlődő vagy tartós fizikai, lelki bántalmazásnak  (gyermekbántalmazás (), szexuális zaklatásnak, erőszaknak, elhanyagolásnak van kitéve, és/vagy fejlődésében családja, közvetlen környezete károsan befolyásolja. 

Testi vagy pszichés fejlődését ártalmas környezeti hatások, rossz interperszonális kapcsolatok akadályozzák, károsítják. A veszélyeztetettség (() nem akut helyzet, hanem folyamat..

Veszélyeztetettség
Olyan — magatartás, mulasztás vagy körülmény következtében kialakult — állapot, amely a gyermek (() testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését gátolja vagy akadályozza. (1997. évi XXXI. tv. 5. §.) 

Súlyos ~nek minősül a Gyvt. 72 §-ának  (2) bekezdésén túl a gyermek által tanúsított olyan magatartás is, amely életét közvetlen veszélynek teszi ki, vagy testi, szellemi, értelmi, érzelmi fejlődésében jelentős és helyrehozhatatlan károsodást okozhat. 

Védelembe vétel 

Ha a szülő a gyermek (() veszélyeztetettségét (() a gyermekjóléti alapellátások (() önkéntes igénybevételével megszüntetni nem tudja, vagy nem akarja, de alaposan feltételezhető, hogy segítséggel a gyermek fejlődése a családi (() környezetben mégis biztosítható, a települési önkormányzat jegyzője a gyermeket védelembe veszi. A települési önkormányzat jegyzője — a gyermekjóléti szolgálat (() javaslatának figyelembevételével — védelembe veheti továbbá

a szabálysértési hatóság értesítése alapján a szabálysértést elkövetett fiatalkorút,

a nyomozó hatóság nyomozást megtagadó határozata alapján a tizennegyedik életévét be nem töltött gyermeket,

a rendőrség, az ügyészség, illetve a bíróság jelzése alapján a bűncselekmény elkövetésével gyanúsított, vádolt fiatalkorút.

A ~lel egyidejűleg a gyermek gondozásának folyamatos segítése és ellátásának megszervezése, a szülői nevelés támogatása érdekében a települési önkormányzat jegyzője a gyermek részére a gyermekjóléti szolgálat családgondozóját (() rendeli ki, és szükség esetén

kötelezi a szülőt, hogy folyamatosan vegye igénybe a gyermekek napközbeni ellátását ((), illetve a Közoktatási törvény hatálya alá tartozó iskolaotthonos nevelést—oktatást, illetve kollégiumi ellátást,

kötelezi a szülőt, hogy gyermekével keressen fel valamely családvédelemmel foglalkozó személyt vagy szervezetet,

kötelezi a szülőt arra, hogy gyermeke vegye igénybe az egészségügyi szolgáltatásokat,

kezdeményezi a háziorvosnál — súlyos veszélyeztetettség esetén bármely orvosnál — a betegsége, illetve szenvedélybetegsége (() következtében állandóan vagy időszakosan kóros elmeállapotú szülő, illetve a gyermekkel együtt élő más hozzátartozó orvosi vizsgálatát,

intézkedik — az illetékes szervek bevonásával — a gyermek egészségét veszélyeztető körülmények megszüntetéséről,

magatartási szabályokat állapít meg a gyermek számára a kifogásolt magatartás megszüntetése érdekében,

figyelmezteti a szülőt helytelen életvezetésének, magatartásának következményére, és felszólítja annak megváltoztatására.

A kirendelt családgondozó  a családdal együttműködve a védelembe vételt elrendelő határozat jogerőre emelkedésétől számított tizenöt napon belül a gyermekre, illetve a fiatalkorúra vonatkozóan egyéni gondozási-nevelési tervet készít. A települési önkormányzat jegyzője - kérelemre bármikor, hivatalból évente - felülvizsgálja a védelembe vétel indokoltságát. Ha a védelembe vétellel a gyermek veszélyeztetettségét megszüntetni nem lehet, a gyermek érdekében a gyermekvédelmi gondoskodás más módját kell választani. Erre a jogkövetkezményre a szülőt figyelmeztetni kell. A védelembe vétel nem érinti a szülő felügyeleti jogát.

(1997. évi XXXI. tv. 68-69. §., 15/1998. NM rend. 20-22. §., 149/1997. Korm. rend. 84-91. §.)
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