Jog előadás
2009. április 25.

Óra kezdete: 09.57.

ECOSOC jogok: második generációs jog. ENSZ Gazdasági és Szociális tanácsának rövidítése

Alapvetően gazdasági, szociális és  kulturális jogokat is tartalmaz.

Ennek a kidolgozásának oka az volt, hogy az 50-60 években folyamatosan megsértették az emberi jogokat. Mi voltunk ennek az élharcosai. Azért volt fontos, hogy nekünk is legyen mit a hanyatló nyugat orra alá dörgölni.

Jog a munkához, szakszervezeti jogok. Szociális jogok: család és gyermekneveléssel kapcsolatos jogok. Kulturális jogok: tanulással, képzésekkel kapcsolatos.

Ezek a jogok mélységesen különböznek az állami jogoktól, mivel az első generációs jogok kikényszeríthetőek, míg a második generációs jogok nem.
Ezek csak lehetőséget jelentenek, nem aktív jogot.

III. Generációs jogok: a magyar alkotmány elkészültekor még nem voltak annyira menők ezek. Csak a 90-es években váltak népszerűvé, fontossá. A 80-as években kezdtük el őket kidolgozni. Ezek a környezetvédelmi jogok. Megindult egyfajta beépülésük a nyugati típusú demokráciák rendszerébe. Létrehoztak most nálunk egy ombudsmani tisztséget, hogy a „jövő generáció”. Fontos, hogy védjük a jövő generáció érdekeit is. Az az energiafelhasználással, amivel most élünk, feléljük a jövő generációk lehetőségeit is. 

Tiszta ivóvízhez jutás joga és a tiszta levegőhöz való jog. A környezetvédelem egyre inkább beépül a mindennapi gondolkodásunkba. Az EU csatlakozás miatt egy olyan államközösségnek vagyunk a tagjai, ahol a világon egyedülállóan komolyan veszik a környezetvédelmet.

Az Európai-Unio által alkotott jogszabályokból vettük át. Nehéz a betartásukat ellenőrizni.
Magánjog: 


Közjog:

· Alkotmányjog, 
· Közigazgatás: Egyfelől van az önkormányzati rendszer és van a központi közigazgatás (a kormány alatt van, vannak minisztériumai, alattuk különböző hivatalok), 

· Büntetőjog

Az önkormányzat
Léteznek települési önkormányzatok és úgynevezett megyei vagy fővárosi önkormányzatok. A fővárosi az egy szerencsétlen csinálmány, mert össze-vissza van bogózódva a megyével.

A település lehet község ill város. Ezeknek önkormányzatuk van. A lakók megválasztják a saját vezetőiket, akik az összes helyi ügyet intézik és foglalkoznak azokkal a d, amelyek nincsenek központilag szabályozva. Ilyen pl: ebtartás 
Egyetlen megszorítás maradt, az az, hogy ezeknek a rendelkezéseknek összhangban kell lennie az alkotmánnyal.

Budapesten 66 tagja van. A települési önkormányzatoknak van képviselőtestülete, akik ott üléseznek és van a polgármesteri hivatal, akik az adminisztratív ügyeket intézi. Vezetője nem a polgármester, hanem a jegyző. 
Feladatai:

· Megszervezi az alapfokú oktatást

· Megszervezi az alapfokú orvosi ellátást

· Megszervezi az alapfokú infrastruktúrát
· Megszervezi az ivóvíz ellátást, áramellátást, gázellátást, szemétszállítást
· Helyi adók 

· Szociális ellátások megszervezése

A települési önkormányzatoknak van lehetősége helyi adót beszedni, általában van adócsoportja is.

Az építkezéseket az építésügyi hatóságnál kell ott intézni.

2500-2800 települési önkormányzat működik Magyarországon, ami nagyon magas szám. A fenti feladatok, csoportok, osztályok fenntartása nagyon sok pénzbe kerül, amire az önkormányzatoknak nincs pénze. Az államnak sincs. Felmerül a kérdés, hogy minek annyi önkormányzat. Ha megszüntetünk önkormányzatokat, hivatalokat, akkor az embereknek megszűnik a munkájuk.

„Statisztikával bármit be lehet bizonyítani!”

Megyei önkormányzatok olyan feladatokat oldanak meg, amiket települési szinten nem lehet.

Pl: Megyei kórházakat tartanak fent.

Budapesten: van a fővárosi önkormányzat és vannak a kerületi önkormányzatok. A fővárosi szintű fejlesztéseket lehetetlenné teszi, hogy fel van osztva a kerületek között. A feladatok kb fele-fele arányban oszlanak meg. 

Általában minden jogágnak van egy anyagi joga és egy ún. eljárási joga. Különböző jogszabályokban le van írva, hogy milyen feladatai vannak a közigazgatásnak és van egy viszonylag új törvény, ami leírja, hogy hogyan kell eljárni ezekben az ügyekben. Az állampolgár ügyfél! És úgy is kell vele bánni, a hivatal pedig szolgáltat.

Büntetőjog
1. A büntetőjogot minden magára valamit adó állam monopolizálja, azaz kizárólag az állam dolga, hogy büntessen és nem az állampolgáré. Ennek oka, hogy ellenkező esetben mindenki önbíráskodna, ami túlzó, erőszakos. A monopolizálás azért szükséges, hogy objektív legyen a büntetés és legalább valamelyest igazságos.
2. Meg kell határozni, hogy melyek azok a bűnök, amiket bűncselekménynek minősítünk. Ami nincs felsorolva, azért nem lehet megbüntetni senkit. (pl: napernyővel sétálni)
3. Büntetés = megtorlás. Valaki bűnözött, ezért megtorlásban részesül.
A XVIII. Században emberek megkérdezték a megtorlás értelmét. Elrettentés – részben igaz csak, mert nem érte el a kívánt hatást, nem szűnt meg a bűncselekmény.
A következőkben nem az elrettentés volt a cél, hanem a bűnösből normális embert akartak faragni. Betették egy dologházba és úgy képzelték, hogy mire kijön, normális, dolgos ember válik majd belőle.
Ezután jöttek azzal, hogy ki az aki bűnt követ el. Az nyilvánvalóan beteg, mert bennük nincs meg a gát. Ezek alapján őket gyógyítani kellene, nem büntetni. Megpróbálták gyógyítani a bűnözőket. Ennek vadhajtása: megállapítják ránézésre, hogy kik a bűnöző alkatok és ezeket elkülönítik a társadalomtól. Majd a genetikai tudomány megjelenésével ez párosították a genetikai elméleteikkel. (Elkülönítik a bűnöző alkatokat és nem hagyják őket szaporodni. Egy idő után majd kihal a bűnözés. Hasonló téziseken alapult a nácizmus is)
A XX. Században újragondolták, végül: a büntetés feladata, hogy a társadalom rendszerét ért sérelmet megtorolja. A bűnözőket nem lehet egy kalap alá venni, differenciáltan kell szemlélni a bűnözőket (elkövetés módja, oka, előzménye, társadalmi háttér, stb.). A büntetésnek is differenciáltnak kell lennie. Fiatal korban még lehet jelentősége a nevelésnek.
A büntetésnek csak egy eleme a szabadságvesztés, ami lehet fogház, börtön, házi őrizet. További eleme pl gazdasági bűncselekmény esetén: pénzbüntetés. Kábítószeres bűncselekményekben, maffia bűncselekményekben érintetteknél sok országban működik a teljes vagyonelkobzás.
Nincsen felszámolhatatlan maffia, nincs felszámolhatatlan bűncselekmény típus (ezt a cirkuszt a média csinálja: „A szervezett bűnözés ellen nincs mit tenni..”)


4. Halálbüntetés: az egész társadalomban nagy vitát kavar. Nem fogják visszaállítani soha Magyarországon! 

5. Fiatalkorúaknál, kisebb bűncselekményeknél felesleges az állami kapacitásokat alkalmazni. Bevezették a mediáció módszerét. Ez egy kompenzációs rendszer. Kis bűncselekmények esetén általában vagyon elleni bűncselekmény. 
Az elkövető találkozzon a sértettel. Olyan büntetést szabjanak ki rá, amely közös megbeszélés alapja (sértett-közvetítő-elkövető). Pl: fal firkálása esetén mossa le a falat. Ez a megoldás beválni látszik a környező országokban. Magyarországon még nincs hagyománya..

Polgári jog

A polgárjog és a magánjog gyakorlatilag azonos. A polgárjog abban különbözik a közjogtól, hogy egyforma státuszú felek állnak egymással szemben.
Személyek joga: alapvetően a polgári jog két típusú személyt különböztet meg egymástól.

· Természetes személy – homo sapiens. Kutya, macska nem személy, nem lehet rájuk vagyont hagyni sem Magyarországon. 

· Jogi személy – lehet tulajdona, jogokat szerezhet, kötelezettségeket vállalhat. Ilyenek pl: önkormányzat, cégek, oktatási intézmények, alapítványok. 

Két dolgot kell tisztázni mindig: 
a) jogképesség kérdése: szerezhet-e jogokat, vállalhat-e kötelezettségeket. Minden személy jogképes. Régen a rabszolgák voltak olyan személyek, akik nem voltak jogképesek. A jogképesség születéskor kezdődik (jelenleg sok vita van a magzati élet jogaival kapcsolatban) A magzat az nem személy. Mi van akkor, ha a magzatnak mégis korlátozott jogokat biztosítunk. Magzati váromány joga: amennyiben élve születik a gyermek, egyből örököl. Ha nem, akkor a feleség örököl. Az anya és a magzat között ebben az időben érdekellentét jön létre. A magzat jogait ekkor a gyámhivatal fogja képviselni az anyával szemben. Pl: nem vetetheti el.
b) cselekvőképesség kérdése: Azt jelenti, hogy konkrétan jogokat szerez és kötelezettségeket vállalunk. Három fokozata van:
- cselekvésképtelen: 0-14 éves korig, 
- korlátozottan cselekvőképes: 14-18 éves korig,
- cselekvőképes.18 éves kortól,
Cselekvőképes korban lévő személyt bíróság korlátozhat, mely szerint a belátási képességeink lehetnek részben zizik, ekkor korlátozottan cselekvőképesek vagyunk, vagy teljesen zizik, ilyenkor cselekvésképtelenek vagyunk. Ha változik a mentális állapot, a cselekvőképesség változtatható.

A cselekvőképtelen egyetlen szerződéstípust köthet: bolti vásárlás.
Mivel foglalkozik még a polgári jog?

· Dologi jog: a dolgok joga. A Dolog minden fizikai tárgy, minden ami fizikailag megragadható és minden ami birtokba vehető, minden vagyoni értékű jog (pl: haszonélvezet). Nem lehet forgalom tárgya: folyóvizek, égitestek. Vásárolni csak tulajdonostól lehet.
· Birtoklás: egy dolgot valaki a hatalmában tart, használatban tartja, a hasznait szedheti. A birtoklás zavartalanságát is védi a törvény. A birtoklás nem ugyanaz, mint a tulajdonlás. A törvény azért védi a birtoklást ennyire, mert így tudja legjobban védeni a tulajdont. A tolvajtól is bűncselekmény lopni.
· A tulajdon teljeskörű hatalom egy dolog fölött. Kivételek pl: védett kulturális érték rongálása (festményből grillparti), saját megunt autó felgyújtása.

· Hogyan szerezhetünk tulajdont? Két módja van:

· Eredeti szerzésmód – nem számít az előző tulajdonos kiléte, pl: hatósági árverésen vásárolt dolog, Találással (amennyiben azt valaki tudatosan elhagyta). Pl: kidobta. Elbirtoklással is lehet szerezni – ingóság esetében 10 éven, ingatlant 15 éven keresztül jóhiszeműen sajátjaként használja.
· Származékos szerzésmód – ajándékozás, csere, adásvétel

Bírósági eljárásoknál nagyon fontos a bizonyítási teher kérdése. A bizonyítás teher, mert akinek bizonyítania kell, az nehéz helyzetben van, neki kell bizonyítékokat előteremtenie, a másik félnek csak a felsorolt bizonyítékokat kell megcáfolnia.
A dologi jog egy abszolút szerkezetű jogviszony.

Kötelmi jog: Relatív szerkezetű jogviszony. Azonos erejű személyek állnak egymással szemben. Akkor is két fél van mindig, ha az egyik oldalon 20-an vannak a másik oldalon pedig 50-en. Az egyik oldalon mindig a jogosult, míg a másikon a kötelezett áll. (eladó-vevő, bérbeadó-bérlő, munkáltató-munkavállaló) Mindig minden szerződéses jogviszonyban az a fontos, hogy egyensúly legyen, mivel ebben a jogviszonyban mindig van szolgáltatás és ellenszolgáltatás. Pl adásvétel esetén az eladó nyújt egy szolgáltatást a vevőnek (pl 1 kg almát a vevő tulajdonába ad), míg a vevő ellenszolgáltatásként kifizeti az árat.
Arra épül ez a jogviszony, hogy mindkét fél úgy érzi, hogy megérte számára. Egyetlenegy törvényesen egyensúlyhiányos szerződésforma van – ez az ajándékozás. (bizonyos szemszögből azonban itt is van ellenszolgáltatás pl a jegyajándék visszajár, ha a frigy mégsem jön létre)
Magyarországon szerződéses szabadság van, mindenki olyan szerződést köt, amilyet akar, kivéve azokat, amik szerepelnek a ptk-ban, mert azokban az esetekben a vonatkozó jogszabályok az irányadóak. Általában az összes szerződéstípus benne van a ptk-ban.
Példa a szerződésmintákra: Adásvételi, szállítmányozási, fuvarozási, bankhitelszerződés, biztosítási szerződés, ajándékozási szerződés. Ezeket lehet csoportosítani:
· Valami átadására vonatkozó szerződések
· Valami megtételére vonatkozó szerződések: 

· Valami nem megtételére vonatkozó szerződések: lemondó nyilatkozat

· Valami tűrésére vonatkozó szerződés pl: gázvezetéket a telkemen vezethessenek.

· Helytállási típusú kötelezettség, mely során azt vállalom, hogy ha bekövetkezik egy esemény akkor vállalom valaminek a megtételét. Pl: biztosítási szerződés, hókotró

Semmisség: a szerződés olyan hibában szenved pl: szóban köttetett adásvételi a lakásra.

Semmisség esetén vissza kell állítani az eredeti állapotot.

Megtámadhatóság: részben hibás a szerződés.

Kártérítés hatálya: különbséget teszünk a szerződésen belüli és kívüli károk között. Szerződésen belüli, ha az egyik fél kárt okoz a másiknak (pl: késedelmes teljesítés). A megoldást beleírhatjuk a szerződésbe (pl: kötbér), vagy a ptk szabályozza.
Szerződésen kívüli károkozás esetén: pl az autómmal a szomszéd házába hajtok. A ptk-nak van erre egy szabálya: „Aki másnak jogellenesen kárt okoz, köteles azt megtéríteni.” 
„Mentesül a kártérítési kötelezettség alól, ha bizonyítani tudja, hogy úgy járt el, ahogyan az adott esetben általában elvárható. „
A kár: a felmerült kár, konkrétan az a pénz, ami a helyreállításához kell, vagy ahhoz, hogy vegyek egy újat. Az elmaradt haszon. A felmerült költség: szakértői költség, utazási költség.

Nem vagyoni kár, olyan kár, amit nem lehet pénzben meghatározni, de azért meghatározzuk pénzben. Pl:eszmei érték
Az általában elvárható: ahogyan egy átlagember eljár az adott helyzetben..
Öröklés: két típusa van:
· Törvényes öröklés

· Végrendeleti öröklés: Végrendeletet bárki, bármikor tehet. Arról a vagyonról, amiről nem szól, arra a törvényes öröklés vonatkozik. Lehet közjegyzői végrendelet, lehet ügyvédi végrendelet. Mindkettő ellenjegyzi az okiratot. Lehet saját magunknak is megírni és két tanúval letanúztatni.
Szülői öv, szülői paranténa

Csonka parenténa - dédszülői

Jóléti ellátás, jóléti állam
Ezt a fogalmat a második világháború után találták ki. Mind a társadalmi béke miatt, mind azért, hogy az állam elláthassa a feladatát találták ki. 

Az állam különböző jóléti ellátásokat nyújt szervezett formában: nyugdíjrendszer, egészségügyi ellátási rendszer, oktatás, különböző szociális ellátások, kultúra
Angliában találták ki. A világ nagyrészén nem létezik. Elsősorban Európára és az angolszász területekre jellemző. Három válfaja alakult ki, amelyek alapvetően különböznek egymástól:

· Angol: liberális modell. Elsősorban NagyBritanni és részben Kanada
· Német: Kereszténydemokrata, konzervatív modell. 

· Svéd: Szociáldemokrata modell. Részben már háború előtt is létezett

Az egyes államok szociális berendezkedése között a helyi kultúrában gyökerezik a különbség. Angol modell: egyén szabadsága. A nyugdíjrendszert, magánvállalkozások csinálják és ezeknek az állam fizet (különböző esetekben). Az állam csak a kereteket szabja meg és az állam csak a legszegényebbek után fizet..Ez a rendszer minimális adóelvonással megoldható.

Német rendszer: Eltérnek a német hagyományok. Hatalmas hagyománya van az egymást segítő helyi közösségeknek. Ezekre építették fel a jóléti modellt. Az egyház is nagymértékben segítette az embereket. Nem magáncégek nyújtják, hanem a helyi szervezetek. Aki belép, az rögtön tag is lesz. A kórházak általában államiak, de magánkórházakat is létrehoznak. Nyugdíjpénztárakat is létrehoztak. A legszegényebb embereket az állam támogatja. Az állam jótáll ezekért az intézményekért. Alapvetően nem az állami alapokban fizetik az emberek a pénzt.
Skandináv modell: Svédország az alaptípusa. A társadalomszintű szolidaritásnak van hagyománya. 1904-ben eltörölték a magázódást, mert az nem demokratikus. Nagyon sok pénzt vonnak el. Nagyon nagy adókat vonnak el és ebből mindenkinek egyenlő, nagyon magas színvonalú, teljeskörű ellátásokat biztosítanak. Mind a nyugdíj, mind az egészségügy területén is.
Magyar rendszer: Nem angol változatot vezettek be. 1950-ben vezették be. Az állam úgy csinált adóelvonást, hogy az emberek nem is tudtak róla. Nem volt bruttó és nettó bér. Ez elég impresszív volt. Létrehozták az egészségbiztosítást: mindenkinek jár az ingyenes  és magasszintű orvosi ellátást. Létrehozták a nyugdíjrendszert. Felosztó-kirobó?? rendszer, ami a legegyszerűbb nyugdíjrendszer a földön. Befizetjük a pénzt az egészségalapba (nyugdíjfolyosítóba), ahonnan azonnal kiküldték. Ez azt jelenti, hogy csak annyi pénzt lehet kiosztani, amennyi befolyt. Akkor ez jó ötletnek tűnt, mert évről-évre egyre többen léptek be a munkaerőpiacra és a születések száma folyamatosan nőtt. A probléma, hogy a 80-as évek végére megállt a növekedés, majd egyre jobban csökkent. A demográfiai változások is nagymértékű csökkenést mutattak ami a mai napig is tart. A nép öregedik, ami ahhoz vezet, hogy egyre több nyugdíjast kellene egyre kevesebb fiatalnak eltartania egy romló gazdaságban.

Kitaláltak egy másik rendszert: ez a tőkefedezeti rendszer. Ennek lényege, hogy befizeti a járulékot az ember és lesz egy számlája, amin gyűlik az ő saját pénze, amiből majd finanszírozzák az ő későbbi nyugdíját. 
A 90-es években hozták létre a három pilléres nyugdíjrendszert. 
· Az első pillér a felosztó-kirobó??. 
· A második a kötelező magánnyugdíjpénzták. 
· A harmadik az önkéntes magánnyugdíjpénztár.
A munkáltató is fizet utánunk pénzt az állami nyugdíjalapba. Szintén járulékalapon fizetjük az egészségbiztosítást. 

· A negyedik pillér: később hozták létre. Tőzsdei előtakarékossági anyámkínja, amivel a tőzsdei mélyrepülés miatt senki nem foglalkozik jelenleg.

Jóléti területen belül a GYERMEKVÉDELEM

Az első dolog a magyar szabályozásról. Hogy alappillérnek tekinti ma magyar szabályozás a családot. Értéknek tartja, hogy a gyermek családban (elsősorban a sajátjában) nőljön fel.

Másodszor a mindenféle gyermekgondozási egységekben, intézmények szerepe, hogy ezt segítse. A korai időszakban (bölcsőde, óvoda), nem az oktatás az elsődleges, hanem a szocializáció és a család segítése. Ha már ott van gyermek, fontos a fejlesztés.
Nagyon fontos a gyermekvédelem rendszere. Vannak az alapvető szabályok bölcsődébe, óvodába, iskolába lépés feltétele. A bölcsődéket, óvodákat az állam, alapítványok, cégek és az egyház tartja fenn.
Gyermekvédelmi rendszer.

Alapvetően a család az alapegység. Ezért arra épül az alaprendszer, hogy minél tovább próbáljuk meg családban tartani a gyermeket. Ha a család nem jól funkcionál, próbáljuk meg segíteni a családot. Amennyiben semmi más megoldás nincsen és a gyermek fejlődése, testi épsége vagy élete veszélyben van, akkor a gyermeket ki lehet emelni. 

Ez egy 60 napos időszak – a gyermek ideiglenes gondozásba vétele. Lehetőleg egy családtagnál helyezzük el. (nagymama, nagynéni). Ez általában nem megoldható, második lehetőség a nevelőszülőknél történő elhelyezés, majd végső megoldás az árvaház.

A következő lépcső, hogyha megszűnik az a helyzet, akkor a gyermek visszakerülhet a családba (pl. lakhatási, anyagi problémák esetén). 
Amennyiben ez nem lehetséges, akkor jön az átmeneti gondozásba vétel, amit meghatározott időszakonként újravizsgálnak. Ha lehetséges, megpróbálják a család környékén megoldani a gyermek elhelyezését.
A szülőnek mindig van felügyeleti joga, ami a gondozásba vétel során korlátozva van, de nincs megvonva! A felügyeleti jog jelenti azt a hatalmat, ami a szülőnek a gyermeke felett van. A szülőnek joga van a saját világnézetének megfelelően nevelnie a gyermeket. A szülőnek van láthatási joga, amit alapjárat nem korlátoznak.

Ebben az esetben a gyermek képviselője a gyámhatóság által kijelölt személy. 
