1

1868-06 szóbeli 02 tétel

A szakember és a kliens közötti bizalmi kapcsolat értelmezése
Az információkezelés dilemmái

„Ki a kliens?” kérdése

Jogi dilemmák 

Az emberi jogok és a személyiségjogok

A gyermekek jogi védelmének alapszabályai

A tankötelezettség szabályai

A szülői felelősség jogi értelmezése

A családból való kiemelés dilemmái

A gyermekek és fiatalok büntethetőségének kérdései

A kultúrák egymás mellett élésének dilemmái

A beavatkozás dilemmái

A szakember és a kliens közötti bizalmi kapcsolat értelmezése

A szakember (segítő) csak abban az esetben tud eredményesen segíteni a kliensén, ha a konzultációk során sikerül bizalmi kapcsolatot kiépítenie a klienssel. A kliens az a személy, akivel foglalkozom, aki segítséget kér. A bizalomnak a lényege, hogy a kliens merje és tudja is elmondani a problémáját. Ebben a szituációban a szakember én vagyok – a gondozó, a kliens, a kislány, aki nekem mondja el, hogy terhes. A bizalom kiépítése és megtartása nagyon fontos, mert egy hibás döntés és lépés a kapcsolat teljes lerombolásához vezethet, a kliens elfordul, bezárkózik. Itt a szorosabb értelembe vett kliens a kislány, de kliensként kezelhetjük a 2 szülővé vált gyermeket a közös gyermekkel, hogy segítőként lehet-e belőlük családot építeni.

Eredményes, jól működö kapcsolat építhető ki ha a segítő 3 szinten figyel: 
- figyeli a kliens kommunikációját, 
- figyeli, hogy ő mit mond, 
- figyeli saját magát, hogy ez milyen érzéseket vált ki belőle. 
Az információkezelés dilemmái

Információkezelés: információgyűjtés, a kapott információk rendszerezése, az információk feldolgozása. Az első információkat a gyermeklány terhességéről, tőle kapom. Utána a többi információ a gondozásba vétel dokumentációjából. Miért került sor a kiemelésre, kivel élt együtt, ki a gyermek apja, milyen környezetben élt. Fontos a szociális háttér és emberi kapcsolatok feltérképezése.  A kapott információkat dokumentálni kell, tervet készíteni a segítés lehetséges módjairól. A gyermek gondozójaként sok információ kerül a birtokomba, amit megfelelően tudni kell kezelni, a szakmai együttműködés etikai szabályait figyelembe véve. 

Az etikai kérdések irányelvei:

-titoktartás: sehol, semmikor, senkinek nem beszélek róla. Ha ez mégis elkerülhetetlen, meg kell beszélni a klienssel, és engedélyt kell kérni rá. Itt természetes, hogy azonnal be kell vonni egy gyermeknőgyógyászt, védőnőt. Mivel 2 hónapos terhes, szükséges a gondozásba vétele, valamint ha a  gyermeket nem kívánja megtartani a felmerülő lehetőségekről is tájékoztatni kell a kislányt.
-saját korlátok felismerése: szupervízió fontossága a határok megtalálása szempontjából. Fontos a lehetőségek ismertetése, de a gyermeknek kell eldöntenie a kijelölt gyám, szülők bevonásával, mi legyen a születendő gyermek sorsa. Jelen körülmények között megszülethet-e a gyermek?; ha megszületik, ki nevelje, örökbe adható-e a fiú, az apa családjának?
-irreleváns részletek elhanyagolása: nem a kliens életének apró részletei a fontosak, hanem, hogy hogyan érez és gondolkodik.

-tisztelet-teljes magatartás: a klienst úgy kell kezelni, ahogy mi is elvárnánk, hogy kezeljenek. Elfogadjuk, tiszteljük az érzéseit, gondolatait, emberként kezeljük.

„Ki a kliens?” kérdése

A kliens mindig az, aki felé a segítő kapcsolat irányul. A kliens lehet egy személy, de lehet egy család is. A lényeg, hogy a segítő, szakember kapcsolatban áll a klienssel és együttműködésük során, ha az eredményes, a kliens állapota javul, a segítő személy irányításával, ellenőrzése mellett.  A kliens az a személy, akivel foglalkozom, aki segítséget kér. A bizalomnak a lényege, hogy a kliens merje és tudja is elmondani a problémáját. Ebben a szituációban a szakember én vagyok – a gondozó, a kliens, a kislány, aki nekem mondja el, hogy terhes.
Jogi dilemmák
A 12 és fél éves gyermeklány terhessége komoly jogi dilemmákat vet fel.

A kislány kiskorú, jogi lépések esetén felmerül az apa részéről az, hogy kiskorú személlyel létesített szexuális kapcsolatot. De még az apa sem töltötte még be a 18. életévét, de 16 elmúlt, (kiskorú megrontása).

A kislányt saját családjából kiemelték, mert megszökött R.B. családjához, de igazából nem kötődik sem ehhez a  családhoz, sem a fiúhoz ( a bekerülése óta ritkulnak a látogatások, nincs komoly kapcsolattartás). A szituációból nem derül ki, hogy a kislányt ideiglenes, vagy tartós gondozásba vették. Ki dönthet a születendő gyermek sorsáról, kinek van beleszólása? (a kislány, a lány családja, az apa és családja, a kijelölt gyám)
R.B. családja felnevelné a születendő gyermeket – de megszülethet-e ez a gyermek?; örökbe adható-e R.B családjának?; B.I családja, hogyan fogadná a gyermeket? 
Ebben az esetben az orvosi háttéren kívül be kell vonni jogi és gyámügyi szakértőt is az eset megnyugtató rendezéséhez.

Az emberi jogok és a személyiségjogok

Az emberi jogokat alapvetően nemzetközi egyezmények szabályozzák, ezeken belül az államok az Alkotmányukban, a Büntető törvénykönyvben térnek ki az alapvető emberi jogokra, a jogok korlátozásának lehetőségeire.

Fontosabb jogszabályok, törvények:

· Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata 1948.dec.10. Párizs (ENSZ)
· Európa: 1952. márc.20. Európai Szociális Charta

· Magyarország: 1946 évi I.törvény A Köztársaságról és az emberi jogok védelméről

· Magyarország: 1949. évi Alkotmány

· A gyermekek jogait a Gyermekvédelmi törvény (1997 évi XXXI törvény) szabályozza
· A személyi adatok védelméről az 1992 évi LXIII törvény rendelkezik.
Ebben a szituációban figyelembe kell venni, hogy a terhes kislány még gyermekkorú, védik a gyermekvédelmi és szociális törvények. Családjától megszökött, gondozásba kellett venni.

Gyámügyi hatáskörben kell vizsgálni a terhesség megtartását vagy megszakítását. 
Büntető felelősség viszonylatában kell vizsgálni, hogy kiskorú lányt ejtett teherbe fiatalkorú fiú. A kislány megszökött a családjától, valószínű nem járt iskolába, tankötelezettség, szülők jogai-kötelességei, stb. sérültek, illetve a szülők nem tettek eleget a kötelezettségeiknek.
A gyermekek jogi védelmének alapszabályai

A gyermekek jogait a Gyermekvédelmi törvény (1997 évi XXXI törvény) szabályozza

 „A gyermeki jogok védelme minden olyan természetes és jogi személy kötelessége, aki a gyermek nevelésével, oktatásával, ellátásával, ügyeinek intézésével foglalkozik.” [Gyvt 11. § (1)]

Állampolgári jogok országgyűlési biztosa – a gyermekek alkotmányos jogait védi.

A gyermekjogi képviselő – gyermekvédelmi gondoskodásban részesülők törvényes jogait védi. Kiemelt figyelmet fordít a különleges vagy speciális ellátást igénylő gyermekek védelmére.

- segít a gyermekek panasza megfogalmazásában, kezdeményezheti kivizsgálását

- segíti a gyermeket az állapotának megfelelő ellátáshoz való jutásban

- eljár a gyermek szülője, törvényes képviselője, a gyermek vagy fiatal felnőtt, 
valamint a gyermek-önkormányzat felkérése alapján

- eljár az érdekképviseleti fórum megkeresése alapján

- a gyámhivatal kirendelése alapján képviseli a gyermeket a nevelési felügyelettel kapcsolatos 


eljárásban

A gyermekjogi képviselő jogosult működési területén a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet folytatóktól tájékoztatatást, iratokat, információkat kérni és a helyszínen tájékozódni. Személyes adatok tekintetében be kell tartania az adatvédelmi jogszabályokat.

A gyermekjogi képviselő e célra létrehozott szervezet keretében működik. (1/2004. (I.5.) ESZCSM rendelet)

1. Helyi önkormányzatok
Feladatuk (többek között) a helyi szociálpolitika kialakítása és az ellátások biztosítása. A gyermekvédelmi törvény (1997. évi XXXI. tv.) a települési önkormányzatok szociális igazgatási feladatairól:

· a gyermekvédelem helyi ellátórendszerének kiépítése, működtetése, a településen lakó gyermekek ellátásának megszervezése

· biztosítja a rendszeres gyermekvédelmi támogatást, a gyermekjóléti szolgáltatást, gyermekek napközbeni ellátását és a gyermekek átmeneti gondozását

· szervezi és közvetíti a máshol igénybe vehető ellátásokhoz való hozzájutást

A megyei és fővárosi önkormányzat biztosítja a szakosított ellátás keretében az otthont nyújtó ellátást és a területi gyermekvédelmi szakszolgáltatást (TEGYESZ).

A jegyző Gyvt-ben meghatározott gyermekvédelmi és gyámügyi igazgatási feladatai:

- dönt a védelembevételről és megszüntetéséről

- ideiglenes hatállyal elhelyezi a gyermeket (átmeneti gondozás)

- dönt a gyermekvédelmi szolgáltatás működésének engedélyezéséről

- környezettanulmányt készít

- közreműködik a gondozási díj, valamint a megelőlegezett gyermektartásdíj behajtásában

A jegyző gyámhatósági feladatai: 


- ügygondnokot, eseti gondnokot rendel ki


- leltározási feladatokat végez


- szakértőket rendel ki és ment fel


- egyéb hatáskörébe utalt gyámügyi feladatok

· A gyámhivatal 
2. A városi gyámhivatal a gyermek védelme érdekében:

- ideiglenes hatállyal elhelyezi a gyermeket

- megállapítja a szülői felügyeleti jog feléledését

- átmeneti nevelésbe veszi a gyermeket és gyámot rendel mellé, vagy megszünteti

- tartós nevelésbe veszi a gyermeket és gyámot rendel, vagy megszünteti

- dönt a nevelésbe vett gyermek kapcsolattartásáról, figyelemmel kíséri a gyermek és a szülő kapcsolatának alakulását

- dönt az utógondozás és az utógondozói ellátás elrendeléséről 

- dönt a gondozási díj fizetési kötelezettség megállapításáról, ill. megszűntetéséről

A városi gyámhivatal dönt a pénzbeli támogatások közül:


- otthonteremtési támogatásról


- gyermektartásdíj megelőlegezéséről

A tankötelezettség szabályai

A tankötelezettséggel kapcsolatos alapvető szabályokat a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény határozza meg. A Magyar Köztársaságban minden gyermek tanköteles.

A tankötelezettség kezdete A gyermek, ha eléri az iskolába lépéshez szükséges fejlettséget, legkorábban, abban a naptári évben, amelyben a hatodik, legkésőbb, amelyben a nyolcadik életévét betölti, tankötelessé válik. A gyermek, ha az iskolába lépéshez szükséges fejlettséget elérte, abban a naptári évben, amelyben a hatodik életévét május 31. napjáig betölti, megkezdi a tankötelezettség teljesítését. A szülő kérelmére a gyermek megkezdheti a tankötelezettség teljesítését akkor is, ha a hatodik életévét december 31. napjáig tölti be. A tankötelezettség kezdete annál a gyermeknél eshet a nyolcadik életévre, aki augusztus 31. utáni időpontban született. A tankötelezettség teljesítése a tanév első tanítási napján kezdődik.

Az iskola igazgatója dönt a tankötelezettség kezdetéről az óvoda véleménye alapján, illetőleg ha a gyermek nem járt óvodába, vagy az óvoda kezdeményezi a nevelési tanácsadó véleménye alapján; a sajátos nevelési igényű gyermek esetén a tanulási képességet vizsgáló szakértői és rehabilitációs bizottság vagy az országos szakértői és rehabilitációs tevékenységet végző szakértői és rehabilitációs bizottság szakértői véleménye alapján;

A tankötelezettség vége A tankötelezettség végének megállapítása szempontjából alapvető fontosságú az a kérdés, hogy a diák mikor kezdte meg tanulmányait.
A közoktatási törvény 129. § szerint
"(1) Annak a gyermeknek, aki tanulmányait az általános iskola első évfolyamán az 1997/98. tanévben, illetve azt megelőzően kezdte meg, tankötelezettsége annak a tanévnek a végéig tart, amelyben a tizenhatodik életévét betölti. A sajátos nevelési igényű tanuló tankötelezettsége meghosszabbítható legfeljebb annak a tanévnek a végéig, amelyben a tizennyolcadik életévét betölti."
"(3) Annak a tanulónak a tanulói jogviszonyát, akinek a tankötelezettsége az (1) bekezdésben meghatározott időpontig tart, az általános iskola kérelem hiányában is megszüntetheti a tanítási év végén, ha a tanuló betöltötte a tizenhatodik életévét, és nem végezte el az általános iskola hatodik évfolyamát, amennyiben az iskolában nem folyik felnőttoktatás, illetve a tanuló nem kívánja ott folytatni a tanulmányait."

Más szabályok vonatkoznak azokra a diákokra, akik 1998/99-es tanévben kezdtek általános iskolába járni. E diákokra ugyanis a közoktatási törvény 6. § (3) bekezdése vonatkozik. 
"A tankötelezettség annak a tanévnek a végéig tart, amelyben a tanuló tizennyolcadik életévét betölti. A sajátos nevelési igényű tanuló tankötelezettsége meghosszabbítható legfeljebb annak a tanévnek a végéig, amelyben a huszadik életévét betölti."

Az eltérés lényege, hogy azok a diákok, akik most kezdik a középiskolát - főszabályként - tizennyolc éves korukig tankötelesek.

E szabálytól az intézmény vezetője eltérhet. A törvény 6. § (4) bekezdése szerint az iskola igazgatója dönt "a tankötelezettség meghosszabbításáról a tanulási képességet vizsgáló szakértői és rehabilitációs bizottság vagy az országos szakértői és rehabilitációs tevékenységet végző szakértői és rehabilitációs bizottság szakértői véleménye alapján."

A törvény erejénél fogva a tizenhatodik életévének betöltése után kérelmére megszűnik annak a tankötelezettsége, aki 
- érettségi vizsgát tett,
- államilag elismert szakképesítést szerzett,
- házasságkötés révén nagykorúvá vált,
- gyermekének eltartásáról gondoskodik.
A kérelmet a tanuló és - a nagykorúvá vált tanuló kivételével - a szülő közösen nyújthatja be. A kérelmet az iskola igazgatója írásban tudomásul veszi.
A szülői felelősség jogi értelmezése

Az 1997 évi XXXI gyermekvédelmi törvény szerint a szülő jogosult és köteles gyermekét családban gondozni, nevelni – fejlődéséhez szükséges feltételekhez, ellátásokhoz való hozzájutást biztosítani.

Joga van: 
-gyermekével kapcsolatos segítő ellátásokról tájékoztatásra



-neveléshez segítséget kapjon

Köteles:
-gyermekével együttműködni



-tájékoztatni



-tanácsot, segítséget adni

Az átmeneti nevelésbe vett gyermek szülője:

Jogosult: tájékozódásra, a családba való visszahelyezéshez segítséget kapjon, kapcsolatot tartani (ez kötelessége is!). 

Köteles:
-mindent megtenni a gyermek családba történő visszahelyezésére



-tiszteletben tartani a nevelőszülőket, az intézményben dolgozó személyeket




(például a házirend betartása)



-gondozási díjat fizetni
Ebben az esetben figyelembe kell venni és vizsgálni kell kit tekintünk szülőnek és gyermeknek

Szülő-gyermek: a kislány vér szerint családja és a kislány, szülői felelősség, a gyermek megszökött, megkapott-e mindent, a szülő és a gyermek elegett tette-e a törvény által előírt kötelezettségeknek

Szülő-gyermek: a kislány és magzata, a gyermeklány vállalhat-e felelősséget születendő gyermekéért

A családból való kiemelés dilemmái

A fenti szituációban a kislányt kiemelték a családból, saját vérszerinti családjától meg szökött, és abból a családból is kiemelték, ahová szökött (a fiú és családja). Dilemmát okoz a szakembernek, hogy mivel mind a lány, mind a fiú családja elfogadhatónak tartja, hogy ilyen fiatalon szüljön, sőt a fiú családja vállalná B.I gyermekének felnevelését, hogy B.I. intézeti körülmények között nevelkedjen-e tovább. Amennyiben megszületi a gyermek, gyermekotthonban, vagy inkább vérszerinti családjánál kerüljön elhelyezésre.
Dilemma: a szabályozott, de mégis gyermekotthoni körülmények, vagy a rosszabb szociális viszonyok ellenére a családi környezetben történő nevelkedés lenne-e megfelelőbb a gyermeknek. A szituációból kiderül, hogy 2 szobás lakásban laknak a fiú szülei, két gyermekkel, milyen körülmények közé kerülne a csecsemő az anyukával? 
A gyermekek és fiatalok büntethetőségének kérdései

A fenti szituációban büntető felelősség viszonylatában kell vizsgálni, hogy kiskorú lányt ejtett teherbe fiatalkorú fiú. A kislány megszökött a családjától, valószínű nem járt iskolába, tankötelezettség, szülők jogai-kötelességei, stb. sérültek, illetve a szülők nem tettek eleget a kötelezettségeiknek.

Gyermekvédelmi törvény (1997 évi XXXI törvény) és a Büntető törvénykönyv együttes alkalmazása határozza meg a gyermekek és fiatalok büntethetőségét. Magyarországon halálos ítélet nincs (felnőttekre sem), de gyermekre az életfogytiglan börtönbüntetés sem szabható ki. Bűnelkövetés esetén a legkisebb büntetési tétel időtartamával kell számolni. 14-18 éves korig fiatalkorú bűnelkövetőről beszélünk, az ő esetükben fiatalkorúak börtönébe elzárható a bűnelkövető.

De a New York-i Egyezmény a Gyermek jogairól (1989. november 20) amit Magyarországon az 1991. évi LXIV. törvény hivatkozásait szintén figyelembe kell venni. 14 éves korig nem büntethető a gyermek, bizonyított bűncselekmény esetén a gyámhatóság intézkedik, a bűncselekmény súlyosságától függően javító-nevelőintézeti elzárás a legsúlyosabb, ami kiszabható. 

a) gyermeket ne lehessen sem kínzásnak, sem kegyetlen, embertelen, megalázó büntetésnek vagy bánásmódnak alávetni. Tizennyolc éven aluli személyek által elkövetett bűncselekményekért sem halálbüntetést, sem szabadlábra helyezés lehetőségét kizáró életfogytiglan tartó szabadságvesztést ne legyen szabad alkalmazni;

A kultúrák egymás mellett élésének dilemmái
A XXI században, a szociális és morális törvényi szabályozásban, a gyermeknek családban kell felnevelkednie, ahol mind a szülőknek, mind a gyermeknek jogai és kötelezettségei vannak. B.I 12 és fél éves, az apa 17 éves, jogi értelemben még gyermekek. De a két család esetében tökéletesen elfogadott tény, hogy terhes, hogy szülhet, hiszen az anyuka is ebben a korban szült. A mai napig nagyon gyakori és elfogadott például a roma családok körében ez a felfogás, hiszen a lány-gyermek, 12-13 éves korára tökéletesen alkalmas anyának, a szociális háló pedig a minimális fenntartási költséget biztosítja, így egyes családoknál, akár „jövedelem” forrás is a gyermekek vállalása, a család számának növekedése. Ugyan így, a gyermek 16 éves koráig tanköteles, de fizikailag, ha már 14 évesen képes dolgozni, a családnak szociálisan sokkal jobban megéri, akár fekete munkában is dolgoztatni a gyereket.
Jelen szituációban, az érvényes jogi szabályozás mellett a kislány nem képes szülőként felelősséget vállalni a gyermekéért, még ő is tanköteles, érte a családjának vagy a gyámnak kell felelősséget vállalnia.
A beavatkozás dilemmái
A kapott információkkal kezdenem kell valamit. Szakemberek bevonását meg kell beszélni a klienssel, és engedélyt kell kérni rá. Itt természetes, hogy azonnal be kell vonni egy gyermeknőgyógyászt, védőnőt. Mivel 2 hónapos terhes, szükséges a terhes gondozásba vétele, valamint ha a gyermeket nem kívánja megtartani a felmerülő lehetőségekről is tájékoztatni kell a kislányt (abortusz, örökbeadás, gyermekotthon stb).

Fontos a lehetőségek ismertetése, de a gyermeknek kell eldöntenie a kijelölt gyám, szülők bevonásával, mi legyen a születendő gyermek sorsa. Jelen körülmények között megszülethet-e a gyermek?; ha megszületik, ki nevelje, örökbe adható-e a fiú, az apa családjának?

