3. tétel

Milyen dilemmákkal kerül szembe egy a gyermekjóléti szolgálat munkatársaként az alábbi eset kapcsán?

· A szakember és kliens között bizalmi kapcsolat értelmezése

· A klienseket nem szabad megalázni egyen rangú félként kell kezelni

· Az információ kezelés dilemmái

· Hogyan kezelem az információt kinek, adom át

· Ki a kliens kérdése

· Az aki segítségért fordul

· A kliens szenvedésének és megpróbáltatásainak hátterében legtöbbször a félelem, a szégyen, az elhagyottság, az átélt durvaság és az agresszió húzódik

· Mivel a szenvedő ember  visszafelé nem tud élni múltját nem lehet semmisé tenni mindenek előtt abban kell segíteni támogatni hogy feldolgozza saját sérült állapotát.

· a szakmai titoktartás szabályai

· szociális munkások etikai kódexe alapján

· 1. Az Etikai Kódex a szociális munka gyakorlását meghatározó szakmai etikai normákat tartalmazza.

· 2. Az Etikai Kódex a szociális munka folyamatában résztvevők értékeinek és emberi méltóságának megőrzését, (helyreállítását) és kiteljesítését szolgálja.

· A szociális munka célja, hogy megelőzze, enyhítse, és lehetőleg akadályozza meg az egyének, családok, csoportok, közösségek nélkülözését és szenvedését. 

· A szociális munkát végző felelőssége, hogy saját kompetenciáján belül – a tevékenység szolgáltató, vagy hatósági jellegének megfelelően – nyújtson szolgáltatásokat. Legjobb tudása szerint a szociális problémákat előzze meg és kezelje, valamint járuljon hozzá a társadalmi tervezéshez, fejlesztéshez és cselekvéshez, támogatva az egyéneket, a családokat, a csoportokat és a közösségeket. 
· A szociális munkát végző szakmai tevékenysége során a titoktartást és az információk felelős kezelését köteles biztosítani. 
A kliens fogalma: A kliens az aki segítségre szorul. 
A család fogalma:


a társadalom legalapvetőbb, legkisebb egysége, legszűkebb közössége, és társadalmi alrendszere. 

Vérségi köteléken és életközösségen alapuló összetartozás, ahol a szülők együtt nevelik gyermekeiket.

„A társadalom legkisebb egysége, a gyermek legszűkebb közössége /amibe beleszületik/, amelyhez alkalmazkodik; ahol a szülők és a gyermekek legközelebbi hozzátartozók tartósan és szervezetten együtt élnek.

Az első közösség, amely a legoptimálisabb feltételeket tartalmazza, ezáltal biztosítja a gyermek fejlődését.”

6.) A család funkciói
   -  nem függetlenek, kölcsönhatás van köztük

   -  nem miden családban van meg minden funkció

FUNKCIÓK:
   a)   
a népesség utánpótlást biztosító, biológiai, szexuális funkció,

- a család szabályozza a tagjai szexuális kapcsolatait pl.: anya és apa a gyermekekkel    nem , nevelt gyermekekkel sem;

nemi szerepek – a szocializációval és neveléssel alakítjuk ki a fiú, lány szerepeket, 


    tanulás révén;

Nem nemi kapcsolatok:
teljes önmegtartóztatástól a 





                                               monogám házasságig





élettársi kapcsolat





próbaházasság





átmeneti kapcsolat





születésszabályozás;


b)  gazdasági, gazdálkodási funkció



gazdálkodás



jövedelem elosztás



munkamegosztás


c)   az érzelmi egyensúlyt, regenerálódást, pihenést, felfrissülést biztosító funkció


d)  gondozó, szocializációs és nevelő funkció



-
a családban tanulja meg, hogy hogyan kell viselkedni egymással

                  szocializáció – tanulási folyamat, mindenre kiterjed


e)   a családtagok státuszát képező helyzetet meghatározó tényezők


- ha nemcsak a férj alapján ítélik meg a nőt, önmaga megteremtheti státuszát


- a gyermekek viselik szüleik státuszát (jobb körülmények között nagyobb az 
esélye, több a motiváció pl.: tanulásra, de a szülők bélyegét is viselik

f) a családtagok magatartását irányító, ellenőrző, a család vezetését ellátó,

konfliktusok kezelését és megoldását biztosító funkció

KONFLIKTUS MEGOLDÁSA:
elkerülés – kiújulhat

alkalmazkodás – a felszín alatt marad

kompromisszum – egyensúly, de rövid időre

             konfrontáció 
– egyik fél agresszíven rákényszeríti akaratát a másikra

              együttműködő – mindkét fél akarata érvényesül, nem csorbul egyik akarat sem.


g)  a család kulturális légkörének a szabadidő eltöltésének funkciója


h)  betegeket ellátó, az öregekről való gondoskodás funkciója


i)   a család vallási funkciója

j) a család jogi funkciója

Családi szerepek, családi alrendszerek

A szerep:

– szociológiai szempontból: viselkedési technika, az egyes társadalmi pozíciókhoz tartozó elvárások;

– pszichológiai szempontból: az emberek között létesülő formális viszonylatok, másokhoz szerepeken keresztül kapcsolódunk;

– szerepelvárás: a szerep betöltőjével szemben támasztott igények érvényesítése;

– szerepkonfliktusok: akkor következik be, amikor a különböző szerepek összeütköznek.

A családi alrendszerekhez kötődő szerepek. 

a) A házastársi alrendszer szerepei. Régen az apa volt a pénzkereső, az anya a gyermekért és a háztartás vezetéséért felelt. Ma a nő is dolgozik, más szerepet tölt be. A férj és a feleség ugyanazt a szerepet láthatja el. 

b) A szülői alrendszer szerepei. Régen az apa a szigor megtestesítője volt, felelt a gyermek taníttatásáért (mesterségbeli tudás), az anya a gondoskodást, érzelmi biztonságot nyújtotta. Mára a szigor enyhült, az érzelmi kapcsolat erősödött. A családi nevelés kedvező légkörének letéteményese az anya. Gyermekvédelmi szempontból fontos, hogy az anya milyen viszonyban van gyermekével, és hogy gyermeke mily módon kötődik az anyához. Az anya érzelmi kiegyensúlyozatlansága, erkölcsi megroppanása, egészségének megrendülése a gyermek nevelésére nézve súlyos következményekkel járhat még abban az esetben is, ha a külső körülmények kedvezőek. 

c) A gyermeki alrendszer szerepei. Régen a gyermek engedelmességgel tartozott szülei irányába, házimunkát végzett, és kisebb testvéreire is felügyelt. Ma minden figyelmet megkapnak a szülőktől. 

d) A nagyszülői alrendszer szerepei. A szerep betöltése függ a nagyszülők anyagi helyzetétől, életkorától és egészségi állapotától. A döntés joga a szülőké, de a nagyszülők is véleményezhetik a döntést.

Az anya szerepe. Az anya a társadalmi életbe való beilleszkedés maximális segítője; első kötődés a gyermek életében, segíti a szocializációt, biztos hátteret nyújt. Az anya pótolhatatlan személy a gyermek életében. Az anyává való érés élethosszig tartó folyamat. A kapcsolat a gyermek fogantatásától kezdve a születésen át az aktív tevékenységekig egyre mélyül, minősége átalakul. Kialakulását a gyermekvárás öröme, a születés, és az első találkozás (szoptatás, dajkálás) fokozza és elmélyíti. Az anyai magatartás – ideális esetben – ösztönös és szeretettel párosul. 

Az apa szerepe. Az apa aktív részese a gyermek fejlődésének, de a közvetlen gondozásban nem vesz részt. A fegyelmet és a szigort képviseli, érvényesíti az elvárásokat. Hagyományos apaszerepek: szigorú, elfoglalt, mártír, beütemezett.

A testvérek szerepe. Színesítik és gazdagítják a gyermek életét. Játszótárs, cinkostárs, titkok tudója, az empátia képessége, az alkalmazkodóképesség, a konfliktustűrő-képesség nagyobb. E kapcsolatot megterheli a testvérféltékenység: a testvéreknek osztozniuk kell a szülői – elsősorban az anyai – szereteten. A testvéri kapcsolat akkor kiegyensúlyozott, ha egyik gyermek sem érzi magát elnyomottnak. 

A 3. tétel dilemmájában a családi szerepek teljesen felborultak. A 12 éves fiú megpróbálja pótolni az apai és anyai alrendszer feladatait oly módon, hogy fizikailag és lelkileg is próbálja az anyát támogatni. A fiú az új helyzetnek is meg akar felelni, tudja azt, hogy amíg normálisan működött a családjuk, addig az ő legfőbb feladata a tanulás volt, így azt is megpróbálja lelkiismeretesen csinálni. Mivel a családban és az iskolában is meg akar felelni az elvárásoknak, de ez meghaladja képességeit, ezért fáradt, gondterhelt és frusztrált. Valószínű ideje és energiája sincs arra, hogy az iskolában a délutáni programokban, játékokban részt vegyen.

A családi életciklusok

A család változásai. A család nem állandó, statikus alrendszer, hanem folyamatosan, időről-időre változik. E változás okai: 

– külső okok: társadalmi normák, értékek változása;

– belső okok: a gyermek(ek) születésekor átrendeződő érzelmi viszony(ok);

– rendkívüli okok, események: pl. munkanélkülivé válás.

A családi életciklusok. A családi életciklusok lényege az, hogy időről-időre felbomlik, majd újfent helyreáll a családon belüli egyensúly. Az egyensúlyi állapot megteremtése és megőrzése folyamatos erőfeszítéseket követel a családtagok részéről. A konfliktusok megoldása és kezelése helyreállítja az egyensúlyt. A konfliktusok a családi élet természetes velejárói; ideális esetben a konfliktushelyzetek nem kizárólag gyengítik, hanem erősítik is a családot. A családi életciklusnak nyolc szakasza van. Több gyermek esetén mindig a legidősebb életkorát vesszük alapul, mert ő hoz alapvető változásokat, a később született gyermekek csak módosítanak a ciklusokon. 

a) Újonnan házasodottak. Fő feladat a „szereposztás”, egymás megismerése, alkalmazkodás egymáshoz. Közös életük külső – lakás, tartós fogyasztási cikkek –, és belső – érzelmi közösség – feltételeit kell megteremteniük. Mindez időigényes feladat. Fontos a saját családmodell meghatározása. Az első gyermek megérkezése már egy másik életciklust készít elő. Ekkor közös életük a csecsemű megérkezése körül szerveződik.  

b) Csecsemőt nevelő és kisgyermekes család. (0–3. életév) Új viszonyrendszer alakul ki. Megszűnik a pár, és triád jön létre. A feleség immár anya is, új szerepét meg kell tanulnia, alkalmazkodnia kell az új helyzet követelményeihez. A férj apává válik, neki is alkalmazkodnia kell. Az új szerepelvárásokat nehéz egyeztetni. Mentális problémák léphetnek fel: szülés utáni depressziós állapot, szorongás, bűntudat. Anyává végső soron a gyermekéhez való viszony alakítja a feleséget. 

c) Kisgyermekes család. (3–6. életév) Az anya ismét munkába áll, önállóságra tesz szert, több ideje jut önmagára, társas tere is tágul. A családfenntartó szerepe csorbul, ez konfliktusokra adhat okot. A szülői kompetenciaviszonyok egyre inkább kiegyenlítődnek: az apa is kiveszi részét a gyermeknevelésből. Ez egy kritikus életszakasz, a szülők válásának esélye is megnő. 

d) Család iskolás gyermekkel. (6–14. életév) A gyermek iskolakezdése a túlzott elvárások és az esetleges kudarcok időszaka. A gyermek szempontjából nem egységes életszakasz: 6–10. életévéig a családhoz, a szülőkhöz, 10. életéve betöltésével pedig a család mellett inkább a kortárs csoportokhoz kötődik. A gyermek önállósodási törekvéseit a szülők kihívásként értelmezik. Ez az időszak számtalan konfliktus forrása. A szülők nehezen fogadják el, hogy a családon kívül másokhoz is kötődik. A testvér szerepe jelentőssé válik. A szülők ekkor szembesülnek a fiatalság elmúlásával (40–50. életév), párkapcsolatuk is kifulladhat, pályájuk, karrierjük módosulhat. A szülőknek új alapokra kell fektetniük kapcsolatukat.

e) Serdülő gyermeket nevelő család. (14–18. életév) A korábbi szakaszra jellemző aszimmetrikus szülő-gyermek kapcsolat szimmetrikusabbá válik. A gyermek számára már a családon kívüli kapcsolatok fontosabbak (barátok, szerelem, első párkapcsolatok). E változást a szülő veszteségként éli meg. A serdülő gyermek már önálló döntéshozó a családban, a szülői szerepek fokozatosan leépülnek. Segítséget jelenthet a hasonló problémákkal küzdő szülők tapasztalatainak megosztása.  

f) Felnőtt gyermeket kibocsátó család. Az ifjú önálló életet kezd, megteremti önálló egzisztenciáját. A szülőktől fizikailag is elkülönül. A szülőknek a szülői, a gyermeknek a gyermeki szerepből kell kilépniük. Napjainkban a tanulási életszakasz elhúzódik, az ifjú egzisztenciális függetlenedése is későbbi időpontban következik be. A szülői tekintély minősége is átalakul, a szigor megszűnik. 

g) Magukra maradt, de még aktív szülők. Ha az ifjú elhagyja a szülői házat, a család szerkezete átalakul, a szülők életmódja is megváltozik. Többszereplős családból újra egy párt alkotnak a szülők, akik ismét egymás felé fordulnak. 

h) Inaktív, időskorú szülők. A nyugdíjas lét beszűkíti a lehetőségeket, a szülőkön úrrá lesz a feleslegesség érzése. Az időskor mentális és egészségi problémáival küzdenek. A szülő-gyermek viszony újra aszimmetrikussá válik abban az esetben, ha az idős szülők rászorulnak felnőtt gyermekük támogatására. A szülőknek szembe kell nézniük az elmúlással is, az előbb-utóbb bekövetkező özvegységgel.

Konfliktus Az emberi kapcsolatokban a megújulás, ill. a fejlődés alapkövei lehetnek. A konfliktus személyek, vagy csoportok között olyan folyamat, ahol az értékek, nézetek, szándékok, igények kerülnek szembe egymás, nyílt vagy rejtett formában. Fontos tudni azt, hogy a konfliktus kik között jön létre. Ennek alapján lehet: 

-intrapszichikum- személyen belüli konfliktusok

-szerepkonfliktus pl. anya, feleség, dolgozó nő

· interpersonális konfliktus személyek közötti, olyan emberek között jön létre akik személyes kapcsolatban állnak egymással pl. családban, párkapcsolatban, munkahelyi, barátok stb.

Annak alapján, hogy mi ütközik össze lehet:

·  érdekkonfliktus, a felek érdekei különbözőek

· információ áramlás különbözősége

· értékkonfliktus- ezeket  bölcsen nem lehet megoldani

Társadalmi konfliktusok egész társadalmi csoportok kerülhetnek ilyen helyzetbe pl. háború idején.

Konfliktus szerkezeti szempontból lehet.

· valóságos konfliktus

· esetleges konfliktusfontos, hogy mindkét fél számára kielégítő legyen a megoldás

· áthelyezett konfliktus amikor az ellentét nem ott jelenik meg, ahol keletkezett, hanem egy semleges helyen pl. utolsó csepp a pohárban.

· áthelyezett konfliktus

· lappangó konfliktus, nem kimondható, mindkét fél ockodik, érdekkonfliktus

· állkonfliktus, nincs is igazán alapja, elbeszélnek egymás mellett.

Ericson szerint az emberi fejlődés szakaszokban történik, és minden egyes fejlődési szakasznak megvan a maga konfliktusa. A konfliktusok megoldása során érik, fejlődik a személyiség. Kulcsszó a konfliktus megoldása. A rosszul megoldott konfliktus akadályozza a    fejlődést,rombolja,ellenségessé teszi az emberi kapcsolatokat.

Konfliktus megoldási stratégiák:

-    győztes- vesztes, amikor az egyik fél erőszakosan le akarja győzni a másikat

· alkalmazkodás – a probléma a  felszín alatt marad , amikor az egyik fél tekintélyesebb mint a másik 

· kompromisszum- egyensúly, de csak rövid időre, egyensúly állapot létrehozása a cél

· konfrontáció-az egyik fél agresszíven rákényszeríti akaratát a másikra

· győztes- győztes,  együttműködő- mindkét fél akarata érvényesül, nem csorbul egyik akarata sem.

Támogató funkció. Kimutatott tény, hogy a családon belül élők között kisebb arányban fordulnak elő betegségek és deviáns viselkedési formák (pl. öngyilkosság), mint azok között, akik egyedül élnek. Családban élők esetében az átlagéletkori is magasabb. Mindezek magyarázata (hipotézisek):

– szelekció: akik nem családban élnek, azokat valamilyen lelki betegség vagy sérülés kínozza, ezért nem vállalják a tartós kapcsolatot, betegségükből adódóan korábban halnak meg;

· támogatás: a család védi és támogatja az egyént, erősíti kapcsolatrendszerét, óvja egészségét, így a családban élő ember életkilátásai kedvezőbbek. 

A család támogató hatásának megnyilvánulásai

a) Információgyűjtés. A világról szerzett információkat a családtagok felhalmozzák, kicserélik, feldolgozzák, így tágul a látókör.

b) Visszajelzés. A család közössége minősíti és értékeli az egyes családtagokat, így megvalósul az értékrendek összehangolása, az érzelmi biztonság. 

c) Világkép és életfilozófia forrása. A családtagok formálják egymás világnézetét, így alakulnak ki a világról alkotott meggyőződések, képzetek. 

d) Problémák megoldása. A család támogatja az egyént a problémák megoldásában, mintákat közvetít, jó tanácsokat ad, közbenjár. 

e) Konkrét gyakorlati segítség. A családtagok kérés nélkül felajánlhatják segítségüket.

f) Pihenés, regenerálódás. A kikapcsolódás feltétlenül biztosított.

g) Referencia és kontroll. A család mintát biztosít, a családtagok folyamatosan kontrollálják egymás tevékenységét. 

h) Identitás-forrás. Az egészséges személyiség szempontjából fontos annak tudata, hogy ki vagyok, és hová tartozom. 

i) Érzelmi teherbírás fokozása, erősítése. Bármely gond, probléma sérelem esetén a család feltétel nélkül támogat, bátorít, és vígasztal. A család támogató hatásának megvalósításához szükséges: 

– közös nyelv, kommunikáció, bizalom;

– generációk közötti kapcsolat;

– egymás iránti felelősség;

– biztonságot nyújtó személyes kapcsolat;

– egyetértés a család és a tágabb környezet, a tágabb közösség, társadalom között.

j) A harmonikus család. E családtípus képes leginkább a megfelelő anyagi, tárgyi, szociális, kulturális, erkölcsi, és lelki feltételeket megteremteni. A gyermek szempontjából létfontosságú az érzelmi kapcsolatok jelentősége. A család biztosítja az egymás iránti megértést, szeretetet, szolidaritást, és anyagi biztonságot. Azzal a képességgel rendelkezik, hogy megoldja a konfliktusokat, feldolgozza a krízishelyzeteket. A jó család felerősíti a pozitív környezeti hatások fejlesztő tendenciáit, és kiszűri a károsakat. Nyílt, rugalmas, biztonságot nyújt. Érzelmi támaszt ad. A gyermek kudarcait nem nagyítja fel, sikereit értékeli, nem büntet indok nélkül. Ebben a családban a szülő és a gyermek kölcsönösen neveli egymást, a gyermek is részese a folyamatoknak. A családtagok együttes életérzése a közös élményekből fakad. A diszfunkcionális család nem képes eleget tenni ezeknek a követelményeknek, nem képes kezelni és feloldani a konfliktushelyzeteket, éppen ellenkezőleg, kiélezi azokat. A konfliktus megoldása: 

– elkerülés (kiújulhat);

– alkalmazkodás (felszín alatt);

– kompromisszum (egyensúly, rövid ideig);

– konfrontáció (az egyik fél agresszíven rákényszeríti akaratát a másik félre);

– együttműködő (mindkét fél akarata érvényesül, egyiküké sem csorbul). 

A család szerepe a gyermek életében. A gyermek első életközössége a család. Életformájával megalapozza a gyermek testi-lelki és erkölcsi fejlődését. Megismerkedik az őt körülvevő tárgyi környezettel, de a veszélyekkel is. Az emberekbe és saját magába vetett bizalma a „családi tűzhely” melegétől is függ. Megtanul alkalmazkodni a szabályokhoz, így a későbbiekben képes eleget tenni az elvárásoknak. Mindezek feltétele a jó közösségi szellem. A gyermeket jogok illetik és kötelezettségeik terhelik a családban. Ideális állapot szerint a jogok és a kötelezettségek egyensúlyban vannak. A gyermek a családban tesz szert a szeretet képességére. 

A válás, mint a család egyik legjelentősebb krízishelyzete. A válás a házassági kötelék megszüntetése bírósági ítélettel. (A család megszűnésének másik esete az egyik házastárs halála.) Legfontosabb következménye az, hogy a kétszülős család egyszülőssé válik. Megváltozik a család struktúrája és életvitele, bizonytalan helyzet alakul ki. A válás mindig veszteség. A gyermek biztonságérzete megrendül. A házassági bontóper elhúzódó folyamat. A bontóper során a szülők inkább saját magukra figyelnek, legkevésbé a közös gyermek érdekeire. Kivételes esetben a válás kedvező hatású is lehet, hiszen a gyermek körül megszűnhet az állandó feszültség, és a házassági életközösség felbontásával az immár különélő szülők kapcsolata is normalizálódhat.

A válás leggyakoribb okai:

– a nők kereső tevékenysége, férfiaktól független érvényesülése és karrierútjai;

– az életszínvonal mindenkori változása;

– a lakásínség, és általában a lakáskérdés megoldatlansága, egzisztenciális bizonytalanság;

– világnézeti, értékrendbeli, kulturális (esetleg ritkábban vallási) különbségek. 

A válás gyermekre gyakorolt hatása. A várható hatások nagymértékben függnek a gyermek életkorától, vagyis attól, hogy a gyermek a válás idején mennyi idős.

a) Csecsemőkorban. A gyermek alig észleli a válást. Az elvált szülő – ebben az életkorban voltaképpen kizárólag az apa – elköltözése egy-két napos hiányérzetet vált ki. 

b) Kisgyermekkorban. A gyermek ösztönösen megérzi a szülők rossz hangulatát, emiatt nyugtalanná válik. Nem tudja, de nem is akarja elfogadni az elszakadást. Azt szeretné, ha szülei mindig vele lennének, erőteljesen ragaszkodik mindkét szülőhöz. 

c) Óvodáskorban. Bizonyos mértékben megérti a válást, de a konfliktus okait még nem képes felfogni, a szükségszerű elszakadás tényét elfogadni még kevésbé. A gyermek zavart lesz az esemény hatására.

d) Kisiskoláskor. Ebben az életkorban már képes megérteni a válás okait. Az elszakadásba még nem törődik bele, úrrá lesz rajta a megfosztottság érzése, hangulata szomorú, döntő a félelem élménye. 

e) Serdülőkor. A gyermek testi-lelki átalakuláson megy keresztül. Nehezen viseli az indulatoktól fűtött családi perpatvarokat. A szüleiről – és általában a felnőttekről – alkotott képe összeomlik, illúzióvesztetté válik. A szétesett, csonka családnak többé nincs erkölcsi súlya, tekintélye, így visszatartó-eligazító ereje sem. 

A dilemma alapján a családi funkció teljesen felborult, nincs érzelmi, lelki biztonsága a 12 éves fiúnak, és szükséglet kielégítése is sérül.A Maslow piramis szintjeinél a biztonság iránti szükséglet a második helyet foglalja el, tehát az alapszükséglethez hozzá tartozik (ami nagyon fontos). 

Az 1997. évi XXXI. Törvény a gyerekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról rögziti a jelzőrendszer tagjait, kötelező együttműködésüket, feladataikat, a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a veszélyesztettség megelőzése érdekében. 

A családsegítőszolgáltatás célja szociális és mentálhigiénés családi problémák esetén az életvezetési nehézségek elhárításának és feloldásának, továbbá a helyi szociális szükségletek feltárásának és megoldásának elősegítése. A törvény értelmében a gyermekjóléti tevékenység, a gyermekjóléti alapellátások alapelve a gyermek családban tartása illetve annak megelőzése, hogy a család belső működését befolyásoló intézkedést kelljen alkalmaznia. 

Közoktatási intézményekben lényeges, hogy a gyermekvédelmi tevékenység- mint a közoktatási intézmény alaptevékenységi körébe tartozó- kötelezően beépül az intézmény pedagógiai programjába. A közoktatási intézmények feladata a gyermek veszélyeztetettségétől függően kettős:

1. Jelzéssel kell élni a gyermekjóléti szolgálat felé

2. Súlyos veszélyeztetettség esetén (bűncselekmény) közvetlenül hatósági eljárást kell kezdeményezni. 

Tehát a dilemmákban jól működött a jelzőrendszer.

A gyermekek esélyegyenlőségét szolgáló ellátások és intézmények

1. Foglalkoztatás, munkaerő-piaci helyzet javítása 

· az alapfokú végzettséggel vagy azzal sem rendelkezők foglalkoztatásának ↑

2. A gyermekes családok anyagi helyzetének javítását szolgáló ellátások fejlesztése 

· családi pótlék reálértékének megőrzése

· a fokozott szegénységi kockázatú csoportok kiemelt támogatása 

· a gyerekszám szerint differenciáltabb családi pótlék

· pénzbeli ellátások és személyes szolgáltatások

·  természetbeni ellátások – iskolai étkezés, könyv, tanszer, gyerekes családok szociális

bérlakása, üdülés, közlekedés – szegénységcsökkentő, esély-javító, integráló hatása

3.
Lakás, lakhatás feltételeinek, minőségének, biztonságának javítása (jólét, egészség, kitörési lehetőség, fejlődés)

· hatékonyabb lakáshoz jutási és lakásfenntartási támogatási rendszer kiépítése

· a szociális bérlakásszektor szerepének jelentős növelése

4.   A képességek kibontakoztatását, a sikeres iskolai pályafutást segítő intézmények és

szolgáltatások, szegregáció megszűntetése 

· a szegénységben élő gyerekek hátrányainak ellensúlyozása - védőnői, bölcsődei, óvodai, közoktatási hálózat berkeiben

· a szolgáltatásokhoz történő hozzáférés egyenlő esélyeinek biztosítása

· a szolgáltatások hatékonyabb összehangolása, szoros együttműködés

· minden intézmény és minden szolgálat mindenki számára legyen elérhető

5. A gyermekes családokat célzó személyes szolgáltatások és szakellátások fejlesztése 

· a napközbeni ellátások biztosítása a leghátrányosabb helyzetűek számára is (kistel.)
· korai képességgondozást biztosító programok megszervezése és intézményrendszerének kiépítése – korai életévek → későbbi életút
· a társadalmi különbségek csökkentése, a tanuló gyermekek esélyeinek egymáshoz való közelítése - infrastrukturális feltételek, minőségi pedagógiai szolgáltatások
· minden pedagógust fel kell készíteni a modern, differenciáló, a tanulók egyéni fejlődési ütemének megfelelő módszerek alkalmazására. A hatékony tanításhoz, neveléshez a kompetencia alapú képzés és az egyéniesített foglalkozás egyaránt elengedhetetlen feltétel
· előítéletektől, sztereotípiáktól, elfogult elvárásoktól, hátrányos megkülönböztetéstől mentes oktatási rendszer kimunkálása 
6. Egészségesebb gyermekkor biztosítása (lakás, táplálkozás)

· minden gyermekes család hozzáférjen az egészségügyi ellátásokhoz és birtokában legyen az ellátási rendszerekre és szolgáltatásokra vonatkozó információknak
· kiemelt célcsoportként kell kezelni a 0-3 éves korosztályt
· egészséges életmód megteremtése (táplálkozás, sport, szabadidő) 

· az egészségügyi alapellátásban dolgozók továbbképzése, érzékenyítésük fokozása 


Az egyenlő bánásmód érvényesítésének egyes területei:

1. Szociális biztonság- és egészségügy

Tb. finanszírozott, szociális-, gyermekvédelmi, személyes gondoskodást nyújtó ellátások

Egészségbiztosítás; közgyógyellátás, lakásfenntartási támogatás; rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény; gyermekjóléti szolgáltatás, napközbeni ellátás

2. Lakhatás

Állami, önkormányzati támogatások, -lakások/telkek, 

3. Oktatás és képzés

Bejutás, követelménytámasztás, értékelés, szolgáltatások igénybevehetősége, juttatásokhoz való hozzáférés, kollégiumi elhelyezés, pályaválasztás, továbbtanulás, … egyenlő esélye

Szegregáció, alacsonyabb szintű felkészítés, kirekesztő csoportok mellőzése; koedukáció, vallási és nemzetiségi esélyegyenlőség

4. Szolgáltatások

Kereskedelem, művelődés, sport, informatika, szórakozás.

A dilemma alapján véleményem szerint nem ajánlott a gyermeket kiemelni ebből a családból, hiszen érzelmileg szükségük van egymásra, ezért is tesz meg mindent a fiú anyja érdekében, mert kötődnek egymáshoz. Az anyát kellene támogatni, pl. a családsegítő szolgálat átvállalná a bevásárlást, hivatalos ügyek intézését és orvoshoz járást, így a 12 éves fiú felszabadul ezen terhek viselése alól és lesz ideje osztálytársaival részt venni a délutáni programokban, játékokban és a tanulásra is több ideje maradna. A nevelési tanácsadó elbeszélgethet a fiúval és anyjával arról, hogy a fiú fő feladata változatlanul a tanulás és nem kötelessége átvállalni az anyja feladatait. Az anyának pszichológust kellene biztosítani, aki segíti feldolgoznia a válással kapcsolatos traumát és szerepkonfliktust. A jól működő jelzőrendszer lehetőséget ad arra, hogy hozzáférjen ez a család minden segítséghez ami támogatni tudja a társadalmi beilleszkedését és az új helyzet feldolgozását.

