14. Milyen dilemmákat vet fel az alábbi eset?

A Szociális Munka Etikai Kódexe a szociális munka gyakorlását meghatározó szakmai etikai normákat tartalmazza.

Ebben az esetben is fontos:

· a szociális munkás felelősége, hogy saját kompetenciáján belül nyújtson szakmai szolgáltatásokat

· a kliens kiszolgáltatott helyzetével nem él vissza 

· a kliens és a szociális munkás kapcsolata a bizalmon alapul 

Dilemma fogalma: Két lehetőség közötti választás, ha olyan helyzetről van szó amelyben két lehetőség közül egyet kell választani, de mind a kettő egyaránt problémás és kellemetlen.
Dilemma típusai:

· szakmai alapú (kompetenciahatárok)

· személyes alapú (etikai kérdések) 

· közösségi alapú (modellek, családi körülmények)

· környezeti alapú (esélyek, egyenlőtlenségek)

· társadalmi alapú (érdemesek-érdemtelenek)

· politikai alapú (ideológiák, szegények, támogatások)

· kulturális alapú (szokások, ismeretek, értékek)

A leírt eset dilemmái lehetnek:

· szakmai alapúak – mert J. már felnőtt ember, nekem vajon meddig kell segítenem őt, hol a határ

· személyes alapú – évek során kialakult jó kapcsolat, bizalom miatt jár vissza az otthonba, elküldenem nem szabad
· közösségi alapú – a gyermekotthonban a család modellezése szerint nevelkedett

Az autonómia - kontroll dilemmája a segítés során

Az autonómia – kontroll: önállóság – ellenőrzöttséget jelent.

J. tizennégy évet töltött a gyermekotthonban. Hozzászokott az állandó kontrollhoz, a gyermekotthon szabályaihoz. Megszokta, hogy állandóan őrzés alatt állt, ezért az aktuális gondjainak megoldásában bizonytalan. Megerősítést vár. Én nem dönthetek helyette. Véleményemet elmondhatom, de neki kell döntenie. 
Örök dilemma: jól döntött-e a fiatal?

J.-nek problémái megoldásában segítségére van az utógondozó.

Utógondozás:az átmeneti és tartós nevelés megszűnése után – kivéve, ha a gyermeket örökbe fogadták – a gyámhivatal egy év időtartamra elrendeli a gyermek illetve a fiatal felnőtt utógondozását, feltéve ha az utógondozást a fiatal felnőtt maga is kéri.

A gyermek utógondozását a gyermekjóléti szolgálat, a fiatal felnőtt utógondozását a gyermekotthon, vagy a nevelői hálózatot működtető szakszolgálat látja el.

Az utógondozó feladatai:

· segítés az önálló életvitel kialakításában

· támogatás a családba történő visszailleszkedéshez 

· segítség a tanulmányok kiválasztásában, elvégzésében

· segítség a munkába állításhoz

· életvezetési konfliktus megoldási tanácsok adása

· folyamatos kapcsolattartás a fiatallal

· segítséget ad az otthonteremtési támogatás iránti kérelem beadásában

· segítés a támogatás felhasználásában, elszámolásában
· negyedévente tájékoztatja a gyámhivatalt 

A gyermeki személyiség fejlődése a gyermekotthoni körülmények között:

A nevelő / gyermekfelügyelő feladata a gyermekotthonba került gyermekek személyiségének teljes kibontakoztatása valamint szem előtt tartani, hogy a fejlődő személyiséget különleges védelem illeti meg. A Gyermeki Jogok nyilatkozza és hangsúlyozza, hogy a gyermekek mindenek felett álló érdekét kell szem előtt tartani. Kiemelten fontos ez azoknál a kisgyermekeknél, akik nem családjukban hanem gyermekvédelmi gondoskodásban nőnek fel. 

Az ember (gyermek) egyedi, egyszeri, megismételhetetlen, mással nem helyettesíthető individuum és szociális lény egyszerre. Életkoronként – életkori szakaszonként – és egyénenként változó testi, lelki szükségletei vannak, amit nevelésénél mindig figyelembe kell venni és ki kell elégíteni szükségleteit. Amennyiben ezt nem tesszük meg, a kisgyermek frusztrálódik (megfosztottságot él át), ami személyisége fejlődésére, pszichés állapotára negatívan hat.
 Ahhoz, hogy személyiségét fejlesszük, egyéni képességeit kibontakoztassuk, gondoskodnunk kell: 
· érzelmi biztonságot nyújtó derűs légkörről 

· szeretetet sugárzó légkör megteremtéséről 

· sokszínű, életkorának megfelelő tevékenységekről 

· nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozó gyermeknek teremtsünk lehetőséget arra, hogy megőrizze, ápolja hagyományaikat (pl.: roma gyerekek – ének,tánc)

A gyermekotthonban nevelkedők személyisége elmaradottabb a családban maradottak gyerekekhez képest, mert az otthonban inkább közösségi nevelés folyik, csoportszellem érvényesül, míg a családban egyénre szabott nevelés és gondozás zajlik.
Bízzuk meg különböző feladatokkal a nagyobb gyerekeket, először kisebb ügyek elintézésével, majd ha látjuk, hogy meg tudja tenni, akkor szépen fokozatosan több mindent rá lehet bízni. Fontos, hogy dicsérjük, pozitív értékelést kapjon, ezáltal növekszik az önbizalma. Hitessük el vele, hogy képes elvégezni a rábízott feladatot. 
Az egyénnek a fejlődés során egyik legnehezebb időszaka a serdülő – és ifjúkor. Ennek oka, hogy rövid idő alatt kell a belülről fakadó igényeknek és a külső elvárásoknak megfelelni.

Ezek a következő:

· szülőktől való leválás igénye

· párválasztás

· pályaválasztás

· munkakör, munkahelyválasztás

· a társadalom elvárásainak való megfelelés

· önálló életvitel kialakításának igénye

· emberi értékek felvállalása, állásfoglalás

· egzisztencia kiépítése

· önmagával való szembenézés, önelfogadás, önmegvalósítás

Fontos, hogy felismerje a helyzetét és a problémát. Az információ birtokában tudja a lehetőségeit. Mindezek és önismerete hozzásegítik a helyes döntéshez. Felkészítés nélkül nem tud sem önmagának sem környezete elvárásainak megfelelni, ezáltal konfliktushelyzet alakulhat ki. A szorongások, félelmek, problémák elöl különböző szerekhez nyúlhat (drog,alkohol). 

Az önállóság kialakulásának pszichés feltételei

Az egyén döntésére legnagyobb hatással:

· a kortárs csoportja van

· az, hogy születése óta milyen nevelésben és gondozásban részesült

· mennyire készítették fel ezekre a kihívásokra a családban és a gyermekintézményekben

Ahhoz, hogy sikeres legyen lényeges: 

· önmagát elismerje, elfogadja, szeresse

· legyen egészséges öntudata, önbecsülése

· ismerje saját képességeit

· legyen tisztában azzal, hogy önmaga saját sorsának irányítója
· ismerje meg az együttélés szabályait

· legyen nyitott társas kapcsolatokra

Fel kell készíteni:

· pozitív emberi értékek közvetítésére 

· nemi szerep vállalására

· örömteli kapcsolat kialakítására

Fedeztessük fel vele:

· az élet szépségeit

· kreatív alkotó munka örömét

Ismerje fel:

· a veszélyhelyzetet, problémahelyzetet

· az egészséget veszélyeztető szereket

Meg kell keresni és találni minden gyermek egyedi értékeit és azokat kell erősíteni, fejleszteni. A pozitív irányba befolyásoló nevelési tevékenység alapja a gyermek részére biztonságot nyújtó, tartós szeretet kapcsolat.

A gyermek mintakövető szociális lény, a külső mintákat átélve saját maga fejleszti önmagát. Ezért rendkívül fontos a gyermeket körülvevő felnőttek példaadása.

Ahol a gyermek nem érzi magát fontosnak, ott megjelenik a kétségbeesés, a közönyösség, agresszív viselkedés, a felnőttekkel szembeni bizalmatlanság, dac, deviancia. A tartós, károsító hatások megzavarhatják a személy önszabályozó rendszerét és inadekvát (megfelelni képtelen) viselkedésformákhoz vezet.
A gyermek bizalmát csak úgy érhetjük el, ha hitelesek maradunk és a gyermek érzi a törődést.

A felnőtté válás jogi, gazdasági dimenziói

J.-nek huszonegy éves korában három évvel ezelőtt megszűnt az utógondozói ellátása, mert a Gyermekvédelmi Törvény úgy szól: az átmeneti vagy tartós nevelésből kikerült fiatal felnőtt lakáshoz jutását vagy tartós lakhatása megoldására Otthonteremtési támogatást nyújt.(pl.: építési telek, lakásvásárlás, lakás, ház lakhatóvá tétele…)

A támogatásra azok a fiatal felnőttek jogosultak, akiknek nevelésébe vétele nagykorúvá válással szűnt meg és előtte legalább két évig folyamatosan állami gondozás alatt állt és készpénze, illetve ingetlen vagyona – az adott időpontban – nem haladta meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 50-szeresét. Az otthonteremtési támogatás mértéke függ a nevelésben eltöltött évek számától is. A gyámhivatal a fiatalt nagykorúságának elérése előtt 6 hónappal írásban tájékoztatja az otthonteremtési támogatás lehetőségeiről. Igényelni lehet a nagykorúvá válást követően, illetve 24 éves kor betöltéséig indokolt esetben (pl.: tanulói jogviszony) legkésőbb 25. évének betöltéséig.
Esetleírásból tudjuk, hogy J. szakmát tanult, majd munkába állt. Valószínűleg felhasználta az otthonteremtési támogatást, hiszen takaros, rendezett kertes házban él. Lassan meg kell tanulnia elszakadni a gyermekotthontól, önálló döntése, akarata van  →  erősíteni kell a hitet benne, hogy képes egyedül is véghez vinni elképzeléseit. Meg kell tanulnia felelőséget vállalni tetteiért, cselekedetiért.
A gyermekotthonból kikerültek önállóságának jogi feltételei

A gyermekotthonból kikerült fiatalok szembekerülnek azzal a ténnyel, hogy amit eddig a gyámjuk, törvényes képviselőjük intézett helyettük, az most az ő felelősségük, kötelességük. Gyámságra, mint szülői felügyeletet helyettesítő intézményre a szülői felügyelettel kapcsolatos szabályok a irányadók. A szülők jogai és kötelességei a gyámot is megilletik.

Gyám:a gyámság alatt álló kiskorú gyermekeket gondozza, vagyonukat kezeli, és ellátja a törvényes képviseletüket.(pl.: a szülő helyett aláír, a pályaválasztási lapot is ő írja alá, kezeli a gyermek vagyonát…) . A gyám a kiskorú vagyonának kezeléséről évente köteles számot adni. 

A gyermekotthonoknál általában az intézmény vezetője látja el a gyámi feladatokat.

Az otthonból kikerült J. –nek a is gondot okoz a felnőtté válás. Fél attól, hogy magára marad, hogy rossz döntéseket hoz, aminek következményeit magának kell viselnie. Bátorítani,bíztatni kell: meg tudod csinálni. A véleményemet elmondhatom, de döntened neked kell. 
A leválás segítésének lépései

A kisgyermek életében nagyon fontos a család szerepe. Az anyához fűződő viszonya hatással lesz az értelmi színvonalra, a képességek alakulására, szociális kapcsolatainak alakulására. A szeretet hiánya egy életen át függőséget okozhat, lehetetlenné teszi az identitás és az autonómia kialakulását, súlyos személyiségzavart okoz.

Intézményi keretek között a személyes kapcsolat biztosítása nagyon nehéz, a gyermekeket felváltva 3-4 személy gondozza, ezért a gyermekekben egy kollektív anyakép alakul ki, a kötődés nem lesz elég mély. Nincs intenzív érzelmi kapcsolat. Érzelmileg a nevelő nem kötheti magához a gyermekeket.

Távolság tartó szeretet →  szeretem őt, de nem az enyém.

Mindenki lelki, családi problémájával foglalkozni kell.

A gyermekotthonban nevelkedők között fontos a jó viszony kiépítése. Segítsék egymást, bízzanak egymásban. Az eltöltött évek alatt kialakulhatnak jó és rossz kapcsolatok is. Tudni kell dönteni, hogy nekem melyik lesz a jó. Ha jól választottam, bízhatok abban,  hogy kikerüljön az „életbe˝ sem maradok egyedül. A kortárs kapcsolatok nagyon fontosak ebben az életkorban. Egyfajta biztonságérzetet ad, van kikkel lennem, számíthatok rájuk, jól érzem magam a társaságukban. Nem marad egyedül. Törekedni kell új kapcsolatok kialakítására – munkahelyi és párkapcsolat.
A gyermekotthonból kikerültek kapcsolatrendszere

A gyermekotthon nevelőjének külön gondot kell fordítani arra, hogy a gyermek a szülőkkel folyamatosan jó kapcsolatot tartson fenn. Fontos a szülő-gyermeke közötti érzelmi kapcsolat erősítése.

Az intézetből kikerülve kérheti az utógondozói ellátást. Ennek keretében segítséget kaphat – lakásvásárláshoz, munkahelykeresésben.

Estünkben is ez történt. J.-nek még fontos, hogy kapcsolatot tartson fenn a volt nevelőivel → ez biztonságérzetet nyújt számára – nincs egyedül. Társai segítségével csinosítgatja kis házát. Lassan le kell szakadnia és meg kell tanulnia önállóan élni az életét.
A gyermekotthonból kikerültek társadalmi integrációját nehezítő és segítő körülmények

Nehezítő tényezők: 

· megfelelő munkahely találása

· rábízott munka sikeres elvégzése – arra szocializálódott, hogy csak azt végzi el amivel megbízták                                                                               
· felettesének pontosan tudatosítani kell, hogy mi a feladata – tudja-e, hogy honnan jött, milyen körülmények között nőtt fel, elfogadja-e olyannak amilyen, támogatja- e , egyengeti-e a sorsát a kezdetekkor

Segítő körülmények:
·  megfelelő munkahely keresése

· munkát talált, megállja-e ott a helyét
· mennyire tud beilleszkedni az új környezetbe

· tud-e alkalmazkodni az új társakhoz

· mennyire van felkészülve a társadalomban elvárt viselkedésekhez  (milyen a devianciája)

Segítheti, hogy a közösségben nőtt fel → szabályok szerint élt eddig most meg kell ismernie a munkahelyi szabályokat, s ha tud alkalmazkodni akkor remélhetőleg rendbe jön az élete. Önmagát el tudja tartani, dolgozik, rendesen él, esélye van egy párkapcsolat kialakítására a szebb és jobb jövő reményében.

