15.tétel

Értelmezze a kapcsolattartás dilemmáit!

A gyermeki jogok értelmezése és szabályozása:
A gyermekek számára biztosított jogok az emberi jogok különleges részterületét képezik. A gyermekek,életkorukból és fejletségükből adódóan,olyan sajátos célcsoportot képviselnek,amelynek jól megfogalmazható,önálló érdekei és szükségletei vannak. Ez leginkább az ENSZ által  megfogalmazott Gyermekjogi Egyezménnyel jellemezhető.A Gyermekjogi Egyezmény az ENSZ Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata alapján megerősíti, hogy a gyermekkor különleges segítséghez és támogatáshoz ad jogot.

A gyermeki jogok védelméhez előírt garanciák az ENSZ Gyermekjogi Egyezménye alapján:

· A szociális védelem köz- és magánintézményei,a bíróságok,a közigazgatási hatóságok és a törvényhozó szervek minden,a gyermeket érintő döntésükben a gyermek mindenek felett álló érdekét veszik figyelembe elsősorban.

· Az Egyezményben részes államok kötelezik magukat arra,hogy a gyermek számára,figyelembe véve szülei,gyámjai és az érte törvényesen felelős más személyek jogait és kötelezettségeit,biztosítják a jóléthez szükséges védelmet és gondozást,e célból meghozzák a szükséges törvényhozási és közigazgatási intézkedéseket.

· Az Egyezményben részes államok gondoskodnak arról,hogy a gyermekkel foglalkozó és védelmet biztosító intézmények,hivatalok és létesítmények működése megfeleljen az illetékes hatóságok által megállapított szabályoknak,különösen a biztonság és az egészség területén,valamint ezek személyzeti létszámával és szakértelmével,továbbá a megfelelő ellenőrzés meglétével kapcsolatban.

· Az Egyezményben részes államok meghoznak minden olyan törvényhozási,közigazgatási vagy egyéb intézkedést,amelyek az Egyezményben elismert jogok érvényesüléséhez szükségesek.

A Gyermekek jogairól szóló egyezmény 1989.november 20-án kelt,New Yorkban.Az országgyűlés 1991-ben ratifikálta,és az 1997.évi LXIV.törvénnyel hirdette ki az egyezményt,amely így a magyar jog része lett,és a mindenkori Kormány feladatává vált az Egyezményben foglaltak végrehajtása.Az egyezmény három meghatározó alapelve:

· A diszkrimináció tilalma

· A gyermek mindenek felett álló érdeke

· A gyermek meghallgatáshoz való joga.

A Gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997.évi XXXI törvény nem más ,mint az ENSZ Gyermekjogi Egyezményének hazai feltételekhez igazodó alapkövetelménye.A gyermeket a törvény olyan személyiségként kezeli,akit megilletnek az alapvető emberi jogok,sőt azoknak is egy sajátos,komplex együtese,amely kiterjed a gyermek érdekeire és szükségleteire, személyiségfejlődésének biztosítására,amibe az oktatás,a tehetséggondozás,a sport,az egészséges életkörülmények,a szabadidő eltöltése és az erőszakmentes környezet éppúgy beletartozik,mint családjának szociális biztonsága.
A szülői felügyeleti jogról való lemondás feltételei :

A szülői felügyeleti jog elsősorban magába foglalja,hogy a szülőnek joga és kötelezettsége is a kiskorú gyermek gondozása,nevelése,a gyermek vagyonának a kezelése,valamint a gyermek törvényes képviselete.Szintén a szülői felügyelet részét képezi a szülőnek az a jogosultsága,hogy a gyermekük részére gyámot nevezhetnek,illetve kizárhatnak bizonyos személyeket a gyámság viseléséből.A szülői felügyeleti jog születéstől kezdve él.

Ha  a gyermek a HATODIK életévét betöltötte,vagy egészségileg károsodott,a szülő lemondó nyilatkozatának érvényességéhez a gyámhatóság jóváhagyása szükséges.Ennek célja nem az,hogy a gyámhivatal megakadályozza az ilyen korú vagy egészségű gyermek örökbe fogadását,hanem az,ha az örökbefogadásra nincs remény akkor a szülő ne mentesüljön a kötelességei alól. A gyámhivatal 60 napon belül álást foglal arról elfogadja e a lemondó nyilatkozatot.
-Időt kell adni az anyának,hogy átgondolja a döntését,és tájékoztatni kell arról,hogy milyen következményei lehetnek,ha lemond a gyermekről.
A lemondó nyilatkozat következményei:

A szülők elveszítik szülői jogaikat,és a gyermek örökbe adhatóvá válik.

Ha átmeneti nevelésbe kerül a gyermek,akkor az anyának átmenetileg szűnik meg a felügyeleti joga(szünetel);amennyiben tartós nevelésbe kerül a gyermek,akkor viszont végleg megszűnik a felügyeleti jog.
Ha nem mond le a gyerekről,akkor a kapcsolattartás joga megmarad az anyának,ha viszont lemond,a kapcsolattartási jogát is elveszíti.
A tartós nevelésbe vétel fogalma,tartalma:
Tartós nevelésbe kerül a gyermek :
                                      - Ha a szülő lemond róla
                                      -Ha a szülő elhalálozik

                                      -Bírósági döntés alapján,súlyos veszéleztetés 

                                                                                                    esetén.

A gyámhivatal a gyermeket tartós nevelésbe veszi,ha a szülő vagy mindkét szülő felügyeleti jogát a bíróság megszüntette,a szülő vagy mindkét szülő elhalálozott,és a gyermelnek nincs felügyeletet gyakorló szülője,ha a gyermek ismeretlen szülőktől származik,feltéve,ha a gyermek neveléséről a szülő által közokiratban, vagy végrendeletben megnevezett,vagy kirendelt gyám útján nem lehet gondoskodni.A gyermek otthont nyújtó ellátását egyéni  elhelyezési terv szerint biztosítja,és felkészíti a gyermeket az örökbefogadásra illetve az önálló életkezdetre.

Megszűnik a tartós nevelésbe vétel,ha:

· A bírósg a szülői felügyeletet visszaállította

· A gyermek a bíróság gyermekelhelyezési döntését követően más személy gyámsága alá kerül

· A gyermeket örökbe fogagták

· A gyermek nagykorúvá vált                                                                                                                        

A gyámhivatal a kapcsolattartásra feljogosított szülő kérelmére a tartós nevelésbe vételt megszüntetheti,ha:

· A gyermek örökbefogadására nem került sor

· A szülő személye és környezete alkalmas a gyermek nevelésére, feltéve hogy a megszüntetés a gyermek érdekében áll.

Tartósan nevelt kapcsolattartásának feltételei:

A kapcsolattartás fő célja, hogy a gyermek és a kapcsolattartásra jogosult személy (aki lehet szülő,nagyszülő,nagykorú testvér)között a családi kapcsolat fennmaradjon, az ne szakadjon meg.A kapcsolattartásra jogosult szülő a gyermek nevelését, fejlődését folyamatosan figyelemmel kísérje,és tőle telhetően segíteni tudja.

A kapcsolattartásnak két fő formája van: folyamatos és időszakos kapcsolattartás.

A személyes érintkezés nélküli kapcsolattartás formái pedig:a levelezés, telefonos kapcsolat,ajándékozás,csomagküldés.

A kapcsolattartásra jogosult személy a gyermeket a gyermekintézmény házirendje szerint látogathatja meg.A látogatás alkalmával biztosítani kell a kapcsolattartás kultúrált és zavartalan körülményeit.
Az átmeneti illetve a Tartós nevelésbe vett gyermek látogatását,illetve a szabadság és az eltávozás engedélyezését a gyámhivatal határozata alapozza meg. 

Ha nem sikerül örökbe adni a gyermeket, és az anya -gyerek kapcsolat nagyon szoros, akkor a gyámhivatal engedélyezheti, hogy az anya látogassa a gyermeket.

Szülői jogok és kötelezettségek:

A szülők gyermekeik iránt érzett szeretete,a gondoskodás szükségességének tudata elsődlegesen érzelmi alapon van jelen a mindennapokban, része az életüknek.A zavartalan családi élet egészét, az élet harmonikus rendjét a szeretet megléte és jelenléte alapozza meg.E mellet a biztos alap mellett létezik egy másik fontos tényező,a közösségi élet.A környezetünk kisebb közösségén túl a nagyobb közösség,a társadalom tagjai is vagyunk.A társadalomnak pedig rendje van.A rendet az ember, az emberek közössége, a szabályok, jogszabályok és a törvények biztosítják.Így törvényi védelem alá esik a család is.A családról,a házasságról és a gyámságról szóló 1952évi IV törvény(családjogi törvény) szabályozza és a jog eszközeivel védi a házasságot,a család intézményét,fokozza a gyermekekért való felelősséget,továbbá előmozdítja az ifjúság fejlődését és nevelését.A törvény kimondja,hogy a kiskorú gyermek szülői felügyelet vagy gondnokság alatt áll.A szülői felügyelet a kiskorú gyermek

· Gondozásának

· Nevelésének

· Vagyona kezelésének

· Törvényes képviseletének jogát és kötelezettségét

· Gyámnevezésnek valamint a gyámságból való kizárásnak a jogát foglalja magában.

A szülői felügyelet fontos eleme, hogy ezt a tevékenységüket a szülők együttesen gyakorolják. Ez az alapszabály akkor is érvényes, ha a szülők már nem élnek együtt.

-- A szülők kötelessége, hogy a kiskorú gyermekeit gondozzák,tartsák,a gyermek testi,értelmi, és erkölcsi fejlődését elősegítsék.

--A szülő köteles megosztani kiskorú  gyermekével azt,ami közös eltartásuk rendelkezésére áll.A tartást természetben szolgáltatja.

--A szülők saját háztartásukban kötelesek gondoskodni kiskorú gyermekeik állandó lakásáról.

--A gyermek életét meghatározó döntés a pályaválasztás.Azt,hogy a gyermek milyen pályára készüljön,a gyermek hajlama, testi és értelmi képessége, valamint az egyéb körülmények figyelembe vételével a szülő és a gyermek közösen döntik el.

--A szülők joga és kötelessége,hogy gyermekük minden vagyonát kezeljék.

A szülők gyermekeik vagyonának kezelésében a rendes vagyonkezelés szabályai szerint ugyanazzal a gondossággal kötelesek eljárni, mint saját ügyeikben.

--A szülők joga és kötelessége,hogy a kiskorú gyermekeiket mind személyi, mind vagyoni ügyeikben képviseljék.A gyermekeik nevében fellépő szülőt a mindennapi életben előforduló kisebb jelentőségű vagyoni  ügyeknél jóhiszemű harmadik személyek olyannak tekintik,mint aki a másik szülő meghatalmazottjaként is eljár.

Az anya-gyermek kapcsolat jelentősége a  gyermek fejlődésében:

A gyermeki fejlődésben a gyermek létszükséglete(különösen az élet első éveiben),az egyénre szóló, szeretetteljes gondozás.Az elsődleges gongozó általában az anya.Az anya-gyermek kapcsolat sajátos viszony, melyet a lét biztosítása,a ráutaltság határoz meg.

Az anya a gyermek számára pótolhatatlan személy. Az anya-gyermek kapcsolat a megtermékenyüléstől,a gyermekkel való aktív tevékenység során egyre mélyül. Kialakulását segíti a gyermekvárás öröme,a szülés folyamata,az első találkozás ,a csecsemő szoptatása, gondozása becézgetése simogatása.
Az anya-gyermek kapcsolat alapja  a biológiai, vérségi kötelék, természetes összetartozás. Az anyai magatartás ösztönös, szeretettel párosul, úgynevezett pozitív szeretet.

Az anyai magatartásra jellemző az ösztönös figyelem, legjobban ismeri a gyermekét,a gyermek minden megnyilvánulására azonnal reagál, biztonságot ad a gyermeknek ,gyermeke iránt nagyfokú az érdeklődése.

Az anyával való harmonikus kapcsolat döntő jelentőségű az éntudat és a személyiségfejlődés normális, harmonikus alakulása szempontjából.A csecsemő  és az anya közötti jó kapcsolat a biztonságos, elsődleges kötődés  az emberi környezet iránti eredendő  bizalom létrejöttének a megalapozója is. Az elsődleges kötődési kapcsolat az az alap, amiből kiindulva a gyermek felfedezi önmagát, másokat és a világot, vagyis a kötődés minősége befolyásolja az emocionális, szociális és testi fejlődést.
Az anya-gyermek kapcsolat szakaszai:

1. „ÖLELJ MAGADHOZ”  ----0-tól-3;4 éves korig

2. „TEGYÉL LE”               ----társas kapcsolatokat igényel a                                                                              

                                                  gyermek,de fájdalmával,bánatával
                                                   az anyjához fordul.

     3.”HAGYJ BÉKÉN!”          ----serdülőkor

    4.”ÖLELJ MAGADHOZ”    ----(más nemű),az anya ne legyen féltékeny
                                                  a gyermek megtanulja a szeretet,
                                                  szerelmet,csalódást,bánatot,örömöt.

A társas kapcsolatok jelentősége a kisgyermek életében :
A szociális alkalmazkodás speciális területe a társakhoz való viszony,a gyermek kapcsolata a  társaival.A gyermek eredetileg gátlástalan ösztönéletét már a szülői ház is szabályokkal, követelményekkel és tiltásokkal igyekszik a társadalom által megkövetelt mederbe terelni.A családban a gyermek viselkedésének legfőbb motívuma az anyához való ragaszkodás, az anya kedvéért hozott áldozat, és a félelem az anya szeretetének elvesztésétől. Kortárs csoportban már maga közösségi élet ébreszti rá a szabályoknak, vágyai korlátozásának a szükségességére. Jó közösségben a gyermek a lemondásokért rengeteg örömet,élményt,játéklehetőséget kap cserébe, másrészt a szabályokat egyre inkább az élet természetes rendjéből folyónak és nem erőszakoltnak érzi.Fontos,hogy a kortársak között is otthon érezze magát, hogy számon tartsák, hogy sikereit elismerjék.
A gyenge éntudatú gyermek könnyen elvész a kortárs csoportban, sem a felnőtt nem  veszi eléggé  észre,sem társai,ez pedig újra visszaveti énfejlődését.A következő fejlődési fokon már jól érzi a gyermek magát a csoportban és egyre jobban kialakul a mi-érzés,ami pedig a csoport összetartozását erősíti.Ezt erősen elősegítik a csoportban kialakult szokások.Érdekes kölcsönhatás figyelhető meg, a gyermek könnyebben teszi magáévá az egész csoportra vonatkozó szokásokat,másrészt a szokások hatnak a közösség alakulására.Ugyanígy erősítik a kortárs csoportokat a hagyományok(születésnapok üneplése,ünnepre való készülődés).
A társ a gyermeknek biztonságot nyújt, jobban megéli önmagát. Kielégíti közlési igényét, az együttesen átélt élmény  jelentősége sokkal nagyobb.Érzelemtelibb minden élmény, ha nem egyedül éljük át.A társak jelenléte teljesítményre késztetőbb, nagyobb az aktivitás.

A kortárs csoport a szocializációs folyamatoknak nélkülözhetetlen tényezője, mivel olyan viselkedésformák gyakorlására ad lehetőséget, amelyek rendkívül fontos tudnivalókkal gazdagítják a személyiséget. Sikeres családi szocializáció esetén a gyerek olyan referencia csoportot választ, amelynek az életvezetésre vonatkozó  alapvető értékei összeegyeztethetők a család hasonló értékrendjével.

A családi kapcsolatok megőrzésének dilemmái:

Dilemma: Két lehetőség közüli választás, ha olyan helyzetről van szó ,amelyben két lehetőség közül egyet kell választani, de mind a kettő egyaránt bajos és kellemetlen. Választani lehet/kell valamilyen lehetőségek  közül. Érveket ,információkat hoz fel a meglévő lehetőségekkel, esélyekkel szemben.
Választani kell, de gyakran úgy, hogy nem elégségesek, vagy éppen ellentmondóak az információk.

A dilemmák érvek, információk és tapasztalatok alapján épülnek fel. 

Az anya lemondó nyilatkozatott tett gyermekéről, így elvesztette a kapcsolattartás jogát is, bár mint az esetleírásból kiderül, nincs tisztában vele, hogy mit is jelent ez pontosan.A kötődés közte és gyermeke között erős,ez kiderül abból,hogy a gyermek és az  anya között a viszontlátás örömteli volt.Az anya még ajándékot is hozott gyermekének.A gyermek viszont nagyon félti az anyját, mert tudja,hogy  otthon az apa bántalmazni szokta.

Mivel erős a kötődés,a gyámhivatal engedélyezheti az anyának a kapcsolattartást, de csak intézményi keretek között, mivel az apa szülői felügyeleti jogát a bíróság már megvonta, így haza nem látogathat a gyermek.

Mivel a családjától megfosztott gyermeknek  joga van,hogy személyes kapcsolatait ápolhassa,személyét érintő kérdésekben a véleményét meghallgassák,így a gyermek kéréseit,akaratát is figyelembe kell venni ,mikor döntenek a kapcsolattartásról.
A gyermek gyámja engedélyével más személyekkel is kapcsolatot tarthat, ez esetben szóba jöhet az unokanővér is, mivel feltehetően ő is érdeklődik a gyermek iránt(anyával együtt meglátogatta).
A segítő szakember szerepe a gyermek családi kapcsolatainak ápolásában:

A szakember szerepe, hogy tájékoztassa az anyát lemondó nyilatkozat tartalmáról,értelméről,következményeiről.

A szakember kötelessége továbbá, hogy felkészítse a gyermeket a kapcsolattartásra,érzelmileg,lelkileg .Biztosítsa  a kapcsolattartás zavartalan és kultúrált körülményeit.
