17. tétel    Értelmezze az esetben rejlő problémákat

1. Problémadefiniálási eljárás
· A probléma, hogy a gyermek túlzottan kötődik a gondozónőjéhez, amit már az anya is észrevett és ezt sérelmezi.

· Szeretné tudni van-e lehetőség intézményen belüli gondozónői váltásra?
· A gondozónőváltás milyen következménnyel lenne a gyermekre, amikor a fejlődésnek fontos eleme a személyi állandóság.

2. A  személyállandóság szerepe a kisgyermekgondozásban
· A felnőtt és a gyerek között akkor beszélhetünk személyes kapcsolatról, ha ismerik egymást, megértik egymás arckifejezését, viselkedését, ha vannak közös szokásaik.
· A gondozónő ismeri a gyermek mozdulatait, speciális reakcióit, viselkedését, fejlettségét és ennek alapján észreveszi és örül minden új kezdeményezésnek, minden új megnyilvánulásnak.
· Vannak tapasztalatai, arról hogy hogyan lehet a gyermeket megnyugtatni amikor sir, amikor türelmetlen és arról is, hogy hogyan lehet ezt elkerülni.
· A gyermek számára ismerős a felnőtt hangja, arca, mozdulatainak tempója, finomsága, ügyessége, türelme
· Tapasztalata van arról, hogy a felnőtt hogyan szokta öt megnyugtatni, milyen megnyilvánulásaira figyel fel. Ennek feltétele, hogy a gondozónő tartósan azonos csoportban, azonos gyerekek között dolgozhasson. Csak ebben az esetben van lehetősége a gyermeket megismerni
Személyi állandóság biztosítása minden kisgyermeket ellátó intézmény nevelőmunkájának alap feltétele.
· A személyi állandóság biztosítása, segítséget nyújt a gyermeknek, aki napjai nagy részét intézményben tölti, ne kelljen sok felnőttet megismerni. Ahol ezt nem tartják fontosnak és nem tőrödnek ennek megvalósítására, ennek következtében a felnőttek csak felületesen ismerik a gyerekeket. Ott rendkívül megnehezítik, hogy a gondozónő elősegítse, illetve megfigyelhesse a gyermekek fejlődését.
· A csecsemőotthonban nevelkedő gyermeke számára még fontosabb az állandóság, míg a bölcsődében a tartózkodás a gyermek számára átmeneti addig a csecsemőotthonban tartós.
· A kisgyermek számára a legfontosabb személy továbbra is az anya, a szülő.
· Az egy gyermeket ellátó felnőttek nagy száma és gyakori változása az intézményben élő gyermeke személyiségét legsúlyosabban károsítja.
A személyi állandóság biztosításának feltételei:
· Gondozónői gárda minden csoportban tartósan állandó legyen

· Törekedni kell a csoportösszetétel azonosságára is, hogy egy gyereknek az intézményben ne kelljen vándorolnia csoportot váltva.

· Felmenő rendszer, a gondozónő az intézményben végig kíséri a felnövő csoportot

3. A biztonság szükségletének fontossága Maslow szerint:
Alapmotívum: szükséglet tudatos megélése, érzése
Szükséglet: a szervezet valamilyen hiányállapota, ki nem elégítése feszültséget, fájdalmat okoz
· Biológiai eredet elsődleges szükségletek, (pl. táplálék, a víz, a levegő, a szex, biztonság, a fájdalom elkerülése)

· Társadalmi eredet másodlagos szükségletek, társadalmi fejlődés során alakulnak ki, pl. erkölcsi, esztétikai, társas, érvényesülési, stb. igények
Minél erősebb a szükséglet, annál intenzívebb a viselkedés. A szükségleteknek irányító szerepük van. Azt határozzák meg, hogy sok lehetséges cselekvés közül adott pillanatban melyik fog megjelenni. Pl. ha szomjasak vagyunk, akkor a vízkeresés a beindult cselekvés. 

Motiváció: ami cselekvésre késztet, ösztönöz, „mozgat”. 
A motivációs állapotok irányítják és aktiválják viselkedésünket. 
A motiváció forrásai: belső késztetések és külső ösztönzők. A külső ösztönző tényezők a motivált viselkedés célpontjai és ezért jutalom-értékek (pl. étel, víz, szex-partner, stb.)

A szükségletek és igények hierarchikus rendben határozzák meg cselekedeteinket. 
A motiváció tartalom-elméletei:
Maslow, Abraham: Szükséglet-hierarchia elmélet („Piramis-modell”)

Ha bármelyik szinten kimarad a szükséglet kielégítése, elakad a motiváció, a személy megreked azon a szinten, ahol még kielégületlenek szükségletei. Így a fejlődés elmarad, nem jut fel az önmegvalósítás csúcsára.
Maslow piramis szintjei: élettani szükségletek, biztonsági, szociális (szeretet), megbecsülés, önmegvalósítás

Kielégítetlen szükséglet: belső feszültség, hajtóerő, kereső magatartás

Kielégített szükséglet: belső feszültség csökkenése 
A Maslow-elmélet alapelemei:

· A motiválás igen komplex dolog, nemcsak egy motiváló tényező hat ugyanabban az időpontban, vagy időszakban.
· A szükségletek hierarchiája azt jelenti, hogy általában az alacsonyabb szintű igényeket előbb kell kielégíteni, mielőtt a magasabb szintűek motivátorként működnek. Pl. ha valakinek nincs ruhája és éhezik, akkor a legérdekesebb munka sem fogja őt motiválni.

· A kielégített szükséglet nem motivátor. Mindig többet akarunk.

· Sokkal több módja van a magasabb szintű igények kielégítésének, mint az alacsonyabb szintűekének.

· Az ember számára fontos, hogy érezze szükség van rá. Minden ember azt szeretné, ha egyénként kezelnék. Meg kell adni neki a felelősségvállalás lehetőségét

4. A gondozónő kötödésének értelmezése

· A gyermek és felnőtt közötti kapcsolat akkor lehet csak jó, ha ezt a kapcsolatot a személyiség jellemzi.
· A gyerekek számára nem könnyű 2-3 felnőtthöz egyszerre egyformán ragaszkodni. Későbbi személyes kötődéseinek kialakulását nagymértékben segíti, ha élete első éveiben megismeri a személyes ragaszkodást (anya), az egy emberhez fokozottabban tartozás érzését.
· Minden gyermeknek van saját gondozónője, gondozónőként 5- 6 gyermek, akihez a gyermekek fokozottabban tartoznak, aki jobban figyeli őket.
· A saját gondozónő rendszer nagymértékben segíti a csoportban élő gyermekek biztonságérzetét. Bár a kapcsolat szoros, a biztonságot jelentő kötödést nem a kölcsönösen heves érzelmek biztosítják. A saját gondozónő sem töltheti be az anya szerepét.
5. A túlzott kötödés kialakulásának okai:
· A gondozónő a munkája közben számos jel alapján állapíthatja meg, hogy sikerült-e a rábízott gyermekkel megfelelő kapcsolatot kialakítani.

· A gondozónőjével jó kapcsolatban lévő csecsemő és kisgyermek gyakran megszólítja gondozónőjét először csak hanggal majd szavakkal, örömmel mutatja játékát, építményét.

· Mikor már tud beszélni, sokat beszél, kérdései nem apadnak ki.

· Ha megfelelő figyelemmel és szeretettel bánnak a gyermekkel a bölcsődében és a beszoktatás nehézségein is tapintattal segítik át, akkor mosolyogva érkezik a bölcsődébe, és könnyen elbúcsúzik a szüleitől is.
· Ha haza sem akar menni a bölcsödéből, ha csak arról van szó, hogy a megkezdett játékát akarja befejezni vagy a mesekönyvet végig lapozni ez valóban annak a jele, hogy otthonosan érzi magát a bölcsödében.
· Ha azonban egy gyermek vonakodik hazamenni, tiltakozik, hogy anyu vagy apu a cipőt ráadja, akkor utalhat arra, hogy a családban komoly problémák vannak, amely okból fél hazamenni

· Gyermeknek, felnőttnek egyaránt tapintatos, türelmes segítségre van szüksége.

· A kisgyermek féltékenysége is a szeretet, a kötödés kifejezője.

· Elvárja, hogy a szeretett gondozónője a csoportba érkezésekor felé forduljon, szóljon hozzá.

· Szeretet egyéb megnyilvánulásai játék közben utánozza a gondozónője mozdulatait, hanglejtését.

(Neveléstan tk II 56-58 old olvasni)
6. A szülő érzelmeinek motívumai 
Kötődés és biztonságérzet összefüggései: 

Az újszülött számára az alkalmazkodás könnyebb, ha a körülötte levő személyek és tárgyak állandóak. Az első szoros kötődés az anyával alakul ki, hisz az ő testével volt születése előtt kapcsolatban, vele találkozik először, az anya tudja a problémáit legjobban megérteni, megoldani. Az anyával és családjával való szoros szeretetteljes kapcsolata meghatározza későbbi optimális fejlődését, érzelmi kapcsolatainak mintájául szolgál.  Ha állandó a környezet, a jelzéseire kapott válasz, / ha éhes enni kap, ugyanaz az illat, arc veszi körül, szükségleteit közel azonos módon elégítik ki/ ez biztonságérzetet ad a csecsemőnek. Ha a gyermeknek nem alakul ki az anyával szoros kapcsolata, ha nagyon sok emberhez kell alkalmazkodni bizonytalan, nyugtalan lesz még akkor is, ha a fizikai szükségleteit maximálisan kielégítik. Ez is azt mutatja, hogy a korai kötödés, ezáltal a biztonságérzet kialakulása nélkülözhetetlen a gyermekek egészséges fejlődéséhez. 
Macoby szerint a gyerek azzal mutatja ki kötődését, hogy: 
· keresi a szoros közelséget, és akkor is a kötődés tárgya felé orientálódik, ha éppen nincs közöttük kommunikáció. 

· törekszik arra, hogy környezete tagjainak figyelmét, elismerését elnyerje,

· nyugtalanná válik, ha magára hagyják, de a feszültség megszűnik, ha a kitüntetett személy visszatér.  

Bowly korai kötődés-elmélete szerint ennek biológiai alapja van. 
· A csecsemő olyan ösztönnel születik, hogy az őt gondozó személlyel szoros kapcsolatot alakítson ki. A korai tapasztalatokból egy belső modell alakul ki, amely automatikusan és tudattalanul befolyásolja az egyén érzéseit, gondolkodását, viselkedését, másokhoz való viszonyulását. A gondozót a gyermek hívja be a gondozási magatartásba.

· A kötődés tárgya nem mindig egy személy, de a kötődési személyek között hierarchia van, melynek csúcsán az anya áll.
7. Szerep fogalma
· Szociológiai szempontból: az egyes társadalmi pozíciókhoz tartozó elvárások (viselkedési technika) 

· Pszichológiai szempontból: az emberek között létesítő formális viszonylatok. Lehetővé teszik, hogy a személyiség sérelme nélkül kapcsolódjanak be pl. intézmények, szervezetek életébe. Másokhoz a szerepeinken keresztül kapcsolódunk. 

Előnye, hogy előre láthatóvá, kiszámíthatóvá teszik az emberek közti érintkezések lezajlását.

7.1. Szerepelvárás: egy szerep betöltőjével szemben támasztott igények, elvárások. Megmutatja, hogy az adott helyzetben a személy hogyan viselkedjen, ha el akarja kerülni a szankciókat.
· Komplementer szerep: a szerep nem önmagában áll, csak akkor értelmezhető, ha van komplementer szerep (szülő-gyermek, orvos-beteg stb.)

· Szerepkonfliktus: amikor különböző szerepeink összeütköznek egymással 
7.2. szerepek típusai: 
· pervazív szerepek: amik áthatnak más szerepeket is, minden szerepre kihat (pl. nem, életkor stb.)

· családi szerepek: anya, apa, gyermek

· foglalkozási szerepek: csaknem pervazív szerepek (orvos, pap stb.)
· átmeneti vagy szituációs szerepek: bizonyos helyzethez kötődő szerepek, ami csak egy bizonyos helyzetre vonatkozik (színházi néző, vásárló stb.)

Minél több társadalmi szerepünk van (ezek alkotják a szerepkomplexumot), annál több ponton kapcsolódunk a társadalomhoz. Ha komplexum kisszámú szerepből áll, az a társadalomból való kihullást mutatja. 

A gyermek olyan családnak a tagja, amely családvilággal rendelkezik: sajátos világ, saját interakciós sémákkal, titkokkal, jelrendszerrel, együttműködés és kommunikáció sajátos mintázataival. Ennek része a családra vonatkozó munkamegosztás, ami koronként változik. 

8. A gondozónői szerep határai

· A bölcsőde munkájának legfontosabb tényezője a gondozónő

· A gyermek fejlődése elsősorban függ attól, hogy milyen a gondozónő, akire rá van bízva és milyen kapcsolat alakul és fejlődik ki közte és a gyermek között.

· Ő valósítja meg a nevelést a korai gyermekkorban, a felnőttnek fokozott jelentősége van a gyermek életében, hiszen ebben a korban sokkal nagyobb szüksége van a felnőtt gondoskodására, mint később.

· Fontos, hogy a gondozónőt a gyermekszeretet, a gyermek megbecsülése, az iránta való érdeklődés, a gyermeken való segíteni akarás jellemezze.

9. Javaslat a konfliktus feloldására

Semmi esetre sem a gondozónői, vagy intézményváltás a megoldás. Elsősorban a gondozónő és a szülők, (anya) közös megbeszélésére van szükség, vagy a bölcsőde vezetőjét hívhatják segítségül. A beszélgetés során alapvető érték legyen az együttműködés, bizalom, tisztelet. A gyermek érdekeit kell szem előtt tartani, mi a jó neki, milyen törés lenne neki, ha új helyre kerülne. Megint más gyerekekhez, gondozónőhöz kell alkalmazkodnia.  A szülőnek el kell gondolkodni azon is, hogy talán nekik is máshogy kell a gyermekhez otthon viszonyulni, szeretni, foglalkozni vele, az otthoni problémákat nem a gyerek előtt kellene megbeszélni.
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