18. tétel

A gyermeki fejlődés feltételei:

o        A fejlődés a fogamzás pillanatától a halálig folyamatos, csak a különböző területek fejlődésének üteme változik. Olykor egyes területeken lassúbb, másokon gyorsabb, észrevehetőbb a fejlődés, de minden területen állandó. Minthogy a fejlődés folyamatos, az egyes szakaszok befolyásolják a következő szakaszokat. Ezért kell kedvező körülményeket teremteni a fejlődés minden szakaszában. A fejlődést a külső és belső  tényezők befolyásolják.

Belső tényezők: -öröklés

                          - alkat

                          - népcsoport

                          - valamennyi szerv harmonikusan fejlődik-e 

A külső körülmények, a környezet hatásai nagymértékben módosíthatják a fejlődés menetét. Ezek a hatások érvényesülhetnek mind a méhen belüli életben, mind pedig a szülés után.

Külső tényezők: - az anya életmódja a terhesség folyamán

                           - éghajlati tényezők

                           - táplálkozás

                           - szociális helyzet

                           - pszichés tényezők

                           - akceleráció

A gyermeki fejlődés olyan változás, amelynek során növekszik a testhossza, gyarapszik a testtömege, az egyes szervek, szervrendszerek működése tökéletesedik, kialakul a szervezet ellenálló képessége, fejlődik a személyisége, és a környezethez való alkalmazkodás minden formája.

A fejlődés egyéni eltéréseket, ütemet mutat. A gyerekek nem fejlődnek egyformán, az eltérés az átlagtól még nem kóros. Baj csak akkor van, ha az eltérés igen nagy, vagy ha a fejlődés hosszú időre megáll.

A gyermeki fejlődés feltételei: - mozgás

                                                  - táplálkozás (mennyiségi és minőségi)

                                                  - megfelelő egészségügyi körülményék

                                                  - megfelelő kedélyállapot, családi légkör

Fejlődés fogalma: Valaminek a fejlettség, teljesség felé haladó alakulása, változása.

Erikson szerint a személyiség fejlődés lépcsőfokai öröklés által meghatározottak, de a szakaszokon belüli fejlődési folyamatokat a környezet alakítja. A fejlődés mindhalálig tartó folyamat, minden szakasznak van egy alapvető krízise, amelynek sikeres feloldása vagy fel nem oldása határozza meg, hogy az adott fejlődési szakasz bemenetele pozitív vagy negatív a későbbi szakaszokra nézve.

Életkor:1 év

Jellemző: A csecsemő vagy megtanul bízni abban, hogy mások kielégítik szükségleteit, vagy nem. 

Kimenetel: Bizalom vagy bizalmatlanság

              2 év

              A gyerek vagy megtanulja saját akaraterejét gyakorolni, vagy bizonytalan lesz abban, hogy képes-e dolgokat egyedül is megcsinálni.

               Autonómia vagy szégyen és kétely

              3-6 év

              A gyerek megtanul kezdeményezni, hasznossá válni, teljesítményének örülni. Ha függetlenségi törekvéseit nem engedik, akkor emiatt bűntudatot érez. 

              Kezdeményezés vagy bűntudat.

              7 évtől a pubertásig

              A gyerek megtanulja kompletensen és hatékonyan gyakorolni a kortársak és a felnőttek által becsült kézségeket, vagy kisebb rendűnek érzi magát.

                Teljesítmény vagy kisebbrendűség.

              Serdülőkor

               A társas csoport részeként is személyes identitást alakít ki a gyermek, vagy összezavarodik atekintetben, hogy kik ők és mit szeretnének elérni az életben.

                Identitás vagy szerepkonfúzió (szerepbizonytalanság)

             Fiatal felnőttkor:

             A fiatal felnőtt  vagy intim társra talál, vagy az elszigetelődést kockáztatja

              Intimitás vagy izoláció

             Felnőttkor

             A felnőtt vagy termékeny a munkában és neveli a következő generációt, vagy tespedté válik.

            Alkotóképesség vagy stagnálás

            Időskor

            Az idős vagy megpróbálja élettapasztalatait rendszerezni és meggyőzni magát arról, hogy élete értelmes volt, vagy hiába valónak érzi az egész életét.

            Integritás vagy kétségbeesés

Csecsemőkor:

Az újszülött idegrendszere fejletlen, érése az első években rohamos. A feltétlen reflexre feltételes reflexek épülnek. A csecsemő fejlődésben meghatározó az anyával való kapcsolata, az anya és a csecsemő között érzelmi kapcsolat alakul ki. Ez a kötődés adja a csecsemő biztonságát.  A csecsemőkor folyamán idegrendszer érése következtében az érzékelés és a mozgás fejlődik a legintenzívebben. Ezek kezdetben egymástól függetlenül fejlődnek, majd a kettő összehangolódik és kialakul a szem és a kéz koordinációja. Az idegrendszer érése a gyakorlás eredményeként fejlődnek a nagymozgások (oldalra fordulás, hasra fordulás, kúszás, mászás, felállás, felülés, járás). A csecsemő akkor fejlődik, ha elegendő helye van a mozgásra, ha örömét leli benne, ha próbálkozhat, gyakorolhat.

A manipuláció fejlődése során a két kéz koordinációja fejlődik. Eleinte 1 tárggyal, majd 7-8 hónapos kora körül már két tárggyal manipulál. Egyszer egyikre, másszor a másikra figyel, később egymással is összefüggésbe hozza őket. A kezdeti időszakban véletlenül, majd a fejlődés során egyre jobban megismeri a tárgyakat és arra kezdi használni őket, amire valók. Egyre összetettebb cselekvéssorokat gyakorol. A játék során fejlődik figyelme, emlékezete és örömmel próbálkozik.

Kisgyermekkor:

Az 1 év körüli kisgyermek már az önálló járással rendelkezik játékosan Megtanul biciklizni, futni, lépcsőn járni, mozgáskoordinációja egyre kidolgozottabb lesz. Egyeletlen terepen is megtanul járni. Mindehhez szükséges, hogy elegendő helye  A használati tárgyakat a felnőttől látott módon próbálja használni, utánozza a cselekvést. Mindazt, amit a felnőttektől lát, játékában megismétli.

A kéz- és ujjmozgások egyre finomodnak, egészen apró dolgokat is meg tud fogni. Egyre inkább képes szándékosan irányítani mozgását. Megtanul kanállal enni, kezét megmosni, ceruzával firkálni, majd rajzolni, ruhát, cipőt levenni, felvenni, gombolni. 2 év körül â01Emi ez? Korszakâ01D 3 éves kor körül a â01Emiért?â01D. A kisgyermek elsajátítja az anyanyelv nyelvtani szerkezetét is, ragokat, képzőket használ. A gondolkodás cselekvésbe ágyazott,  saját cselekvései során összefüggéseket fedez fel a tárgyak között. Hasonlóságot, különbséget, nagyság viszonyt, rész egész viszonyt felismer. A képzelet fejlődése a játéktevékenységben nyilvánul meg leginkább. A kisgyermek fő tevékenységi formája a játék, ennek során megismeri a világot, játékosan gyakorolja az eszközök használatát, lejátsza az eseményeket, így dolgozza fel az érzelmi feszültséget. A társak viselkedése érdekli a gyereket, szívesen vannak egymás közelében, utánozzák egymást. Az együttesség örömét élik meg valódi együttműködés nélkül. Az egymáshoz való alkalmazkodás lassan fejlődik, a tartós együttműködés még nem jellemző. Az én tudat kialakulása az első 3 évben történik. A kisgyermek érzelmei gyors lefolyásúak és gyorsan változnak. Az élet minden mozzanata érzelmet vált ki belőlük. Az ingerületi és a gátlási folyamatok még nincsenek egyensúlyban. Még nem képes érzelmeit gátlás alá helyezni. A szeretet meghatározó kapcsolat.

Óvodás kor:

Az óvodáskorban az idegrendszer rugalmassága nagy, ezért az óvodás könnyen tanul.  Az óvodáskor idején két folyamat, a gátlás és a serkentés folyamatosan kiegyenlítődik. Az óvodás mozgásformái gazdagodnak. A finommozgás- koordináció fejlődésében meghatározó szerepe van a kézfej apróbb csontjai csontosodásának. Az óvodás mozgásfejlődésének jellemzője, hogy utánozáson alapszik, csak úgy, mint minden tevékenysége. Az óvodáskor elején túlsúlyban vannak a spontán mozgások, a végére a tárgyi cselekvésekben kialakulnak a tudatos, célirányos akarati mozgások, szinte minden élménye és ismerete a játékból fakad A probléma helyzeteken könnyebben tud úrrá lenni .Fokozatosan megjelenik a szándékos figyelem és emlékezet, a tudatos észlelés, megfigyelés. Az irányított észlelés, a megfigyelés intenzíven fejlődik. Az óvodások észlelésére jellemző, hogy a látási észlelés fokozatosan átveszi a vezető szerepet a többi észlelési folyamattól. A gyermek időészlelése különösen fejletlen még. Az óvodás gyermekre jellemző az önkéntelen figyelem, hosszabb ideig tartásához többszöri motivációra van szükség.  Fokozatosan kialakul a mesetudat. A gondolkodásban minőségi változás következik be, a cselekvő-szemléletes gondolkodásból megjelenik a szemléletes-képszerű gondolkodás. A gyermek a problémahelyzeteket szemlélet útján oldja meg. Óvodáskorban a gondolkodás és a beszéd együtt fejlődik. A szókincs intenzíven fejlődik, kialakul a konkrét logika. Növekszik a társak, a társas együttélés iránti igény, a kapcsoplatteremtés eszköze a közös tevékenység és beszéd.

Az óvodást már nem csak szüleihez, hanem az óvonőhöz és társaihoz is erős érzelmi szálak kötik. Baráti kapcsolataiban még nem kitartó. Akarati életének jellemzői: fokozott önállósági törekvés. Tetteit nem kíséri mindig siker, gyakran dacos. Az önuralom az óvodáskor folyamán jelentős mértékben nő, ezért kiegyensúlyozottabb a gyerek magatartása az iskolás kor küszöbén. A nagycsoportos iskolaérett gyermek már rendelkezik szabálykézséggel és alkalmas gyakorlati együttműködésre.

Az akarati élet fejlődését bizonyítja a figyelem és az emlékezet szándékosságának megjelenése. A játék komoly szerepet tölt be a 3-6 évesek személyiségének fejlődésében, fejlesztő tevékenység. Kialakul a szimbólumképzés is. A társas kapcsolatokat minden óvodás más- más szinten, de igényli. Már nem a felnőtt cselekvése az egyetlen viselkedési minta. 

Kisiskoláskor:

csökken az érzelmek irányító szerepe Piaget a 7-12 évesek gondolkodását konkrét műveletek szakaszának nevezi. A fogalmak már nem elszigeteltek, hanem más fogalmakkal összefüggésben alakulnak ki. Elvont fogalmakkal történő következtetések 9-10 évesen válnak életkori sajátosságokká. A beszéd a gondolkodással szoros összefüggésben fejlődik. Megtanulnak írni, olvasni, jelentős szókincs növekedés van. 8 év körül a társas kapcsolatok fejlődésében fordulat következik be, a gyermek felnőtthöz való kötődése mindinkább lazul, a vele egykorúak felé fordul. Az erkölcsi érzelmek nagy arányú fejlődésen mennek át. 6-10 éves korban, a szocializálódás folyamata kezdődik igazán. Megjelenik a rokonszenv, vonzódás, ellenszenv, irigység, káröröm, szolidaritás, rivalizálás. Az akarati élet is fejlődik, kialakul a feladattudat, kötelességtudat. 

Serdülőkor:

A nemi hormonok termelődésével a testsúly és a testmagasság jelentősen gyarapodni kezd. Bekövetkezik a másodlagos nemi jellegek kialakulása. A gyors növekedés miatt a mozgás összerendezetlen lesz. A kisgyermekkorban megszilárdult énkép összetöredezik, a kudarc- tűrőképesség csökken, új énképnek kell kialakulnia. 

Ifjúkor:

 Egy ideig még lehetséges a hossznövekedés, az arányok azonban már nem változnak lényegesen. 

Felnőttkor:

Az agy fejlődése még felnőttkorban is tart. Kb. 4 évtized végéig.

Időskor:

Az addig megszerzett fejlődés fenntartása, ill. bizonyos területeken  csökkenése tapasztalható. Az eltérés egyénenként változó és nagy különbséget mutat.

Az eltérő fejlődés sajátosságai:

A másság korai felismerése nagyon fontos. A fogyatékosságokat, ha azok nem súlyosak nehéz felismerni. A korai felismerés és a korai speciális gondozás igen fontos feladat. 

Eltérő fejlődésnél jelzésértékű tünetek vannak a nagymozgások, a finommotorika, a beszédfejlődés, viselkedés terén.

Ilyen tünetek nagymozgások terén:

- 6 hónaposan nem próbál forogni

- ha kimarad a kúszás, mászás a fejlődési menetből, vagy csak rövid ideig tart

- 13-15 hónaposan nem áll fel

- 18-20 hónaposan nem jár és nem is tesz rá kísérletet

- 2- 2,5 évesen nem lépcsőzik két lábon

- 3-4 évesen nem tud biciklizni és nem is akar

- 4-5 évesen nem tud hintázni és nem is próbálkozik vele

- ha túl ügyesnek tűnik, mert a hiperaktivítás jele: közelharc a pelenkázásnál

- kihagyva a mászást rögtön feláll és 6-8 hónaposan már elindul

Finommotorika terén:

-4 hónaposan még nem figyeli a tárgyakat

- 8 hónaposan nem nyúl a tárgyak után

- 11 hónaposan megfogja, de nem tudja elengedni a tárgyakat

- 12 hónaposan nem tud 2 ujjal fogni

- 15 hónaposan nem tud 3 kisebb tárgyat egyszerre fogni

- 21 hónaposan nem próbálkozik kockával építeni

- 3-4 évesen még nem érdekli a rajzolás

- nem tud játszani, nem tudja magát elfoglalni

Beszédfejlődés terén:

- 3 hónaposan nem gőgicsél

- 18 hónapos lánynál nem jelennek meg az első szavak

- 24 hónapos lány nem kezd el beszélni

- 24 hónapos fiúnál nem jelennek meg az első szavak

- 30 hónapos fiú nem kezd el beszélni

Ha csak a család érti mit mond, az beszédhiba, nem beszédészlelési és megértési probléma.

Ha a beszéd elmaradása is követi a finommotorika terén jelentkező tüneteket, felmerülhetaz értelmi fogyatékosság kérdése is.

A kisgyermek mozgása ügyetlenebb, bizonytalanabbnak tűnik, beszéde az átlagostól elmarad, szakszerű nevelésre lenne szüksége. Testsúlya is elmarad a megfelelőtől.

Az eltérő fejlődés: Másképp fejlődik, mint a kortársak, később vagy más sorrendben jut el a 

                               fejlődés egyes lépcsőfokaihoz.

                               A nagy átlagtól eltérő lemaradás.

A korai fejlesztés fogalma:

 A korai fejlesztés a 0-6 éves korú, az átlagtól eltérően fejlődő gyermekek számára ajánlott tervszerűen felépített program. Amely magába foglalja  az orvosi, gyógypedagógiai felismerést, diagnosztizálást, ellátást, gondozást és a sokirányú komplex fejlesztést az akadályozott fejlődésű kisgyermek esetében.

Korai fejlesztés esetén inkább habilitációról beszélünk, ami- eltérő fejlődésmenet esetén- a fejlődés útjára való ráhelyezést jelenti.

A korai fejlesztés célja és feladata:

- megelőzni bizonyos tünetek manifesztálódását, újabbak kialakulását

- elősegíteni a gyermek fejlődését

- támogatást és segítséget nyújtani a családnak

- csökkenteni a társadalom és az egyén terheit

- egy jobb életminőség megteremtése

- a lehető legtökéletesebb beillesztése a sérült gyermeknek az épek közösségébe

Minél korábban kezdik, annál hatékonyabb.. 

Elhelyezési módok:

- Teljes integráció:Normál bölcsődei csoportban helyezzük el a gyermeket. A fejlesztés a  

                               csoporton belül, egyéni fejlesztési terv alapján történik.

- Részleges integráció: A gondozási egység egyik szobájában egészséges, a másikban sérült  

                                     gyermekek elhelyezése történik. A fejlesztő foglalkozás helye: a 

                                      csoportban, a kialakított fejlesztő szobában történik. 

                                      Módja: egyéni vagy csoportos.

- Speciális csoport (szegregált ellátás): A fogyatékos gyermekek teljes gondozási egységet 

                                                               kapnak, hogy a halmozottan fogyatékos gyermekek

                                                              súlyossági fokától függően külön tudják fejleszteni

                                                              Hátránya az ép társak hiánya.

A korai fejlesztést és gondozási feladatait a Szakértői és Rehabilitációs Bizottság szakvéleményére épített, készített egyéni fejlesztési terv alapján kell készíteni.

A társas kapcsolatok jelentőssége:

Az ember természettől fogva társas lény:

Szükségleteinek legnagyobb része csak úgy elégíthető ki, ha társakkal élünk.

A személyiségben az elszigetelődés súlyos defekteket okoz: szenvedés, depresszió, stb.

- A társak jelenléte önmagában is jutalmazó, megerősítő jellegű

- Társas összehasonlítás: képesek legyünk önmagunk értékelésére (önértékelés, énkép)

- Szociális csereelmélet: a társakkal való együttműködés mindig nagyobb jutalommal és kielégüléssel jár, mintha egyedül lennénk.

- Szorongást csökkentő tényező, ha hozzánk hasonló helyzetben lévőkkel vagyunk együtt.

o  A Maslow piramis szintjei:

§  Élettani szükségletek/étel, ital, ruházaz/

§  Biztonsági/munkahely, orvosi ell. Bölis gy.jól érzi magát/

§  Szociális (szeretet,barátok)

§  Megbecsülés

§  Önmegvalósítás/képességek max.kihasználása/

A társas kapcsolatok jelentőssége a kisgyermek fejlődésében:

A kisgyermeknek elsősorban édesanyára van szükségük, majd  a szűkebb családra és társas kapcsolataik során eleinte inkább a felnőttek majd kortársaik társaságát részesítik előnyben.

Kezdetben a kisgyerekek szinte csak egymás mellett, de nem együtt játszanak, majd kialakul az együtt játszás, a szerepjátékok. A kisgyermek életében a játék ad elsősorban lehetőséget a társas kapcsolatok fejlődésére. A többi gyermekkel való együttlét örömforrás a kisgyermekek számára, a társak viselkedése mintát nyújt, segítve a szociális képességek fejlődését. A társas kapcsolatok során a kisgyermek elkezdi magát társaihoz viszonyítani, azonosul a saját neméhez, nemi szerepeivel. Kialakul a szerepjátékok kora, amikor gyakorolják, mit is kell mondani, hogyan szokás viselkedni a különféle helyzetekben.

A gyerekek társas kapcsolataikat a környezetükben látott emberek viselkedési mintái alapján alakítják ki.

A társas kapcsolatok elengedhetetlenek az érzelmi és az értelmi fejlődésükhöz egyaránt.

A csecsemők már igen korán érdeklődnek egymás iránt. 3-4 hónapos korban az egymás melletti ágyakban, egymás mellé fordulnak, átdugják lábukat egymás ágyába, egymásnak gőgicsélnek. A közös hempergőben egymás keze után nyúlnak, egymást fogdossák, egymás felé fordulnak, örülnek egymásnak. 4-5 hónaposan gyakran elveszik egymás játékát, később, mikor mélyül a viszony a csecsemők között, már nem csak elveszi társától a kiszemelt játékot, hanem cserébe oda nyújtja neki azt amivel ő már nem játszik.

 A harmadik negyedévben kialakulnak az együtt játszás kezdeti formái, ugyanazt csinálja mint a másik gyermek: Például ugyanazokat a hangokat adják, ugyanazt a mozgást végzik, jól játszanak együtt. Minél nagyobb a hely, és minél több a játék, annál kevésbé fordul elő az összeütközés.

 1 év körüli gyerekek gyakran játszanak kukucs játékot, a közös játék egyre gyakoribb.

 A második életévben már együtt futkároznak, sokszor utánozzák egymást. Később már tárgyakkal is kezdenek közösen játszani, együtt vagy egymás mellett építenek, közös játékok, azonban még egyszerűek és nem tartósak, hanem abbahagyják azokat. A játék során megszólítják egymást, egy-egy felkiáltással egyes szótagok ismétlésével végzik játékukat. Ebben a korban már nem ritkák a konfliktusok sem.

 A harmadik évben már megosztják játékaikat, elkérik egymástól. A közös játékban szétosztják a szerepeket (szerep játékok). A gyerekeket érdekli társuk játéka, és tevékenysége, nemcsak figyelik hanem véleményt mondanak, együtt érzően nevetnek tanácsokat adnak, segítenek egymásnak, a gondozónőt figyelmeztetik társuk viselkedésére. Ebben a korban a gyermekek már összebarátkoznak, közös játékra hívják egymást. A hosszú betegségből visszatérő társukat szeretettel és figyelemmel fogadják. Kíméletesen, szívéjesen, pártfogó módon bánnak a fiatalabbakkal, szükség esetén megvédik őket.

A kisgyermeknek szüksége lenne  bölcsődébe járnia, hiszen ebben a korban együtt futkosnak és kezdenek együtt játszani a gyermekek.

A családi tradíciók érvényesülése a nevelésben:

A családi tradíciók, hagyományok kötődhetnek családi ünnepekhez, megemlékezésekhez vagy valamilyen hivatás, mesterség űzéséhez. A családi tradíció utalhat életfelfogásra, életmódra, nevelésre is. A családban történő nevelés 3 lényeges alappilléren nyugszik. Az egyik a családi ill. a szülői példaadás, a második a gyermek személyiségéhez, adottságaihoz igazodó nevelési stílus, a harmadik pedig a következetesség. A példamutatás a szülők egész életvezetésével, szerepviselkedéseivel történik. A nevelési stílust a szülők gyermekükhöz fűződő érzelmi viszony és a szülő nevelési magatartása határozza meg. Következetesség alatt a mintaadás, az indokolt követelmény-támasztás, valamint a gyermekkel való bánásmód (nevelési stílus) stabilitását és folyamatosságát értjük. A Családban a szülők a gyermek számára mintát jelentenek, így szerzik ismereteik, tudásuk nagy részét, viselkedésformáikat, szokásaikat, értékfelfogásukat, életcéljaikat is hasonlóan veszik át. A család nem mindig nevelésnek szánt mindennapi viselkedését, életvezetési mintáját a gyermek intenzívebben  szívja magába, mint a tudatos nevelési célzatú eligazításokat, magyarázatokat. A gyermeki lélek észrevétlenül érzékeli és átveszi a szülők által ki nem mondott, eltitkolt, elfojtott gondolatok, vágyak, megoldatlan gondok rejtett feszültségét is.

A tanult minták kitörölhetetlenül beépülnek a személyiségünkbe. A szülő olyan példát mutat, olyan a nevelési stílusa és annyira következetes, ahogy azt a szüleitől látta. Pl.: alul iskolázott szülők nem tartják fontosnak gyermekeik iskolába járatását, tanulásukra nem sok gondot fordítanak, hiszen az ő szüleik sem tették.

A családi tradíciók pozitív és negatív értékeket egyaránt átörökíthetnek.

A családi hagyományok öröklődnek, mert:

- a gyerek ezt látja, erre szocializálódik

- nem tapasztal mást

A gyereknek â013egészséges fejlődése érdekében- egyformán szüksége van az apa és az anya irányító, gondoskodó, védelmező, biztonságot adó szeretetére, nevelésére. A hagyományos családi szerepek szerint a gyermekek neveléséért az anya volt felelős és a nagylány segített a gyermekgondozásban, vannak családok, ahol ez a szerepfelosztás öröklődik.

A cigány szubkultúra gyermeknevelési szokásai:

Szubkultúra: a társadalom többségének kultúrájától eltérő kultúra Egyszer több szubkultúra létezik.

A cigány kultúra sajátosságai:

- a család érték, de a család fogalma náluk más: a családhoz tartozik mindenki, akit befogadnak

- bárkit szívesen látnak, akár ételre-italra is (egymás gyermekeit is etetik)

- a kölcsönös segítségek rendszere erős

Gyermeknevelési szokásaik:

- a gyermek fontos számukra, de a gyermeknevelést szabadabban fogják fel, a gyereknek nincs konkrét napirendje, a szükségleteit bármikor kielégítheti (nincs konkrét ideje semminek: akkor eszik, ha éhes, akkor alszik, ha elálmosodik). Utasításokat nem kap, nem tiltanak, kizárólag mintaadással nevelik, 2 éves kora után pedig azt csinál, amit akar. A szülő szava a döntő, de a gyerek is beleszólhat bármibe, meghallgatják. Ez akkor jelent problémát, ha óvodába kerül (vagy bölcsődébe), ahol napirend van és szabályok, amiket betartanak.

- a felnőtt cigányság többsége funkcionális vagy valódi analfabéta, alul iskolázottak, így nem tartják gyermekeik számára sem fontosnak az oktatást. ( A gyermekek iskolába, óvodába, bölcsődébe járását az elemi szegénység is gátolja, nem járatás, spórolási mód.)

A prevenció fogalma és jelentősége:

Prevenció: megelőzés, bajt megelőző intézkedés

A prevenció szerepe nagy (pl.: a gyermekek elvárásai, tervei, vágyai megvalósítása fontos, mert a kudarcok tehetik deviánssá őket). Ebben fontos a hátráltató környezeti tényezők kiküszöbölése vagy kompenzálása.

A prevenció szakszerű segítséget nyújt az érdekérvényesítésben ( a család ügyeinek intézésében, a gyermek és a család ellátásának megszervezésében) az értékek közvetítésében, az életvezetési gondok megoldásában és az érzelmi kapcsolatok helyreállításában.

A prevenció segítségével a gyermek családjában maradhat, nevelkedhet (vagy visszatérhet, ill. visszailleszkedhet). Az 1997. novemberétől hatályba lépett â01ETörvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásrólâ01D alapelveivel és jogszabályaival biztosítja a területi prevenciós rendszer megerősödésének alapjait.

A prevenció (megelőzés) szempontjából különösen szem előtt tartandó a gyermekkorban átélt élmények és elsajátított magatartási minták (akármilyen családi környezetből valók) olyan alaposan beivódnak a személyiség legmélyebb rétegeibe is, hogy azokat élete során nehezen tudja â01Elevetkőzniâ01D az ember. A családi élet harmóniája vagy rejtett és nyílt zavarai így indíthatnak el egészséges, ill. hibás irányú személyiségfejlődéseket. Ezért nem különíthető el a személyiségállapot-fejlettség a családi közegtől. A gyermek viselkedése, illetve valamilyen viselkedészavara kizárólag a saját családja ismeretében érthető meg és javítható.

Megkülönböztetjük a prevenció különböző típusait, az elsődleges, a másodlagos és a harmadlagos prevenciót. 

Az elsődleges prevenció általában véve a populációrairányul, a gyermekvédelminek tartott helyzetek ,bántalmazó vagy elhanyagoló magatartások, csökkentésére, vagy kiküszöbölése céljából.

A másodlagos prevenció a magas kockázattal bíró csoportokat igyekszik azonosítani, és kezelni az említett helyzetek csökkentése vagy kiküszöbölése céljából.

A harmadlagos prevenció azokat a szülőket és gyermekeiket veszi célba, akiknél már előfordult gyermekvédelmi probléma. Itt a cél a következmények enyhítése és a hasonló problémák ismételt előfordulásának megakadályozása.

A gyermekjóléti ellátások formái:

A személyes gondoskodás keretébe tartozó gyerekjóléti alapellátások köze tartozik a gyerekjóléti szolgáltatás, a gyermekek napközbeni ellátása, és a gyermekek átmeneti gondozása.

A gyermekjóléti szolgáltatás feladata:

- a gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítése, biztatása

- a gyermek veszélyeztetettségének megelőzése

- a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése

- a családjából kiemelt gyermek visszahelyezése érdekében a legmegfelelőbb intézkedéseket kell hozni.

A település önkormányzatoknak tehát olyan személyes szolgáltatást kell biztosítani, amelynek feladata a gyermekek helyzetének és szükségleteinek felderítése, segédnyújtás a problémák megoldásában és a szükséges ellátások igénybevételében.A gyermekek napközbeni ellátásaként a családban élő gyerekek felügyeletét, gondozását, nevelését, foglalkoztatását és étkeztetését kell megszervezni, azokban az esetekben, ha szüleik, gondozóik, betegségük, munkavégzésük vagy más ok miatt nem tudnak napközbeni ellátásukról gondoskodni.

Az ellátás történhet:

-bölcsődében

-családi napköziben

-házi gyermekfelügyelet

A gyermekek átmeneti gondozása

Helyettes szülő

Gyermekek átmeneti otthona 

családok átmeneti otthona

A szülőkkel való együttműködés lehetőségei:

A bölcsődei gondozás-nevelés a családdal együttműködve szolgálja a gyermekfejlődést. Ennek teljesüléséhez a következő lehetőségek vannak:

- Szülők és gyermekek ismerkedhetnek a bölcsődével még a felvétel előtt

- Családlátogatás még a beszoktatás  kezdete előtt

- Szülővel történő fokozatos beszoktatásával segítjük a gyermekek alkalmazkodását az új környezethez

- A szülők és a gondozónők az érkezés és a hazaadás alkalmával tájékoztatják egymást a gyermekkel kapcsolatos fontos eseményekről, változásokról

- A szülők igényük szerint beszélgetést kezdeményezhetnek a bölcsődei szakemberekkel

- nyílt napok tartása az érdeklődők számára, gondozási-nevelési módsz. Bemutatása

- a jeles napok, ünnepek együtt tartása, szervezett programok

- előadások szervezése

- a szülők részére írásos tájékoztatók

- a szülők javaslatot tehetnek a változatásra, a különböző programok bevezetésére, működtetésére, a házirend véleményezésére a Szülői Fórumon keresztül.

A szülőkkel való együttműködés alapja a jó kapcsolat kialakítása, beszélgetések. A beszélgetéseket empátia, melegség, őszinteség jellemezze a gondozónők részéről, ne legyen előítélet.

-          a szakmai titoktartás szabályai

o        szociális munkások etikai kódexe alapján

o        1. Az Etikai Kódex a szociális munka gyakorlását meghatározó szakmai etikai normákat tartalmazza.

o        2. Az Etikai Kódex a szociális munka folyamatában résztvevők értékeinek és emberi méltóságának megőrzését, (helyreállítását) és kiteljesítését szolgálja.

o        A szociális munka célja, hogy megelőzze, enyhítse, és lehetőleg akadályozza meg az egyének, családok, csoportok, közösségek nélkülözését és szenvedését. 

o        A szociális munkát végző felelőssége, hogy saját kompetenciáján belül â013 a tevékenység szolgáltató, vagy hatósági jellegének megfelelően â013 nyújtson szolgáltatásokat. Legjobb tudása szerint a szociális problémákat előzze meg és kezelje, valamint járuljon hozzá a társadalmi tervezéshez, fejlesztéshez és cselekvéshez, támogatva az egyéneket, a családokat, a csoportokat és a közösségeket. 

o        A szociális munkát végző szakmai tevékenysége során a titoktartást és az információk felelős kezelését köteles biztosítani. 

o        A titoktartás minden szóbeli, írásbeli, hang- és képanyagra rögzített és az azokból kikövetkeztethető információra, az esettanulmányokra, esetismertetésekre és publikációkra is vonatkozik.

o        A dokumentáció őrzése és megsemmisítése tekintetében a vonatkozó jogszabályok alapján, a lehető legnagyobb körültekintéssel kell eljárni. A titoktartási kötelezettség akkor is terheli, ha az adott szolgáltatónál/intézménynél a munkája bármilyen okból megszűnik. Publikációiban, szakmai beszámolóiban ügyelnie kell a gyermekvédelmi szakembernek arra, hogy a szakmai titoktartás kötelezettsége alá eső információk ne jussanak illetéktelen személy tudomására. 

o        Gondoskodnia kell arról, hogy a személyre, illetőleg a körülményekre vonatkozó adatokat úgy elfedje, hogy azok alapján az érintettek ne legyenek felismerhetők.

o        Más személyektől a gyermekre vonatkozóan kapott értesülések a gyermekkel csak akkor közölhetők, ha az információt adó személy ehhez egyértelműen beleegyezését adta, és az nem zavarja meg a gondozás-nevelés és terápia folyamatát, kivéve, ha az új információ épp e folyamat megváltoztatását teszi szükségessé.

-          adatvédelmi szabályok

-          gyermeki jogok

-          pénzkezelési szabályok

-          esélyegyenlőségi szabályok

-          szakmai etikai szabályok
