Ápolástan

A betegség gyanúját a bölcsődei gondozónő jelzi (csoportvezető, bölcsődevezető, ha jelen van, bölcsődeorvos). 

A gondozónő értesíti a szülőt, gondoskodik arról, hogy a szülő minél hamarabb orvoshoz vigye a gyermekét. A bölcsődében minden esetben ún. sürgősségi ellátás (lázcsillapítás, elsődleges sebellátás... stb.) történik, a betegség kezelése a család orvosának a feladata. 

Lezajlott betegség után a szülő köteles orvosi igazolást vinni a bölcsődébe, melyet a gondozónő a bölcsődei gyermekegészségügyi törzslapon dokumentál, és a bölcsőde orvosa számára megőriz. 

Minden bölcsődében kell lennie mentődoboznak. Az elsősegélydoboz felszerelése előírás szerinti: A férőhelyszámnak megfelelő szabvány mentődobozt - MSZ 13 553 - hozzáférhető helyen kell tárolni. 

Minden esetben a bölcsődeorvos állítja össze a bölcsőde gyógyszerkészletét, melyben kell, hogy szerepeljenek: 


- lázcsillapítók (kúp, tabletta, szirup, injekció),


- görcsoldók (kúp, tabletta),


- allergia elleni szerek (tabletta, szirup, injekció, kenőcs),


- életmentő gyógyszerek.

A bölcsődeorvos által, illetve a speciális ellátást igénylő gyerekek részére előírt gyógyszert, kúpot mindig az eredeti dobozában tartjuk, névvel és dátummal látjuk el. A hűtőtárolást igénylő szerek-kúpok- felirattal ellátott zárható műanyag dobozban tárolandók, az erre a célra kijelölt hűtőszekrényben.

A gyógyszerszekrény kulcsát minden gondozónő által ismert helyen tartjuk.

A szülőknek írásban (az üzenőfüzetben) kell nyilatkozniuk a gyógyszerszedéssel kapcsolatos valamennyi kérdésben (milyen gyógyszert kaphat a gyermek, milyen gyógyszerre érzékeny,... stb.). A gondozónőnek ugyancsak írásban kell jeleznie azt, hogy milyen gyógyszert kapott a gyermek.

Lázas, hurutos, antibiotikummal kezelt, beteg gyermek nem jöhet bölcsődébe. 

Egyes nem fertőző (allergia, anyagcsere, vese-húgyúti, epilepszia, stb.) betegségben szenvedő gyermeknek, ha szükséges, a háziorvosa által előírt gyógyszerét beadhatják a bölcsődében. Sürgős esetben csak láz- és fájdalomcsillapítót kap a gyermek.

Azonnal intézkedést igénylő esetben gondoskodni kell az ellátásról, szükség szerint orvos, mentő kihívásáról

Lázcsillapítás

Gyermekközösségekben előfordulhat, hogy a reggeli érkezéskor még egészséges gyermek a nap folyamán megbetegszik. 

Leggyakoribb tünet a láz. 

Láz:

A szervezet hőközpontjának átállása egy magasabb értékre.

A láz egy aktív folyamat, nem összekeverendő a felmelegedéssel!! (pl.túlöltöztetés, napszúrás miatt)

Jelentősége:

· fontos diagnosztikai jel

· mozgósítja a szervezet védekező erőit

· bizonyos kórokozók magas hőmérsékleten elpusztulnak.

Először is a láz mértékét kell megállapítani, ami csak pontos lázméréssel lehetséges. 

Lázat 3 év alatti, de még nagyobb gyermek esetében is végbélben célszerű mérni. A mért értékből 0,5 ◦C fokot le kell számítani, és az felel meg a test hőmérsékletének.

Veszélyei:

· nyugtalanná teszi a gyermeket, nem tud pihenni

· megterheli a keringést, különösen érzékeny, keringésgyenge gyermeknél

· fiatal, érzékeny gyermeknél a magas láz lázgörcsöt provokálhat, de arra hajlamos gyermekeknél már a 38 ◦C fok körüli láz is kiválthat görcsöt. 

A lázat tehát minél hamarabb csillapítani kell!

Feladatok:

· gondoskodni arról, hogy a közösségben mindig legyen a gyermekek korának megfelelő lázcsillapító!

· haladéktalanul értesíteni kell a szülőket, de a beteg gyermek addig sem maradhat ellátatlanul!

· bármi legyen is a probléma, minden gyógyszer beadása előtt pontosan meg kell győződni róla, hogy nincs-e a gyermeknek valamilyen gyógyszerérzékenysége! 

Módszerei

1. Gyógyszeres lázcsillapítás:

1 év alatti gyermekeknek láz esetén (38 ◦C fok felett) kúpot kell adni. 

Kivételes esetben adható szirup →hatása sokkal lassabb és gyengébb, mint a kúpoké.

1 és 3 éves kor között magas láz esetén is inkább a kúp javasolt és enyhébb esetben adható csak szirup. 

3 év fölött is legjobb a kúp, de ha a gyermek hevesen tiltakozik, tabletta is adható (összetörve). A lázcsillapító szirupok ebben az esetben is csak enyhe láz vagy hőemelkedés esetén adhatóak. Minden típusú lázcsillapítóra érvényes, hogy leghamarabb 4 óránként ismételhetőek, általában 6 óránként lehet adni (naponta 4x).

 Pyrazolonok

ALGOPYRIN tbl. Az egyik legjobb és legerősebb láz és fájdalomcsillapító.

1 és 3 év között összetörve ¼ , ½ tbl. adható.

GERMICID KÚP és tbl. Vény nélkül kapható a kúp. csak 1 év alatt hatásos, 1 év fölött nagyobb hatóanyag tartalmú kúp / Supp. Antipyreticum pro parv. Csak receptre kapható/ javasolt.

GERMICID C  KÚP  lázcsillapító  hatóanyaga megegyezik a GERMICID kúpéval, de tartalmaz nyugtató görcsoldó komponest is, így védőoltások után, egy éves kor alatt elsősorban ezt használjuk. Csak vényre kapható.

Paracetamolok

PANADOL baby és infant szirup 

PANADOL SOLUBILE pezsgő tbl és PANADOL tbl

PARACETAMOL tbl.

RUBOFEN kúp, szirup és tbl.

Salicyl származékok

Fontos tudni, hogy lehet túlérzékenység, allergia, beadás előtt mindig tisztázni kell!! 

ASPIRIN különböző változatai ismeretesek ált. tbl., pezsgő tbl. vagy por formájában vannak forgalomban.

Kisgyermekek, de nagyobb gyermekek esetén sem ezek a legelső választandó szerek főleg az allergia, a gyomor bél panaszok miatt. 

Nem steroid gyulladáscsökkentők

/ nagyon jó láz és fájdalomcsillapítók salycil és paracetamol érzékenyeknek is adhatók /

NUROFEN  szirup  az egyik legjobb és legerősebb szirup formájú láz és fájdalomcsillapító !!

NUROFEN drg.

2. Fizikális lázcsillapítás:

Magas láz esetén gyógyszeres lázcsillapítás kiegészítéseként hűtőfürdőt lehet, sőt bizonyos esetekben kell is alkalmazni. 

· Készítsünk testhőmérsékletű fürdővizet, hogy a gyermeknek ne legyen kellemetlen, mikor beleültetjük. 

· Az elején ne legyen túl sok a víz, locsolgassuk vele a gyermek testét. A nedves testfelület hamarabb hűl. 

· A gyermek lába felől fokozatosan lassan folyassunk hideg vizet a kádba, úgy, hogy a hideg víz a testet véletlenül se érje közvetlenül.

· Lassan kavargassuk a vizet, és addig hűtsük, míg 30 fok körüli nem lesz, de 32 fokig mindenképpen le kell hűteni. Kell legalább 6-8 fok különbség a test és a víz hőmérséklete között, hogy a hőcsere megtörténjen. 

· A lehűtött víz jól lepje el a gyermek testét, és hagyjuk benne 10-15 percig.

 A hűtőborogatás kevésbé hatásos, de alkalmazható. Lehetőleg minél nagyobb testfelületet borogassunk állott vizes ruhával. A ruhát gyakran (min. 2 percenként) cserélni kell. Csak csuklóra és a bokára tett kicsiny vizes ruhadarabok hatástalanok! 

További feladatok

A megfelelő időközökben és dózisban alkalmazott lázcsillapító adása mellett nagyon fontosak a következők:

· Itassunk a gyermekkel minél több folyadékot!

· gondoskodjunk a test megfelelő szellőzéséről! nem kell nyakig betakarni, könnyű, szellős ruha legyen rajta 

· a szoba hőmérséklete, ne legyen 23 foknál melegebb, szellőztessünk gyakran, ne legyen túl párás a levegő, mert az akadályozhatja a test szellőzését és lehűlését

· hűtőfürdő alkalmazása után figyelni, nehogy fázzon!

A lázat elegendő 38 fokig vagy kicsivel az alá vinni. Nem kell, és sokszor nem is lehet egy beteg gyermek testhőmérsékletét 37 fok vagy az alatt tartani. Ha testhőmérsékletet 38 fok körül tudjuk tartani biztosan jó, és hatásos módszert alkalmazunk.

+ Dr. Nemes Nagy Györgyi anyaga!!!

A hirtelen kialakuló allergiás reakciók 

Allergiát sajnos rengeteg minden kiválthat és a szervezet reakciójának mértéke is az enyhe bőrtünetektől a súlyos akár az életet veszélyeztető (anaphilaxiás) reakcióig terjedhet.  Leggyakrabban a rovarcsípés okoz súlyos allergiás reakciót, de bizonyos ételek, vegyszerek, (gyurma, zsírkréta) növények, pollenek allergizáló hatását is tisztázni kell a gyermek felvételekor és ezt is rögzíteni kell a törzslap elején, jól észrevehető formában.

Leggyakoribb allergiás tünet a csalánkiütés. A gyermek testén hirtelen több helyen kisebb nagyobb szabálytalan alakú, közepükön fehéres kiemelkedéssel tarkított foltok jelentkeznek. Az elváltozások vándorolnak, egyes helyen elhalványulnak, máshol megjelennek, és erősen viszketnek. Általában spontán gyógyulnak, de a reakció erőssége kiszámíthatatlan, súlyosabb esetben szemhéj-, gége vagy egész testre kiterjedő /oedema / vizenyő, duzzanat is kialakulhat.

A rovarcsípés is okozhat heves reakciót. Különösen a szem körüli csípések válnak néhány perc alatt nagyon ijesztővé. A szem körüli szövetek között alakul ki legkönnyebben duzzanat, sokszor a gyermek a szemét sem tudja kinyitni. Heves allergiás reakció esetén a szülőket azonnal értesíteni kell, az orvosi segítség kérése is haladéktalanul szükséges.  

Teendők:

Az enyhe bőrelváltozásokat elegendő FENISTIL GÉLLEL bekenni és a gyermeket napfénytől mentes helyre vinni. Ha súlyosabb a bőrelváltozás szájon keresztül is adható szerek a következők.

CALCIUM PEZSGŐTABLETTA: az 500 mg-os kiszerelésből egy 10 kg fölötti gyermeknek 1 egész tabletta vízben feloldva adható.

FENISTIL CSEPP: általában annyi cseppet kell beadni ahány kg a gyermek.

Ha a gyermek anamnézisében szerepel súlyos allergiás reakció, akkor az életmentő gyógyszereket a közösségekben is hozzáférhetővé kell tenni!!

