Házi gondozószolgálat

Néhány gondolat a házi gondozószolgálatról

A házi gyermekfelügyelet a Gyermekek védelméről szóló törvény, a gyermekek napközbeni ellátásának egyik formájaként nevesíti. A szülők segítséget igényelhetnek határozott időre, gyermekük ellátásához (pl.: az anya átmeneti betegsége, többes ikrek gondozása, a dolgozó szülő átmenetileg beteg gyermekének ápolására. Az intézmény ily módon hozzá tud járulni a szülő munkahelyének megtartásához (csökkenhet a munkából kieső napok száma).

Egyre több bölcsőde fog az alaptevékenységen túli, kiegészítő szolgáltatásokba, hogy meg tudjon felelni a családok különböző élethelyzeteiből adódó, bővülő igényeinek. A főváros több kerületében és néhány vidéki városban néhány éve indították el a házi gondozószolgálatot, amely leginkább a kisgyermekük nevelése mellett ügyeiket intéző vagy dolgozó szülőknek nyújt segítséget.

A Házi időszakos gyermekgondozó megszervezi és végzi a gyermek életkorának, állapotának megfelelő napi tevékenységeket. Közreműködik a gyermek számára otthont nyújtó intézménynevelési/gondozási tevékenységeinek szervezésében és a háztartási feladatok ellátásában. Munkájához kapcsolódó dokumentációs feladatot lát el. Közreműködik a gyermekek befogadásával kapcsolatos feladatok ellátásában. Megbízás alapján az intézmény működésével kapcsolatosan feladatokat végez, szervezi a gyermekek szabadidejének eltöltését. Részt vesz a gyermek önálló életvitelre való felkészítésében. Végzi a gyermek napközbeni ellátó intézménybe való felvételével kapcsolatos teendőket, tervezi és ellátja a nevelési/gondozási feladatokat. Ellenőrzési, szervezési és dokumentációs feladatokat lát el.

Jellemző élethelyzetek

A bölcsőde a gyermek napközbeni, a család otthonában történő gondozására szakképzett gondozónőt biztosít, ha a szülő vagy gondviselő átmenetileg nem tudja a gyermekét ellátni. A szolgáltatást kérheti a már dolgozó szülő, beteg gyermekének ápolására, ha a munkahelyéről éppen nem tud eljönni (kivéve, ha fertőző betegsége van a kicsinek). A gyes mellett napi négy órában dolgozó anyuka is igénybe veheti, ha még nem akarja inkább bölcsődébe adni. Nem egy esetben, bár otthon dolgozik a részmunkaidős anya, és telefonon, számítógépen tartja a kapcsolatot a munkahelyével, rendszeres időközönként mégiscsak be kell mennie - ilyenkor is a házi gondozás lehet a megoldás. Előfordulhat, hogy a gyermekét otthon nevelő anyukának adódik valami olyan elintéznivalója, ahova nem viheti magával a gyereket - hivatalos ügyek, orvosi vizsgálat, átképző, vagy továbbképző tanfolyam, munkahelykeresés -, és ilyenkor jól jöhet, ha van kire bízni a kicsit. Ha a fiatalok nem tudnak ilyenkor egy-egy készséges és ráérő nagyszülőhöz, családtaghoz, baráthoz fordulni, ez a segítség jól jöhet a kistestvér születése, egyéb kórházi tartózkodás, műtét, stb. idején is. Többes ikrek érkezésekor az első időben a kismama mellé is elkél a segítség a picik gondozásában. 

A házi gondozás előnyei

E családbarát szolgáltatás segítségével a gyerek az ismert, megszokott környezetében maradhat a szülők elfoglaltsága, átmeneti problémáinak intézése idején is. Manapság, amikor mindenki félteni kénytelen a jövedelmi forrását, nem utolsó szempont az sem, hogy ezáltal megúszható a munkahelyről való gyakori hiányzás, amit nem szoktak jó néven venni a munkáltatók. A szülő akkor is vállalhat munkát, ha a háziorvos a gyakori megbetegedései miatt a kisgyerek napközbeni intézményes elhelyezését nem javasolja. A bölcsődéből érkező gondozónő személyében egy, a korosztály életkori sajátosságait jól ismerő, tapasztalt szakember vállalja a munkát - a szakmai színvonalért, az etikai magatartásért az intézmény garanciát vállal.

A személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások:

1. gyermekjóléti szolgáltatás

2. gyermekek napközbeni ellátása

2/a bölcsőde

2/b családi napközi

2/3 házi gyermekfelügyelet

2/4 alternatív napközbeni ellátás

Gyermekjóléti alapellátások
A gyermekjóléti alapellátások célja
38. § (1) Az alapellátásnak hozzá kell járulnia a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, a veszélyeztetettség megelőzéséhez és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából történő kiemelésének a megelőzéséhez.

(2) Az alapellátás keretében nyújtott személyes gondoskodást - lehetőség szerint - a jogosult lakóhelyéhez, tartózkodási helyéhez legközelebb eső ellátást nyújtó személynél vagy intézményben kell biztosítani.

Gyermekek napközbeni ellátása
41. § (1) A gyermekek napközbeni ellátásaként a családban élő gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyeletét, gondozását, nevelését, foglalkoztatását és étkeztetését kell megszervezni azon gyermekek számára, akiknek szülei, nevelői, gondozói munkavégzésük, munkaerőpiaci részvételt elősegítő programban, képzésben való részvételük, betegségük vagy egyéb ok miatt napközbeni ellátásukról nem tudnak gondoskodni. A napközbeni ellátás keretében biztosított szolgáltatások időtartama lehetőleg a szülő munkarendjéhez igazodik.

(2) A gyermekek napközbeni ellátását különösen az olyan gyermek számára kell biztosítani,

a) akinek fejlődése érdekében állandó napközbeni ellátásra van szüksége,

b) akit egyedülálló vagy időskorú személy nevel, vagy akivel együtt a családban három vagy több gyermeket nevelnek, kivéve azt, akire nézve eltartója gyermekgondozási díjban részesül,

c) akinek a szülője, gondozója szociális helyzete miatt az ellátásról nem tud gondoskodni.

(3) A gyermekek napközbeni ellátása megszervezhető - a gyermekek életkorának megfelelően - különösen bölcsődében, hetes bölcsődében, családi napköziben, házi gyermekfelügyelet keretében, nyári napközis otthonban vagy napközis táborban, valamint a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény (a továbbiakban: Kt.) hatálya alá tartozó óvodában, iskolai napköziben.

(4) A gyermekek napközbeni ellátásának minősül az iskolai napközis ellátásban nem részesülő, különösen a csellengő vagy egyéb okból veszélyeztetett tíz év feletti gyermekek számára nyújtott nappali felügyelet, foglalkoztatás - sport- és egyéb klubfoglalkozás, illetve játszótér, játéktár, játszóház keretében - és az étkeztetés biztosítása is, feltéve, ha a működtető rendelkezik az ehhez szükséges - a külön jogszabályban meghatározott - személyi és tárgyi feltételekkel.

Házi gyermekfelügyelet
44. § (1) A házi gyermekfelügyelet keretében a gyermekek napközbeni ellátását a szülő vagy más törvényes képviselő otthonában gondozó biztosíthatja, ha a gyermek állandó vagy időszakos ellátása nappali intézményben nem biztosítható (pl. betegség miatt) és a szülő a gyermek napközbeni ellátását nem vagy csak részben tudja megoldani.

(2) A házi gyermekfelügyelet keretében végzett napközbeni ellátás időtartama a szülő munkarendjéhez igazodik.

(3) A házi gyermekfelügyelet során a gyermek életkorához, egészségi állapotához igazodó gondozást, felügyeletet kell biztosítani.

(4) Házi gyermekfelügyeletet az a személy biztosíthat, aki megfelel a 43. § (3) bekezdésében foglaltaknak.

(5) A házi gyermekfelügyelet keretében segítséget kell nyújtani az iskolai tanulmányok folytatásához, amennyiben a gyermek tanulmányait a Kt. rendelkezései szerint fogyatékossága vagy súlyos betegsége miatt magántanulóként folytatja.

A törvény végrehajtási utasítása, rendelkezik a térítési díj fizetéséről is. (133/1997. (VII. 29.) Korm. rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások térítési díjáról és az igénylésükhöz felhasználható bizonyítékokról) 

Házi gyermekfelügyelet

12. § (1) A házi gyermekfelügyelet keretében biztosított személyes szolgáltatás intézményi térítési díja az ellátásra tervezett költségek alapján megállapított óradíj. Az óradíj nem haladhatja meg az adott évben a házi gyermekfelügyeletre a helyi önkormányzat hatályos költségvetési rendeletében szereplő éves kiadásoknak egy munkaórára és egy gondozóra jutó összegét. Az évi munkaórák száma a munkanapok és a napi teljes munkaidő [1992. évi XXII. tv. 117. § (1) bek.] szorzata.

(2) Az óradíj meghatározásánál csak a hivatásos és a díjazásban részesülő társadalmi gondozók száma vehető figyelembe.

(3) A házi gyermekfelügyelet igénybevételéért fizetendő személyi térítési díj - függetlenül az ellátásban részesülő gyermekek számától - nem haladhatja meg a Gyvt.-be foglalt 15%-os, illetve 20%-os mértéket.

(4) Ha a családban egyidejűleg több gyermek részesül házi gyermekfelügyeletben, a második és minden további gyermek után fizetendő térítési díj összege - a (3) bekezdésben foglaltak figyelembevételével - az egy gyermek után fizetendő személyi térítési díj 25%-a.

(5) A házi gyermekfelügyelet keretében ellátásra fordított időt a gondozási napló alapján kell megállapítani. A gondozási napló formáját a 4. számú melléklet tartalmazza.

(6) Ellátásra fordított időnek számít a lakásban töltött időn kívül a gyermekkel egyéb helyen eltöltött, illetve a gyermek érdekében végzett tevékenységre fordított idő is.

4. számú melléklet a 133/1997. (VII. 29.) Korm. rendelethez GONDOZÁSI NAPLÓ
A naplóba feljegyzésre kerülnek a : gyermek adatai, a gondozás dátuma, eltöltött idő, a gondozás és egyéb ellátott feladat, egyéb feljegyzések.

A gondozónővel szembeni elvárások a gyermek otthonában történő gondozás esetén:

· a házi gondozónő köteles a munkáltatóval kötött megállapodáshoz tartani magát, 

· köteles titoktartásával, a családtagok és a gyermek személységi jogait tiszteletben tartani amennyiben az nem sérti a gyermek érdekét (bántalmazás) 

· köteles példamutató magatartásával és szakmai tudásával hivatása jó hírét védeni, 

· ismernie kell a kompetencia határait, kizárólag csak a gyerek gondozásával, nevelésével, felügyeletével kapcsolatos teendőket láthatja el, 

· köteles a családnál feladata ellátására képes állapotban megjelenni,

· a gondozónőnek kiváló szakmai tudással kell rendelkeznie a kisgyermek gondozás-nevelés területén, és fontos, hogy jó kapcsolatépítő készséggel rendelkezzen, nyitott legyen az új dolgok iránt,.

· ismernie kell azokat az intézményeket, melyekkel a családok kapcsolatba kerülhetnek és ismernie kell azokat a jogszabályokat is, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy a nehéz élethelyzetben lévő családok gondjain segítenek.

Jogai:
· munkájával kapcsolatban megilleti az a jog, hogy hozzájusson a szükséges információkhoz, 

· megilleti az a jog, hogy személyét megbecsüljék - amennyiben a tevékenysége megfelelő színvonalú - gondozónői tevékenységét elismerjék, 

· a gondozónő munkája során védelemre jogosult a vele szembeni jogsértő vagy etikátlan bánásmóddal szemben, 

· munkája során a gyermekek érdekeit tartja elsődlegesnek, de ez nem sértheti egyéni, magánéleti, állampolgári érdekeit, jogait. 

A gondozónőnek, aki a házi időszakos gyermekfelügyeletet végzi, tisztában kell lennie, mire van szükségük a gyerekeknek az egészséges lelki fejlődéshez?

1. Az érzelmi védettség és a biztonság

· szülői gondoskodás (fizikai és lelki szükségletek kielégítése)

· a feltétel nélküli elfogadás, odafordulás, szeretet

· ez az alapja az önelfogadásnak ( ez pedig alapja a társas kapcsolatoknak, mások elfogadásának

· anyai és apai szeretet

Mit tehetünk ezért a gondozónő?

· a gyermek–gondozónő kapcsolatának az alapja a gyerekek iránti érzékenység, elfogadás legyen

· megbízható, stabil keretek biztosítása (téri és szervezeti adottságok átláthatósága)

2. Az új tapasztalatok szerzése: a külvilág és önmaga felfedezése  

már az újszülött is vele született tudással bír, hatékony tanulási mechanizmussal rendelkezik (a tanulás benne van a génjeiben) 

születése után a felnőtteknek (családjának, későbbi nevelőinek) nagy szerepe van abban, hogy milyen további élményekkel, ingerkel találkozik, gazdagodik ez a tudás

· Amit a gyermek megtanul az emberekről (szociális tanulás)
Speciálisan emberre vannak hangolva 

Születésüktől fogva jobban vonzódnak az emberekhez, mint a tárgyakhoz

újszülött: preferálja az emberi arcot 

korai utánzási hajlam 

szinkronicitás: hozzáigazítja viselkedését a felnőttéhez

megkülönbözteti a vidám, a szomorú, a haragos arckifejezést

3-4 éves kortól a gyermeknek szüksége van

a családon kívüli társas élményre

a szülein kívüli személyes kapcsolatokra 

· Amit a gyermek megtanul a tárgyakról

Exploráció: kezdetben a mozgással szorosan összekapcsolódik

A kisgyermek kezdetben

1. testközeli tapasztalatokat szerez 

2. valós világot kíván 

3. megismerése: aktív, mozgásos elemekből épül fel (érzékszervi-mozgásos tapasztalatok; enaktív reprezentáció)

4. személyes indíttatású, személyközeli (a gyermekkori egoizmusból kifolyólag)

5. saját észlelésének és tevékenységének központja ő maga

A kíváncsiság, felfedezés, megismerés motívumai

A kisgyermek kíváncsi az őt körülvevő világra, ennek megnyilvánulásai:

· csecsemő kutató manipulációja

· kisgyermekkori mi ez? kérdések

· óvodáskori miért? kérdések

Ezek alapvetően belső (intrinsic) motívumok, közvetlenek, a tárgyra irányulnak, az érdeklődésben, kíváncsiságban, a probléma okozta feszültségben, az új dolgok felé fordulásban fejeződnek ki. Ha belső indítékból végez a gyermek valamilyen cselekvést, tevékenységet, akkor is örömmel foglalkozik a dologgal, ha azt más észre sem veszi, nem dicséri meg, nem ismeri el, nem jutalmazza. Ezekben a dolgokban általában találékonyabbak, kezdeményezőbbek is.

A másodlagos, külső (extrinsic) motiváció (pl. jutalom, dicséret várása, a versengésben megnyilvánuló önérvényesítés, a büntetés elkerülésére, a felnőttek, társak elismerésének megszerzésére törekvés) általában független a tevékenység tárgyától. Ha külső indítékok hatására tesz a gyermek valamit, akkor hamar megtanulja várni a felnőtt visszajelzését, értékelését, így csökken az az élménye, hogy a dolgok tőle (is) függenek, erősödik benne az a tudat, hogy jutalomért tegye, amit tesz.

( A belső motivációra kell építeni! Ha ez hiányzik, akkor külső motiváló eljárásoknak a gyermek belső indítékait kell elsődlegesen mozgósítania, érdeklődését, kíváncsiságát kell felkelteni.

3. Az önállóság, a felnőttől való függőség csökkentése (a szabadság)

A gyermeknek személyes jogai 

· A felnőttől való függőség csökkentése

· Tehesse, amire képes "Én akarom!, Majd én!, Én egyedül"

· A kompetencia igénye („a környezetre való hatni akarás”, a „környezeten való úrrá levés” törekvése)

A létrehozás önállósága: ahhoz, hogy otthon érezhesse magát a világában, neki kell azt a világot megalkotni, legalábbis aktívan benne van az alakításban.

· Követhesse saját fejlődési tempóját: akkor tehesse meg a dolgokat, amikor megérett rá

4. Elismerés, megerősítés

Kezdetben: feltétel nélküli elfogadás: "Olyanak szeretünk amilyen vagy".

Verbális megerősítések és a metakommunikációs jelzések (a gyermekek érzékenyek a nonverbális jelzésekre). 

A külső (szülői, gondozónői, társaktól származó) elismerés hat a gyermek motiváltságára. Az elismerés, a siker örömet okoz, megerősíti a helyzethez kapcsolódó pozitív indítékokat, míg az elmarasztalás eltávolodást, félelmet, szorongást eredményezhet.

Fontos tudnunk azt is, hogy a kifejezett (explicit) értékelés a külső motivációt erősíti, függővé teszi a gyermeket, a pozitív értékelés megszerzése céllá válik és csökkenti a belső motivációs lehetőséget. A közvetett, rejtett, nem kifejezett (implicit) értékelési formák mellett inkább megmaradnak a belső motivációs értékek is.

5. A belső állapot spontán kifejezése

megnyilvánul pl. az önfeledten, konkrét célkitűzés nélkül végzett tevékenységekben (pl. játék, szaladgálás, ugrándozás, beszéd, spontán éneklés, rajzolás stb.)

érzelmek kifejezése

!FONTOS, hogy legyen tere a spontaneitásnak a bölcsődében.

6. Az önmaga és a mások iránt érzett felelősség

Testi szinten: a saját testért való felelősség (Nemes, 2000)

- a kisbabának az anya viselte teljesen gondját

- az önálló étkezés és szobatisztaság már saját kontroll;

- tapasztalatok eredményeképpen védeni fogja magát a veszélyektől

- megtanulja, hogy cselekvései mások számára is jelentőséget hordoznak: örömet vagy fájdalmat okozhat, megbánthat, vagy védelmezhet másokat.

A gyerekek megismerése

A gyerekek egyéni tulajdonságaira építő, adaptív nevelés, a differenciált fejlesztés alapfeltétele a gyerekek ismerete. A gyerekek megismerését nem értelmezhetjük külön feladatként, hanem az a jó, ha beépül a pedagógiai folyamatba, annak szerves részét képezi. A gyermekek megismerés természetes folyamat, ha nem akarjuk, akkor is formálódik valamilyen benyomásunk a gyerekekről, de a pedagógiai munkát az segíti, ha ez a megismerés tudatos.

A gyerekek tudatos megismerésének funkciói:

· a spontán benyomások kiegészítése, pontosítása, kontrollálása

· a gyermek viselkedését, megnyilvánulásait befolyásoló mögöttes jellemzők feltárása

· a gyerek egyéniségének, egyediségének feltárása

· az adaptív nevelés kiindulópontja

A megismerés alapelvei:

· követő, folyamatos megismerés

· sokféle helyzetben, többszempontúságra törekedve

· a pedagógiai folyamatba belesimulóan

· fő cél a jelenlegi helyzet feltárása és a változások követése

· az értékelés helyett inkább a jellemzésre törekvés

· önmagához viszonyítás

A megismerés pszichológiai buktatói:

· tudattalan következtetések a külső tulajdonságok alapján

· első benyomás

· jobban figyelünk a kedvezőtlen tulajdonságokra, mint a kedvezőekre

· holdudvarhatás – Holdudvarhatásnak hívjuk azt a jelenséget, amelynek során egyetlen pozitív vagy negatív vonásból kiindulva hajlamosak vagyunk feltételezni, hogy a gyerek összes többi tulajdonsága összhangban áll ezzel az eggyel.

· sztereotípiák alkalmazása

· önbeteljesítő jóslat

· attribúciós torzítások – attribúció= oktulajdonítás, a másik viselkedésének magyarázata

A gyerekek pszichés jellemzőinek struktúrája:

1. Testi felépítés, mozgás, mozgáskésztetés, fizikai terhelhetőség

2. Megismerési képességek, sajátosságok (figyelem, észlelés, emlékezet, gondolkodás, képzelet, kreativitás)

3. Személyiség (érzelmek, személyes megnyilvánulások; felelősség, önállóság, akarat; becsvágy, teljesítményhez való viszony; énkép, önértékelés)

4. Beszédtevékenység, kommunikációs képességek

5. Társas viselkedés (együttműködés társakkal, felnőttekkel, társas alkalmazkodás, erkölcsi viselkedés)

6. Játéktevékenység

7. Érdeklődés, kedvelt tevékenységek

A gyerekek megismerésének módszerei

· megfigyelés

· beszélgetés

· tudatos helyzetteremtés

A gyerekek megismerése során szerzett információk, tapasztalatok rögzítése

1. történések, helyzetek, benyomások azonnali / napi feljegyzése (cetlik)

Mit tartalmazzon a feljegyzés?


· a tények és az értelmezés, elemzés elválasztása (formailag is) – kezdetben jó, ha csak leírunk, és nem értelmezünk!

· a szituáció lejegyzése

· a gyerek viselkedése, verbális megnyilvánulásai

· a másik gyerek viselkedése, megnyilvánulásai

Miről írjunk feljegyzést?

· amit fontosnak, érdekesnek, megjegyzésre érdemesnek tartunk a gyermek eddigi fejlődése, egyénisége ismerete érdekében

Mi a funkciója?

a gyerek személyiségének, megnyilvánulásainak leírása, melyből követhető lesz a fejlődése, kapcsolatainak, érdeklődésének, tevékenységének változása

a benyomások, tapasztalatok összesítése felidézéssel, a feljegyzések rendezésével a fő területek alapján (pl. 2-3 havonta) ( most is így látjuk-e, kik kerültek érdeklődésünk előterébe, kikről írtunk kevesebbet

4. Fogalommagyarázat

Adaptáció • A beszoktatással kb. 3 hónap, amíg a gyermek teljesen ráhangolódik a bölcsődei életre. Az a folyamat, amely során a gyermek biztonságérzete kialakul, illetve megerősödik. Egyénenként eltérő időtartam lehet segíti a gyermek igényeit figyelembe vevő, kíméletes „beszoktatás”. 

Alapjátékok • A gyermek fejlődéséhez szükséges legfontosabb játékkészlet, pl.: játszókendő, baba, labda, könyv, kocka. B: Az alapjátékok biztosítása minden korcsoportban kötelező.
Beszélgető csoport, szülőknek •  A gyermekek saját gondozónője által irányított kiscsoportos beszélgetés,/ melynek célja a gyermekek nevelésével, gondozásával, fejlődésével kapcsolatos tapasztalatok megosztása, a szülők szülői szerepének, kompetenciájának támogatása, az együttműködéshez nélkülözhetetlen bizalmi kapcsolat elmélyítése.

Beszoktatás • A gyermek fokozatos beilleszkedésének folyamata szülői segítséggel, vagy a nélkül (2-3 hét)

Bölcsődével ismerkedés – bölcsődekóstolgató • Olyan alkalmak, melyek során a szülő személyesen tájékozódhat, a bölcsődei életről, s tapasztalatai alapján dönthet a bölcsődei jelentkezésről.

Éves szülői értekezlet • Olyan alkalom, amelynek során a szülők számára nélkülözhetetlen, aktuális információk átadására, megbeszélésére kerül sor. Az összejövetel célja a bölcsődei élet megismertetése, egy általános probléma felvetése, megbeszélése, amelyen részt vehet a bölcsődébe járó minden gyermek szülője, vagy csak a csoporté.

Felmenőrendszer • A gyermek a bölcsődei tartózkodása alatt ugyanabban a bölcsődei gyermekcsoportban van a saját gondozónőjével fejlettségének megfelelő tárgyi környezetben

HACCP – Hazard Analysis Critical Coltrol Point • Veszélyelemzés Kritikus Szabályozási Pontok – olyan rendszer, amely az élelmezés során meghatározza, értékeli és szabályozza az élelmezés biztonság szempontjából jelentős veszélyeket.

Lépcsőzetes munkarend • A csúsztatott munkarend, lépcsőzetes munkabeosztást jelent az adott egység gondozónői között, mely lefedi a bölcsőde nyitva tartásának idejét, figyelembe veszi a törvényileg meghatározott ledolgozandó napi munkaidőt. Biztosítva, hogy ölelkezési időben minden gondozónő jelen legyen és érvényesülhessen a saját gondozónő rendszer elve.
Ölelkezési idő • A napnak azon szakasza, amikor a csoportban dolgozó valamennyi gondozónő jelen van.

Modellnyújtás • A gondozónő azon magatartása, mely méltán utánozható a gyermek számára – pedagógiai szótárban megnézni

Napirend • A bölcsődébe érkezéstől a gyermekek távozásáig tervezett, a szükségleteket figyelembe vevő tevékenységsor. Lehet egyénre szóló és csoportos napirend.  

Nyitott bölcsőde • Az intézmény lehetővé teszi a szülő számára a folyamatos betekintést a bölcsődei életbe, a családok igényekkel léphetnek fel az ellátással kapcsolatban.
Saját gondozónőrendszer • Egy bölcsődei gyermekcsoportban öt – hat gyermek gondozását és nevelését folyamatosan végző, illetve figyelemmel kísérő gondozónő
Tanulás • Minden olyan információ, tapasztalat megszerzésének folyamata, amely magatartásmódosulással jár, illetve változást idéz elő a gondolkodásban, viselkedésben. Az új információk beépülnek a gyermek ismeretrendszerébe, kiegészítik, vagy adott estben módosítják, megváltoztatják azt. Gyermekkorban a tanulás alapvetően a mindennapi interakciós helyzetek, tapasztalás, gyakorlás során valósul meg. 

Hospitalizáció=  intézetben nevelkedő vagy szüleiktől tartósan – pl. kórházi tartózkodás miatt – elválasztott kisgyermekek jellemző tünetcsoportja. Ezen a néven először 1945-ben írta le  R. Spitz. Az 
Szeparációs szorongásA jellegzetesen gyermekkorban kezdődő érzelmi zavarok közé tartozó szeparációs szorongás alapját a szülőtől, gondozótól, a szeretett személytől való elszakadás miatti túlzott félelme, kifejezett szorongás, aggódás képezi.

Betegség lefolyása:  Szeparációs szorongás esetén a szeretett személytől (szülő, gondozó) való elszakadásnál a szorongás a természetesnél jóval erőteljesebben, kóros formában jelenik meg. A gyermek aggódik, hogy elveszíti valamilyen esemény miatt a szeretett személyt. Elképzeli az eseményeket, amikor elszakad a számára fontos személytől és ezek benne fokozott szorongást váltanak ki.. 

Agresszió =: olyan destruktív viselkedés, amelynek célja testi, lelki vagy anyagi kár előidézése, szándékos módon.
Empátia az embernek az a képessége, hogy egy másik ember szempontját felfogni és megérteni képes. Az empátia érzés megnyilvánulása például, ha valaki egy másik bánatát hallgatva, az adott helyzetet elképzelve saját élményként éli meg: azonosan érez vagy gondolkodik, és következésképpen hasonlóan cselekszik is.

Szocializáció olyan tanulási folyamat, amely a születéstől a halálig tart. A szocializáció nem más, mint a „társadalomba való beilleszkedés folyamata, amely során az egyén megtanulja megismerni önmagát és a környezetét, elsajátítja az együttélés szabályait, a lehetséges és elvárt viselkedésmódokra
Attitűd szó latin eredetű. Az „aptus”-ból származik, több jelentése van. Jelenti egyrészt az alkalmasságot, a megfelelőséget, másrészt pedig az akcióra való készültség szubjektív vagy mentális állapotát.

 Bölcsődei élet szervezése – napirend

A bölcsődei élet megszervezése a jól szervezett, folyamatos és rugalmas napirendet foglalja magába.

A napirendet úgy kell kialakítani, hogy a gyermek egyéni igényeit időben kielégíthesse a gondozónő, de közben a közösség életében is áttekinthető rendszer legyen. Megteremtve a biztonságérzetet, időben való tájékozódást, események előrelátását és az önállósodás lehetőségét.

A napirend az étkezések köré csoportosul. Fontos, hogy az egymást követő gondozási  műveletek naponta ismétlődve, ugyanabban az időben és sorrendben történjenek, s azokat sietség nélkül, nyugodt, elfogadó hangulatban a gyermek aktivitására építve végezhesse el.

1. Napirend összeállítása gyermekcsoportonként az alábbi szempontok szerint történik:

1.1. Figyelembe veszik az egyéni igényeket, életkori sajátosságokat és a csoportlétszámot a gyermekcsoportban. 

1.2. Megvalósul a gyermek fejlettségének, egyéni szükségleteinek kielégítése bölcsődei tartózkodási ideje alatt.

1.3. A napirend évszakhoz és ezen belül az időjáráshoz igazodik.

1.4. Figyelembe veszik a bölcsőde nyitva tartási idejét, a gyermekek érkezését és távozását a napirend kialakításakor.

1.5. Biztosított a személyi állandóság és a tárgyi feltételek, az épület adottsága, felszereltsége megfelelő.

2. A gondozónők munkarendje a gyermekek napirendjéhez igazodik.

3. A  kisegítő személyzet munkája a gyermekek napirendjével összehangolt.

4. Figyelembe veszik, lehetőség szerint alkalmazkodnak a gyermekek otthoni életritmusához, az adaptáció idején kiemelten.

5. A napirend minden gyermekcsoporthoz kapcsolódóan megfelelően dokumentált és nyilvános.

Nevelés – gondozás

A nevelés-gondozás egysége biztosított az alapelvek és feladatok maradéktalan betartásával.

A nevelés tágabb, a gondozás szűkebb fogalom. A gondozás minden helyzetében nevelés is folyik, a nevelés helyzetei azonban nem korlátozódnak a gondozási helyzetekre. A nevelés értékközvetítő folyamat, melynek során ismereteket, szokásokat, hagyományokat, normákat,

viselkedésformákat sajátítunk el. Az értékek elsajátításának folyamatában az érzelmeknek meghatározó szerepe van, különösen igaz ez a 0-3 éves korosztályra vonatkozóan. Átélhető, megtapasztalható élményeket kell közvetítenie. A nevelés során figyelembe kell venni, hogy a gyerek egyénnek, individuumnak született és elő kell segíteni az egyéni tulajdonságok kibontakoztatását. A nevelés bipoláris folyamat, amelyben a gyerek is aktív résztvevő. A bölcsődei nevelés-gondozás feladata a családban nevelkedő kisgyermekek és a speciális nevelési igényű gyermek testi és pszichés szükségleteinek kielégítése, az optimális fejlődés elősegítése. 

A bölcsődei szakemberek a családi nevelést figyelembe véve, azt kiegészítve, a szülőkkel együttműködve alakítják a nevelés-gondozás folyamatait. Az egészséges életmód megalapozása, az érzelmi fejlődés és szocializáció, a megismerési folyamatok segítése, valamint a bölcsődei nevelés-gondozás alapelveinek, feladatainak maradéktalan betartása elengedhetetlen. 

1. A gondozónő figyelembe veszi a gyermekek egyéni és életkori sajátosságait és a fejlődés egyéni ütemét, mely feltételezi a felnőtt nevelési módszereinek plaszticitását.

1.1. Képviseli helyes nevelői magatartásával a gyermek iránti szeretetet és bizalmat, a biztonságot, követelményeket, erőt és oltalmat. 

1.2.  A gondozónő nevelői attitűdje meleg-engedékeny, mely optimális lelki szabadságot és kedvező kibontakozást ígér. 

1.3. A rendszeres pozitív gondozónői példa hatására– ismeretek épülnek be a személyiségfejlődés során akaratfejlődése, készségek és helyes szokások kialakulása, jellemformálódása, konkrét viselkedésmódok tudatosodása.

1.4. Egy gyermekcsoporton belül a gondozónők összehangolt, egységes nevelői módszereket alkalmaznak.

1.5. A gondozónő gyakorivá teszi a tevékenységbe ágyazott ismeretszerzést, a megtapasztalás lehetőségét és a kedvező tapasztalatok szerzését.

1.6. A bölcsődében a nevelés természetes élethelyzetekben valósul meg. Ezek a helyzetek a gondozás, a játék (szabad játéktevékenység, mozgásos játékok, énekes játékok, alkotó játékok, mese, vers, mondóka és bábozás, valamint egyéb játékok), a felnőttekkel és a társakkal való együttes tevékenység és kommunikáció. Ezek a kisgyermekkori tanulás színterei.

1.7. A tanulás folyamatos, időkorlátok nélküli, a gyermek egyéni ütemének megfelelő, önkéntes.

1.8  A tanulás formái a bölcsődében: utánzás, spontán játékos tapasztalatszerzés, a gondozónő-gyermek interakcióiból származó ismeretszerzés és szokáskialakítás közben valósulnak meg.

1.9. A pozitív gondozónői példa nyomán rendszeres viselkedési és helyzetmegoldási minták épülnek be.

1.10. Egy gyermekcsoporton belül a gondozónők összehangolt, egységes nevelői módszereket alkalmaznak.

1.11. A gondozónő a csoportjába járó gyermekek számára tevékenységbe ágyazott ismeretszerzést biztosít. Ennek során a gyermekek korának, fejlettségének megfelelő, optimális feltételeket teremt annak érdekében, hogy a gyermekek megfelelő tapasztalatokra tehessenek szert, olyan tapasztalatokra, amelyek fejlődésüket, belső pszichés struktúráik érlelődését, integrációját segítik. A nevelés a bölcsődében, természetes élethelyzetekben valósul meg. Ilyen helyzetek: a gondozás; mozgás; az énekkel, mondókával, mesével, verssel, bábbal való ismerkedés; a különböző alkotó tevékenységek. Ezekben a természetes élethelyzetekben a gyermek és a felnőtt, gyermek és társai között létrejövő interakció, együttes tevékenység, és kommunikáció a gyermek tanulásának meghatározó színtere.
1.12. A tanulás folyamatos, időkorlátok nélküli, a gyermek egyéni ütemének megfelelő, önkéntes.

1.13. A tanulás formái a bölcsődében: utánzás, spontán játékos tapasztalatszerzés, a gondozónő-gyermek interakcióiból származó ismeretszerzés és szokáskialakítás közben valósul meg. 

2. Alapkövetelmény a bölcsődei gondozás-nevelés minimumfeltételei és a szakmai munka részletes szempontjai Módszertani levélben foglalt elvek elfogadása és gyakorlatban való alkalmazása. 

3. A gondozási tevékenységek közben a felnőtt a csecsemő és kisgyermek szükségleteit bensőséges interakciós helyzetben elégíti ki. 

3.1. Rendelkezésre áll a gondozási helyzetekhez – pelenkaváltás, WC használat, mosakodás, fésülködés, orrtörlés, öltözködés, étkezés, fogápolás, levegőzés, alvás – a személyi és tárgyi környezet állandósága.

A gyermekbántalmazás testi és lelki tünetei

A gyermekbántalmazás fogalmának WHO szerinti meghatározása:

„A gyermekbántalmazás és elhanyagolás (rossz bánásmód) magában foglalja a fizikai és/ vagy érzelmi rossz bánásmódot, a szexuális visszaélés, az elhanyagolás vagy hanyag bánásmód, a kereskedelmi vagy egyéb kizsákmányolás minden formáját, mely a gyermek egészségének, túlélésének, fejlődésének vagy méltóságának tényleges vagy potenciális sérelmét eredményezi egy olyan kapcsolat keretében, a felelősségen, bizalmon, vagy hatalmon alapul.”

A veszélyeztetettséget észlelő és jelzőrendszer tagjai:

· védőnői szolgálat, háziorvos, gyerekorvos,

· családsegítő szolgálat,

· közoktatási intézmények, nevelési tanácsadó,

· rendőrség, ügyészség, bíróság,

· társadalmi szervezetek, egyházak, alapítványok, 

· menekültek befogadó állomása.

A bántalmazó család jellemzői

Azokban a családokban, ahol a hatalmat gyakorló családfő eszköztára hiányos, ahol a családtagok befolyásolásának az a fajta lehetősége, mint a verbális meggyőzés, a ráutalás, vagy mintaadó magatartással történő befolyásolás eleve ismeretlen, ott csak erőszakkal és durvább formáinak alkalmazása marad konfliktusoldó, problémamegoldó eszköznek. 

Olyan társadalomban, ahol a hagyományos erkölcsi és családi értékek gyors elmaradása figyelhető meg növekszik a veszélye a családon belüli erőszak bűncselekményének. 

A bántalmazott családokban a családi élet sokszor kaotikus, gyakori a drog és alkohol fogyasztása. A házastársi kapcsolat konfliktusokkal terhelt. Általában a család tagjai a tekintélyelvű apa, mellette áll a gyenge, férjtől függő anya, aki nem tudja megvédeni gyermekét. Jellemző lehet még a családtagok impulzivitása, tehetetlensége, bizonytalanság érzése, alacsony önértékelés, gyakori kudarc. 

A bántalmazókra jellemző gyakori személyiségi vonások: 

· alacsony önértékeléssel rendelkezik,

· a férfi uralkodó szerepét vállalják a családon belül,

· szélsőséges módon reagál szervezetük a stresszre, alkohol, kábítószerre,

· erőszakos eszközhöz folyamodnak, nem tudják kezelni indulataikat,

· kettős viselkedésűek-idegenekkel kifogástalanul viselkednek,

· a saját családjukkal szemben pedig erőszakosak,

· nem hiszik, hogy a durva viselkedésük helytelen, és negatív következményeik lesznek. 

A gyermekbántalmazásnak több oka is lehet:

· Pszichés tényezők: depresszió, beilleszkedési zavar, frusztráció elviselésének alacsony képessége, indulatvezérelt személyiség, családi konfliktusok, traumák: halál, betegség, válás.
· Szociális problémák: megélhetési nehézségek, melyeket okozhat: alacsony iskolai végzettség, szakképzetlenség, tartós munkanélküliség, válás, egy családtag betegsége, eladósodás, alacsony jövedelmek stb.
· Nagy kockázatot jelent, ha a szülők állami intézményben nevelkedtek, nincs megfelelő nevelési ismeretük, rossz mintát hoztak a gyerekkorukból,
· A szülők maguk sem kaptak saját családjukban megfelelő szeretetet, gondoskodást, ezért ők sem képesek erre,

· A családon belüli megoldatlan feszültségek, konfliktusok a szülők hiányos nevelési ismeretei

· Devienciák: alkohol, kábítószer, játékszenvedély

· A társadalomban felmerülő értékválság következtében a család fontossága hátrébb sorolódik. Elsődleges érték az anyagi jólét megteremtése, mely elérése sok időt igényel és belső szerepkonfliktust, családi szereperóziót okoz.

A bántalmazás típusai

A gyermeken akkor követnek el erőszakot, ha az adott időpontban az adott kultúra számára elfogadhatatlan a gyermekkel való bánásmód. (Minden országban más, a normák is változnak, az idők során stb).

1.Fizikai elhanyagolás, rossz bánásmód-elhanyagolásról akkor beszélünk, ha a szülő nem gondozza, nem biztosítja a gyermek számára a megfelelő életkörülményeket. Nem táplálja, nem gondoskodik a ruházatáról és lakáskörülményeiről, elégtelenek a higiéniai feltételek, szükség eseté nem gyógykezeli, az egészségi állapota szerint esetleges szükséges diétát nem biztosítja, nem törődik az iskoláztatásával. 

Ezáltal közvetett módon gátolja a gyermeket az egészséges fejlődésében, súlyosabb esetben akár halált is okozhat. Az elhanyagolás gyakran együtt jár a fizikai bántalmazással is. 

Tünetek, ami alapján felismerhetjük:

· A gyermek súlygyarapodásának, fejlődésének elmaradása,

· Rendellenes étvágy,

· Éheztetett leromlott állapot,

· Nagy has és laza széklet,

· Rosszminőségű bőr és száraz ritka haj,

· Piszkos, elhanyagolt elégtelen ruházat,

· Gyakori megbetegedés, gyógyszeradás hiánya, kontrolvizsgálat elmulasztása, sokszor kerül leromlott állapotba korházba és a szülők nem látogatják, stb.

A rossz bánásmód viselkedésbeli jelei:

· A gyermeket gyakran különböző emberek gondozzák, így képtelen érzelmi kapcsolatokat kialakítani,

· Viselkedésük gyakran hiperaktív, kapcsolataik estlegesek, rosszak féktelenek,

· Nem engedelmeskednek, gyakori dühkitörés jellemzi őket

· Hajlamosak a balesetekre

· Beszédjük, készségeik visszamaradottak

· Nehezen értik a körülöttük levő világot,

· Ha ilyen gyerek szertő környezetbe kerül, keresi a szeretetet, de felületesen, estlegese. 

· Gyakran tanulási nehézségekkel küzd, esetleg olyan problémák adódnak, mint pl. lopás, hazudás, agresszivitás.

· Passzivitás az iskolában, lógás, elmenekül otthonról,.

2.Fizikai bántalmazás-akkor beszélünk róla, ha a szülő vagy gondozó, kézzel vagy más eszközzel megüti, fojtogatja, rugdossa, megrázza, megdobja, megszúrja a fiatal 18 éven aluli gyereket.

A tünetek, ami gyanakvásra ad okot: 

· gyakori csonttörések és izületi sérülések, zúzódások, mérgezés, 

· bőrön vérömleny, égés, forrázás, karmolás, vágás, cigaretta nyom,

· ellentmondásos történetet ad elő a sérülésről,

· szajkózza a szülő történetét,,

· vízbefulladás, hirtelen csecsemőhalál,

· megretten a váratlan érintéstől, általában kevés sírás, de extrém sírás orvosi vizsgálatnál, 

· alvási nehézségek 1-3 éves kor között,

· állandó védekező állás, ellenséges magatartás

· a szülő szükségleteire reagáló koraérett viselkedés,

· a szülő későn viszi orvoshoz stb.

A fizikai bántalmazás viselkedésben jelentkező következményei: 

· szomorúság, elhanyagoltság, reménytelenség,

· természetes életöröm, az élet élvezetének hiánya

· pszichiátriai tünetek-ágybavizelés, hisztéria, hiperaktivitás, bizarr viselkedés,

· a szülő testi és érzelmi támogatása utáni vágy

· tehetetlenség 8hozzá se fog bizonyos dolgokhoz)

· alacsony önértékelés, tanulási nehézség, visszahúzódás, szégyen, és bűntudat, mások elvárásihoz megpróbál kórosan igazodni,

· fokozott bizalmatlanság mindenkivel szemben,

· a szülőt a távollétében nem hiányolja

· agresszív viselkedés 

3. Érzelmi bántalmazás-ide soroljuk azokat a magatartásformákat, melyek a gyermek érzelmi fejlődését súlyosan hátráltatják, melyek az önbecsülés megsértésében, sorozatos megaláztatások, elutasítások formájában valósulnak meg, mely a pszichológiai érés és fejlődés károsodásához vezet. Ide tartozik a gyermek teljesítménye iránt támasztott  túlzott követelmény, a gyermek leértékelése, mellőzése, kizsákmányolása, érzelmi bántalmazás, érzelmi kínozás, stb.

Az érzelmi bántalmazás gyakran rejtetten jelenik meg, és együtt jár a fizikai bántalmazással is. 

A bántalmazó szülő néhány jellemzője

· nem képes megérteni gyermekét,
· téves elképzelések a gyermek szükségletéről, empátia hiánya, együttérzésre való képtelenség,
· saját kisiklott életük kudarca, extrém szülői viselkedés,
· túlfegyelmezettség, nem tudjuk a mindennapi életünkben kifejezni negatív érzéseinket,
· alkoholizmus, kábítószer függőség
· mások fájdalmában lelnek élvezetet
Az érzelmi bántalmazás formái

· elutasítás

· mellőzés,

· megfélemlítés,

· izoláció

· megvesztegetés pl. a bűnözés agresszió korai szexualitás jutalmazása. A szülő viselkedése arra irányul, hogy a gyerek ne feleljen meg a normális társadalmi kapcsolatok elvárásainak. 
Az érzelmi bántalmazás viselkedésbeli következményei:

· természetes életöröm hiánya, közömbösség, érdektelenség,

· játékban való gátlásosság, elidegenedés

· korhoz nem illő komor viselkedés, depresszió, kezdeményező készség hiánya,

· alvászavar, fejfájás, étvágytalanság,

· túlzott alázatosság, engedékenység, feltűnő alkalmazkodási képesség, 

· riadt szomorú tekintet és viselkedés

· csökkent önbecsülés,

· izolációra való törekvés

· bizalmatlanság vagy éppen túlzott szeretetigény

· együttérzésre való képtelenség, nehezükre esik viszonozni mások érzelmeit, nehezen birkózik meg saját érzéseivel stb.
4. Münchausen –szindróma-akkor beszélünk róla, amikor döntő többségben az anya tudatosan megbetegíti gyermekét, vagy nem létező betegségek tüneteinek mutatására, beteg szerep eljátszására kényszeríti a 

A gyermek ellen elkövetett erőszak akkor valósul meg, amikor az anya kitartóan bizonyítani igyekszik, hogy az egészséges gyermeke beteg és sorozatos elutasítás ellenére újabb és újabb orvost kutat fel vizsgálatok és gyógykezelések miatt.

5. Szexuális bántalmazás-akkor beszélünk róla, ha a gyermeket, megtévesztéssel vagy erőszakkal olyan szexuális tevékenységre kényszerítik, amelyet ők valójában nem értenek, abba tudatosan beleegyezni nem képesek. 

A szexuális bántalmazás jellemzői:

· a belegyezés hiánya,

· kétértelműség-agyerek várja, hogy végelegyen, de érezheti azt is, hogy ez ajándék, hiszen megkülönböztetett figyelmet kap. 

· Kihasználás

· Kényszer,

· Szándékosság

· Titkosság

A szexuális bántalmazás típusai

· Vérfertőzés

· Exhibicionalizmus-a felnőtt felfedi nemi szerveit egy gyerek előtt, abban az esetben, ha nem állnak egymással rokonságban,

· Voyerizmus-a felnőtt megfigyeli a gyermek vetkőzését, és az a célja, hogy a felnőtt szexuálisan kielégüljön.

· Csókolózás

· Simogatás-nemi szerv simogatása, és a gyereket is saját érintésre bírja a testén

· Fellatio-a felnőtt orális szeszre, vagy bármely tárggyal behatol a gyermek vaginális, vagy anális nyílásába.

A szexuális bántalmazásra utaló jelek: 

· Ismeretlen okú vérzés, folyás, nemi betegség, genitális-anális viszketés, ismétlődő húgyúti megbetegedés,

· Alvászavar-szexuális tartalmú rémálmok, sikongatás

· Nemi szervek mutogatása, idegen férfiak ölelgetése,

· Járásban, ülésben jelentkező nehézségek stb. minden korban vannak jellemző tünetek. 

Budapest, 2008.04.17.

Az anyagot összeállította


Lőrinczné Katona Éva







Kisgyermeknevelői szaktanácsadó



















































































































PAGE  
18

