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Amikor gyermekotthonról beszélek, akkor beszélni kell a lakásotthonokról is.
Hasonlóan működik, mint a gyermekotthonok, némi eltéréssel.

Gyermekotthon működési dokumentációi:

· Alapító okirat – engedélyező hatóság okirata (a megyei önkormányzatok, a megyei gyámügyi és szociális hivatal, jegyző jár el)
· Működési engedély – engedélyező hatóság okirata

· SZMSZ – Szervezeti és Működési Szabályzat – minden esetben az intézményvezető készíti el. A helyi viszonyokat szabályzó belső dokumentum. Mellékletei pl a munkaköri leírások.
· Szakmai program: Mindig a helyi szakmai közösség szakmai küldetését hivatott megjeleníteni.
· Vezetői program

· Házirend: nagy jelentősége van. Minden intézményben úgy kell elhelyezni, hogy mindenki számára olvasható legyen. A jogi képviselő elérhetőségeit el kell helyezni mellette (fogadóóra, elérhetőség, név stb)

A törvények által biztosított jogvédelem alatt állnak a személyes adatok. A jogszabályok pontosan meghatározzák hogy a szolgáltatást igénybevevők közül mely adatokat kezelhetjük, mely adatokat továbbíthatjuk- Adatot továbbítani csak akkor lehet, ha jogosultak vagyunk az adat továbbítására és kezelhetem az adatot, valamint tudnom kell, hogy kinek továbbítom 8ő jogosult-e az adott adat kezelésére), célhozrendeltség (tudnom kell, hogy milyen céllal kérnek tőlem adatokat.)
Személyes adatok:

· Anyakönyvi adatok
Különleges adat

· Szexuális beállítottságról szóló adat

· Bűnügyi nyilvántartásban szereplő adat – rendőrség, bíróság, ügyészség kérésén kívül kizárólag az érintett személyes hozzájárulásával. 
· Egészségi állapotra vonatkozó adat

Jogosulatlan adat továbbítás miatt eljárás indítható.

Gyermek adatainak továbbításához:

· Vizsgálnom kell, hogy kezelhetem-e

· Vizsgálnom kell, hogy 
· Megvan-e a célhozkötöttség
· A gyám továbbíthatja.

· Gyermek adatainak továbbításának esetei:
· Ingatlantulajdonnal kapcsolatos jogot érintő változás következik be: akár örökösként jelentkezik, akár eladóként vagy vevőként. A gyámnak figyelembe kell vennie a gyermek érdekeit. Kérheti az eseti gondnok kihelyezését a gyám, aki megfelelő szakértelemmel bír, így elkerülheti a későbbi vádaskodásokat. Az eseti gondnok intézi az adott ügyet. Az öröklés kapcsán előfordulhat, hogy tartozás, hitel az örökség. Csak az öröklés mértékéig vagyok köteles tartozni. Ha az öröklés nem fedezi az örökhagyó tartozásait, így elúszik az örökség, de csak az öröklés mértékéig kell kiegyenlíteni a tartozást. Ezen felül az örökös nem vonható felelősségre. A szülő nem kérhet eseti gondnokot, mert feltételezi a jogszabály, hogy ő a gyermek érdekében jár el.
Hivatásos gyám max. 40 gyermeknek a gyámja lehet – a gyakorlatban ennél több gyermeknek gyámjai.

· A gyermek személyes adatait kell továbbítani. Amikor a gyermek bekerül a rendszerbe, a hatóság határozatot hoz. Gyámi fenntartású betétet kell nyitni. Erre kerül a gyermek családi pótléka, árva ellátása és minden egyéb „jövedelme”. A gyermek vagyona a betéten a gyermek nagykorúságáig védve van. Ha a gyermek kérelmezi és a gyám támogatja, akkor a gyámhivatal elbírálja és engedélyezheti. Ha a gyám nem támogatja, érdekellentét van köztük, akkor a gyámhivatal dönt. Engedélyező határozattal fel tudják venni a pénzt (gyermek és gyám). 30 napon belül számlával el kell számolni a pénzről, hogy a meghatározott célra költötte. A mindennapi megélhetésre nem kell elszámolás (párizsi, stb). A gyám kötelessége, hogy a gyermeket megillető juttatásokkal kapcsolatban intézkedjen. Azokat igényelje, betétre utaltassa.
A gyámnak számadási kötelezettsége van. Rendkívüli számadás, pénzügyi számadás (számlával kell igazolni) A gyermek aláírásával (esetleg tanú előtt) kell igazolni.
Egy határozat két részből áll: 

- Rendelkező rész 
- Indoklás – pontosan le kell írnia a tényállást, ami alapján a rendelkezést hozta. A határozat végén van egy jogszabályi hivatkozás, hogy mi alapján történt a döntéshozatal. Van olyan, amikor fellebbezésre tekintet nélkül végrehajtandó.
· A gondozottnak a gyámi fenntartású betéten kívül lehet másik folyószámlája is.
· Egyéb szerződések megkötéséhez is kezelhetők a gyermek adatai:pl nyelviskolával kötött szerződés. Kiskorú 16 éves koráig nem vállalhat munkát. Diákmunkát a gyám hozzájárulásával vállalhat, ő tehet jognyilatkozatot. 16 éves korban a gyámhatóság engedélyével köthet házasságot. Válás után már nem lesz újra kiskorúként kezelendő. A gyermek önjogosítja magát. A házasságok 90%-ának hátterében terhesség áll. A gyámhivatal nézi az anya és a magzat érdekeit is.
Az alkalmazkodás legnagyobb gátja a jólét.
· Szociális ellátások igénylésénél. 1193 évi törvény pontosan leírja, hogy az egyes ellátások megállapításához milyen adatok szükségesek.
· Eljáró hatóság kérésére, ha az célhozrendelt

14 éves kor alatti életkor büntethetőséget kizáró ok. Nem lehet őt büntetni, viszont intézkedni lehet. (pártfogói felügyelet, gyógykezelés elrendelése, különös esetben szabadságvesztés, nem lehet pénzbüntetés, mert nincs vagyona). Ha kárt okoz, van lehetőség arra, hogy a gyámügyi betétből helyrehozza a kárt.
· Családi jogállás rendezése: apaság vélelme, teljes hatályú apai elismerő nyilatkozat tétele. stb
· Gyermektartási ügy: jogosult, kötelezett megállapítása. A kötelezett köteles lesz hozzájárulást adni a gyermeknek (tartásdíj állami megelőlegezése), örökbefogadási ügy kapcsán (nyílt és titkos örökbefogadás: a szülő 6 hétig visszavonhatja nyilatkozatát. A gyermek minden esetben megismerheti, hogy kitől származik.)
Ha a szülő ír pl egy börtönből levelet, hogy szeretne találkozni a gyermekkel. A gyermek neve áll a levélen. Levéltitok: nem bonthatom fel a gyermek levelét. A gyermek tud levelet írni a gyám tudta nélkül, de a börtönbe nem fogják őt beengedni a gyám engedélye nélkül. A gyám keresse meg a gyámhivatalt és vizsgálja meg, hogy ez a látogatás előreláthatón jót fog-e tenni a gyermeknek.
· Kapcsolattartási ügy: nemcsak jog, hanem kötelezettség. A magyar gyakorlatban nem nagyon foglalkozunk azzal, ha valaki ezt a kötelezettségét nem teljesíti. Inkább azzal foglalkoznak, ha visszaélés történik. Nem a gyerek érdeke, általában ő sínyli ezt meg.
Ha a hatóságok előtt kapcsolattartási ügy keletkezik, azt nem lehet békésen elrendezni. Évekig elhúzódik. A gyermek lesz az áldozata. Aki nem tartja be a kapcsolattartási kötelezettségeit, az bírsággal súlytható. Ha nem lehet normális körülmények között az átadást, a családsegítő szolgálat segíthet. Mediátor kiképzettségű segítő szakemberek jelenlétében valósul meg a kapcsolattartás. (Megjelenik az anyuka a gyermekkel egy teremben – gyerekbarát teremben. Másik mediátor kikíséri az anyát úgy, hogy ne találkozzon az apával. Egy mediátor bekíséri az apát.)
· Gyámsági ügy

· Örökbefogadási ügy

· Gyermek gondozási helyének megváltoztatása, gondozási helyével kapcsolatos ügy:
A gyereknek valaki ellátja a törvényes képviseletét, akinél a bíróság elhelyezi a gyermeket, intézkedhet a gyermek ügyeiről, de együtt kell működnie a másik féllel. Amíg a bíróság nem hoz határozatot az elhelyezésről, a gyámhivatal dönt. Elsődlegesen az állandóság, biztonság, kiszámíthatóság jogelvét kell figyelembe venni. A gyámnak azon a helyen kell tartani a gyámoltját, amit a gyámhivatal a határozatban meghatároz. Változtatást engedélyezni kell az adott gyámhivatallal, gyámügyi szerv.
· Gyermek jogellenes külföldre vitelével kapcsolatos ügy: vitaalap, hogy ki csináltassa az útlevelet. A szülő felé, akinél a gyermeket elhelyezték jelezni kell, hogy el akarják vinni a gyermeket. Ő pedig indokolatlanul nem mondhatja, hogy nem. A gyermek érdekeit kell nézni. Jogellenes, ha a felügyeletet ellátó szülő nem járul hozzá. Büntetőeljárást lehet indítani.
· Gyermek érdekében tett ideiglenes intézkedés esetén: nem keverendő össze a gyámi 
· intézkedésekkel.Pl: Kórházba szállításról kell a gyámnak intézkedni. A gyám adhat meghatalmazást az adott ügyre vonatkozóan.
Gyerekjogi képviselő: arra kell törekedni, hogy olyan formában szolgáltasson az intézményben, hogy a szolgáltatást igénybe is tudják venni. 12 év alatt nem önjáró a gyermek általában. Fontos, hogy a gyám és az intézmény gondoskodjon arról, hogy a gyermek eljusson a képviselőhöz, ha a gyermek igényli.

A képviselő kötelezettsége, hogy legalább 1 alkalommal évente részt vegyen a diákgyűlésen él beszélgessen a gyermekekkel. Ha nincs az intézményben gyerekönkormányzat, az adott szakmai egység fórumain, ülésein legalább 1 alkalommal évente vegyen részt. Feladata, hogy tájékoztassa a gyermekeket a szolgáltatásról, hogy miben tud segíteni. 
A gyerekjogi képviselőknél 5 év gyermekvédelmi tapasztalat, felsőfokú végzettség és gyerekjogi képviselői vizsga feltétel.
Személyiségi jogok védelméről a magyar alkotmány rendelkezik. A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992 évi LXIII évi törvény, a 1997 évi XXXI törvény és a 235/1997 (XII.17) Kormányrendelet a gyámhatóságokról, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatokról, a gyerekjóléti szolgálatokról, személyes gondoskodást nyújtó szervekről illetve ezeknek a szerveknek a személyes adatkezelést folytató tevékenységéről szabályozza.
Neten lévő tételsorhoz 1879-06:

1. tétel: 
a. Gyermekvédelmi intézmény engedélyezése többlépcsős folyamat – szakhatóságok (pl:tűzoltóság, ántsz,), hatóságok
Alapdokumentumokat is el kell készíteni és egyéb szabályzatot (házirend, napirend, érdekképviseleti szabályzat, tűz és munkanyilvántartás, zsebpénzkezelési nyilvántartás szabályzata, pénzfelhasználással, csoportgazdálkodással, ruházkodással, eszköznyilvántartással kapcsolatos szabályzat, leltározási szabályzat stb) is el kell készíteni.

b. Közlekedés, gyermek fejlődését befolyásoló tényezők.

c. Célszerű előzetes hatástanulmányokat végezni az intézmény létrehozása előtt, hogy a hely befogadja a gyermekeket
d. Dokumentumok

e. Egyes életkori sajátosságok mit jelentenek az elhelyezésnél
f. Gyerekotthonokban, csecsemőotthonokban melyik életkor jelenik meg inkább és melyik inkább a nevelőszülőknél. Miért?

g. Pubertáskorúak helyzete a gyermekvédelmi rendszerben. Késve történő intézkedések következményei. Rendszer hiányosságai. Mi lehetne az ellenpólus? Nagyon fontos, hogy minden gyerek életébe legyen bizalmi kapcsolat. 
h. Élettér kialakításánál alapvető szempont, hogy egy családot helyettesítő és nem pótló elhelyezés. Olyan körülményeket kell teremteni, amelyek a normális, konvencionális együttélés szabályainak megfelelő élettér. (nem eleme a mosogatógép) Téves értelmezések következéseképpen a gyerekek rosszul szocializáltak. Nagy probléma a koedukáció. A gyerekotthonok széles korhatárú 3-24 éves korig biztosítanak otthont nyújtó teljes körű ellátást. Gyerekeket jogszabályban meghatározott okok miatt lehet kiemelni a családból. Testvéreket együtt kell elhelyezni. Rendszerabúzus Élettér, lakóegység kialakításánál fontos, hogy a különneműek ne együtt legyenek. Lehetőleg azonos korcsoportú gyerekek legyenek együtt. Minden gyereknek legyen egy intim sarka, amit a saját igényeinek megfelelően tud berendezni. A gyereket bevonjuk a kialakítás folyamatába, de mi irányítunk. Legyen saját szekrénye, legyen saját zárható tárolója. Otthonos hangulatot élettér kialakítása. (neki nem azt jelenti az otthonosság és ízlés, ami nekünk) Tárgyakhoz való kötődését tiszteletbe kell tartani. Lakásközeli állapotokat kell kialakítani. Minél kevesebb gyerek legyen egy szobában. Max 2-3 személy elhelyezése. Fontos a konstruktivitás. Utógondozottak esetében nem ideális a 2 ágyas szoba, de nem lehet ezt könnyen megvalósítani a gyakorlatban. Speciális ellátási igényű gyerek esetén két különböző igényű gyereket nem lehet egy szobában elhelyezni. A gyerek anamnézis feltárása a gyakorlatban nem mindig teljes. Csak a beköltözés után derül ki a probléma.
i. Magántulajdon védelme.

j. Saját ízlését vigyük be, de legyenek konvencionális keretek.

k. A mi hangulatunk és életfelfogásunk átragad a gyerekközösségre is. Ha jól érzi magát, könnyebb lesz velük együtt dolgozni. Ne fukarkodjunk a dicséretekkel.
Lombrozo a bűnügyi tipológia atyja.

l. Balesetvédelem: egy háztartás kizárólag balesetveszélyes eszközökkel van tele.
A konfliktusokat a gyerekkel külön rendezzük és nem a többiek előtt. Legyen tanú.
Házirendbe le kell írni, hogy mit tarthat magánál a gyermek. Közrendre, közbiztonságra veszélyes dolgot nem hozhat be az intézménybe. A személyes dolgaiba nem nyúlhatok bele. Figyelemmel kell kísérni a gyermeket! Megfelelő korlátokat kell szabni.
m. Gyerekotthonban és lakásotthonban is biztosítani kell nevelői szobát, ahol a felnőtt tárolni tudja értékeit, adminisztrációs feladatait elláthatja.

n. Biztosítani kell a sportoláshoz és szabadidős tevékenységekhez megfelelő udvart. Esetleg konditermet.

2. tétel:

a. A gyerekotthonok költségvetési intézmények. Azaz meghatározott források állnak rendelkezésre és ezektől nem lehet eltérni. Dologi és bér. A dologi előirányzatoktól eltérni nem lehet. Nagyrészük előre kötött. (pl.rezsi). A bér a fejezetek másik oldala, ami csökkenhet és bárhova át lehet csoportosítani. A gyermek után járó normatíva fedezi a költségeket.
b. Források összetétele: Állami normatíva 40 %;  Önkormányzati normatíva 60 %. Szegényebb önkormányzat esetén ez sokszor kevesebb.
Elosztása: Bér és járulékai 70 %; 20% a működés költségei; 10 % a közvetlenül gyerekre fordított összeg.

c. A gyerekotthonok és a gyerekvédelmi rendszer nem bemeneti szabályozású, hanem kimeneti. Cél a hazagondozás, kigondozás.

d. A gyermekek ellátásának költségit előre meg kell tervezni. Ez ma csoportgazdálkodás keretein belül folyik. Megbontható: otthon szintű felhasználás (bérlet, étkezés, zsebpénz,) és csoportszintű (tankönyv, tisztítószer, szabadidős programok költsége)
e. Munka: nagyon nagy gond. Téves értelmezés valósult meg az elmúlt 10 esztendőben. Sokszor a nevelők mindent megcsinálnak a gyermekek helyett. Fontos a munkára nevelés, mert ez a későbbi életük során fontos lesz nekik. (pl: mosás). A gyerekek bevonásával a felnőtt irányítása mellett, utóellenörzött formában meg kell őket tanítani a munkavégzésre (mosás, vásárlás, takarítás, források beosztása) Fontos, hogy a gyermekek megtanulják a pénz kezelését.
Fokozatosan kell megtanítani nekik.

3. tétel:

a. Normális esetben a gyerekeknek szombaton nincs munkájuk, iskola. A szombat egyben kapcsolattartási nap is. Ennek figyelembevételével kell tervezni. Minden gyereknek ki kell vennie a részét a házimunkából. Kicsit később kelnek. Szempont, hogy délelőtt hány dolgozó van szolgálatban.
Milyen fajta programokat érdemes szervezni? Általában a bent élő gyerekek nem tudják magukat lekötni. Mintákat, külső lehetőségeket kell erre biztosítani. Nehéz mindenki igényeit kielégítő foglalkozást/programot biztosítani. Ne engedjük a gyerekeket arra szocializálódni, hogy nem csinálnak semmit. Az is jó program, ha leülünk egymással beszélgetni.

b. A gyerekeknek akik iskolába járnak hétközben 7:45-re iskolába kell menni, időben kell kelni, megreggelizni. Ezért a reggeli műszak felel. A délelőtt a gyerekek nagyrészének iskolában fog telni, ahova kipihenten és felkészülten kell mennie. Délután érkeznek haza. Kis szabadidő és tanulószoba, mert nagyon fontos, hogy készüljenek az iskolára. A legtöbb gyerek frontálisan irányított tanulószobában tud felkészülni. A tanulószoba legalább 2 óra. Vacsora, vacsora után esti tevékenység, majd villanyoltás.
A villanyoltást időponthoz kötik – 21 óra,  ami alól lehet mentességet kapni (pl dolgozat esetén)
c. Fontos a gyermekek fejlesztése. Intenzív napi fejlesztést igényelnek, mert súlyos tanulás-módszertani hiányosságaik vannak.

d. Óvatosan kell kezelni az egyéni tanrendet és a magántanulást. Az utógondozás nem arról szól, hogy eltanuljuk az időt, hanem szerezzen szakmát, munkatapasztalatot.
e. Balesetvédelemre nagyon oda kell figyelni. 
4. tétel

a. Egy idegen gyerek valamilyen működő mechanizmusba kerül, a gyermek fél, szorong, bizonytalan. A befogadandó gyereknek kell, hogy előzetes információkkal kell, hogy rendelkezzen, amiket a helyezési tárgyalás előtt meg kell kapnia. Lehetőséget kell biztosítani számára, hogy ezt megnézze, felmérje lehetőségeit (milyen messze van, stb)
b. Nem mindegy, hogy hogyan fogadjuk az új gyereket. Meghatározóak az első benyomások. Meg kell neki mutatni az intézményt, be kell neki mutatni a felnőtteket és a gyerekeket. El kell mondani, ki mivel foglalkozik. Csoportgyűlés keretében kell fogadni, a gyerekközösségnek is éreznie kell, hogy ez fontos és az új gyereknek is látnia kell. Meg kell tanítani a gyerekeket bemutatkozni. Ideális, ha minden felnőtt ott van, akivel együtt kell majd élnie.
A gyerekek meséljenek magukról, hogyan érezték magukat, amikor ők kerültek be. Szimpátia alakulhat ki. Ha a gyerek ezt nem így éli meg, szökős is lehet. Le kell tisztázni előre a szabályokat. El kell mondani, hogy mik a szokások, mi miért van., stb. Kísérjük őt majd el az iskolába. Mutassuk őt ott be. Nem alá és fölé rendeltség, hanem partnerkapcsolat, A befogadásról jegyzőkönyv készül. Értesíteni kell az illetékeseket. A befogadás a gyerek és a gyerek vagyonának átvételét jelenti. Beszélgetni kell a gyerekkel.
c. Új gyerek napirendje: fokozatosan a többiekének megfelelő napirend kialakítása a cél. Eleinte lehetnek könnyítések az élethelyzeteknek megfelelően, de a keretek legyenek azonosak Az élethelyzeteknek megfelelő könnyítések, alkalmazkodások a későbbiek során is fontosak. A gyerekek igényeihez kell igazítani.
5. tétel

a. Az ünnepek a gyermekotthonban – karácsony, húsvét, születésnap, névnap. Figyelembe vesszük a halottak napját is.
b. Karácsony: azért nagyon érdekes, mert van olyan gyerek, aki az ünnepekre hazamehet. Bölcsnek kell lenni az ünnepek szervezésében. Az ünnepet megelőzően van egy közös karácsonyi ünnepség a hazautazások előtt. Műsor, ünnepi vacsora, köszöntő gondolatok. A közös gyermekotthoni ünnepség csoportonként folytatódik. Minden csoportnak van saját karácsonyfája. Csak azok vannak bent az otthonban 24-25-én, akiknek nincs hova menni. Figyelni kell arra, hogy azok az utógondozottak, akik már kikerültek és egyedül vannak, visszahívjuk őket az alkalomra. Nagyon sokat jelent nekik. Meghitt és bensőséges, beszélgetős este szokott lenni. Ha a gyermek nem akar haza menni, nem kötelező neki – a gyámnak támogatnia kell őt. Fontos a tradíciók és hagyományok rendszerének kialakulása. Fontos a tervezhetőség és a biztonság, amik viszonyítási pontok és minták lesznek számukra, kapaszkodót jelent nekik. Intézmények között nagy lehet az eltérés, de fontos, hogy mintát adjunk.
c. A hagyományok minden ünnep esetében fontosak.

d. Hogyan lehet a lelkükben elültetni ezeknek az ünnepeknek a fontosságát: a gyerekekkel együtt kell készülni. Be kell vonni őket. Jó hangulatban kell készülődni, azt is élvezni kell!

e. Tervezést igényel, hogy ki milyen ajándékot kapjon. Alapvető szempont, hogy örömet szerezzen.
f. Örömre, örülni meg kell tanítani a gyerekeket.

g. Ne legyen spontán. Ne rögtönözzünk. Legyen megtervezve.

6.  Nyári üdülés:

a. Fontos, hogy a gyerekeket folyamatosan mozgassuk. Mintaként kell szolgálnunk. El kell vinnünk őket táborozni, üdülni. Nem szabad a sponteneitásra alapozni. Meg kell tervezni előre. Útvonal lejárása. Megtervezni előre. A kollégák legyen összeszokottak, ne kényszerből, mert annak nem lesz olyan a hangulata. Nagy gyerekek esetén jobb, ha folyamatosan mennek. Kicsi gyerekeknek ideálisabb az állótábor. Megtervezni, étkezés, szállás, hol állunk meg. A gyereket vonjuk be a tervezésbe, kapjanak feladatokat. (pl: tűzfelelős). Az intézmény hozzájárul a nyaraláshoz, de a gyerekek is takarékoskodhatnak.
Ezeknek az alkalmaknak nagyon nagy a közösségformáló szerepe.
Ha forrást használsz fel, arról el kell számolni. Komoly adminisztrációs feladat.

Befogadásnál értesíteni kell: 

· Gyámhivatal, aki a határozatot hozta, 

· Intézményem szerint illetékes Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálatot (TEGYESZ), 

· gyermek szülőjét, 

· törvényes képviselőjét, 

· volt gyámját, 

· pártfogó felügyelőt (pártfogói felügyelet alatt ál)
· Iskolaváltás – gyám feladata

· Egyéb szerveket, ha van olyan (rendőrség, pénzügyőrség – ha jövedéki orgazda a gyerek, stb)

A gyerekotthonnak kötelessége minden társszervvel együttműködni, ami egyértelműen jelenti, hogy az információkat átadjuk egymásnak.

Mind a gyermeknek, mind a gyámnak joga van kérelmezni a gondozási helyének megváltoztatását.
Amikor egy gyermeket elhelyeznek valahova, készítenek egy gondozási, nevelési elvet, ami arra a gondozási helyre koncentrál, ahol a gyermeket elhelyezik. Az egyéni gondozási terv megtervezésébe be kell vonni a gyereket és a szülőt is és pszichológust, gyógypedagógust, fejlesztőpedagógust. Macis lap.

TAP végzettségűek.

15/98 Népjóléti miniszteri rendeletben sok magyarázat van. Milyen munkakörben kik alkalmazhatóak. Szükséges és fontos nyomtatványok; 6-os melléklet korosztályoknak csoportonként milyen helyiségek és mekkorák legyenek. 1 főre jutó négyzetméternek kell kijönnie. 6 nm/fő a minimum!
