Gaszler István előadásának órai jegyzete

2009.december 05.

Tételek megbeszélése:
1. tétel:

a. Figyelembe kell venni az elhelyezésnél az alábbi szempontokat:
Testvéreket lehetőleg együtt
Azonos nemű és korcsoportú gyerekeket egybe
Utógondozottakat lehetőleg külön

b. A tiltás nem jó megoldás

c. Figyelembe kell venni, hogyan éltek eddig a gyerekek.

d. Főleg azok a középkorú hölgyek, akik anyukák, majdnem anyukák vannak jó helyzetben az otthonban, akik azért életkorban még közel állnak a gyermekhez, mert könnyen megbíznak bennük a gyerekek. Sokkal jobban meg tudnak nyílni még a kamasz fiúk is. Női mintát testesít meg, anya minta. Ez nem örökérvényű, de a gyakorlatban általános.
Fontos, hogy a gyermek valakivel ki tudjon alakítani bizalmi kapcsolatot.
e. Társas kapcsolatok vizsgálata: szociometriai vizsgálat a csoportban. Kirajzolódik, hogy kik azok, akiket többen választank, ki az, akit senki nem választ. Ki kit választ.

f. Kicsi gyereket lehetőleg nem teszünk fentre.

g. Minden szakmai egységben külön szobát kell biztosítani a nevelőknek, gondozóknak. Benne gondozónként külön tárolási lehetőség az értékeikhez. Adminisztrációs feladatok ellátásának lehetőségei legyenek biztosítva. Ügyeleti mobil telefon szükség esetére. Saját vizesblokknak is kell lennie a gondozóknak.

h. Tanulószoba lehet közös is, de jobb a másik. Közös tanulószoba azoknak a gyerekeknek kell, akik igénylik a frontális irányítást. Ez nem önállóság. Innen el kell jutni oda, hogy a gyereknek legyen saját tanulásmódszertana. Tudja felállítani a sorrendet, meg tudja tanulni az anyagot. A nevelő feladata, hogy erre megtanítsa a gyerekeket. Ez a munkáranevelés egyik alapja.
Vizsgán jó lenne elmondani, hogy a nagyobb gyereknek lenne saját íróasztala, amin önállóan készülhet fel. A leckét leellenőrizzük. 
Olvasástechnika, szövegértés fejlesztése is fontos. 
2. megbeszélve

3. megbeszélve

4. megbeszélve

5. megbeszélve

6. megbeszélve

7. tételhez kiegészítések:

a. A jegyzőkönyvnek van egy formai és tartalmi követelménye. Van egy fejléc – intézményi adatokkal. (név, cím, telefonszám stb)

b. Középre: Jegyzőkönyv

c. Mely készült: pontos dátum, pontos óra is legyen megadva a fenti intézmény … helyiségében. Kovács Dávid, személyes adatok (szül hely, anyja neve, lakcím, tartózkodási hely stb) intézményünk átmeneti neveltje/gondozottja gyermek bántalmazása ügyében.
Jelen vannak: a jegyzőkönyv felvétele során jelenlévő személyek nevei és adatai. Jó ha van tanú jelen, mert később az eljárás során ha a gyermek 
A gyereknek joga van megtagadni a nyilatkozattételt. Nem szabad kényszeríteni. A beszámítási képesség vizsgálatának feltétele: mellékelni lehet a gyerek által leírtakat. Vagy megkérdezzük, hogy mi történt vele és az ő elmondását írjuk le egyes szám első személyben. Ha nem tudja egybefüggően elmondani, kérdéseket teszek fel.
d. A lehetőleg minden adatcsoportot fel kell venni. Mindig az adott szituációt kell jegyzőkönyvezni. Pontosan ki kell derüljön, mi történt a gyerekkel. Milyen fokúak a sérülések. Nem lehet vitatni a gyermek panaszát. Látleletet kell vetetni a gyermekről. Pontosan leírni az eset minden körülményét. Az esetleges tanuk adatait.
e. Ha éjszaka történik és egyedül vagyok az otthonban: gyermek gyámját vagy az ügyeletes vezetőt (minden esetben értesíteni kell őt gyermekbántalmazás esetén, neki 30 percen belül be kell érnie).
f. Látlelet vetetés 2000-3000 Ft.

g. Ha a gyermek nem szól vagy nincs külsérelmi nyom, az nehezebb. Ha nincs külsérelmi nyom, elég egy jegyzőkönyv. Ha fizikai bántalmazás érte és nincs külsérelmi nyom, akkor is célszerű egy látlelet, mert így elkerülhető a nagyobb baj. Baleset esetén is – pl beverte a fejét korizás közben.
h. Minden esetnek legyen írott nyoma! Mindent dokumentálni kell!

i. Jegyzőkönyv tartalmazza, hogy milyen intézkedéseket tettem. Jegyzőkönyv lezárásának időpontja, aláírás, láttamozás.

j. Nemi erőszak esetén soron kívül intézkedni kell. Értesíteni kell a gyámot, az intézményvezetőt. Az intézményvezető értesíti a hatóságot. Ez minden esetben helyszíni szemlés vizsgálat. Nőgyógyász minden esetben kell, hogy megvizsgálja.

k. Félelmi helyzetre hivatkozással kérhetjük a mi adataink titkosítását.
l. Ha a gyermek velünk megoszt valamit, mennyit adhatunk tovább? Vannak olyan helyzetek, amikor értesíteni kell mindenképpen az illetékest.

m. Gyermekbántalmazás miatt eljárás van folyamatban, nem tiltható meg a belépés, a vezetőn keresztül adok számára információt.

n. Gyámi gondozói tanácsadó is felelős. Nevelőszülő esetén.

o. Pszichés abúzus: érzelmi bántalmazás áldozata a gyerek.

p. A bántalmazott gyerekek nagyon könnyen válnak bántalmazóvá, de nagyon nagy esélye van, hogy újra bántalmazott lesz. Csak a klinikai szakpszichológus szakvizsgával rendelkező pszichológus végezhet pszichoterápiát. A pszichológusok egy csoportja szakértőként eljárásokban járhat el, aki a regiszterben benne van. Őket a hatóság rendeli ki. 
Előfordulhat, hogy a szakértő és a szülő, gyám között nézeteltérés alakul ki. A gyermeknek nem érdeke a többszöri meghallgatás.
8. Tételhez kiegészítés:

a. A szükséges orvosi vizsgálatok és oltások rendszerének kialakítását a törvényben előírtak szabályozzák.  Az orvos és a védőnő felelőssége! 
Ha a szülő megtagadja a kötelező oltást, akkor kiskorú veszélyeztetése miatt felelősségre vonható, kötelezhető oltásra. 

b. Szűrővizsgálatok: évente egy alkalommal fogászati szűrővizsgálaton kell részt venni. Az intézményi orvos feladata, hogy munkatervet készítsen a gyermekeket érintő kötelező szűrővizsgálatokról. Ezt az intézményvezető aláírja. A gyermek orvosi adatai különleges adatoknak tekintendőek. 

c. A gyermekek átfogó vizsgálatát mindig háziorvos végzi.

d. Egészségügyi dokumentáció a személyi dokumentumok része. Célszerű iratjegyzéket elhelyezni a dokumentumokban. Célszerű fénymásolatot készíteni a nehezen beszerezhető eredeti iratokról

e. Milyen orvosi adatai vannak: oltási könyv, ambuláns lapok, kezelési lapok, záró jelentések, előjegyzési időpontok.
f. A vizsgálatokat kronológiai sorrendben kell tárolni gyermekenként. Az előjegyzésekhez határidőnaplót, naptárt használni.

g. A védőnő és az iskolaorvos jogosult ezeket az iratokat kikérni. Nem a gyerekkel kell elküldeni, hanem mi vigyük el..

Mi van akkor, ha van egy ilyen esemény és a bölcsődevezető megkapja ezeket az infókat.

Ha bűncselekmény valósul meg, vagy alapos a gyanú, a rendőrhatóság jár el. Ha nem történt bűncselekmény, vagy nincs olyan, ami miatt nekik kell eljárni, értesíteni kell a gyerekjóléti szolgálatot. A gyerekjóléti szolgálat dolga, hogy összefogja a jelzőrendszer működését. Évenként gyűlést/konferenciát tartanak.

Inkább több helyre jelezzük, mint egy helyre sem.

Lopás: bűncselekmény. Most még 20000 Ft értékhatárig szabálysértési eljárás, 20000 ft felett pedig vétség. Ha a társát lopja meg, sokféle verzió lehet. Legvégső esetben feljelentés. Nem lehet ilyen ügyet nyom nélkül hagyni. Intézményen belül fegyelmi ügy lehet belőle. A keletkezett kárt minimum megtéríti – jóvátétel. Dokumentálni kell. Fegyelmi eljárás a gyerekkel szemben. Mi volt a fegyelmi eljárás kimenetele. A gyermeknek fel kell hívni a figyelmét arra, hogy ez miatt nagy bajba kerülhet. Felnőtt felelősségre vonhatóságát is vizsgálni kell. A fegyelmi eljárás akkor jó, ha a gyerekközösséget (érdekképviseletét) is be kell vonni. Minél szélesebb körű tárgyalást kell tartani, ahol a gyerek védekezhet. Legyen írott nyoma annak, hogy mi történt.
Dolog elleni erőszak – pl feltörik – rendőrséget be kell vonni.
Tolvaj csapda telepítése.

Gyerek kártérítési ügyeiben a felnőtt felelősségének vizsgálata minden esetben elmaradhatatlan.

9. Tételhez kiegészítések:

a. Teljesen mindegy, hogy mi a beszélgetés témája. A gyerekek sok mindent tudnak. Egyre inkább leszoktatjuk őket a beszédről. A felnőttek is egyre inkább elszoknak a beszédtől. Az, aki nem szokta meg, hogy beszélgessen, nem fogja tudni elmondani az igényeit, nem tud rendesen figyelni. Napi 20-30 perces szelektált tv-zés a gyerekeknek még hasznos is lehet, mert megtanítja őket figyelni. A beszélgetés az információ átadás elsődleges (kizárólagos) formája. 
b. Csoportmegbeszélés kötelező mindenkinek – életbeszélgetés, csoportbeszélgetés. Gyerek és felnőtt is mindenki egyaránt részt vesz. Mik a feladatok, célok stb. Hetente legalább egy alkalom. Fontos ilyen csak a felnőtteknek is, ahol csak ők, gyerekek nélkül tudnak beszélni az előttük és mögöttük álló ügyekről. Ezt is célszerű hetente vagy max kéthetente.

c. Otthon szintű megbeszélés is kell, hogy legyen – pl házirend szabályait is meg lehet itt beszélni, vitatni. Itt részt vesz minden csoport gyermekei és nevelői is. Ez akkor tud megfelelően működni, ha alsóbb szinten is van ennek előzménye. A nevelő is folytat mindennapokban beszélgetést a gyermekekkel. Ennek legjobb időpontja az éjszakás műszak. Ilyenkor sok idő jut a gyerekekre. 
d. Meg kell tanítani őket beszélgetni, fogalmazni. Kifejezni magukat.

e. A nevelőknek hasznosak a kommunikációs, konfliktuskezelési tréningek.
f. Milyen alkalmakhoz fűződhetnek ezek az alkalmak: régen előre kellett tervezni 5 napra. Manapság a munkára nevelés kicsikét elkopott. Ezt manapság nem tervezik előre, azon múlik, hogy hogyan tudjuk bevonni őket. 
g. Ezeknek  a beszélgetéseknek a legfontosabb oka, hogy a gyermek vegyen részt a saját életének és a csoport életének megtervezésében, megbeszélésében. 

h. A gondozási terv elkészítéséhez – macis lap – célszerű leültetni a gyereket, a  szülőt és a szakembereket is, hogy ezt közösen tervezzék meg. Így a gyermek is jobban sajátjának fogja azt érezni. Fontos a közös tervezés! Mind a munkatevékenységek tervezése, mind a külön foglalkozások, mind az idő eltöltéséhez való programok terén. Munkára nem lehet kényszeríteni a gyereket, viszont nincs leírva sehova, hogy nekem kell megcsinálnom helyette. Be kell őt vonni.
i. A csoport előnye, hogy olyan igények elégülhetnek ki, ami egyéni szinten nem. Akkor jó egy csoport, ha működik a csoportvezető jelenléte nélkül is. A csoport segíti a tagjait. 
j. Minden szituációra, elemre érdemes csoportot létrehozni. „Érezd magad jól” csoport. Célirányos szakmai tevékenységre csoport. Nem szabad a gyerekeket program nélkül hagyni, mert akkor ők csinálnak maguknak!

10. Tételhez kiegészítés: 
a. SNI gyereket lehetőleg 3 gyermeknek kell számolni (létszámban)

b. Tartósan beteg vagy fogyatékkal élő gyerekek ellátási költsége nagyon magas

c. Életkori sajátosságokból eredő 0-3 éves.

d. Végig kell gondolni, hogy megvan-e a fogadásához szükséges tárgyi, személyi feltételek. 
e. A csoport tudja-e fogadni. A csoport és az új gyermek érdekeit is figyelembe kell venni.
f. Ha bármely feltétel nem adott, nem megfelelő, akkor ezt az elhelyezési tárgyaláson jelezni kell. Hiába van hely, ha a feltételek nem adottak, vagy nem megfelelőek.

11. Tételhez kiegészítés:

a. A legnagyobb hiba a struccpolitika. Attól, hogy valamiről nem beszélünk, még létezik! A torz információktól, amiket a világtól kapnak, torzul a személyiségük is. Sajnos a szexualitás a napjainkban még mindig tabu téma. A gyerekek még most  is sokszor sötétben tapogatóznak. Egymástól kapják a rosszabbnál rosszabb információkat. Időben el kell kezdeni a szexuális felvilágosítást.
b. A gyerekeket nem szabad magukra hagyni a kíváncsiságukkal és a vágyaikkal.

c. Az internet nagyon veszélyes. 

d. Gyerekvédelmi intézményben, amikor a gyermek „hazamegy”, nagyon sok probléma forrása lehet. Az egészségnevelésben nagyon fontos szerepet kellene játszania a felvilágosításnak és a prevenciónak. A kliensek érdeke és a dolgozók érdeke fölöttebb kell, hogy álljon egyéb érdekeknek.
e. Az egyéni jog soha nem kerülhet a közösség joga fölé!

f. Életkori sajátosságok: a mai gyerekek nagyon korán érnek.

12. tételhez kiegészítés:

a. Rendkívüli események. Minden rendkívüli esemény intézkedést igényel, dokumentálnunk kell. Pl: haláleset, csoportos szökés, olyan baleset, amelynek következménye tartós egészségkárosodás, olyan eset, ami nem az intézmény életében megszokott esemény. A rendkívüli esemény kezelése nemcsak a dokumentálás, hanem az illetékes szervek értesítése, a helyzet megoldása.
b. Olyan szökés, ami nem az általános tendenciákat követi.  Mindig mérlegelni kell az egyéni helyzetet. Ha 14 év alatti gyermek tűnik el, szökik meg, azonnal értesíteni kell a rendőrséget. Az intézményben a gyermek adatlapjában: vélt tartózkodási helyek, kapcsolati térkép, megkülönböztető jelek, tetoválások, személyleírás, egész alakos kép, arckép, öltözködési szokások.
c. A gyerekeket az ügyek kezelésében életkori sajátosságaiknak megfelelően be kell vonni.

d. Jó, ha az intézményvezető szerződést köt a szolgáltatókkal, adott eseményeket kiszámlázzák majd és nem azonnal kell fizetni, hiszen az ügyeletesnél nem biztos, hogy van annyi pénz. Az ügyeletes vezetőnél vagy az intézményben hozzáférhetően kell lenni pénznek a rendkívüli esetekre.

13. tételhez kiegészítés:

a. Az a jó szervező, aki minden várható eseményre felkészül, készít A és B tervet is. 

b. Program szervezéshez hasznos kiegészítés az előző előadásnál felsoroltak. Állótábort nem jó nagy gyereknek szervezni, mert unatkoznak.
c. Kirándulásnál jó, ha van autós kíséret. Mozgó tábornál hiba, ha nincs kocsi.
d. Fontos a balesetvédelmi előírások betartása. A balesetvédelmi előadásról jegyzőkönyvet és azt minden gyerekkel aláíratni.

14. tételhez kiegészítés:

a. rangsort állítok

b. veszélyt folyamatában hárítom el

c. első az élet védelme, második a vagyonbiztonság védelme de nem az életünk kockáztatásával.

d. Minden egységben legyenek kint a segélyhívó telefonszámok.

16 tételhez kiegészítések:

· Csoportépülés folyamata. A csoport egy olyan közösség, ahol olyan igények elégülhetnek ki, amik másutt nem. Sokféle célra létrehozott csoport lehet. A csoporttal történő munka során a nevelő beleviszi a személyiségét. A nevelő eszköze a saját személyisége. 

17 tételhez kiegészítés.

· Viselkedés az aktuális állapot a magatartás a tartós állapot. Viselkedési zavar általában feloldható, nem tartós. Feloldása egyértelmű (a gyerek számára), kiszámítható, következetes, állandó, gyerekek életkori sajátosságainak megfelelő szabályrendszer.
· A világos szabályok mellett segítő attitűd. A kortárscsoport hatása sokat jelent. Azon keresztül lehet a gyerekeket befolyásolni. A kicsi gyerekek szabálykövetők. Ez a nagyobb gyerekek esetében nehezebb. A házirend a gyerekekkel együtt kerüljön megbeszélésre, készüljünk fel rá, mert érveket is fel kell tudni sorakoztatni.
· Fontos a megerősítés, a jutalmazás.  A sikeres tanulási folyamat rugója az elismerés.
19 tételhez kiegészítés:

A gyerekfelügyelői feladatok főként a gondozási és nevelési tevékenységhez kapcsolódnak. Számtalanszor kényszerül arra a nevelő, hogy egyedül (pedagógusi asszisztencia nélkül) kell megoldani egy feladatot, helyzetet.

Mindenki legyen tisztába a teljesítő képességeinek határaival. Pl: az menjen tanulószobára, aki szükség esetén fog is tudni segíteni a gyereknek.
Otthont nyújtó teljeskörű ellátást minden szegmensét meg kell kapnia a gyereknek- A mosogatógép nem tarozik ide._De személyes szükségletüket maximálisan el kell látni.
20 tétel kiegészítése:

Másság kérdése: nem lehet másság alapján nyilvántartani senkit! Vannak védett tulajdonságok. Más szexuális beállítottság: joga van-e regisztrált élettársi kapcsolatban élni.? Biztosítani kell-e a gyermekotthonban ellátott gyermek azonos nemű élettársi kapcsolatot létesítsen?

