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Önálló tételként fog szerepelni a szökés – engedély nélküli távollét.
15/1998. 86& foglalkozik az engedély nélküli távolléttel. A befogadott gyermek engedély nélkül elhagyja az intézmény területét, oda a meghatározott időpontra az eltávozásról nem tér vissza. Bármely az intézménybe befogadott gyermekre vonatkozik. Az utógondozottaknak bejelentési kötelezettsége van.

A gondozó vagy az ellátásra kötelezett személy megpróbálja felkutatni, ill. tartózkodási helyét felkutatni az engedély nélkül távozott (szökött) fiatalnak. Amennyiben ez nem hozott eredményt, beszélhetünk eltűnésről. Ha tudjuk, hogy a gyermek hol van, de nem tudunk érte menni/ nem engednek be oda, minősül-e ez eltűnésnek? Nem a gyermekotthoni munkatársnak kell minősíteni, erre a rendőrség jogosult.

Bejelentéssel élek a hatóságoknál és kérem a hatóságot, hogy az eltűnt személyt kutassa fel. Ha kiskorúról van szó, akkor közigazgatási eljárást rendelnek el – eltűnt személy felkutatása érdekében. Ha megtalálja a hatóság a kiskorút, akkor előállítja és egy meghallgatási eljárást követően a gondviselőnek átadja. Gondot jelent, ha a meghatalmazáson nincs ott a gondviselő, vagy meghatalmazottja. Ahhoz kell ragaszkodni, hogy a gyermek meghallgatása törvényes képviselő jelenlétében történjen. Sérülés és panaszmentesen átveszi a gondviselő. 
Nagykorú személyt eltűnés miatt nem lehet előállítani. Kizárólag tartózkodási helyét állapíthatja meg, de azt nem kötelező közölnie. Ez a mi esetünkben csak az útógondozott esetében fordulhat elő, ez viszont a jogviszonyának felmondásával jár.
Az eltűnési ügy során vizsgálja a rendőrség, hogy történt-e bűncselekmény (ellenük, vagy ők követtek-e el)

Szökős gyerekekkel érdemben el kell kezdeni mielőbb foglalkozni. Az ilyen gyermekek speciális ellátási igényűek, de helyhiány miatt nem helyezhetőek el könnyen ilyen szakintézménybe.

21 éves korig lehet valaki fiatalkorúak büntetésvégrehajtó intézetébe. Amennyiben szabadulása után nincs megoldva a lakhatása, a munkalehetősége, a gyermek nagyon könnyen visszaeső lesz.

Peter Lüssi – a rendszerszemléletű szociális munka. című könyv

Nagyon fontos a rendszerszemléletű gondolkodás. A család fontossága, a család, mint támasz. Amennyiben a család diszfunkcionális, akkor azokat a személyeket, akikbe a gyermek kapaszkodhat.
Nagy különbség van a gyermek, a fiatalkorú és a gyermek eltűnése között.

Az a gyermek, aki a 14 életévét még nem töltötte be, gyermekkorúnak bizonyul. Sem a gondozónak, sem a rendőrhatóságnak nincs lehetősége, hogy mérlegeljen. Beteg vagy fogyatékkal élő személy esetében. Ilyenkor haladéktalanul , egyéb esetben 24 órán belül megkeresi a gondozó személy értesíti a területileg illetékes szervet.
Vannak olyan szituációk, amikor az életkortól függetlenül azonnal értesíteni kell a hatóságokat. A késedelem veszéllyel járhat. Pl: vélhetően bűncselekmény áldozata lett, rossz idegállapotban volt, szuicid.

A bejelentés után a hatóság sok adatot fog kérni. Ilyenkor személyes adatok, sőt különleges adatok is átadhatók az eltűntről.

Személyes adatok: neve, anyja neve, lakcím, tartózkodási hely, vélt tartózkodási helyek jegyzéke, születési adatok. Az a jó nevelő, aki gyerekei vonatkozásában kapcsolati térképet készít – kik a barátai, ismerősei, kihez szokott járni.

Legyünk képbe, hogy kik azok a személyek, akik szeretettel befogadnak gyerekeket (nem ingyen).

Személyleírás: minden gyereknek ismernünk kell a személyleírását, különös ismertetőjeleit (pigmentfolt, tetkó, heg, beszédhiba, bármi) Az intézménynek minden gyermekről rendelkeznie kell fényképről. Felismerésre, beazonosításra alkalmas fényképet át kell tudni adni a rendőrségnek.
Eltűnés esetén a gyermeknek értesíteni kell a szülőjét (ideiglenes hatályú elhelyezés, átmeneti nevelésbe vett gyerek esetén).
Eltűnt személy felkutatása érdekében közigazgatási eljárást folytat le. Akkor lesz belőle bűntetőeljárás, ha bűncselekmény alapos gyanúja merül fel.

A szülő értesítésével párhuzamosan értesítjük a gyermekvédelmi szakszolgálatot is a gyermek eltűnését követően 24 órán belül.

Ha a gyerek nem kerül elő. Az eltűnések általában rövid ideig tartanak. A gyermekek általában önként visszatérnek az intézetbe. Nem illik trükközni az ügyekbe, mert magunkat is bajba keverhetjük. Aki a hatóság előtt olyan bejelentést tesz, ami tudja, hogy valótlan, komoly jogkövetkezményekkel kell majd szembenéznie.
5 év eltűnés esetén lehet holttá nyilvánítani valakit Magyarországon. 
K akciót kell elrendelni – minden rendelkezésre álló embert be fognak rendelni, mindent végig fognak kutatni, ha magáról gondoskodni nem tudó gyermek tűnik el (fogyatékkal élő, kicsi)
Amikor tudjuk, hogy hol van a gyerek. Kapott eltávot, de nem érkezett vissza. Pl: betelefonál, hogy beteg stb. Egyéni mérlegelést igényel. A törvény szerint először nekem kell felkutatnom a tartózkodási helyét. Célszerű értesíteni a gyermek gyámját, ügyeletes vezetőt és vele egyeztetni. Soha nem hagyunk elvarratlan szálat.
Folyamatos, időszakos kapcsolattartásra jogosultak a gyermekek. Amikor a gyerek eltávozásra megy, kizárólag akkor lehet elengedni a gyereket, ha erre a gyám engedélyt ad, vagy a gyámhivatal határozatában szerepel. A gyámnak van felülbírálati joga. Ha a gyámhivatali határozatban engedélyezik, a gyám a gyerek érdekében felülbírálhatja. (pl anya ittasan jön érte). A szülőnek visszavinni is kötelessége. Mindenről jegyzőkönyvet kell készíteni: késés, szülő nem megfelelő állapotban jelenik meg. A szülővel is alá kell íratni lehetőségek szerint a jegyzőkönyvet. Ha megtagadja, azt kell leírni. 
A gyermekkereskedelem, a szervkereskedelem szempontjából Magyarország célország.

Bejelentést személyesen vagy írásban lehet megtenni. Lehetőleg személyesen. Kérjünk egy példányt belőle.

Azokról a gyerekekről, akik rendszeresen szöknek, a gondozást nyújtó intézet nyilvántartást vezet, azt átadja a hatóságnak.
Fontos, hogy pontosan tudjuk meg, hogy mi történt az eltűnés alatt. Fontos, hogy tudjuk, hogy hova szeretnek mászkálni. Kinél voltak, mit ettek, kitől kaptak enni, miből éltek?

A gyámnak, gondozó személynek, bizalmi személynek felszínre kell hozni, hogy mi történt vele. Sok mindent látnak a gyerekek az ilyen időszakok alatt (fegyvert, erőszakot, stb)

A gyereknek nem azt kell éreznie, hogy ebből bűntetőeljárást akarok csinálni. Feltételezhetően ha most oda ment, legközelebb is oda fog menni. Ezek a beszélgetések a pontos diagnosztizálás miatt nagyon fontosak. Ezeket rögzíteni kell jegyzőkönyvben, vagy valamilyen dokumentumban. A gyereket azonban ne adjuk ki. Kérni lehet, hogy a rendőrség zártan kezelje az esetleges információkat.

Engedély nélküli távollét időszakára zsebpénz nem jár.

Zsebpénzkezelés ügye 
0-3 év közötti gyermeknek is jár zsebpénz. Alapvető cél a személyes szükségletek kielégítése. Számlával kell igazolni, hogy a gyermek a pénzt megkapta. A kötelező zsebpénz összege meghatározott – az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének egy bizonyos százaléka. 
A 3 év feletti gondozottak esetén mindig arra kell figyelni, hogy beszámítási képességének, életkori sajátosságainak megfelelően bevonásra kerüljön. Szembesüljön ezzel a pénzfelhasználási lehetőséggel

Óvodás gyerek, kisiskolás gyerek esetén 5 %
10-14 éves korban 13 %

14 év felett 18%

Adott százaléknál nem lehet kevesebb!

Van lehetőség a rendes zsebpénzen felül rendkívüli zsebpénzt is kapjon az intézmény vezetőtől a nevelői team javaslatára. Nevelőszülőnél elhelyezett gyermek esetében is ugyanez a helyzet.
Körbetartozás – egy szál cigit kér és hármat kell visszaadnia.  El kell kerülni. Ellenőrizni kell, hogy mit vesz, magának vegye, ne másnak.

Fogyatékkal élő gyerek esetén beszámítási képességet kell vizsgálni. Személyre szóló felhasználás célszerű a zsebpénz esetén. Együtt vásárolni. Ezek a gyerekek mindig célpontok.
Meg kell tanítani a gyerekeket beosztani a pénzt. 

Személyes tulajdon védelme, nem nyúlkálunk a gyerek cuccai között, de megkérhetjük, hogy nyissa ki, mert bele szeretnék nézni.

A pedagógus nem nyúlhat bele az iskolába a gyerek táskájába!

Zsebpénznyilvántartó karton – gyerek adatai, zsebpénz összege, befolyó összeg, kivett összeg, egyenleg, aláírás. A gyerek pénzmozgását folyamatosan dokumentálni kell. Ezt ellenőrzik. Javítani úgy lehet, hogy egy vonallal áthúzzuk úgy, hogy az alatta lévő szöveg látható legyen.
Gyermekeink védelmében egységes dokumentációs rendszer– MACIS lapok anomáliái (GH kódos lapok)
SZMM honlapján – Szociális és Munkaügyi Minisztérium / Gyermekvédelem menüpontban meg lehet találni. Többféle adatlapból áll.

Egységes adatlaprendszer a gyermeket a teljes gondozási folyamatban végigkíséri, attól kezdődően, hogy a veszélyeztetettsége miatt a gyerekjóléti alapellátással kapcsolatba került (családgondozással történik ez). Mindaddig tar, amíg a gyermekvédelmi gondoskodásból ki nem kerül a gyermek. Tehát ez az jelenti, hogy elindul egy családgondozás, ami nem hoz eredményt. Alapellátásban lehet egy átmeneti megoldás – családok átmeneti otthona, gyerekek átmeneti ellátása Ha ez nem hoz eredményt, következik a szakellátás. 

Minden egyes területen tervezni kell és a hozzá szükséges adatlapokat ki kell tölteni.

Hogy ezek az adatlapok feladatokat betöltsék, a szolgáltatást nyújtó intézményeknek együtt kell dolgozni, együtt kell működni. Nagyon fontos, hogy ezek a dokumentumok elkészüljenek és továbbításra kerüljenek.
Adatlaprendszer, ami minden területen, ahol ő ellátást kap, kitöltik a rendszerbe kerülésétől a rendszerből kikerüléséig. 

Helyzetértékelés – GH3- fejléc alatt miden adatlapon szerepel, hogy kinek kell kitölteni. Folyamatosan kell vezetni! Évente kell elkészíteni, illetve ta gyámhivatal felhívására bármikor. A lényeg, hogy a gyerek felülvizsgálati tárgyalása előtt elkészüljön. 

GH1- Egyéni gondozási-nevelési terv: Különböző típusai vannak. A tervet az elhelyezési javaslatban leírtak szerint készítjük el. Gyámhivatalnak be kell küldeni. A terv folyamatosan változhat. A gyermekkel együtt, a szülő bevonásával a gyám és a gondozó együtt készíti el.

Tartalmazza, hogy kinek kell kitölteni, kinek kell továbbítani, milyen idő áll rendelkezésre a kitöltésre
Az adatlapok a hatályos jogszabályoknak megfelelően készülnek el. 

Milyen szükségleteket biztosít ez az adatlaprendszer
· Tervezhető, kiszámítható helyzetet fog eredményezni

· Folyamatosságot biztosít

· Garantálni fogja a szülő és a gyermek jogainak érvényesülését – nélkülük ezek az anyagok nem készíthetőek el. 

· Jogszabályok érvényesülésének záloga is egyben.

· Hatósági munka szempontjából ezek a dokumentumok nélkülözhetetlenek.

· Biztosítja, hogy bizonyos információk visszakereshetőek. Nyomuk van az adott információknak.

· A szakmai ellenőrzés alapját képezhetik a dokumentációk elkészülte.

Milyen lapokról van itt szó?

· Tartalmaznak környezettanulmányra vonatkozó információkat

· Egészségi adatokra vonatkozó információkat

· Családra vonatkozó információkat

· Elhelyezési javaslatot és elhelyezési tervet

· Helyzetértékelést

· Felülvizsgálatok során kapott információ tartalmat

Hazagondozás lehetőségei

Családgondozás – A gyermek elsődlegesen családban nőljön fel vagy családot helyettesítő. A családdal való kapcsolattartás. Ezzel az a gond, hogy a gyerek nehezen gondozható vissza a családba. A nagy probléma, hogy nincs rendszerben gondolkodás. A család csak akkor lesz alkalmas a gyermek visszafogadására, ha arra alkalmassá segítik válni.

Életre nevelés, önálló életre felkészítés: oktatás, szakma, jártasság, képesség, kötelességtudat. Mintamutatás, bizalmi kapcsolat.
Nem ítélkezünk!
Gyerekjogi képviselő – gyermekek jogvédelmét kik biztosítják, kikhez tartoznak. Állami pénzből gazdálkodó, de civil fenntartású intézményhez tartoznak. Jogi képviselők (betegjogi, gyermekjogi) Jogvédelmi szervezet, közalapítványi formában működnek. Nem állami intézmény. Jogaik. 
Gyermekönkormányzat, otthongyűlés, fórumok.
Gyermekjogi képviselői vizsgával kell, hogy rendelkezzen. Felsőfokú végzettséggel és szakmai gyakorlattal kell, hogy rendelkezzen.

Ünnepek, halottak napja
Csoportbeszélgetések, irányított beszélgetések fontossága, szerepe, hozománya. Érdemes problémaákat kiprovokálni? Helyzetek lejátszása – pszichodráma. 

Fontosnak tartja-e, hogy a gyerekek külső kapcsolatai és részei legyenek a benti életnek.

Mit gondol az Esze Tamás gyermekotthonban a feltételekről.
235/1997. (XII.17) Kormányrendelet a gyermekeink védelmében nevű egységes nyilvántartó rendszerrel foglalkozik.

A Macis lapok kitöltésére az egyes intézmények hivatottak illetve kötelezettek. 

Pl: 
· alapellátásban a 9. adatlapot a gyermekjólléti ellátásban részesülő gyermekről kell kitölteni. 

· A Törzslapot (T jelzésű lap) a gyerekek személyes adatlapja. Minden gyermek számára külön kell vezetni. A gyermekjóléti szolgáltató fogja kitölteni vagy az átmeneti gondozást, otthont nyújtó intézmény (lakásotthon, gyermekotthon, lakásotthon)

· 11-es számú egyéni gondozási-nevelési terv átmeneti nevelés esetén Alapellátásban helyettes szülő a megfelelője a szakellátásban a nevelőszülő. A helyettes szülő tölti ki vagy a gyermekek átmeneti otthona, családok átmeneti otthona.
Nevelőszülő lehet hagyományos és hivatásos (alkalmazotti jogviszonyban van a hivatásos- neki ez a főállása)

Az utógondozott ellátást csökkenteni tervezik 21 éves korig.
A helyettes szülő működési engedélyét az adott Önkormányzat adja ki. A szolgáltatás igénybevétele önkéntes. Krízishelyzetek megoldásában. Szülői hozzájárulás kell hozzá. Nem életvezetési problémák szokták okozni.

Speciális nevelőszülő – szereket fogyasztó gyermek
· 14-es számú adatlap – Helyzetértékelés átmeneti gondozás esetén– ATG 4

· GH1 – gondozási nevelési terv nevelésbevétel esetén – gyám és a szakellátó (nevelőszülő a tanácsadóval vagy az intézmény) tölti ki.

A gondozási terv elkészítésébe be kell vonni a szülőt is. Kizárólag tartós nevelésbe vett gyermek esetén nem kell a szülőt bevonni. Minden más esetben meg kell próbálni bevonni.
Helyzetértékelésbe a segítő szakembereket is be kell vonni. Helyzetértékeléssel a szülőt is meg kell keresni. Alá kell vele iratni, meg kell kérdezni, hogy van-e hozzáfűznivalója.
Továbbítani kell a felülvizsgálati tárgyaláshoz.
Javaslatot kell megfogalmazni, hogy akarjuk-e, hogy a gyermek az adott gondozási helyen maradjon. A gyermek is kezdeményezheti áthelyezését.
Élettörténet könyv
Éveken keresztül nem volt egységes dokumentációja és szakmai szabálya. Ma sincs egységes formába öntött élettörténet könyv. 

Sok esetben a gyermekek életének egy-egy szakasza eltűnik. Az élettörténet könyv nem más, mint kronológiai sorrendben a gyermek életének dokumentációit összefoglaló gyűjtemény, illusztrált napló. Főként a pozitív események kerülnek összegyűjtésre. Dobozokba kell gyűjteni. – Emlékes doboz
Mindenki aki a gyerek gondozásával megbízott 
Családgondozó – a családdal jó kapcsolata lehet. Tudni fogja, kire lehet építeni, kire nem. Jó érzésű ember ebben közre fog működni. 

Lépések:

1. Anyaggyűjtés, adatgyűjtés
Két részből van: Ködszerű múlt és a jelen. Nagyon időigényes munka.

2. Az anyagok rendszerezése
Ebbe a rendszer szerinti gondolkodásba kell beintegrálni az új anyagokat is. Nem szabad szelektálni. Minden anyag fontos.

3. Elemzés: a rendszerezés után elemezni kell ezeket. Nem szabad általánosítani. Meg kell próbálni a produktumokat sorrendbe tenni. Rá lehet írni vagy fel lehet cetlizni. 
4. Élettörténet könyv formába öntése: milyen formát adjunk ennek. A dobozba egy füzet, amiben rögzítve vannak a dolgok.  Kreativitás és fantázia tág tereket ad ennek. Jó, ha a gyermekkel együtt találjuk ki ennek tárolását. (cipősdoboz tapétázva, fadoboz festve, dekupázsolva, gyűrűskönyv, album, vászon táska.)
Nem szabad állandóan kint hagyni a gyerekekkel, mert elkopnak belőle könnyen a tárgyak. 
Rendszeresen meg kell nézegetni velük.

Miket tartalmazhat az élettörténet könyv:

· Személyes adatait – nevét, születési adatait

· A gyerek hány éves korban, milyen okok miatt került ki a családjából.

· Lehetőleg minél több fényképet kell beszerezni.

· A gyerekkel történt beszélgetés során jó lehet pszichológus segítségét kérni. Emlékezzen vissza arra, hogy milyen volt és rajzolja le.
Segít feltérképezni azokat az emlékeket, élményeket, amikről nincs adat.

· Újságcikkeket érdemes összegyűjteni, bölcsődei, óvodai, iskolai képeket szerezni.
· Oklevél, emléklap, bármi, amiben ő, vagy családja, vagy a számára fontos személyek megjelentek.

· Orvosi, egészségügyi problémák, beavatkozások voltak az ő életében.

· Kisgyermekkori használati tárgyak – csecsemőotthonból kapott cipők, ruhácskák. Első tolltartó, stb.

· Leveleket érdemes eltenni – amiket ő kap szülőtől, hozzátartozótól, szerelmes leveleket.

· Fontos feladatunk, hogy nagyon vigyázzunk ezekre a dobozokra.

· Biztosítani kell, hogy ez intim lehetőségként megmaradjon. Ne legyen kibeszélés tárgya.

· Nem szabad visszaélni a gyermek bizalmával!!!!!!

· Egy segítő szakember nincs abban a helyzetben, hogy bármely kényelmetlen vagy kényes téma alól kibújjon. 

· Gyerekkel való beszélgetés során ne mi adjuk a gyerek szájába a szavakat és kifejezéseket.

· Nem szabad abbahagyni. Folyamatosan vinni, munkálni kell, amíg mi segítői helyzetben vagyunk.

· Soha ne használjuk szankcionálásra. Sem büntetésre, sem jutalmazásra.

· Következetesnek kell lenni és nem szabad csüggedni.

· Alkalmazkodjunk a gyerekhez. Lehet, hogy az élettörténet könyv elkészítéséhez pszichológus segítségére lesz szükség. Felszakíthat régi sebeket.
Pszichodráma segítséget adhat.

„Semmilyen deviáns attitűdöt és karaktert nem fogadok el!”

Problémás ünnepség az anyáknapi ünnepség. A legfájóbb, hogy a gyermek szégyelli az édesanyját és őt nem hívja meg. Nevelők szoktak elmenni. Szerepparanoia alakulhat ki a nevelőben. nincs erre jó megoldás. Esete válogatja. Az a legfontosabb, hogy a gyermek mit akar.

Milyen módszerekkel lehet összegyűjteni ezeket az adatokat:

· Fényképekkel, rajzok készítésével, családfa készítésével (pl:genogramm)
A gyermekgondozásban élők közül sokan nem ismerik a nagyszüleiket, szüleik testvérét sem.
· Idővonal, időskála készítés, életgrafikon: 

· Kapcsolati térkép – múltbeli is fontos. A kapcsolati térképpel sem szabad visszaélni

· Élettérkép készítés: merre járt, hol született

· Fizikálisan megjelenő dokumentumokból és a saját élményekből, kapcsolataiból áll össze..
Milyen lehetőségeket hordoz magában.

· A gyermek megismerésének alapvető forrása.
· Ha jól csináljuk, megismerhetjük a gyermek múltját is. 

· A jelen feldolgozásának kíváló eszköze.

· Lehetőséget biztosítunk ezzel arra, hogy a gyermek olyan információkat szerezzen magáról, amiket eddig nem tudott. Segíti az önismeretet, önértékelését. Az önazonosság alakulásának záloga, segítője. Segíti az önbecsülés alakulását. Számtalan esetben tömegével a gyerek bűntudata feloldható – óriási eszköz ez hozzá.

· A múlt eseményeinek feldolgozása a jelen események megértéséhez, megismeréséhez segítséget adhat. Szorongások, elfojtások kezelésében, feldolgozásában adhat segítséget.

· Az indulatok kezelésében is segítséget adhat.

· Segíthet a veszteségek feldolgozásában

Milyen szakmai követelményeknek, normáknak kell megfelelni a könyv készítéséhez

· Ítélkezés mentes attitűd
· Nyílt, egyenes, világos kommunikáció

· A pozitív értékekre építsünk. 

· Rendszeresség, következetesség, folyamatosság

· Az információk között lehetnek olyanok, amik dramatikusak, megrázóak. Ebben a gyermeknek segítséget kell kérni – akár segítő szakember bevonásával.
· Teljességre kell törekedni. Az egyes életszakaszok minden szegmensét próbáljuk felszínre hozni.

· Adatvédelmi és adatkezelési, személyiségi jogok betartása.

· A gyerek önkéntes részvételére van szükség

· Motiválom őt rá.

· A gyerek érzéseit mindig tiszteletben tartom és nem élek vele vissza!

Igaz vagy hamis kérdések – mentőkérdésként előfordulhatnak a vizsgán:
· Azok a gyereke akik saját családjukban élnek elfelejthetik vagy elveszíthetik a múltjuk egy részét? 
NEM.

· A szülők közül sokan, akiknek a gyermeke folyamatos gondozásra szorul, maguk is gondozottak voltak. 
Nagy valószínűséggel igaz.

· A gyermekeknek nincs szükségük arra, hogy megtudják miért választották el őket családjuktól és miért nem tudnak róluk gondoskodni otthon?
HAMIS. A gyermekeknek az első pillanattól kezdve életkori sajátosságaiknak megfelelően el kell mondani, hogy miért történnek velük a dolgok.

· Az élettörténeti munka során közelebbi kapcsolat alakulhat ki a gyermek és a gondozója között.
IGAZ

· A gyerek rájöhet az élettörténet könyv készítése során, hogy nem bennük volt a hiba. Nem kell bűntudatot éreznie magának.
IGAZ.
Milyen képszerű megjelenési formái lehetnek:
Minden! Bármi, ami a gyermek-et testesíti meg. (gomb, könyv, kép, tárgy)

Kérdések és válaszok:

Csoportgazdálkodás: önálló életre való felkészülés záloga. Az élet minden területén bevonjuk a gyerekeket a feladatokba.

Gondozás, nevelés minden tételnél elsüthető.

6-os számú melléklet a 15/1998 NM rendeletből az irányadó. 
12 nm kell gyerekenként egy lakáson belül!

Ruházat: évszaknak megfelelően kell ruházatot biztosítani a ruházat. Két váltás hétköznapi és külön kell ünneplőruhát és otthoni ruhát biztosítani. Ezekhez cipőt is. Sportoláshoz, szabadidő eltöltéséhez alkalmas ruházatot, (kettő váltás a célszerű). Három váltás hálóruhát. Hat váltás fehérneműt. Ez a minimum. Ruházat tisztításába, gondozásába a gyereket életkori sajátosságaiknak megfelelően kell bevonni. Ezek a teljeskörű ellátás alapelemei.
Minden ruházati elem a gyermek ruházatát képezi. Ágynemű is. Célszerű ruházati nyilvántartást vezetni. Azért van értelme, mert nyomon lehet követni, mikor mit vett, milyen ruhái vannak.

Ágynemű három váltás, törölköző három váltás.

Takarítás:

13 tétel Munkaszervezés

40 óra, 

30 óra és 10 óra felkészülés a nevelőknek

Megszakítás nélküli munkarend. Célszerű a hétköznapot úgy szervezni – tanulószobába ki kerüljön, olyan szervezzen programot, aki ezt tudja. Kollégákat úgy kell elosztani, hogy a gyerekek jót kapjanak. Hétvégén összevonás. Ne legyen a teljes hétvégén a csoport úgy, hogy nincs ott olyan ember, aki közéjük tartozik. Legalább az egyik napon legyen megoldva. Ha az én teamemből nincs mindennap ott valaki, akkor a másik csoportból legyen valaki, aki tud ellátmányt adni az én csoportom gyerekeinek is. Minél több ember foglalkozik egy gyerekkel, annál kevesebbet foglalkoznak érdemben a gyermekkel. Egységes és következetes rendszer legyen a team tagjai között.
