Élettörténetkönyv

"A múlt kincsei jelentik azt az alapot, amelyre a jövőbe vetett hitet lehet építeni!"
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A nyolcvanas években a szociális munkások elismerték, hogy igen sok probléma adódik az gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló gyermekek életbe indítása körül, akár nevelproblémák az intézeti őszülőknél vannak, akár pedig intézetben. Ezek a nevelt gyermekek között még kifejezettebbek voltak, akiknek rendkívül zavaros képük volt önmagukról, múltjukról és arról, hogy kicsodák is szociális munkások elkezdték ők valójában. Ezért aztán az egyéni gondozással foglalkozó szisztematikusan elhagyták volna az intézetet. Gyűjteni az információkat a gyermekek aktáiban, különösen mielőtt gyakorlat igazolta ennek a rendkívüli hasznosságát, ezért már az állami gondozásba kerüléskor elkezdték gyűjteni az információkat, amelyek segítenek a gyermekeknek megalkotni saját történetüket.
Alapvetően két típusa van az „Élettörténetkönyvnek”
1. a visszatekintő forma, az olyan gyerekek részére, akiknek nagyon zavaros volt az intézeti életük;
2. a kezdettől vezetett könyv.
Az első formával való foglalkozás közben az a legfontosabb, hogy létrehozzuk a második formát.
Miért kell az élettörténetkönyv?
Rendszerint mindannyiunknak van egy vonatkoztatási pontunk az életünkben, arról, hogy mi minden történt velünk és miért. Legtöbbünk számára ez a pont a szüleink, másodsorban pedig emberek és helyek emlékei. Ezek a tapasztalatok segítenek bennünket abban, hogy elhelyezzük önmagunkat időben és térben, és nyújtanak egy elképzelést arról, hogy kik és mik is vagyunk.
Az gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló gyermekek gyakran híjával vannak ezeknek az információknak. Sokszor nagy hézagok tátonganak az emlékezetükben, legtöbbjükben pedig csak nagyon töredékes emlékképek vannak arról, hogy hol töltötték életük első három évét. Hiszen a szüleink mondják el nekünk, hogy hol éltünk, hogyan tanultunk meg járni, vagy hogy milyen problémák adódtak nevelésünk során. Ezeket a történeteket aztán más családtagok megerősítik.
Az állami gondozásban felnövő gyermekeknél más a helyzet. Zavaros vagy halvány emlékeik vannak a helyekről, házakról vagy emberekről, és ugyanígy nincs valóságos értelme, folyamatos természete az életüknek.
Az állami gondozásban élő gyermekeknek is szükségük van igaz tudásra arról, hogy mi minden történt velük, és hogy miért kerültek állami gondozásba. Joguk van ehhez a tudáshoz, amelyet életkoruknak megfelelő módon kell közölni velük. A közléseket naprakészen kell tartani, és tartalmában mélyíteni, ahogyan a gyerek egyre idősebb lesz. Ezért aztán az „Élettörténetkönyv” tulajdonképpen egy mesterséges memória a gyermekek múltjáról, amely ugyanakkor segíti őket abban, hogy jobban megértsék majd jövőjüket.
A Könyv formája
A „Könyvnek” olyannak kell lennie, hogy mindenféle dolgot – iskolai jelentéseket, fényképeket, írott anyagokat – bele lehessen tenni. Ezért a legpraktikusabb a merev borítású, gyűrűs irattartó (kartoték) dosszié. A gyűrűs forma lehetővé teszi, hogy új anyagokat tegyünk a régihez, vagy hogy komplettáljuk a meglévő anyagot. A könyv készítése a gyermek életkorától és megértési képességétől függ, és mindig egy személyes gondozónak kell azt vezetnie. Ez azért szükséges, mert a könyv összeállítása és vezetése a kezdeti időkben igen traumatikus lehet a gyerek számára – a szembenézés a ténnyel, hogy szülei elhagyták vagy egyikük meghalt, hogy elvesztette a testvéreit stb. Mivel ez egyáltalán nem egy „kellemes szórakozás”, ezért a gyerekeknek gyakran szükségük van arra, hogy ugyanannyi „jó” dolog is belekerüljön a könyvbe, mint amennyi rossz. A mód, ahogyan a gyerek emlékszik a dologra, egyúttal hasznos útmutató a stáb részére is. Ha egy gyermek mindig szomorúan vagy haragosan kommentál eseményeket és dolgokat, akkor az elmond valamit arról, hogy milyen a mostani életérzése. 
Az állami gondozásban felnövő gyermekek többsége elnyomja magában haragját és fájdalmát. Mivel a csoportélet megköveteli, hogy a túl erős érzelmeket, indulatokat elnyomják, ezért nincs legális (elfogadott) lehetőségük érzelmeik kiélésére. Hasonlóképpen a nevelőcsaládban élő gyermek azt érezheti, hogy a vér szerinti szüleivel való kapcsolata fenyegetés nevelőszüleire nézve, és egyúttal veszélyes saját identitástudatára nézve is. Ezért bátorítani kell őket, hogy egységes képet rajzoljanak önmagukról, amit aztán szintén el kell helyezni a könyvben. 
Nota bene: idősebb gyerekek gyakran megpróbálnak saját maguk készíteni egy könyvet, legtöbbször egy fényképalbumhoz hasonlóan. Arra kell bátorítani a gyermekeket, hogy ezt a saját könyvüket egyesítsék az „Élettörténetkönyvvel”.
A Könyvnek természetesen tartalmaznia kell a betegségekről szóló orvosi jelentéseket, a védőoltásokat, az operációkat stb. Ezek elengedhetetlenül fontos információk lesznek később az életben, például ha arról van szó, hogy egy terhes tinédzsernek volt-e már rubeolája.
A Könyv kezdete
Szükséges, hogy hozzáférhetőek legyenek a korábbi információk, például egy bentlakásos óvodában. Szigorú időrendbe kell szerkeszteni a dolgokat, hogy mutassák a dátumokat, helyeket és embereket. Fontosak az olyan speciális nevek, mint pl. „Rózsa néni”. Ha a gyerek tartja a kapcsolatot vér szerinti szüleivel, segítségünkre lehetnek abban, hogy kitöltsük a hézagokat, amelyek a bejegyzésekben vannak. ők maguk is hozzátehetnek megjegyzéseket például arról, hogy miért került a gyerekük állami gondozásba: „Amikor másfél éves voltál, új lánytestvéred született. A szülés után nagyon beteg voltam, és kórházban kellett maradnom. A nagymamád túl idős volt már ahhoz, hogy gondozzon téged. ő csak nővéred, Mária gondozását tudta vállalni. Te csecsemőotthonba kerültél X-be. Amikor kijöttem a kórházból, édesapád, akinek ....... a neve, nem kapott munkát, és ezért elment Y-ba. Sajnos ott sem kapott munkát, ami miatt nagyon boldogtalan volt, és nem jött vissza hozzánk többé.”
A gyerekeknek jó a vizuális memóriájuk, de figyelembe kell venni, hogy mekkora volt a testmagasságuk az adott életkorban. Ha térdre ereszkedünk (kb. megfelel egy fiatal gyerek magasságának), egy hely látványa egészen más lesz, mint amilyen akkor, ha felnőtt testmagasságból szemléljük ugyanazt. Ez szintén fontos a helyes kép kialakításában azokról a helyekről és emberekről, akikkel kapcsolatba került a gyerek. Még ha nem is emlékeznek egy személyre, akkor is hasznos leírni az információt, hogy minél kevesebb hézag maradjon a gyermek élettörténetében.
Megjegyzés: a gyermekek gyakran hiszik magukról, hogy mágikus erővel rendelkeznek. Ha gyűlöltek valakit, mondjuk hároméves korukban, aki aztán eltűnt az életükből, pl. börtönbe került, akkor könnyen hihetik azt, hogy ez az ő vágyuk következtében van így.
Első beszélgetés
A gyermek életkorától függő módon, jó ha már rögtön az elején meghatározzuk az „Élettörténetkönyv” célját és azt is, hogy egy speciális, magánjellegű könyv lesz, amelybe csak a gyereknek és a szociális gondozónak van betekintése. Ugyanakkor hasznos bevonni a munkába a nevelőszülőt vagy más (a gyermek számára) fontos személyt, pl. a stáb egyik tagját. Tudomásul kell venni, hogy a gyerek korábbi élete töredezett volt.
Ha vannak fényképek, akkor először arra kell biztatni a gyereket, hogy próbálja meg azonosítani a személyeket és a helyeket. Ha ez nem sikerül emlékezetből, akkor a szociális gondozónak kell az ismert információkat megadnia, de nagyon világosan, érthető formában. 
„ő a nagymamád, Pásztyné. Az édesanyád édesanyja.” Tessék emlékezni rá, hogy a kisgyerekeknek gyakran mennyire zavaros fogalmai vannak arról, hogy „anya” vagy „apa”, különösen ha hosszabb ideje intézetben nevelkednek. Az első néhány ülés alkalmával nem szabad túl sok mindent végigvenni, mivel a gyerekek küszködnek hiányos emlékezetükkel, és elnyomhatják fájdalmukat és haragjukat. Minden megjegyzés, amelyet a gyermek egy fénykép hátuljára ráír, akkor is, ha az nem pontos, később segítségünkre lehet valamely zavar tisztázásában. Az is előfordulhat, hogy a megjegyzés önmagában pontos, pl.: „Tamás azt mondja, hogy ez János nagybátyját ábrázolja” – a kép azonban mostohaapjáról, Gézáról készült. Annyi identifikációs pontot gyűjtsünk a gyerektől, amennyit csak lehet, amelyeket aztán arra használjunk, hogy kialakítsuk a kezdetektől induló kronológiát, az „Élettörténet” vázát.
Általános tapasztalat, hogy a gyerekek sok előnyt szereznek abból, ha egy bizonyos fényképet „körbegondolnak”, részletesen kielemeznek, és feltehetnek olyan kérdéseket, mint: „Akkor nekem két anyukám van?” – amely kérdés nevelőszülőknél nevelkedő gyerekek esetében gyakori.
Ne erőltessünk feltehetően erősen elnyomott emlékekre való emlékezést. Ha a gyerek nem ismer egy helyet vagy egy személyt, de mi biztosan tudjuk, hogy ki vagy mi az, ne erőltessük, hanem egyszerűen csak állapítsuk meg: „Ez az a csecsemőotthon, ahol akkor éltél mikor először elhagytad a szüleidet.” Fontos, hogy összegyűjtsünk annyi fényképet, amennyit csak lehet. Írjunk a gyerek korábbi tartózkodási helyére, és kérjünk fényképeket vagy bármilyen más emléket. A stáb régebbi tagjai, akik részt vettek a gyermek gondozásában, segítségünkre lehetnek hasonló történetekkel: „Egy szőlőfürtöt ettél éppen, amikor megcsípett egy méhecske. Kék kötést tettünk rá, te pedig azt mondtad, hogy nagyon csinos a kötés, mert szereted a kék színt.”
A munkát ne húzzuk túl sokáig. Kisgyermek számára sokszor tíz perc untig elég, hiszen a figyelme még hamar elfárad. 
Későbbi beszélgetések
Ellenőrizzük, hogy mi minden került a könyvbe az utóbbi időben, és kérdezzük meg a gyereket, mire emlékszik mindebből. Ha a gyerek valami olyasmire emlékszik, ami nem felel meg a tényeknek, beszéljük ezt meg vele, fűzzünk hozzá megjegyzést, és egy későbbi alkalommal nézzük meg, hogy a gyerek múltjának melyik részéhez illeszthető. Bátorítsuk a gyereket rajzok készítésére, később pedig arra, hogy írjon. Ezek sokkal egyénibbé teszik a könyvet, mint az előre gondosan legépelt szövegek. A gyerekkel közösen határozzuk meg, hogy az ismert időrendbe mit és hogyan illesztünk be, fűzzünk mindenhez megjegyzést, aztán ragasszuk be a könyvbe. Ha egy fényképpel kapcsolatban – pl. amelyik az apját ábrázolja – a gyereknek komoly kifogása van, akkor ismerjük el ezt, a fényképet tegyük borítékba, és egy külön helyre ragasszuk be a borítékot. Gyakran hasznos a könyvet egy olyan külön lappal kezdeni, amelyiken feltüntetjük a gyerek családi és keresztnevét, becenevével és korábbi lakhelyeivel együtt.
Mivel a gyerekek szeretik a meséket, számukra a meseszerű kezdet igen vonzó lehet: „Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy fiú, akit Péternek hívtak. Szolnokon élt édesanyjával, akit Annának hívtak, apjával, akinek Ferenc a neve és két bátyjával, Balázzsal és Mátyással. Ez itt egy fénykép, amelyik Annát ábrázolja, ez a másik pedig Ferencet és Balázst, stb.”
Nagyon figyeljünk a gyermek érzelmeire. A nevetgélés, vihogás gyakran rossz érzést, bizonytalanságot takar!
Ha a gyerek nem akarja folytatni az ülést, álljunk meg. A következő alkalommal próbáljuk kideríteni, hogy miért szakította meg a gyerek az előző ülést, és derítsük ki az érzelmeit.
Tartsuk a könyvet naprakészen, új fényképekkel, bejegyzésekkel. Próbáljunk belehelyezkedni a gyerek világába, ne erőltessük rá a saját elképzelésünket, mert hamar tévedhetünk!
Nagyobb (tíz év fölötti) gyermekeknél helyezzük előtérbe az érzelmi momentumokat. A gyermekeknek is képet kell alkotniuk saját életükről, ugyanúgy, mint a felnőtteknek. Nekik azonban kevesebb lehetőségük van arra, hogy bizonyosságot szerezzenek tapasztalataikról, ezért érzéseik gyakran nem tükrözik a realitást. Ebben az életkorban a nyitott kérdések hasznosak lehetnek: „Mit gondoltál/éreztél, amikor a gyermekotthonba jöttél?”
Ne mondjuk meg a gyereknek, hogyan kell gondolkodnia/éreznie:
„Biztosan nagyon mérges voltál, amikor édesapád elhagyott benneteket” – ez nem teszi lehetővé, hogy a gyerek elismerje bánatát és fájdalmát. Valami ilyesmi sokkal jobb: „Néha a gyerekek nagyon mérgesek lesznek, ha bántják őket, mások pedig inkább nagyon csendesek. Te hogy éreztél akkor...?”
Ismerjük el a gyerek jogát a dühre és a fájdalomra. Minden gyereknek lehet családja és otthona – ha ezek nélkül van, akkor össze van törve. Próbáljuk meg őket gondolataik kifejezésére ösztönözni: „Ha lenne egy varázspálcád, mit kívánnál?” – úgy engedjük érzelmeik kifejezését, hogy közben ne érezzenek érzéketlennek minket. Időnként előfordul, hogy lehetőséget kell adni a gyereknek arra, hogy számára kellemetlen vagy nem igaz dolgokat elégessen (megsemmisítsen) a könyvben, amelyeket ő maga mondott vagy írt korábban. Próbáljuk erről lebeszélni őket, hiszen gyakran előfordul, hogy az adott fényképből vagy írásból nincs másolat. Próbáljunk meg egyezségre jutni, hogy a kérdéses megjegyzést felcédulázva elhelyezzük a hivatalos dossziéban, hátha mégis tisztázni lehet a segítségével valamilyen múltbéli eseményt. Ha mégis ragaszkodik az adott dolog megsemmisítéséhez, akkor végül is engedjük meg neki, hogy ezt tegye: ez az ő élete, az ő története. 
A történet eredménye – hogy az anya prostituált volt vagy alkoholista – komoly fenyegetést jelenthet egy serdülő számára. Gyakori a ki nem mondott kérdés: „Én is olyan leszek?” A nevelőszülőnek kell segíteni, kimondania a kimondhatatlant: „Sok gyerek azt hiszi, hogy ő is olyan lesz, mint a szülei mire felnő. Ez igaz is, ha a testmagasságról, vagy a szem színéről van szó – vagy valami hasonló –, de mit gondolsz te erről?”
A korábbi történetet arra is fel kell használni, hogy a gyerekek jövőről alkotott elképzeléseit formáljuk a segítségével. Fiatal fiúknál gyakran alakul ki az a meggyőződés vagy érzés, hogy a felnőttek úgy viselkednek, ahogyan azt ők látták szüleiktől. Ezt alaposan ki kell deríteni, egyrészt a személyes múltjuk, másrészt mostani viselkedésük vizsgálatával – pl. ha túl gyakran bizonygatják sértettségüket.
Ahogy a gyerek növekszik egyre ritkábban kell ütemezni az „Élettörténetkönyvvel” való munkát – pl. havonta egy alkalommal.
A könyv kezelése
Ne feledjük: ez a könyv szimbolikusan a gyerek életét jelenti. Személyesen – a privát szférában – kell kezelni, akár nevelőszülőknél, akár intézetben van a gyerek. Ha ez egy „ab initio” könyv, amelyet az intézetbe kerüléstől kezdve vezetnek, akkor minden gyereknél kell ilyet vezetni.
Az állami gondozás elhagyása
Ekkor át kell nézni a könyvet, és a személyes dolgokat – levelek, fényképek – át kell adni a gyereknek, hogy tegye azokat saját könyvébe. Rendszerint a gyerek 18. születésnapja egy olyan ünnepélyes alkalom, amelynek során át lehet nyújtani neki az „Élettörténetkönyvet”, ha ő is úgy kívánja. Ne feledjük – sok gyerek számára ez a könyv a jövő záloga is egyben, mint fiatal felnőtté. Ez az ő „Élettörténetkönyvük”, akkor is, ha az nem pontos, később segítségünkre lehet valamely zavar tisztázásában.
Megfontolandó megjegyzések
Angliában nagyon kevés nagyméretű, bentlakásos intézet létezik, mivel ezeket az elmúlt húsz évben fokozatosan megszüntették. Ez azért történt, mert felismerték, hogy a gyermekek érzelmi igényeit az ilyen környezet nem elégíti ki. Ehelyett kis családias otthonokat kezdtek kifejleszteni, rendszerint 8–10 gyermek tartozott mindegyikhez. Minden egyes otthonhoz 2 fős személyzet tartozott, rendszerint egy férj és egy feleség, a gyerekek között a sajátjuk is ott volt. Szükség volt még legalább 1 emberre, akinek a fő feladata a takarítás volt és néha a főzés. Ezen felül kellett valaki, aki a szabad napok és szabadság idejére helyettesíti a házaspárt, bár az volt az elvárás, hogy az évi fő szabadságot a gyerekekkel töltsék. 
Bár ez a gyerekek helyzetének javulásához vezetett, mégsem volt teljesen kielégítő, noha a nagyobb családokból származó gyerekeknek így nagyobb esélyük volt az együttmaradásra. A gyermekek szükségleteinek mélyebb megismerése két egymással párhuzamos fejleményt hozott, amelyek közül az egyik az „otthonbeli szülők” kiképzése, (érdekes, hogy az „otthonbeli szülő” kifejezés egy egészen sajátságos pszichológiai igazságot jelzett, mert nem voltak a gyerekek szülei, hanem az otthonhoz tartoztak elsősorban). 
Másodszor egyre nehezebbé vált személyzetet találni. A fizetések nem voltak különösebben magasak, ezzel szemben a munkaidő igen hosszú volt, gyakran 48 óra hetente. Az 1950-es évek során a gazdaság fellendülésével az emberek gyakran kétszer annyit kerestek egyéb, szakképzettséget nem igénylő munkával, ahol ráadásul a munkaidő rövidebb volt, és nem voltak olyan hátrányok, hogy a saját gyermekeknek más olyan gyermekekkel kellett volna szüleiken megosztozniuk, akiknek gyakran súlyos viselkedési zavaraik voltak. Ez a helyzet gyakran vezetett a személyzet gyerekeivel szembeni féltékenységből származó erőszakoskodásokhoz. A szociális munkások, akiknek képzése egyre jobb lett, elkezdtek komoly érveket felhozni az ilyen intézmények megszüntetése érdekében. Ezzel egy időben fokozódott a megelőző szociális munka kifejlesztése és a nevelőszülők számának növelése, akiknek elkezdődött az alapszintű kiképzése. 
Az 1960-as évek végére csaknem minden helyi hatóság bezáratta a csecsemőotthonokat, mivel nyilvánvaló volt, hogy az itt élő gyerekek szenvedik el a legtöbb károsodást. Még az örökbe fogadásra kerülő gyerekeket is különleges otthonokban helyezték el a rendszerint három hónapos elő-örökbefogadási időszakra, hogy közben az új szülőket felkészítsék a gyermek befogadására. 
A következő évtizedben a következő két dolog történt szintén egymással párhuzamosan. Először az, hogy csaknem az összes helyi hatóság elkezdett igényt támasztani képzett szociális munkásokra, amely igény ösztönzően hatott a kormányra. A képzésekre egyre több helyen volt lehetőség szerte az országban. Mind az egyetemeken, mind pedig a főiskolákon egyforma képesítéssel végeztek a szociális munkások, csak az egyetemen kívüli képzés ideje hosszabb volt. Másodszor a családok egyre növekvő felbomlásával egyre több és egyre súlyosabban sérült gyermek lett gondozásba véve, mint korábban. 
Az 1980-as évek végére gyakorlatilag nem maradt egyetlen nagyméretű bentlakásos intézmény sem, kivéve néhány gyógypedagógiai otthont, bizonyos olyan csoportok részére, mint a süket gyerekek, akiknek sokféle szolgáltatásra van szükségük. Ezeknek az intézeteknek a fenntartásán több helyi hatóság osztozott, hogy csökkenjenek a költségek. Volt ezen felül néhány zárt intézet is, főleg fiúknak, ezek valójában fiatalkorúak börtönei voltak. 
Most, hogy a helyi hatóságok rendelkeznek a gondozásba vett gyermekeknek szükséges majdnem minden szolgáltatással, egyre közismertebbek lettek a rendszer hiányosságai. Különösen a gondozástól elszakított olyan gyermekek esetében, akik sohasem éltek a bentlakásos rendszeren kívül. Az Élettörténetkönyv (füzet) gondolata ezekkel a gyerekekkel kezdődött – hogy segítse őket múltjuk megértésében – és remélhetőleg egy jövő kialakításában is. Olyan sikeres volt, hogy a gyakorlat kezdett elterjedni a nevelőszülőkhöz adott gyermekek körében is. A nevelőszülők örömmel fogadták ezt a módszert, mert sokszor előttük sem volt tiszta nevelt gyermekük előtörténete. Az ilyen füzetek használata annyira elterjedt, hogy ma már kifejezetten erre a célra kiadott, előre nyomtatott füzetek állnak rendelkezésre. 
Forrás: http://www.social.hu/Fostering/neveltort.htm

