A napközbeni ellátás mint szolgáltatás
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A napközbeni kisgyermek ellátás része a magyar gyermekvédelmi rendszernek és a magyar gyermekvédelmi rendszert a gyermekek védelméről szóló 1997 évi XXXI. Törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szabályozza.

Mielőtt ez a törvény létre jött, volt nemzetközi és magyar előzménye is.

A gyermekek védelme
Minden társadalmat minősít az, hogy hogyan bánnak a gyermekekkel és az idősekkel. A jóléti társadalmakban minden korosztálynak, minden társadalmi rétegnek az életszínvonala megfelelő, kielégítő. A világ összes társadalmában az 1800-as évekig a gyermek nem jelent meg nevesítve. Csak a családban jelent meg, a család foglalkozott vele. Az állam nem foglalkozott vele. Az egyháznak köszönhetően kezdték ezt felvetni. Akkor jöttek létre állami segítségnyújtással az árvaházak. Magyarországon 1901-ben jelent meg először állami szinten a gyermekekről való gondoskodás. A gyámság kérdésével kezdtek el először foglalkozni. Született egy törvény Magyarországon: 1901-ben Szél Kálmán népjóléti miniszter nevéhez fűződik, melynek bizonyos szakaszai 1997-ig érvényben voltak. Az állami gondoskodás, a gyámság volt a fő mondanivalója és erre a törvényre épült az akkori gyermekvédelmi rendszer.

A világ országai közül Anglia járt és jár élen a gyermekek érdekeinek törvényi szabályozásában. Európa más országai is számos alapot vettek/vesznek át. Pl: családi napközi.

A XX. Században elindult a gyermekekkel való foglalkozás társadalmi/törvényi szinten is.

A második világháború után az ENSZ hatására létrejött számos nemzetközi megállapodás, karta, egyezmény. 

1989-ben az ENSZ megalkotta a gyermeki jogok egyezményét, melyben nagyon következetesen és határozottan rögzítették a gyermekek jogait. Ennek az egyezménynek is az emberi jogok kartája az alapja. Ezt az egyezményt sem ismerte el minden állam. Aláírásukkal elfogadják, hogy elismerik és biztosítják az emberi jogok érvényesülését az országukban és ennek megfelelően módosítják törvényeiket. Bár részt vett a létrejöttében, mégsem írta alá az USA. (nem vállalta azt, hogy minden gyermek egyenlő) Nem írta alá számos muszlin állam, a dél amerikai államok. 

A gyermeki jogok egyezményének alapja az emberi jogok voltak. Ezek kerültek kiegészítésre az életkori sajátosságoknak megfelelően. Öt alapvető emberi jogról szoktunk beszélni 

1. polgári jog (egyenlőség, emberi méltóság, béke, szabadság),

2. politikai jog (szólásszabadság, választhatóság, választás),

3. gazdasági jog (munkához való jog, gyermekmunka tilalma, lakhatási jog),

4. szociális jog (minden egyénnek joga van a társadalomtól segítséget kérni és kapni, 

5. kulturális jog (jog a tanuláshoz, művelődéshez).

A gyermeki jogokban specialitásként megjelenik, a gyermekek joga a védelemhez, amely kiterjed a családra és a társadalomra.

Speciális, különleges helyzetben élő gyermekeket plusz védelem illet meg (örökbefogadott gyermek, etnikai kisebbséghez tartozó gyermekek, állami gondoskodásban élő gyermekek, fogyatékkal élő gyermekek)

Rendkívüli helyzetben élő gyermekek: menekült státuszban élő, börtönbüntetését töltő.

Gyermeki jogok:

· Minden gyermeknek joga van testi, értelmi, érzelmi, erkölcsi fejlődését, jólétét biztosító családi környezetben élni.

· Minden gyermeknek joga van ahhoz, hogy az államtól segítséget kapjon a családban történő nevelkedéshez. (családi pótlék)

· Joga van a gyermeknek ahhoz, hogy olyan családban éljen, amelyet segítenek abban, hogy a gyermek veszélyeztetettsége ne alakuljon ki. A kialakult veszélyeztetettségi helyzet elhárítása megoldott legyen.

· Joga van a fogyatékkal élő gyermeknek ahhoz, hogy különleges ellátásában vagy bánásmódban részesüljön, amellyel a fejlődését és személyiségének kibontakoztatását biztosítani tudják, hogy a későbbiek folyamán állapotához képest képes legyen önálló életvitelre.

· Joga van a gyermeknek ahhoz, hogy egészséges környezetben éljen

· Joga van a gyermeknek ahhoz, hogy védelemben részesüljön a társadalmi hatások és az egészségére káros hatásokkal szemben.

· Joga van a gyermeknek az emberi méltóságának tiszteletben tartásához.(pl: iskolai megaláztatások, családon belüli erőszak). Meg kell védeni őket bármiféle bántalmazástól (testi, lelki elhanyagolás, testi, lelki, szexuális bántalmazás). 

· Tanuláshoz, vallásszabadsághoz való jog. 

· Szabad véleménynyilvánításhoz való jog.

· A gyermeknek joga van az őt érintő ügyekben véleményt nyilvánítani. Az őt rosszul érintő ügyekben panaszt tenni. Alapvető jogai megsértése esetében bírsághoz fordulnia.

A gyermeki jogok egyezménye 1990-ben lépett életbe és minden aláíróra vonatkozott.

A gyermeki jogok egyezményét Magyarország aláírta és 1991-ben a magyar országgyűlés ezt elfogadta.

Megjelenik számos törvényben, rendeletben a gyermekekkel, családokkal kapcsolatban:

· 1997. évi XXXI. törvény
· BTK

· PTK

· Önkormányzati törvény

· Esélyegyenlőségi törvény

· Szociális törvény

· Gyermekvédelmi törvény

· Magyar alkotmány

· Közoktatási törvény

Az 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról
Alapelve: A gyermek mindenek felett álló érdeke a meghatározó. Ez azt jelenti, hogy bármilyen gyermekekkel kapcsolatos ügy lebonyolítása csak úgy történhet, hogy a gyermekek érdeke legyen meghatározó, elsődleges. 

Mondanivalója: minden gyermeknek joga van a családjában nevelkedni. A családból való kiemelést gazdasági helyzetből adódóan nem lehet megtenni. A családot kell olyan helyzetbe hozni, segíteni, hogy képes legyen a gyermeket megfelelő módon nevelni, ellátni. (Az első magyar gyv törvénynek ellentétes volt a mondanivalója. Ki kell emelni a szegény gyermekeket a családjukból és állami gondozásba kell őket venni. Így legalább kapnak ellátást, ennivalót) 

Társadalom kötelessége: megosztani a gyermeknevelés felelősségét a családdal és ennek érdekében pénzt, szakmai támogatást és szociális infrastruktúrát kell a rendelkezésére bocsátania. (segély, ingyenes étkeztetés, szakemberek, megfelelő szabályozás, intézményhálózat)

A gyermekvédelmi törvényben megfogalmazásra kerültek 

· a gyermekek jogai és kötelességei 0-22 éves korig. (január 1-től változott 0-24-ről)

· a szülő jogai és kötelezettségei 

· felvázolja és részletesen megnevezi, hogy mit jelent a Magyar Köztársaságban a gyermeki jogok védelme (nevesíti azokat a formákat, ahova a gyermekei jogok megsértése esetében a gyermek vagy törvényes képviselője fordulhat)

· Felvázolja a gyermekek védelmének rendszerét.

· Megfogalmazza azt is, hogy a gyermekellátásban dolgozó szakemberek büntetőjogi felelősséggel tartoznak a gyermeki jogok érvényesüléséért és hogy azok ne sérüljenek.

A gyermekek védelme (A gyermekek védelmének rendszere táblázat)
A törvény szempontjábórl: a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, a veszélyeztetettség megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülő vagy más hozzátartozó gondoskodásából kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. A gyermekek védelmét az állam a gyermekvédelmi rendszer létrehozásával és annak működtetésével biztosítja. Biztosíthatja többféle módon. A gyermekvédelmi rendszert minden magyar, Magyarországon menekült státuszban élő, unios országból származó gyermek igénybe veheti. 
A támogatás lehet pénzbeni ellátás vagy természetbeni ellátás.

A családi pótlékot lehetőség van természetben adni (szükség esetén, ha gyermekjóléti szolgálathoz jelzés érkezik, ezt kivizsgálják és az önkormányzatnak jelzik)

Pénzbeni ellátási formák pl:

· Rendszeres gyermekvédelmi támogatás: van egy bizonyos jövedelmi határ a családoknál (öregségi nyugdíj összege =28.700). Ha az egy főre jutó nettó jövedelem ezt nem haladja meg, akkor a jogosult kérelmére a helyi önkormányzatnál igényelheti. A gyermek ingyenesen étkezhet, ingyen kap tankönyvet.

· Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás: krízishelyzetben

· Otthonteremtési ellátás

· Tartásdíj megelőlegezés

Személyes gondoskodást nyújtó ellátások:
1. Alapellátások

· Gyermekjóléti szolgáltatás

· Gyermekjóléti Szolgálat

· Gyermekek napközbeni ellátása

· Bölcsőde

· Családi napközi

· Alternatív ellátás

· Házi gyermekfelügylet

· Átmeneti ellátás

· Gyermekek átmeneti otthona

· Családok átmeneti otthona

· Helyettes szülő

2. Szakellátás

· ….

· …..

3. Hatósági intézkedések
· Gyámhatóság

· TEGYESZ

Gyermekjóléti alapellátás célja:

A családban élő gyermekeket célozza meg. Csak olyan gyermekek részesülhetnek, akik törvényesen családban élnek. A családban élő gyermekek esetében a gyermekjóléti alapellátás célja, hogy segítse a gyermekek testi, értelmi, érzelmi, erkölcsi fejlődését és jólétének biztosítását.

Célja még, hogy hozzájáruljon a veszélyeztetettség megelőzéséhez, a kialakult veszélyeztetettség megszűntetéséhez és a gyermek családból történő kiemelésének megelőzéséhez.
A gyermekjóléti alapellátások segítő és megelőző feladatot látnak el.
Gyermekjóléti szolgáltatás

Ez a tevékenységi forma 1997-ben került be a magyar jogrendszerbe, intézmény hálózatba angolszász mintára. Jelen pillanatban is formálódik. Az ellátási körükbe tartoznak 0-18 éves korig a gyerekek. Ennek megfelelően életkorok szerint különböző típusú feladatköreik vannak. A szolgáltatás lényege elsősorban, hogy megfelelő szakemberekkel, tevékenységi formákkal, foglalkoztatásokkal, programokkal, a családok támogatásával segítsék a gyermekek fejlődését. Intézményi formája a gyermekjóléti szolgálat, mely sok esetben integráltan működik a családsegítő szolgálattal. A gyermekjóléti szolgálat létrehozása és a szolgáltatás nyújtása minden településen kötelező.
A gyermekjóléti központok nagyvárosokban és Budapest kerületeiben működnek. Nagy hatáskörük van. 

A gyermekjóléti szolgálat nem hatóság. Ugyanúgy jellemző rá, hogy segítő, preventív munkát végez. Jelentési, jelzési kötelezettsége van. 

A gyermekjóléti szolgálat jelzés, bejelentés után megfelelő hivatali úton, módszerekkel kivizsgálja az esetet. Tanácsokat ad a családnak, segít kitölteni igénylőlapokat (segélyhez). Komolyabb esetben a gyámhivatal felé tesznek jelzést.

A GYSZ munkatársai többnyire szociális szakemberek (régebben pedagógusok voltak), pszichológusok, jogi tanácsadók, ifjúsági tanácsadó, stb.

Preventív feladatai közé tartozik, hogy jelzőrendszert kell működtetnie. A gyermekek helyzetéről folyamatosan információt kell, hogy kapjanak, ezt évente értékelniük kell.
Gyermekek napközbeni ellátása:

Megszervezése a Települési Önkormányzatok kötelező feladata. Minden településen kellene működnie. (sajnos sok település van, ahol nincs)

A családban élő gyermekek számára olyan intézményeket kell biztosítani, ahol a gyermekek életkoruknak, fejlettségüknek megfelelő napközbeni felügyeletet, gondozást, nevelést, foglalkoztatást és étkeztetést kapnak. Az önkormányzat megszervezheti ezt a napközbeni ellátást bölcsődében, hetes bölcsődében, családi napközben, házi gyermekfelügyeleti formában, óvodában, iskolai napköziben és nyári napközis táborban, alternatív ellátások formájában Pl: játéktár, játszóház és azok az intézmények, amelyek 10 éven felüli csellengő gyermekek számára szerveződtek – pl: Máltai játszótér - ahol a nappali felügyelet mellet, családterápiát, plusz foglalkozásokat, önismereti csoportokat is szerveznek.) 
A szolgáltatás igénybevétele csak önkéntesen, a szülő vagy törvényes képviselő kérésére történet. Csak akkor nem így történik, ha a gyermek a családban marad és védelembe van véve, mert akkor a családnak magatartásbeli, viselkedésbeli szabályokat írnak elő. Kötelezhetik a családot, hogy járassák bölcsődébe, óvodába a gyermeket.
Bölcsőde

A legnagyobb múlttal, legnagyobb szakmai tapasztalattal bíró intézményi forma a napközbeni ellátások körében Magyarországon. Több, mint 160 éves múltja van. A szegény munkát vállaló édesanyák gyermekeinek elhelyezésére jött létre anno az ipari forradalom után. Főleg egyházi alapokon, támogatásokból élő intézményekből alakult ki, nem túl nagy számban.

A bölcsődék száma a Ratkó korszakban, az 1950-es években nőtt meg jelentősen. Elsősorban vállalati bölcsődék jöttek létre nagy számban. Az 50-es évek közepétől egyre több Tanácsi bölcsőde jött létre. 
A 80-as évek közepétől kezdtek ürülni a bölcsődék. Az intézmény felszámolásának elkerüléséhez nagy minőségbeli változás indult meg, ami a mai napig tart.

Szolgáltatást igénybe vevők kora:

Bölcsődébe a gyermek 20 hetes kortól 3 éves korig járhat. A bölcsődében a gyermek 3 éves koráig, illetve az év augusztus 31-ig maradhat, vagy 4 éves koráig, ha bölcsődeorvos, vagy háziorvos ezt javasolja. Amennyiben más nevelési igényű a gyermek, akiket 3 éves koruk után is fel lehet venni a bölcsődébe, de ehhez tanulási nehézségeket vizsgáló szakértői bizottsági javaslata szükséges. Más nevelési igényű gyermek alapesetben 5 éves koráig maradhat az intézményben. Ha nem megy más intézménybe a gyermek a bizottság egy ismételt vizsgálat után még 1 évet engedélyezhet. Max 6 éves korukig maradhatnak.
A bölcsődei ellátás megszűnik, ha:

· A gyermek betölti az adott életkort.

· A szülő kérelmére

· Ha a gyermek nem nevelhető a bölcsődében a magatartása, viselkedése miatt (ön vagy közveszélyes)

Alapfeladata:
Az egészséges, átlagos fejlődésű 20 hét és 3 év közötti gyermekek napközbeni gondozása és nevelése, valamint a 20 hét és 6 év közötti sajátos nevelési igényű gyermek napközbeni gondozása, nevelése.

(A bölcsőde minden esetben köteles felvenni SNI gyermeket, de ha nem tudja biztosítani a gyermek fejlesztését, azt a szülőnek magának kell megoldani.)
A bölcsőde szolgáltatásokat is nyújthat: baba-mama klub, bébihotel, eszközkölcsönző, gyermekfelügyelet.
Az alapellátás ingyenes, a szolgáltatásért díjat lehet kérni. 

