Az ellátási szükségletek felmérésének gyakorlata

2010. január 23.

Motilné Faggyas Ágnes előadása

A tantárgyhoz vannak még anyagok a honlapunkon a CD-ről menü 5-6 modulhoz menüpont alatt. Azok is a tanárnő anyagai. Vizsgára készüléshez érdemes elolvasni!
A bölcsőde a gyermekvédelmi törvény hatálya alá tartozó intézmény, amely a személyes gondoskodást nyújtó intézmények közé tartozik.
A családi napközi
A családi napközi egy tágabb életkori intervallumban dolgozik. A törvény szerint 14 éves korig láthat el gyermeket. Általában nem jellemző a gyakorlatban ez a széles korhatár. Általában specializálódnak egy-egy korosztályra és ezt rögzítik is az alapító okiratukban.

Létszám:

A törvény úgy szabályozza a létszám arányokat, hogy 5, maximum 7 fő látható el. Ha 1 fő dolgozik, akkor 5 gyermeket láthat el. Ha van segítője, akkor 7 gyermeket láthatnak el.
Szükséges végzettség:

Szakmai végzettséghez nincs kötve a családi napközi üzemeltetése. Mindössze egy 40 órás működtetői tanfolyamot kell elvégezni. Az erről kiadott bizonyítványt kell csatolni a működési engedély kérelméhez. Az ott dolgozók közül 1 főnek kötelező, a segítőnek már nem, de a gyakorlatban ők is meg szokták csinálni.

Sokan vannak, akik pedagógiai végzettséggel kezdik el ezt a munkát. Nekik is el kell végezniük a 40 órás tanfolyamot.

A családi napközinek is ugyanúgy nyújtania kell ugyanazokat az alap ellátásokat, mint egy bölcsődének:
· Gyermekek ellátása

· Gyermekek étkeztetése: étkezés biztosítása a családi napköziben is kötelező. Bevett gyakorlat a vásárolt élelmezés (HCCP és ANTSZ szabályok miatt) Ez sok esetben nem a gyermek igényeinek megfelelő. 
· …

Kevésbé szabályozott, mint az állami bölcsődék. A szülőkkel történt megállapodások is szabályozzák – pl térítési díj, nyitvatartási idő, befizetett ellátási díj akkor is kifizetendő-e, ha a gyermek hiányzik, stb.

Térítési díjak.

A térítési díj mértéke függ attól, hogy a családi napközi milyen formában működik (egyesület, alapítvány, vállalkozás). Ez a forma meghatározza, hogy milyen formában és milyen mértékben kérhetnek díjat. Pl alapítvány állami norma igénybevétele mellett nem kérhet térítési díjat. (kérnek helyette alapítványi befizetést)

Ellátottak köre:

Elláthatnak más nevelési igényű gyermekeket is, de ez a nem gyakori. Néhány specializálódott ilyen intézmény van csak. Ott szakemberek, fejlesztő pedagógus, gyógypedagógus segíti a gyermekek fejlődését 
A családi napközik abban is rugalmasabbak, hogy tudják váltogatni az ellátottak életkori határait a „piaci” igényeknek megfelelően.

Működési engedély

Működési engedélyhez kötött ellátási forma a családi napközi is. A működési engedélyt az ellátás helyszíne szerinti települési önkormányzat adja ki.
A települési önkormányzat működési engedély kiadását évente ellenőrzi a gyámhivatal. Feléjük az önkormányzatnak jelentési kötelezettsége van.
Szakmai program:

A Regionális Módszertani Intézet véleményezése nélkül nem kerülhet be a működési engedélybe.

Házi gyermekfelügyelet
A házi gyermekfelügyelet működési engedély köteles ellátási forma. 

A működési engedélyt a működés helye szerinti gyámhatóság az elsődleges kiadó szerv. 

Ebből az ellátási formából viszonylag kevés működik. Ezeknek 90%-a civil működtetésű. 

Az ellátottak: 20 hetes kortól-18 éves korig.

Törvényileg azok a családok kérhetnek ilyet, aki nem tud napközben a gyermekéről gondoskodni, illetve a gyermek életkorának megfelelő napközbeni ellátást biztosító intézetben sem tudja a gyermeke ellátását megoldani.

Átlagos család nem szokott ilyet kérni. Igénylők általában: egyedülálló szülő, beteg szülő, aki nem tudja megoldani, hogy a gyermeket elhozza/elvigye a nappali intézménybe. 

Térítési díj:

A házi gyermekfelügyelet térítésköteles szolgáltatás – óradíjat kell fizetni.

Az önkormányzat sem mondhat le a térítésről, csak jövedelemigazolás alapján, valamilyen segélyezési formán keresztül csökkentheti.
Végzettség:
40 órás tanfolyamot kell elvégezni.

A házi gyermekfelügyeletet igénybe vevő család és a működtető szerződnek egymással. A szerződésben rögzítik az ellátás feltételeit:

· Mettől-meddig kérik az ellátást

· Az ellátó milyen feltételekkel tudja ezt biztosítani (feladatkör, jogok, kötelezettségek)

A településeken ez ugyanolyan kötelező ellátási forma, mint a bölcsőde, de a gyakorlatban az önkormányzatok nem nagyon működtetik.

Alternatív ellátási formák
2002-ben kerültek be a gyermekvédelmi törvénybe.

Nem bölcsődés korú gyermekeknek találták ki. Cél: iskolás korú gyerekek, esetleg óvodások.

Civil szerveződések. Különböző egyesületek, egyházak szervezik általában. Nagyrészt a csellengőknek kívánnak délutáni (iskola utáni) elfoglaltságot biztosítani. 

Máltai szeretetszolgálat működtet – Máltai játszótereket – a nagy lakótelepeken. Ezek nagyon jól felszerelt játszóterek. Nemcsak a szabadtéri foglalkozást tudják biztosítani, hanem vannak különböző épületek is, ahol különböző szakkörök, foglalkozások, személyiségfejlesztő elfoglaltságok vannak. A személyzet szakemberekből áll – pszichológusok, trénerek, stb. Hétközben és hétvégén is nyitva van. Hétvégén az egész család elmehet és részt vehetnek együtt a foglalkozásokon.

Gyerekek átmeneti gondozása:
A gyermek 6 hónapig lehet ebben az ellátási formában, amely indokolt esetben hosszabbítható, rövidíthető. Bekerülhet állami ellátásba, visszakerülhet a családba.

A gyermek lakhelye szerinti gyermekjóléti szolgálatnak mindig tudnia kell, hogy a gyermek átmeneti ellátásba került.Helye van a szülőnek is az átmeneti ellátást nyújtó helyen.

Átmeneti ellátási formát minden önkormányzatnak kötelező működtetnie. A gyakorlatban nem minden önkormányzat működtet, főleg nem családok és gyermekek átmeneti otthonát.

Civil működtetők is foglalkoznak ilyen intézmény működtetésével. – alapítvány, egyház. Velük az önkormányzatok ellátási szerződést kötnek.

Helyettes szülőket a gyermekjóléti szolgálat fogja össze.

Tipikus, hogy az átmeneti ellátást igénybe vevő családok számára viselkedési normákat írnak elő. Pl: ha gyermek elhelyezéséről van szó, nagyon gyakran előírják, hogy kötelező közösségbe hordani a gyermeket (bölcsi, napközi), előírják, hogy a szülő köteles munkát keresni. Amennyiben ezeket a szabályokat nem teljesítik, megszűnik az ellátás. Ha a gyermek vagy a család felnőtt tagjainak a magatartása nem megfelelő, akkor is megszűnik az ellátás.

A napközbeni ellátást nyújtó intézetek finanszírozása, ellenőrzése:
Az állam úgy támogatja ezeket a tevékenységeket, hogy állami normatívát ad a működésükhöz. A működés anyagi feltételeinek megteremtése három részből tevődik össze:

· Állami normatíva 

· Fenntartó támogatása

· Szülők befizetései

Nem készültek hivatalos vizsgálatok, de a tapasztalatok azt mutatják, hogy:

· Állami támogatás 40 %-ban

· Fenntartó 50 %-ban

· Szülők 10 %-ban fedezik a költségeket.

Az állami normatívát az államháztartási törvény határozza meg a parlament javaslatai alapján. A normatíva összege minden évben változik. Ez most 2010-ben 547.000 Ft/gyermek/év a bölcsődékben. 
A családi napközi állami normatívája ~290.000 Ft/gyermek/év-re emelkedett.

2010. január 1-től új ellátási forma a családi gyermekfelügyelet. Normatívája megegyezik a családi napközi normatívájával. Három gyermeket lehet ellátni, csak az ellátó saját otthonában biztosíthat ellátást. Ha van a családi gyermekfelügyeletet nyújtónak saját gyermeke, akkor a saját gyermeke is beleszámít az ellátottak számába, de normatívát nem igényelhet utána.

Működési engedélyt kell neki is kérni az önkormányzattól. A működési engedélyhez szakmai javaslatot nem kérnek, viszont a kerületileg illetékes védőnőnek kell, hogy támogassa a kérelmet. Szakmai szabályozása még folyamatban van.

Megállapodhat a szülővel térítési díjban. Az ellátható korosztály: 1-4 éves korig.

A családi napközik esetében a költségek fedezésének aránya eltér a bölcsődeitől. Függ attól, hogy intézmény vesz-e igénybe állami normatívát. Általában a költségek nagyrészét a szülő fedezi, ezt követi az állami támogatás és a költségek legkisebb százalékát fedezi a működtető.

Civil fenntartású intézmény a Magyar Államkincstáron keresztül igényelhet normatívát. A normatíva felhasználását folyamatosan ellenőrzik.

Az állami normatíva a 3 év alatti gyermekek esetében: ezt az összeget teljesen az intézmény ténylegesen soha nem kapja meg, mert nem a beíratott gyermekek száma szerint kapja az intézmény, hanem az ellátott gyermekek éves átlaga után, a kihasználtság után kapja. Nem a valódi nyitvatartási napok alapján, hanem egy államilag meghatározott szám után.

Külön normatíva alapján (kiegészítő normatíva) támogatja az állam a különleges ellátási igényű gyermekek ellátását – 240.000 Ft/gyermek/év . Csak azok az intézmények igényelhetik, akik megfelelő OM számmal rendelkeznek.
Igénylés: november környékén kell a következő évre igényelni becsült szám alapján. Ezt kétszer lehet módosítani. Egyszer félévkor, egyszer év vége felé. Harmadik módosítási lehetőség, hogy év végén le lehet mondani belőle- ilyenkor pluszt igényelni már nem lehet.

Minden év januárjában kell elkészíteni a végelszámolást az előző évről. 

Ellenőrzés: az államkincstár ellenőre elkéri a hivatalos dokumentációkat – kiszűri a három év felettieket a felvételi könyv segítségével (csak akkor jár a normatíva 3 év feletti gyermek után szeptembertől, ha van orvosi igazolása a bölcsődében tartásra), ellenőrzi az étkezési nyilvántartást, a csoportnaplókat stb. Gyermekenként egy évre visszamenőleg étkezési naponként ellenőrzi. Ez az ellenőrzés több napot is igénybe vesz.
Belső ellenőrzés: ellenőrzik a pénz felhasználását, a támogatások felhasználását.
A napközbeni ellátást nyújtó intézeteket különböző szervek, szervezetek, hatóságok más-más szempontok alapján folyamatosan ellenőrzik.

· Törvényes vizsgálat
· Szakmai ellenőrzés

· Regionális módszertani bölcsődék, amely nem hatóság. Önálló ellenőrzési jogköre nincs. Csak úgy készíthet jegyzőkönyvet, ha valamelyik hatósággal együtt, azok felkérésére végez ellenőrzést.

Infók a ZH-hoz:
· Napközbeni kisgyermek ellátási formákból sok kérdés lesz

· Típusa: Tesztes, feleletválasztós

· Ilyen típusú kérdések lesznek majd – nem ezek, csak ilyesmik!
· Fogalmazza meg a bölcsőde alapellátó feladatát!

· Milyen szolgáltatási formákat nyújthat a bölcsőde

· Felvehető-e a bölcsődébe 4 év 2 hónapos gyermek

· Hova tartozik a bölcsőde: oktatásügy, szociális

· Hány éves koráig látható el egy gyermek a bölcsődében max?

· Jelölje be azt az ellátási formát, ami 2010-ben lépett életbe?

