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Motilné Faggyas Ágnes előadása

Az ellátási szükségletek felmérésének gyakorlata
Önkormányzatok kötelezettsége a gyermekek napközbeni ellátásában:

Napközbeni intézmények fenntartói 90 %-ban a települési önkormányzatok. Az önkormányzati törvény, a szociális törvény és a gyermekvédelmi törvény kimondja, hogy a napközbeni kisgyermekellátásról gondoskodnia minden települési önkormányzatnak kötelessége. Minden településen működtetni kell kisgyermekellátó intézménynek. Ez nem feltétlenül jelent bölcsődét. 

Ez a valóságban nem mindenhol megoldott. (Pl: közép magyarországi régiójában 99 településen nincs.)

Ha működik más ellátási forma (CSANA) és ezt az önkormányzat támogatja, akkor a törvényben előírt kötelezettségének eleget tett.
10.000 állandó lakos esetén kötelező bölcsődét működtetni. Közép magyarországi régióban 7 olyan település van, ahol nem működik bölcsőde. Ők jó eséllyel pályázhatnak UNIOS támogatásra (hisz jelenleg jogsértést követnek el és ezt meg akarják változtatni).

Igényfelmérés
A szociális ellátás minden ágazatára általánosan érvényes. (segélyezés, idősellátás stb)

Az igényfelmérés módszereinek gyakorlása

Vannak olyan önkormányzatok, ahol a megfelelő módszereket alkalmaznak (hosszadalmas, költséges, szakemberek bevonásával), de vannak, ahol a szokásjog alapján, vagy hasraütés szerűen csinálják.
A megfelelő szakemberek bevonásával kell csinálni:

· Védőnő

· Gyermekjólléti szolgálat

· Háziorvos

· Saját intézmény szociális munkatársai

· A már működő intézmény

· Külső szakemberek bevonása is elengedhetetlen:

· Szociológus

· Statisztikus

· Informatikai szakember

· Pszichológus

Nagy településeken (főleg a főváros nagyobb anyagi forrásaival rendelkező területein) jellemző, hogy kiadják külső intézménynek – ELTE
Miután az önkormányzat összeállította a csapatot:

· Elővesznek nyilvántartásokat – népesség nyilvántartó adatai

· hány állandó lakosa van a településnek, 

· milyen a lakosság életkori összetétele (különböző szempontok szerinti bontásban vizsgálják)

· Vizsgálják, hogy milyen a település szerkezete
· A különböző szerkezeti egységekben vizsgálják, hogy milyen életkorú lakosság él. (pl Budapest V. kerületben kevés 3 év alatti gyermek él; Kis településben jellemző, hogy a közösség magjában idősebb korosztály él, míg a fiatalabb korosztály a perifériákon)

· Felmérik a települést gazdasági szempontból is – megnézik, hogy vannak-e a településen olyan vállalkozások, intézmények, akik munkát adnak a lakosságnak. Ha vannak, akkor ezek a település szerkezetében hol helyezkednek el. A gazdasági helyzetkép kialakításához hozzátartozik az is, hogy milyen jövedelmi viszonyok között élnek a település lakosai. Konkrétan összeírják, hogy a településen hány nyugdíjas él; hány aktív korú munkavállaló van, van-e munkájuk, milyen típusú munkából élnek. Felmérik az ingázók számát.
· A gazdasági viszonyok felmérését követően vizsgálják a település infrastruktúrális fejlettségét – van-e buszközlekedés, főút mellett van-e a település vagy bekötőútról megközelíthető, vasúti közlekedés, villany, gáz, csatorna, vezetékes víz.
· Oktatás, kultúra – fontos kérdés az óvoda, ami a oktatást nyújtó intézmény. Általános iskola, középiskolák, felsőoktatási intézmények, mozi, színház, kultúrház.

· Az adatgyűjtés lényege, hogy milyen célból gyűjtik az adatokat. Értékelni kell az anyagokat. Az analizálás után következtetéseket vonnak le. Az adatok értékelése előtt szempontsort állítanak össze – ezt az önkormányzat adja meg, mert ők tudják, milyen céllal végeztetik a felmérést, milyen szociális térképet kívánnak összeállítani.
· Az értékelt adatokat különböző koncepciók készítéséhez használják fel. Különböző hosszú távú fejlesztési tervekhez.

Koncepciók készítése – pl: bölcsőde
A napközbeni kisgyermekellátás problémájának megoldása egy fiktív településen:
· Hány ilyen korú gyermek él a településen, a létszámuk hogyan alakul a lakosság összlétszámához

· A 7 éven aluli gyermeket nevelő családokban az aktív korú családtagok (szülők) végeznek-e keresőtevékenységet

· Az adatok megszerzése előtt felveszik az érintettekkel a kapcsolatot – lehetőleg személyesen (védőnői hálózaton keresztül) A kapcsolatfelvétel módja többféle lehet:
·  Családlátogatás: begyűjtik a szükséges információkat (akár írásban, kérdőív formájában, akár személyesen)
A szükségletek felmérésének anonimnak kell lennie, mert így remélhetően őszintébb válaszokat adunk. Az anonimitás mellett nagyon fontos az önkéntesség. 

· A kapcsolatfelvételnek és a konkrét információ felvételnek van egy másik módszere: az interjúztatás. Ezt kizárólag szakemberek végezhetik.
Lehet mélyinterjú vagy hagyományos interjú. Fontos a szakember titoktartási kötelezettsége. 
Ezek az adatok adatvédelem alá esnek. 

· Az általánosan és személyesen begyűjtött adatokat értékelni kezdik Értékeléshez 0-7 éves korosztályt felbontják: részkorosztályok, lakhely helye, szülők dolgoznak-e, fognak-e, tudnak-e, hogyan tudnak munkába menni, stb. szempontok alapján.
Milyen ellátási igényre lenne szükség (CSANA, óvoda, bölcsőde stb), milyen anyagi helyzetben élnek (van-e igény fizetős ellátásra- pl magánbölcsi).

Gyermekjólléti szolgálat

Az önkormányzatoknak nemcsak a napközbeni kisgyermekellátás a feladata, hanem a gyermekjólléti szolgáltatás biztosítása is, amit minden településen kötelező létrehozni. Intézményi formája a gyermekjólléti szolgálat. Az intézmény nagysága és feladatköre függ a település méretétől (1 alkalmazottól akár 40 alkalmazottig is)
Települési önkormányzatoknak gondoskodnia kell az átmeneti gondozásról is. Ez egy olyan terület, amelyet az önkormányzati részről a nevelőszülői hálózat kapcsolódik be. Főleg az alapítványi, egyházi működtetésű intézmények jellemzők. Helyettes szülői hálózatot kötelező működtetni – számuk függ a település nagyságától.

